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Original Instructions

Introduction Technical Abbreviations Key

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary

for safe and effective operation of this product. This product has unique features and, v Volts
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool ~,AC Alternating current

read and fully understand this manual.
A, mA Ampere, milli-Amp

Description Of symbOIS N No load speed

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important

information about the product or instructions on its use. n Rated speed
Wear hearing protection A Amp hours (battery capacity)
Wearbething prtecton i Degrees
Wear head protection 1] Diameter
Hz Hertz
Wear hand protection ,DC Direct current
HW Watt, kilowatt
Read instruction manual “Imin or min* Operations per minute
A Wavelength
Warning: Sharp blades or teeth! dB(A) Decibel sound level (A weighted)
m/s? Metres per second squared (vibration magnitude)

DO NOT use in rain or damp environments!

Specification
Always disconnect from the power supply when adjusting,

accessories, cleaning, carrying out maintenance and when not in use! Model no: TDJ600

Voltage: 220 - 240V~ 50/60Hz
. L Input power: 710W
WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries
No load speed: 17,000min""
Drill bit spacing: 32mm (1-1/4")
Caution!
Drilling depth: 0-38mm (0 - 1-1/2")
Drill diameter: 06-10mm
Class Il construction (double insulated for additional protection)
Fence angle range: 0-90°
Height Adjustment: 9 - 43mm (23/64"- 1-11/16")

Environmental Protection
Waste electrical products should not be disposed of with household waste.

Protection Class:

Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or Power cord length: :}MQ' 10")

I OB P> P @

retailer for recycling advice. Dimensions (L x W x H): W2l 155 x 220mm
(18-1/2x 6 x 8-5/8")

C E Conforms to relevant legislation and safety standards. Weight: 2.8kg (6.21bs)
As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may
alter without notice.

* Imperial measurements are approximate.

Sound and vibration information:

Sound pressure L,,: 88.4dB(A)
Sound power L, 99.4dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted vibration: 2.584m/s?
Uncertainty: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound
p { are Y.




WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A)
and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even
with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear protection is
correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation for the level of
sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to a
chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration and use
anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a normal comfortable
temperature, as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the
specification relating to vibration to calculate the duration and frequency of operating
the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745
or similar international standards. The figures represent normal use for the tool in
normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly assembled, or misused
tool, may produce increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu
provides information on sound and vibration levels in the workplace that may be
useful to domestic users who use tools for long periods of time.

General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or
knowledge unless they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance by a person responsible for their safety. Children must be
supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the refers to your mai
tool or battery-operated (cordless) power tool.

1
a
b

d (corded) power

peratt

Work area safety

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the

presence of flammable liquids, gases or dust. Power fools create sparks which

may ignite the dust or fumes.
¢

Keep children and away while
Distractions can cause you to lose control.

a power tool.

2)
a,

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b

Avmd body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes,
, ranges and refri There is an i
if your body is earthed or grounded.

C;

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

d

Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.
€

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is
ALWAYS supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current
of 30mA or less.

g

3
a

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when

operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under

the influence of drugs, alcohol or A moment of ir while

operating power tools may result in serious personal injury.

b

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Profective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

risk of electric shock

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.

C;

d

)
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Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long
hair can be caught in moving parts.

If devices are p for the of dust ion and
facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or |he battery pack from
the power tool before making any adj or
storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Dowel and Biscuit Jointer Safety

A WARNING!

Jointers must be rated for at least the speed marked on the tool. Jointers
running over rated speed can fly apart and cause injury.

Always use the guard. The guard protects the operator from broken fragments
and unintentional contact with the drill.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, because the cutter may
contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the
power tool “live” and could give the operator an electric shock.

Do not allow anyone under the age of 18 years to use this tool. Ensure that
operators are familiar with these operating and safety instructions.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by
the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

It is strongly recommended that the tool always be supplied via a residual
current device with a rated residual current of 30 mA or less.

WARNING: Do not use blunt or damaged drills.
WARNING: Check the proper function of the guard retracting system before use.
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A

Use i i yp Use of this tool can generate dust
containing chemicals known to cause cancer, birth defects or other reproductive harm.
Some wood contains preservatives such as copper chromium arsenate (CCA) which
can be toxic. When sanding, drilling, or cutting these materials extra care should be
taken to avoid inhalation and minimise skin contact.

)

Extension cable reels used with this tool must be completely unravelled. Minimum
conductor cross section: 1.0mm?

=

When using this tool outdoors, connect to a power supply with an RCD device and
minimum 1.5mm? extension cable with water protected plugs in good working
order

) Ensure that the cutter or blade is securely fitted before use. Insecure cutters or
blades can be ejected from the machine causing a hazard

d) Always wait until the tool has come to a complete stop before putting it down

€) When using the tool, use safety equipment including safety glasses or shield, ear
defenders, and protective clothing including safety gloves. Wear a dust mask if the
drilling operation creates dust

f)  Ensure that the lighting is adequate

g) Ensure that the cutter or blade is in NOT contact with the workpiece prior to
starting up the tool

h) Use both hands when operating this tool

i) Always fit auxiliary handles supplied with the tool unless the instructions
specifically state an exception for certain tasks

j) Do not put pressure on the tool, to do so would shorten its service life

k) Cutters and blades will get hot during operation, allow to cool prior to handling
them

1) Never use your hands to remove sawdust, chips or waste close to the cutter or
blade

m) If you are interrupted when operating the tool, complete the process and switch
off before looking up

n

Where possible, use clamps or a vice to hold your work
0
p)

Always disconnect the tool from the electric supply before changing a bit

Examine the cutter or blade mounting regularly for signs of wear or damage. Have
damaged parts repaired by a qualified service centre

q) On completion of the work, disconnect the tool from the power source

Periodically check all nuts, bolts and other fixings and tighten where necessary

Cutting Tool Safety

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains switch power point
receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified
on the nameplate of the tool. A power source with a voltage greater than that specified
for the tool can result in serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt,
do not plug in the tool. Using a power source with a voltage less than the nameplate
rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

* Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is suitable
without checking the product literature before use

Protect your eyes

* Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

e Spectacles are not designed to offer any protection when using this product;
normal lenses are not impact resistant and could shatter

Protect your hearing
* Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB

Protect your breathing
e Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks

Protect your hands

* Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a suitable
push stick for shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

o |tis the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity of the
work area are not exposed to dangerous noise or dust and are also provided with
suitable protective equipment

Hidden objects

* Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects before
cutting

* Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you know
that the cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

e Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel lines, and
long grass may conceal stones and glass. Always check the work area thoroughly
before proceeding

Beware of projected waste

* In some situations, waste material may be projected at speed from the cutting
tool. It is the user’s responsibility to ensure that other people in the work area are
protected from the possibility of projected waste

Fitting cutting tools

e Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that wrenches /
adjusters are removed prior to use

e Only use cutting tools recommended for your machine
* Do not attempt to modify cutting tools

Direction of feed

e Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement of the
blade or cutter

Beware of heat

e Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to change
tools until they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf

* Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some metal
swarf is explosive

o Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal cutting are
acommon cause of wood dust fires

e Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working
environment

Product Familiarisation

1. Fence

2. Viewer

3. Auxiliary Handle

4. Tool Body

5. Main Handle

6. Depth Gauge Locking Knob
7. Zero Indicator

8. Depth Gauge

9. Fence Angle Locking Knob
10. Angle Guide

11. Jig Teeth

12. Front Face

13. Non-slip pads

14. Jig Teeth Bar

15. Hex Key

16. Fence Height Adjustment Knob
17. Fence Height Locking Knob
18. Height Scale

19. Drill Bit Holders

20. Return Spring

21. On/0ff Trigger Switch

22. Dust Port




Accessories supplied: 2 x 8mm diameter drill bits, hex key and dust adaptor

Intended Use

Portable mains-operated power tool that produces consistently spaced dowel holes
for creating joints in wood.

Before Use
Fitting drill bits

WARNING: The Drill Bits are very sharp; always wear gloves and handle with care.

1. Rotate one of the Drill Bit Holders (19) until you have access to the fastening
screw (Image A)

2. Loosen the screw using the supplied Hex Key (15)

3. Hold the bit so that the flat section of the shank will align with the fastening
screw.

4. Insert the shank as far as it will go into the holder, and tighten the fastening screw
to secure in place

5. Check the bit is securely fastened
6. Repeat procedure with the other bit

Zeroing the depth gauge

After fitting the drill bits, it is necessary to re-set the Depth Gauge (8) and Zero
Indicator (7) so that the gauge reads correctly (Image C)

1. Loosen the Depth Gauge Locking Knob (6) enough so the Depth Gauge can move
freely

2. Use a scrap piece of wood placed against the Front Face (12) and carefully push
the Tool Body (4) forwards until it stops, so that the cutting point of the drill bits is
level with the surface of the Front Face. Hold this in position

Note: Depending on the drill bits used, it may already be very close to level with the
Front Face and may only need minor or possibly no movement for the drill bits to be
level with the Front Face

3. Move the Depth Gauge (8) as far back as possible away from the Front Face and
then re-tighten the Depth Gauge Locking Knob while still holding the position in
Step 2

4. Loosen and rotate the Zero Indicator (7) slightly so that the pointer is level with ‘0’
on the Depth Gauge then re-tighten.

5. Carry out a final check to ensure the drill bits are level with the Front Face while
the Zero Indicator is level with ‘0" on the depth gauge.

Note: You do not need to adjust the position of the Zero Indicator again until you
change the drill bits

Connecting a dust extraction system
1. Push-fit the supplied dust adaptor into the Dust Port (22 & Image B)

2. Attach the hose from the dust extraction system to the dust adaptor and make
sure it is fitted securely.

Note: The adaptor can be adjusted to any take-off position through the 180° arc
towards the operator.

Setting the fence angle

The Fence (1) has 90° travel, with indents for quick and easy setting at 22.5°, 45°
and 67.5°.

To set the angle required:
1. Loosen the Fence Angle Locking Knob (9).

2. Rotate the Fence to the required angle setting on the Angle Guide (10),
see Image D

3. Tighten the Fence Angle Locking Knob so that the Fence is secured in position

Note: Check the Fence is securely locked in position before drilling; failure to do so
may result in damage to the workpiece or the machine if it moves during use

Note: The Angle Guide is approximate only; use additional angle measuring equipment
if necessary, to check the fence angle

Using the viewer
* The three lines on the Viewer (2) identify:

- The centre line of each drill bit,
- The centre line between the two drill bits.

o Use these markings to accurately align the drill with the set-up marks on your
workpiece (Image G)

NOTE: The Triton Double Dowelling Jointer produces holes spaced at exactly 32mm,
making the tool compatible with ‘System 32’ cabinet making — ideal for creating
neatly spaced rows of holes in cabinet walls.

Adjusting the drilling depth

* The Depth Gauge (8) enables you to set a drilling depth of 0 - 38mm (Image F)
(0-1-1/2" on US model)

e Whenever drill bits are changed or new bits fitted, the Zero Indicator (7) and Depth
Gauge (8) must be zeroed. See ‘Zeroing the depth gauge’ for guidance.

e Use the scale on the guide to set the required depth

1. Loosen the Depth Gauge Locking Knob (6) so that the Depth Gauge can slide back
and forth

2. Position the Depth Gauge so that the required depth (on the scale) is aligned with
the pointer on the Zero Indicator (7)

3. Tighten the Depth Gauge Locking Knob to secure the depth adjustment gauge in
the required position. This will limit the movement of the tool body and therefore
the drilling depth to the maximum value you have set

Adjusting the drilling height

The rack and pinion fence height allows 1t of the
drilling height from 9mm to 43mm (Image G) (23/64" - 1-11/16" on US model)

1. Loosen the Fence Height Locking Knob (17)

2. Rotate the Fence Height Adjustment Knob (16) to raise or lower the Fence

3. Align the black arrow on the height adjustment mechanism with the height
required on the Height Scale (18)

4. Tighten the Fence Height Locking Knob to secure the Fence (1) at the set height

Operation

IMPORTANT: Always use two hands when drilling. Hold the Tool Body (4) of the jointer
in one hand, with a finger resting comfortably on the On/Off Trigger Switch (21) and
with the other hand hold the Auxiliary Handle (3) so the tool is securely held

Switching on and off

e To start the dowel jointer squeeze the On/Off Trigger Switch (21)
* Release the On/Off Trigger Switch to turn off

Notes:

* Inorder to drive holes into the workpiece as required, first set up the dowelling
jointer according to the ‘Before Use’ instructions, and prepare the workpiece(s) by
marking in pencil at the required drilling points

e |tis important that the workpieces are accurately marked. It may be easier to
loosely assemble the two pieces together in exactly the required position and
mark with a pencil across both pieces, and then drill the holes. Assemble loosely
again, with the first 2 dowels fitted, before marking again where subsequent
dowels are required. Ideally a middle position in the wood is preferable for the
first dowel holes.

o There s little tolerance when joining wood with dowels, so accurate measurement
is very important at all times. The most critical holes are normally those at the
edges of the workpiece, so any positioning mistakes are best placed in the middle
of wood where extra dowel holes can be added if necessary

* The workpiece will need to be clamped to the workbench, although it is possible
the use of a non-slip mat between the workpiece and workbench surface will be
sufficient in some instances

1. Hold the body of the machine with one hand so that a finger rests on the On/Off
Trigger Switch (21)

2. Align the guides on the Viewer (2) with the pencil marks on the workpiece and
position the dowelling jointer in readiness to drive the holes (Image H)

3. Position the machine against the workpiece so that the Front Face (12) and the
underside of the Fence (1) are fully in contact with the workpiece

4. Press down on the front of the Fence with the fingers of your other hand to hold
the machine in position, and check there are no gaps under the Front Face or
underside of the Fence. Move your hand back to the Handle (3) so the tool is held
securely

Note: It may be necessary to secure the tool by applying pressure on the Fence (1)

(Image H) rather than holding the Auxiliary Handle (3) to ensure the tool stays in the

same position on the wood.




Note: It may also be necessary to apply pressure if you are using a non-slip mat to
secure the workpiece, which requires more downward pressure on the workpiece.
Only do so if you are comfortable holding the tool with only one hand on the main
body. Ideally both hands should be used to hold the tool during operation with the
workpiece firmly clamped to the work surface for maximum safety.

5. In one smooth movement, press the On/Off Trigger Switch (21) and push the body
of the machine forward so that the drill bits penetrate the workpiece (Image I)

6. Push the body of the machine forward as far as it will go, until arrested by the
depth stop on the Depth Gauge (8) to create the desired holes in the correct
positions

7. While keeping the tool powered, allow the body of the tool to return to its original
position, removing the drill bits from the workpiece. Hold the tool securely with
both hands while doing so

8. Once the drill bits have exited the holes, release the On/Off Trigger Switch

NOTE: The Return Spring (20) will cause the body to move automatically back to the
rest position, withdrawing the drill bits from the workpiece, while still applying some
pressure to the Front Face and Fence. The operator should carefully control the exit of
the drill bits, taking care to maintain the tool in exactly the same position in relation
to the holes drilled

9. Once the drill bits are clear of the workpiece and have stopped rotating, lift the
machine away from the workpiece

Note: It is recommended to practise using the dowelling jointer on scrap pieces of
wood first so you can fully understand how it operates

Positioning

* In order to drill the corresponding holes in the face of the joining workpiece,
the machine needs to be positioned perpendicular to that face (Image J)

e Itis recommended that you work with the machine bearing down on the
workpiece, so that the weight of the machine works with the direction of
operation, as opposed to attempting to drive holes upwards from below the
workpiece

* If you need to drill holes too far from an edge, configure the jointer so that both
the Fence and Front Face are level with each other. The jointer can now rest
vertically on a surface and be positioned freely - even on large workpieces
(Image K) . Ensure the tool is secure in position before drilling

Using a jig or template

The dowel jointer is fitted with Jig Teeth (11) and a Jig Teeth Bar (14) which enable
fast drilling of holes when using a dowel jig or template (not supplied)

o The use of such a jig or template allows rapid drilling of accurate holes and can
speed up the process of cabinet making. It is also ideal for creating shelving holes
at regularly spaced intervals

1. Clamp the jig or template to the workpiece exactly in the required position after
careful measuring

2. Set up the dowel jointer to use either the Jig Teeth Bar (14) or the Jig Teeth (11)
with the dowel jig or template

Note: Make sure the correct drilling depth, fence angle and fence height is set

3. Drill the required holes by inserting the Jig Teeth of the dowel jointer with the
teeth slots of the dowel jig or template, and then operate the tool as normal

Note: Using a dowel jig or template is ideal when working with the jointer configured
for free positioning over a large workpiece with both the Fence and Front Face level

Note: Although there are commercial dowel jigs available, alternatively a dowel jig or
template can be constructed
Other joints

Note: The versatility of this tool goes far beyond what is covered in this manual and
this serves only as an introduction to its features and operation.

Accessories

A wide range of accessories is available from your Triton dealer. Spares can be
ordered through your Triton dealer or www.toolsparesonline.com.

Maintenance

é WARNING: ALWAYS disconnect the tool from the power supply, before
cleaning or carrying out maintenance.

e Inspect the supply cord of the tool prior to each use for damage or wear.

 if the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

General inspection

e Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over
time

Lubrication

e Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray, at regular intervals

Cleaning

WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and gloves
when cleaning this tool.

* Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear
quickly, and shorten the device’s service life

*  Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

e Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a
mild detergent on a damp cloth is recommended

o Water must never come into contact with the tool
e Ensure the tool is thoroughly dry before using it

e [f available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes
(where applicable)

Brushes

e Over time the carbon brushes inside the motor may become worn

e Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible
sparking

* To replace the brushes, remove the four screws that secure the Main Handle
(5) housing. Remove the two sides carefully making sure not to pull or damage
the cables. Remove the worn brushes and replace with new. Refit the housing
carefully then insert and tighten the screws. Alternatively, have the machine
serviced at an authorised Triton service centre.

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no
longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment
(WEEE), with household waste

e Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to
dispose of power tools




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase: A

Model: TDJB0O  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton Tools
Declares that

Identification code: 186171
Description: Dowelling Jointer

to the following directives and
* Machinery Directive 2006/42/EC
* Low Voltage Directive 2006/95/EC
* EMC Directive 2014/108/EC
* RoHS Directive 2011/65/EU
¢ EN60745-2-19:2005+A1:2010
o EN60745-1:2009+A11:2010
e EN55014-1:2009+A2:2011
e EN55014-2:1997+A2:2008
e EN61000-3-2:2014
e EN61000-3-3:2013 * EN62321:2009

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and
tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TV SUD Product Service
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 05/05/15

Signed:

Mr Darrell Morris /%’
Managing Director

Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059, Registered address: Powerhox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies
bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening
van dit product. Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met
gelijksoortige producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u
in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg
ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en
volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het je van uw ger ) kunnen zich symbolen bevinden. Deze
vertegenwoordigen belangrijke productinformatie en gebruiksinstructies.

Beschrijving symbolen

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen
Lees de handleiding
Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

@
"
®
A
A

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van
aanpassingen, het verwisselen van accessoires, het schoonmaken, het
uitvoeren van onderhoudt en wanneer de machine niet in gebruik is!

Voorzichtig!

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd)

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

I=( @[> P

Voldoet aan de ing en veilighei men

()
m

Technische afkortingen

v Volt

~,AC Wisselspanning

A, mA Ampére, milliampere
N Onbelaste snelheid
n Snelheid

A Ampére-uur (accu capaciteit)
° Graden

0 Diameter

Hz Hertz

,DC Gelijkspanning

MW Watt, kilowatt

/min or min"!

Operations per minute

A Golflengte

dB(A)

Decibel geluidsniveau (A)

m/s? Meters per seconde (trilling)

Specificaties

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken.

Model nr.: TDJ600
Spanning: 220-240 V~, 50/60 Hz
Vermogen: 710W
Onbelaste snelheid: 17,000min"
Boor afstand: 32mm
Boor diepte: 0-38mm
Boordiameter: 06 - 10 mm
Bereik afschuininghoek: 0-90°
Hoogte verstelling: 9-43 mm
Beschermingsklasse: @
Stroomsnoer lengte: 3m

Afmetingen (L x B x H):

470 x 155 x 220 mm

Gewicht:

2,8kg

Met het oog op onze pr
van Triton producten zonder voorafgaande

ing kunnen de

kennisgeving worden gewijzigd.

Geluid en trilling:

gehoorbescherming is noodzakelijk.

Geluidsdruk: 88,4 dB(A)
Geluidsvermogen: 99,4 dB(A)

Onzekerheid: 3dB

Trilling: 2,584 m/s?

Onzekerheid: 1,5 m/s?

De idsi iteit voor de kan 85 dB (A) en de




WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen
van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij
oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming,
stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het
geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid,
tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden

tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur en draag anti-vibratie
handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur
lager dan een normale, comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in
de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in
normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist samengestelde of
onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus.
www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus
op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatige gebruikers van machines.

Algemene velllgheld

WAARSCHUWING Lees alle iening- en iften. Het niet
pvolgen van alle die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een
elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term i " in alle hie vermelde i heeft
ing op uw i dat op de stroom is aangesloten (met een
snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).
1) Veiligheid in de werkruimte
a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige
en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.
b) Werk niet met elektrisch g in

inde igheid van gassen of
stof. Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap
verliezen.

C;

2) Elektrische veiligheid

a) De van het moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker met aan. Gebruik geen adapterstekkers bij
geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers en

indert het risico op een elektrische schok.

b

Vermud I|c||ame||]k contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen,
en Het risico op een elektrische schok neemt
toe als uw lichaam geaard wordt.

C;

Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of
de schakelaar in de ‘vit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact
steekt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar
of het aansluiten op de stroom van elektrisch gereedschap met de schakelaar
ingeschakeld kan tot ongelukken leiden.

d

Verwuder alle stel- of voordat u het
Een moer- of die zich op een draaiend anderdeel van het
elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen kleding of si
Houd haren, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen.
Loshangende kleding, sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te
zitten in bewegende delen.

Als er voor en stofver. worden
sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebrulk van deze

onderdelen kan het risico op stofg

)
a

Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische g niet als de het
niet in- en ui Elektrisch ger dat niet bediend kan worden met
de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u il aanpast,

toebehoren verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke
voorzorgsmaatregelen verminderen het risico op het per ongeluk starten van het
elektrische gereedschap.

d

Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik
van kinderen en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische

of met deze il ies het elektrische gereedschap niet
bedienen. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van onervaren
gebruikers.

€) uw elektrisch g op foutieve uitlijning of
het van delen, en elke andere
afwuklng die de werking van het elektrische gereedschap zou kunnen
Indien het i igd is, moet u
het laten repareren voordat u het weer gebrulk! Veel ongelukken worden
veroorzaakt door slecht gere

f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met
scherpe messen slaan minder snel vast en zijn gemakkelijker te bedienen.

Gebruik het elektrische g en etc.
volgens deze instructies en volgens bestemming voor het specifieke
type elektrisch gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het it te voeren werk. Gebruik van elektrisch

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer gere hap voor v n di versc van die waarvoor het apparaat
nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe. bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch 5) Onderhoud
gereedschap te dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een gekwalificeerde

te trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of
delen. Een igd of in de knoop geraakt snoeren verhoogt het
risico op een elektrische schok toe.

Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik
van een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Gebruik
een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een
elektrische schok te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in
een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard lek
beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert
het risico op een elektrische schok.

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland

gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een
aardlekschakelaar aanbevolen

g

3)
a,

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer
u vermoeid bent of onder invioed van drugs, alcohol of medicijnen.
0

tijdens het bedi van g kan leiden tot
ernstig letsel.
b) Maak gebruik van persoonlijke beschermlng Draag altijd een veiligheidsbril.
Passende beschermmg voor de Zzoals een niet-
een helm of g ming, indert het

risico op persoonlijk letsel.

vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van
dat de veiligheid van het i gere blijft.

Deuvelmachine veiligheid
A WAARSCHUWING!

¢ Bits en bladen dienen minimaal getest te zijn op de aanbevolen snelheid,
weergegeven op de machine. Wanneer de maximale snelheid van de bits/bladen
overschreden wordt, breken deze mogelijk wat kan resulteren in ernstig letsel

e Beschermkappen en andere i dienen

te allen tijde gebruikt te worden. Deze beschermen de gebruiker tegen
gebroken bits/bladen en onbedoeld contact met scherpe randen

¢ Houdt elektrische machines te allen tijde bij de geisoleerde handvaten vast,
wanneer het boor bit tijdens gebruik mogelijk in contact kan komen met
elektriciteitsdraden. Het contact met elektriciteitsdraden resulteert mogelijk in
elektrische schok

e Personen jonger dan 18 jaar mogen de ine niet g
dienen deze handleiding aandachtig door te lezen

e Wanneer het stroomsnoer beschadigd is dient deze door de fabrikant
vervangen te worden om veiligheidsrisico’s te voorkomen

¢ Het is aanbevolen gebruik te maken van een aardlekschakelaar met een
lekstroom van 30 mA of lager




WAARSCHUWING: Gebruik geen botte of beschadigde boor bits

WAARSCHUWING: Controleer voor elk gebruik of het beschermkapsysteem juist
functioneert

i

Y

Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van de machine
produceert mogelijk stoffen die kankerverwekkend zijn, kunnen leiden tot aangeboren

en andere

houtsoorten bevatten koper-

chroom arseenzouten (CCA), welke giftig kunnen zijn. Ben extra voorzichtig bij het
bewerken van deze houtsoorten. Voorkom i ing en minimali I

)

Haspels die gebruikt worden met de machine dienen volledig uitgerold te zijn.
Minimale aderdikte 1,0 mm?

b) Wanneer de machine buiten gebruikt wordt, sluit u deze op een aardlekschakelaar
en een met 1,5 mm? ikte en ige stekkers aan

¢) Zorg ervoor dat bits/bladen juist bevestigd zijn. Onjuist bevestigde bits/bladen
kunnen tijdens gebruik losschieten. Dit resulteert mogelijk in persoonlijk letsel

d) Wacht tot de machine volledig stilstaat voordat u deze neerlegt

e) Bij het gebruik van de machine is het dragen van de volgende veiligheidsuitrusting
verplicht: veiligheidsbril, gehoorbescherming en beschermende kleding.
Wanneer de machine stof produceert is het dragen van een geschikt stofmasker
aanbevolen

f)  Zorg voor voldoende verlichting

g) Zorg ervoor dat het bit/blad niet in contact staat met het werkstuk voordat u de
machine inschakelt

h) Houdt de machine te allen tijde met beide handen vast

i) Hulphandvaten dienen te allen tijde gebruikt te worden, tenzij de handleiding
specifiek een uit ing maakt voor bepaalde werk:

j)  Oefen niet te veel druk op de machine uit. Dit verkort de levensduur

k) Bits/bladen worden tijdens gebruik erg heet. Raak bits/bladen niet aan voordat
deze volledig afgekoeld zijn

1) Verwijder zaagsel of vuil dicht bij het bit/blad niet met uw handen

m) Wanneer u tijdens het gebruik van de machine gestoord wordt, maakt u het werk
af en schakelt u de machine uit, voordat u opkijkt

n) Maak wanneer mogelijk gebruik van klemmen of bankschroeven om het werkstuk
vast te zetten

0) Ontkoppel de stekker van het stopcontact voordat bits/bladen gewisseld worden

p) Controleer de spankop regelmatig op tekenen van slijtage en/of schade.
Beschadigde onderdelen dienen door een gekwalificeerd persoon vervangen te
worden

q) Wanneer het werk voltooid is haalt u de stekker uit het stopcontact

Controleer bouten, moeren en andere bevestigingsmiddelen regelmatig en draai
deze wanneer nodig vast

Snijwerktuig veiligheid

Bescherm uw gehoor

Draag altijd geschikte gehoorbescherming bij gereedschap dat een geluidsniveau
van meer dan 85 dB produceert

Bescherm uw luchtwegen

Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of stofmasker
worden gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen niet blootstelt aan
stof

Bescherm uw handen

Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven en boor bits. Bij het
werken met kleine werkstukken maakt u gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat andere
mensen in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld aan
gevaarlijk geluid en stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig hebben
voorzien worden van geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen

Verborgen voorwerpen

Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en het
zaagblad hiertoe in staat zijn

Let op voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk bedradingen en
pijpleidingen, autopanelen verbergen mogelijk brandstofleidingen en gras verbergt
mogelijk stenen en glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het gereedschap
opgeworpen. Zorg ervoor dat er geen andere personen in de werkomgeving zijn.
Als het nodig is om andere personen dichtbij te hebben, draagt de gebruiker

er de verantwoordelijkheid voor dat ze zijn uitgerust met de juiste persoonlijke
beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat het
gereedschap wordt gebruikt. Stel vast dat en andere i
voor gebruik zijn verwijderd.

Gebruik ui
Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

1 die zijn voor uw machine.

Richting van aanvoer

Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het gereedschap tegen de
richting van de beweging van het zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte

Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tijdens het werk heet
kunnen worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het gereedschap
helemaal is afgekoeld.

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit, controleert u
of de spanning gelijk is aan de spanning weergegeven op het gegevensplaatje van
de laminaatzaag. De aansluiting op een stroombron met een hogere spanning kan
resulteren in serieuze verwondingen aan de gebruiker en beschadigingen aan de
machine. Een lagere spanning is schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige
twijfel niet aan

Gebruik het juiste gereedschap

*  Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd eerst
de gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan dat het
gereedschap geschikt is

Bescherm uw ogen

* Draag bij het gebruik van snijwerktuigen altijd geschikte oogbescherming

* Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik van
dit product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren

Beheers afval

* Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt brandgevaar,
en sommige soorten metaalspanen zijn explosief.

e Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen van
hout en metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak brand in stof
en zaagsel.

e Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere
werkomgeving te zorgen.




Onderdelenlijst

1. Geleider

2. Vizier

3. Hulphandvat

4. Behuizing

5. Hoofdhandvat

6. Diepte meter vergrendelknop

7. 0-indicator

8. Diepte verstelgeleider

9. Boorgeleider hoek vergrendelknop
10. Hoekgeleider

11. Plaat tanden

12.Voorpaneel

13. Antislip pads

14. Tandstrip

15. Inbussleutel

16. Geleider hoogte verstelknop

17. Geleider hoogte vergrendelknop
18. Hoogteschaal

19. Boor bithouders

20. Retourveer

21. Aan-/uitschakelaar

22. Stofpoort

Inbegrepen accessoires: 2 x 8 mm diameter boor bits, inbussleutel en stofadapter

Gebruiksdoel

Draagbare deuvelmachine, voor het produceren van boorgaten op consistente afstand
voor het creéren van houtverbindingen

Voor gebruik

Het plaatsen van een boor
WAARSCHUWING: De boor bits zijn erg scherp; draag te allen tijde handschoenen.
1. Draai één van de bit houders (19) tot u toegang heeft tot de stelschroef (Afb. A)

2. Draai de schroeven los met behulp van de inbussleutel (15), inbegrepen bij de
machine

3. Houdt het boorbit zo dat de platte zijde van de schacht uitlijnt met de
stelschroeven

4. Plaats de schacht zover mogelijk in de houder en draai de stelschroeven vast
5. Controleer of het boorbit goed vast zit
6. Herhaal deze stappen met het andere boorbit

Het op 0 stellen van de dieptemeter

Na het plaatsen van de boorbits is het nodig de diepte meter (8) en de O-indicator
(7) opnieuw in te stellen zodat de diepte verstel geleider de juiste meting weergeeft
(Afb. C)

1. Draai de dieptemeter vergrendelknop (6) genoeg los zodat de dieptemeter vrij kan
bewegen

2. Plaats een stuk iaal tegen het (12) en duw de behuizing
(4) voorzichtig voorwaarts tot deze stopt, zodat de snijpunten van de boor bits
evenwijdig aan het oppervlak van het voorpaneel liggen. Houd de machine in deze
positie vast

Let op: De snijpunten liggen mogelijk al erg dicht bij het paneeloppervlak, afhankelijk
van de lengte van de boor bits

3. Beweeg de dieptemeter (8) zo ver mogelijk naar achteren en draai de
vergrendelknop vast terwijl de positie in stap 2 behouden wordt

4. Draai de 0-indicator (7) wat losser zodat de wijzer op de 0-markering staat en
draai de indicator weer vast. De indicator is mogelijk met een schroevendraaier
los te draaien, te verstellen en in plaats te drukken. Tevens kan de stofpoort (22)
behuizing verwijderd worden door de twee kruiskopschroeven los te draaien en
de 0-indicator terug op de juiste plaats te bevestigen

5. Oefen een laatste check uit om er zeker van te zijn dat boor bits evenwijdig aan
het voorpaneel liggen wanneer de O-indicator de 0-markering van de dieptemeter
aanwijst. Plaats de stofpoort behuizing wanneer nodig terug

Let op: De 0-indicator positie hoeft niet aangepast te worden totdat de boor bits
vervangen worden

Het aansluiten van een stof ontginningssysteem
1. Duw de stof adapter in de stofpoort (22) (Afb. B)

2. Sluit de slang van het opvang systeem aan op de adapter en zorg dat deze goed
vast zit.

LET OP: De adapter kan geheel versteld worden over de 180° boog naar de bediener.

Het instellen van de afschuininghoek

De boorgeleider (1) heeft een 90° bereik met snelle instellingspunten op 22,5°, 45°
en 67,5°.

Voor het installeren van de juiste hoek:
1. Draai de vergrendelknop (9) los

2. Draai de geleider naar de benodigde hoek met behulp van de verstekgeleider (10)
(Afb. D)

3. Draai de blokkeerknop vast zodat de geleider op zijn plaats blijft

LET OP: Controleer of de geleider vast zit voordat u begint met boren. Een losse
geleider kan resulteren in schade aan het werkstuk of aan de deuvelmachine

Let op: De verstekgeleider dient slechts als richtlijn gebruikt te worden. Gebruik hoek
meetinstrumenten om de geleider hoek te controleren

Het gebruiken van het vizier
«  De 3lijnen op het vizier (2) dienen als:
- De centrale lijn van elke boor
- De centrale lijn tussen de 2 boren

e Gebruik deze markeringen voor het uitlijnen van de boor met de markeringen op
het werkstuk

LET OP: De deuvelmachine produceert gaten met een tussenruimte van precies 32
mm, waardoor de machine compatibel is met ‘systeem 32’ — ideaal voor het creéren
van boorgatrijen met een gelijke tussenruimte

Het aanpassen van de boordiepte

* De diepte verstelgeleider (8) maakt het mogelijk een boordiepte van 0-38 mm
(Afb. F) in te stellen.

e Wanneer boren worden verwisseld of wanneer nieuwe boren worden geplaatst
horen de diepte meter (8) en O-indicator (7) op nul gesteld te worden. Zie: ‘HET OP
0 STELLEN VAN DE DIEPTEMETER'.

e Gebruik de schaal op de meter voor het instellen van de juiste diepte.

1. Draai de dieptemeter vergrendelknop (6) losser zodat de dieptemeter heen en
weer kan glijden.

2. Positioneer de meter zo dat de benodigde diepte (op de schaal) is uitgelijnd met
de centrale wijzer op de 0-indicator (7)

3. Draai de blokkeerknop vast zodat de verstelgeleider in positie blijft. Dit limiteert
de beweging van de machine en daarvoor de boordiepte op de door u ingestelde
maximale waarde

Het aanpassen van de boor hoogte

De tandstrip en het boorgeleider hoogte-verstelmechanismen maken het mogelijk de
boorhoogte te verstellen tussen 9 mm en 43 mm (Afb. G)

1. Draai de boorgeleider hoogte vergrendelschroef (17) los.

2. Roteer de boorgeleider hoogte verstelknop (16) voor het verhogen of verlagen van

de boorgeleider.
3. Lijn de zwarte pijl op het hoogte ver uit met de

op de aangrenzende hoogteschaal (18).

hoogte

4. Draai de hoogte blokkeerschroef vast zodat de boorgeleider op de gestelde hoogte
blijt.




Gebruik

BELANGRIJK: Gebruik te allen tijde 2 handen bij het boren. Houdt de behuizing van
de deuvelmachine (4) in één hand vast, met een vinger comfortabel op de aan-/
uitschakelaar (21) rustend en houd het handvat (3) met de andere hand vast

In en uitschakelen

e Omde

ine in te 1 knijpt u de aan-/ui (21)in

* Laat de schakelaar los om de machine uit te schakelen
Opmerkingen:

*  Om gaten in werkstukken te boren hoort u de deuvelmachine allereerst in te
stellen met behulp van de ‘Voor gebruik” instructies en markeert u de boorpunten
met potlood op het werkstuk

* Hetis belangrijk het werkstuk nauwkeurig te markeren. Het is mogelijk
gemakkelijk de 2 delen in exact de juiste positie samen te brengen, de
markeringen met potlood aan te brengen en de gaten te boren. De ideale positie
voor de eerste twee boorgaten is in het midden van het hout

* Bij het maken van deuvelverbindingen is er een kleine marge. Nauwkeurige
metingen zijn dus erg belangrijk. De belangrijkste boorgaten zijn normaal
gesproken die aan de rand van het werkstuk. Enige positioneringsfouten worden
het beste gemaakt in het midden waar extra gaten geboord kunnen worden

* Het werkstuk hoort op de werkbank vastgeklemd te worden (Het gebruik van een
anti-slip mat is tevens mogelijk)

1. Houd de behuizing van de deuvelmachine in één hand vast, met een vinger
comfortabel op de aan-/uitschakelaar (2)

2. Lijn de lijnen op het vizier (2) uit met de markeringen op het werkstuk en
positioneer de machine voor het boren van de gaten (Afb. H)

3. Duw de machine stevig tegen het werkstuk aan zodat het voorpaneel (10) en
de onderzijde van de boorgeleider (1) beiden volledig in contact komen met het
werkstuk

4. Duw met de vingers van de andere hand op de voorste rand van de boorgeleider
om de machine stabiel in positie te houden en controleer op tussenruimtes onder
het voorpaneel of de geleider. Plaats uw hand terug op het handvat (3) zodat de
machine stevig vastgehouden wordt

Let op: Het is mogelijk nodig druk op de geleider (1)uit te oefenen (Afb. H) in
plaats van het hulphandvat (3) vast te houden, zeker wanneer de pinnen onder het
voorpaneeloppervlak vallen

Let op: Bij het gebruik van een anti-slip mat is het uitoefenen van druk een aan te
raden, zodat het werkstuk tijdens het boren niet beweegt. Doe dit alleen wanneer

de machine comfortabel met één hand aan de behuizing vastgehouden kan worden.
Ideaal gezien wordt het werkstuk op de werkbank vast geklemd zodat u beide handen
vrij hebt voor het hanteren van de machine

5. Knijp de trekker schakelaar in een vioeiende beweging in om de motor te starten
en duw de behuizing van de machine voorwaarts zodat de boor bits het werkstuk
ingaan (Afb. I)

6. Duw de behuizing van de machine zo ver mogelijk naar voren tot de dieptestop
ingrijpt en de juiste diepte verkregen wordt

7. Houdt de motor draaiende en laat de behuizing terug naar de beginpositie
schuiven waardoor de boor bits het werkstuk uitkomen. Houdt de machine hierbij
stevig vast

8. Wanneer de boor bits volledig uit het werkstuk gekomen zijn laat u de trekker
schakelaar los

Let op: Door de veer druk zal de machine automatisch terug bewegen naar de
ruststand en de boren uit het werkstuk trekken. De gebruiker hoort deze beweging
onder controle te houden door de machine in exact dezelfde positie te houden als bij
het boren van de gaten

9. Wanneer de boren vrij zijn en volledig tot stilstand zijn gekomen haalt u de
machine van het werkstuk

Let op: Het is aan te raden met de machine op afvalmateriaal te oefenen om volledig
vertrouwd te raken met de gebruikswijze

Positionering

* Om bijbehorende gaten in het verbindingsstuk te boren hoort de machine
loodrecht tegen het verbindingsopperviak gehouden te worden (Afb. J)

* Hetis aan te raden naar beneden te boren waar het gewicht van de machine
met de boorrichting mee werkt. Wanneer naar boven geboord wordt zal dit meer
kracht kosten waar het gewicht van de machine tegenwerkt.

*  Wanneer te ver van de rand geboord moet worden, stelt u het voorpaneel en de
geleider evenwijdig aan elkaar. De machine kan nu verticaal op een oppervlak
rusten en vrij over oppervlakken gepositioneerd worden — zelfs op grote
werkstukken (Afb. K). Zorg ervoor dat de machine stevig gepositioneerd is voordat
u met het boren begint

Het gebruik van een mal of sjabloon

De machine is voorzien van plaattanden (11) en een tandstrip (14), welke het snel
boren van gaten met gebruik van een deuvelmal (niet inbegrepen) mogelijk maken

e Het gebruik van een mal versneld het proces en is ideaal voor het creéren van
plankgaten op regelmatige afstanden

1. Klem de mal in de exacte positie op het werkstuk

2. Stel de deuvelmachine voor het gebruik met de tandstrip (14) of de plaattanden
(11) met de deuvelmal in

Let op: Zorg voor de juiste boordiepte, geleider hoek en geleider hoogte

3. Boor de gaten door de plaattanden van de machine in de tandgleuven van de
deuvelmal te steken en gebruik de machine als normaal

Let op: Het gebruik van een mal is ideaal wanneer de machine is ingesteld voor vrije
positionering met de geleider en voorpaneel evenwijdig aan elkaar

Let op: Deuvelmallen zijn op de markt verkrijgbaar en tevens zelf te fabriceren

Andere verbindingen

Let op: De veelzijdigheid van de machine gaat verder dan beschreven in deze
handleiding. De handleiding dient als introductie voor haar eigenschappen en gebruik

Accessoires

ires en verbrui zijn verkrijgbaar bij uw Triton
handelaar. Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar op
toolsparesonline.com

Onderhoud

ﬁ WAARSCHUWING: De machine hoort te allen tijde uitgeschakeld te zijn
voordat u enige aanpassingen maakt en/of onderhoud uitvoert

o Controleer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Dit geld
tevens voor gebruikte verlengsnoeren

e Het stroomsnoer dient door de fabrikant vervangen te worden om
veiligheidsgevaren te voorkomen

Algemene inspectie

* Controleer de bouten en moeren regelmatig waar deze door de vibratie tijdens het
gebruik van de machine kunnen losraken

* Controleer het stroomsnoer voor elk gebruik op schade. Reparaties dienen
uitgevoerd te worden bij een Triton service center. Dit geld tevens voor
verlengsnoeren die gebruikt worden met de machine

Smeren
e Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met een geschikt smeermiddel

Schoonmaak

WAARSCHUWING: Bij het schoonmaken van de eenheid is het dragen van de juiste
beschermende uif ing, een veiligheidsbril en l

e Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen
sneller slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk vermindert

e Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek schoon

e Maak de plastic onderdelen niet met bijtende middelen schoon. Maak gebruik van
een licht schoonmaakmiddel en een vochtige doek

* De machine mag niet in contact komen met water
e Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt

o Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te
blazen

Koolborstels
e Na verloop van tijd zullen de koolborstel in de machine verslijten.

e Overmatig versleten borstels leiden tot krachtverlies in de motor, intermitterende
storing of zichtbaar vonken

* Om de borstels te vervangen verwijdert u de toegangsdoppen aan beide
zijden van de machine en haalt u de borstels uit de machine. Plaats de nieuwe
borstels in de machine en druk de toegangsdoppen terug in de behuizing.
Vervangingsborstels zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Als alternatief laat u
de borstels bij een Triton service center vervangen




Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in
acht.

* Elekirische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw
lijk afval worden i

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering
van elektrisch gereedschap

Garantie Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat
indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

www.tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht,

voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen vervangt.
enkele andere partij beschikbaar gesteld.
Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt

Aankoopgegevens zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk,

verkeerd gebruik of misbruik.

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TDJ60O Registreer online binnen 30 dagen.
Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr Algemene voorwaarden van toepassing.
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions
contiennent les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement
efficace et en toute sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous
assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel
équipement.

Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu
et bien compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces
symboles constituent des informations importantes relatives au produit ou des
instructions concernant son utilisation.

Port de protection auditive

Port de lunettes de sécurité

Port du masque respiratoire

Port du casque

Port de gants

Lire le manuel d’instructions

Attention : lames ou dents coupantes !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, changer
d’accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé.

Légende

v Volts
~,AC Courant alternatif
A, mA Ampére, milliampére
N Vitesse a vide
n Vitesse nominale
An Ampere/heure (capacité de la batterie)
° Degrés
0 Diamétre
Hz Hertz
,DC Courant continu
LKW Watt, kilowatt
/min or min! Operations par minute
A Longueur d’onde
dB(A) Puissance acoustique en décibel (A pondéré)

m/s? Métres par seconde au carré (magnitude des vibrations)

Caractéristiques techniques

Numeéro de produit :

TDJ600

Tension : 220-240V~ 50/60 Hz
Puissance d’entrée : 710W
Vitesse a vide : 17 000 tr/min

Ecart entre les forets :

32 mm (1-1/4")

ATTENTION : les piéces mobiles peuvent engs des é et
des coupures.

Attention !

Double isolation pour une protection supplémentaire

Protection de I’environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour
de plus amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou
point de vente.

D D S RS R

1es de sécurité

et aux normes europé

N

Conforme a la re
pertinentes

Profondeur de pergage:

0-38 mm (0 - 1-1/2")

Diamétre du foret :

06-10 mm

Plage d’angles d’inclinaison :

0-90°

Réglage de la hauteur :

9-43 mm (23/64" - 1-11/16")

Classe de protection :

Gl

Longueur du céble d’alimentation :

3m (@ 10"

Dimensions (L x I x H) :

470 x 155 x 220 mm
(18-1/2x 6 x 8-5/8")

Poids net :

2,8 kg (6.2 Ibs)

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
Triton peuvent changer sans notification préalable.

Les mesures impériales sont approximatives.

Informations sur le niveau d’intensité sonore et

vibratoire:

Pression acoustique : 88,4 dB (A)
Puissance acoustique : 99,4 dB (A)
Incertitude : 3dB
Vibration pondérée : 2,584 m/s?
Incertitude : 1,5 m/s?

Le niveau d’intensité sonore pour I'utilisateur peut dépasser 85 dB (A), et
des mesures de protection sonore sont peut-étre nécessaires.




Attention : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité
sonore devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement
d’utiliser I'appareil, vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec
le niveau sonore produit par I'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte

du toucher, des eng des et ainsi réduire la capacité de
préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces symptomes

de facon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d’exposition aux vibrations et
portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet appareil lorsque la température

de vos mains est en dessous des températures normales, car I'effet vibratoire en est
accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques relatives aux vibrations
pour calculer le temps et fréquence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés
en fonction de la norme EN60745 ou autres normes internationales. Ces données
correspondent & un usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail
normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les
niveaux sonores et vibratoires. Pour plus d’informations sur la directive des émissions
sonores et vibratoires, visitez le site http://osha.europa.eu/fr.

Consignes de sécurité

AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les

Le non-respect des ii ions et i de sécurité peut entrainer
un risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures
graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des
(enfants y is) ayant des ou

réduites ou manquant d’expérience a moins qu’ils soient supervisés ou qu’une

personne responsable de leur sécurité leur donne des instructions concernant

I'utilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.
Le terme « outil é » dans ces les outils

ou a batteries (électroportatifs).

ds (filaires)

1. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées
et mal éclairées sont sources d'accidents.

b. Ne pas utiliser d’outils é dans des envi ifs, tels
qu a prommlte de liquides, de gaz ou de poussmres inflammables. Les outils
iques p isent des étincelles d lap iére ou les
vapeurs présentes.

c. Eloigner les enfants et les passants pendant I'utilisation d’un outil
électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise de
I'appareil.

2. Sécurité électrique

a. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur.
Ne modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur
avec les outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées
aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b. Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles que
tuyaux, radi eres et réfrigé Le risque de décharge
électrique est plus important si votre corps est mis a la terre.

c. Ne pas exposer votre nu!ll électrique a la pluie ou a ’humidité. L /nﬂ/trat/an
d’eau dans un outil é| iq le risque de dé lectrig

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique
pour porter, tirer ou débrancher I’outil électrique. Conservez le cordon
électrique a I’écart de la chaleur, de I’essence, de bords tranchants ou de
piéces en Un cordon électric 6 ou entortillé accroit le
risque de décharge électrique.

e. Au cas ol I'outil électroportatif serait utilisé a I’extérieur, servez-vous d’une
rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de
décharge électrique.

f.  Si une utilisation de I'outil dans un environnement humide ne peut étre
évitée, utilisez une alii protégée par un disj différentiel.
Lutilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

9. Lorsqu’utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant
résiduel de 30 mA ou moins.

3. Sécurité des personnes

a. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de I'outil.
Ne pas utiliser d’outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention pendant
I'utilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.

b. Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de
p ion. Le port d’équij de p jon tels que des masques a
jéres, des de sécurité un casque de sécurité ou
des protecr/ons antibruit, selon le travail a effectuer, réduira le risque de blessures
aux personnes.

c. Eviter tout S’assurer que Vil he-arrét
soit en position d’arrét (0ff) avant de Poutil sur |
secteur. Porter un outil électrique tout en maintenant le doigt posé sur
T'interrupteur ou brancher un outil électrique dont I'interrupteur est sur la position
de marche (On) est source d’accidents.

d. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I’outil
électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un
élément en rotation de I'outil électrique peut entrainer des blessures physiques.

e. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en
pasttlun stable et conserver I eaurllbre Cela permet de mieux contrdler I'outil
ique dans des sii

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou
des bijoux pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux
longs peuvent étre happé par les piéces en mouvement.

g. Siloutil est pourvu de dlsposmfs di au raccord d’é
d ion et de ré de iure, s’assurer qu’ils
soient bien fixés et utilisés correctement Lutilisation de ces dispositifs peut
réduire les risques dus & la poussiére.

4. Utilisation et entretien des outils électriques

a. Ne pas surcharger Poutil électrique. Utiliser I'outil électrique approprié au
travail a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel
il a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de
meilleures conditions de sécurité.

b. Ne pas utiliser un outil électrique dont Pinterrupteur marche-arrét est

hors service. Tout outil électrique dont la commande ne s’effectue plus par
l'interrupteur marche-arrét est dangereux et doit étre réparé.

c. Débrancher I'outil électrique avant d tout réglage,
d’accessoire ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les
risques de démarrage accidentel.

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas
permettre I‘utlllsatlon de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas
de ces i i Les outils é sont dang dans
les mains d’utilisateurs inexpérimenteés.

e. Veiller a 'entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs
soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I’absence de piéces cassées
ou endommagées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'outil.

Si 'outil électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation.
De nombreux accidents sont causés par I'utilisation d’outils électriques mal
entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien
entretenus, aux tranchants bien affiités, sont moins susceptibles de se gripper et
sont plus faciles a controler.

g. Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils 8 monter, etc.,
conformément a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type
d’outil donné, en tenant compte des conditions de travail et de la tache a
réaliser. Toute utilisation de cet outil électrique autre que celle pour Iaquelle ila

été congu peut entrainer des sit arisque et i une de
sa garantie.
5. Entretien
a.Ne falre réparer I'outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant
des piéces de g i Cela p d’assurer la

siireté continue de cet outil électrique.

Consignes de sécurité
supplémentaires pour les
chevilleuses

AATI’ENTION!

¢ Les forets ou les lames des chevilleuses-tourillonneuses doivent avoir
une vitesse inale cor acelle ée dans les
caractéristiques de cet outil. Des lames ou forets utilisés au-dela de leur vitesse
nominale peuvent éclater et causer des blessures.

o Utilisez toujours les gardes et dispositifs de sécurité de Poutil. /is protégent
I'utilisateur des fragments de forets ou lames et de contacts accidentels avec les
accessoires de coupe.




* Tenez loutil par ses surfaces de préhension isolantes lorsqu’il y a un risque
de mises en contact entre I’outil de coupe et son cordon d’alimentation. Un
contact entre un fil sous tension et les parties métalliques de I'outil entrainera une
mise sous tension des parties métalliques de I'outil et peut entrainer un risque de
choc électrique pour I'utilisateur.

* Ne laissez pas les personnes de moins de 18 ans utiliser cet outil. Assurez-
vous que ['utilisateur est familier avec ces instructions de sécurité et d'utilisation.

e Silestné ire de le cordon d cela doit étre fait
par le fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : avant de brancher I'outil sur I'alimentation de secteur, vérifiez
bien que la tension d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque
signalétique de I'outil. Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a
celle indiquée sur I'outil risque d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des
dommages sur I'outil. En cas de doute, ne branchez pas I'outil. L'utilisation d’une
source de courant dont la tension est inférieure a celle indiquée sur I'outil peut

le moteur

* ll est fortement recommandé d’alimenter Ioutil a travers un disj
différentiel (RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

ATTENTION : N'utilisez jamais de forets émoussés ou endommagés.
ATTENTION : Vérifiez que le systeme de carter de protection rétractable fonctionne

correctement.
{.>

Y

Utilisez une protection respiratoire appropriée. L 'utilisation de cet outil peut
générer de la poussiére contenant des produits chimiques pouvant causer des
cancers, i it ou d'autres ies de la reproduction.
Certains bois contiennent des agents de conservation tels que I'arséniate de cuivre et
de chrome (CCA) pouvant étre toxiques. Lors du pongage, du percage et des coupes
de ces matériaux des précauti g ires doivent étre prises pour éviter
I'inhalation et minimiser le contact avec la peau.

)

Toute rallonge électrique sur dévidoir éventuellement utilisée avec cet appareil
doit étre totalement dévidée. La rallonge doit présenter un céble de section
transversale d’au moins 1 mm2.

b)

Lors de I'utilisation de cet outil en extérieur, utilisez un disjoncteur différentiel
(RCD) et une rallonge de section transversale d’au moins 1,5 mm2 ainsi que des
prises électriques d’extérieur en bon état.

C)

Assurez-vous que les forets ou lames sont bien fixés dans le mandrin avant
utilisation. Les forets ou lames mal insérés peuvent étre éjectés de la machine et
représentent un danger.

d

Attendez toujours que la machine soit parvenue a un arrét complet avant de la
déposer.

€]

Lors de I'utilisation de cet outil, utilisez un équipement de sécurité comprenant
des protections oculaires ou un masque, des protections auditives et des
vétements de sécurité ainsi que des gants. Portez une protection respiratoire
lorsque le travail produit de la poussiére.

f)  Assurez-vous que I'éclairage est adapté.

Assurez-vous que I'outil de coupe n’est pas en contact avec la piéce avant le
démarrage de I'outil.

a

h) Tenez I'outil a deux mains.

i) Installez toujours la poignée auxiliaire fournie avec I'outil @ moins que les
instructions indiquent des exceptions pour certaines taches

j)  N'appliquez pas de pression sur I'outil, cela diminuerai sa durée de vie.

k) Les forets ou lames deviennent chauds lors de leur utilisation, laissez-les refroidir
avant de les manipuler.

1) N’enlevez jamais la sciure ou les coupeaux situés pres de la lame ou du foret a la
main.

m) Sivous étes interrompu lorsque vous utilisez I'outil, terminez ce que vous étes en
train de faire avant de détourner votre attention.

n) Lorsque cela est possible, utilisez des serre-joints ou un étau pour maintenir vote
ouvrage.

0) Débranchez toujours I'outil avant de changer I'accessoire de coupe.

p) Examinez I'état du support du foret ou de la lame régulierement. Les pieces
endommagées doivent étre réparées dans un centre technique agréé.

q) Lorsque vous avez terming, débranchez I'outil de sa source d’alimentation.

1) Vérifiez régulierement les vis et écrous ou autre, resserrez si nécessaire.

Utilisation du bon outil de coupe

*  Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous
toujours a la notice d'utilisation, ne présumez pas qu’un outil est approprié a la
tache sans faire de vérification préalable.

Protection oculaire

o Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation d’outils
de coupe.

e Les lunettes ordinaires n’ont pas pour fonction de fournir une protection efficace
al'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et
pourraient éclater.

Protection auditive

o Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore
dépasse 85 dB.

Protection respiratoire

o Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité, un masque
antipoussiére approprié.

Protection des mains

o Ne placez pas vos mains prés des accessoires de coupe. Utilisez un baton
poussoir adapté pour les petites pieces a travailler avec I'outil électroportatif
adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

o |l releve de I'utilisateur de s’assurer que les personnes se trouvant & proximité de
la zone de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a
des cor ions de poussié g et quils disposent de protections
appropriés.

Objets cachés

e Avant d’effectuer une coupe, vérifiez qu'aucun corps étranger ne se trouve dans
la piéce de travail.

e Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a moins d'étre certain
que I'accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

o Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des
durites de carburant peuvent étre di dans les de ie
et I'herbe haute peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours
minutieusement la zone de travail avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

o Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés de I'outil de coupe & grande
vitesse. Assurez-vous qu’aucune autre personne ne se trouve a proximité de la
zone de travail. Si la pré d’autres p a proximité de la zone de travail
est nécessaire, I'utilisateur a la responsabilité de s’assurer qu’elles sont munies
d’équipements de protection appropriés.

Sens de coupe

o Faites avancer la piéce de travail vers la lame ou la fraise, et ce dans le sens
inverse au sens de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

e Sachez que les outils de coupe ainsi que les pieces de travail peuvent chauffer
pendant I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant que
I'appareil n'a pas complétement refroidi.

Contréle poussiére/copeaux

o Ne laissez pas la poussiére ou les copeaux de métal s’accumuler. La sciure
constitue un risque d'incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.




* Faites particulierement attention lors de la coupe du bois ou du métal a I'aide de
machines électriques. Les étincelles provoquées par la coupe du métal sont une
cause courante d’incendie des poussiéres de bois.

* Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére pour
assurer un environnement de travail plus sdr.

Nomenclature

1. Guide de percage

2. Fenétre

3. Poignée auxiliaire

4. Corps de la machine

5. Poignée principale

6. Molette de fixation de butée de profondeur
7. Zéro de référence

8. Butée de profondeur graduée

9. Molette de fixation d’inclinaison du guide de percage
10. Glissiére de réglage d'inclinaison

11. Peigne

12. Semelle frontale

13. Broches antidérapantes

14. Peigne du guide de percage

15. Clé 6 pans

16. Molette de réglage de la hauteur du guide
17. Molette de fixation de la hauteur du guide
18. Echelle de hauteur

19. Porte-forets

20. Ressort

21. Interrupteur de marche/arrét

22. Tubulure d’extraction de la poussiére

Accessoires fournis : Deux forets de 8 mm de diamétre (2x 3/8"), clé six-pans et un
adaptateur pour la tubulure d’extraction

Usage conforme

Chevilleuse électrique & main pour produire des trous d’assemblage régulierement
espacés et créer des assemblages en bois.

Avant utilisation

Installation des forets

AVERTISSEMENT : Les forets sont trés coupants ; portez toujours des gants et
manipulez-les avec prudence.

1. Faites tourner I'un des porte-forets (19) pour permettre un acces facile a la vis de
fixation située sur son extérieur.

2. Dévissez la vis a I'aide de la clé male (25) fournie (Image A).

3. Tenez le foret de sorte que la section plate de sa tige puisse venir dans
I"alignement de la vis de fixation.

4. Insérez la tige a fond dans le porte-foret et serrez la vis de fixation pour Iy fixer.
5. \Veérifiez que le foret soit bien fixé.
6. Recommencez cette procédure pour I'autre foret.

Mise a zéro de la butée de profondeur

Une fois les forets installés, il est nécessaire de réinitialiser la butée de profondeur (8)
de sorte que le guide de réglage de la profondeur offre un relevé correct avec le zéro
de relevé (7) (Image C).

1. Dévissez la molette de fixation de butée de profondeur de sorte qu’elle puisse se
déplacer librement

2. Placez le bord inférieur de la semelle frontale (10) contre une surface rigide et
poussez sur I'appareil pour faire ressortir la pointe des forets au méme niveau
exactement que la surface de la semelle frontale.

Remarque : Selon le foret utilisé, il se peut qu'il n’y ait seulement besoin de pousser
le corps légerement pour que le foret soit de niveau avec la semelle frontale.

3. Déplacez la butée de profondeur (8) aussi loin que possible de la semelle frontale,
et resserrez la molette de fixation toujours en restant dans la position décrite dans
I'étape précédente.

4. Desserrez et tournez le zéro de référence pour qu'il coincide avec le zéro de la
butée de profondeur puis resserrez.

5. Vérifiez bien que les forets sont toujours de niveaux avec la semelle frontale.

Remarque : Une fois effectué, il n’y pas besoin de recommencer cette opération, sauf
si vous changer de forets

Raccordement d’un systéme d’extraction de la poussiére

1. Insérez I'adaptateur d’extraction dans la tubulure d’extraction de la poussiére
(22), Image B.

2. Installez le tuyau du systeme d’extraction de la poussiére (aspirateur par exemple)
dans I'adaptateur d’extraction et assurez-vous que le tuyau tienne bien.

Remarque : I'adaptateur peut s'installer selon tout angle dans la plage des 180° par
rapport a I'utilisateur.

Réglage de I’angle d’inclinaison

Le guide de percage (1) présente un arc d'inclinaison de 90°, avec des crans
prédéfinis a 22,5°, 45° et 67,5°.

Pour régler I'angle souhaité :

1. Dévissez le bouton de fixation d’inclinaison du guide de percage (9).

2. Faites pivoter le guide de percage sur le réglage angulaire voulu en vous aidant
des marques présentes sur la glissiere de réglage d’inclinaison (10) (Image D).

3. Resserrez le bouton de fixation d’inclinaison du guide de percage pour fixer le
guide de percage.

Remarque : Vérifiez que le guide de percage soit bien fixé avant de commencer a
percer, dans le cas contraire, vous risquez d’endommager la piéce a percer ou la
machine s'il bouge pendant I'usage.

Utilisation de la fenétre en plexiglas

o Les trois lignes présentes sur la fenétre (2) représentent :
- I'axe central de chaque foret, et
- 'axe central entre les deux forets.

o Ces repéres vous serviront a aligner avec précision le foret et les repéres que
vous aurez préalablement tracés sur la piéce a percer (Image G).

Remarque : La chevilleuse électrique Triton permet de produire des trous situés a
exactement 32 mm d’écart (centre a centre), ce qui la rend compatible avec le «
systeme 32 » utilisé en menuiserie et la rend idéale a la création de rangées de trous
de fixation et d’assemblage.

Réglage de la profondeur de pergage

o Labutée de profondeur graduée (8) permet de régler la profondeur de percage
entre 0 et 38 mm (Image F) (0 - 1-1/2").

o Achaque nouvelle installation de forets, il est nécessaire de remettre la butée de
profondeur (8) et le zéro de référence (7) a zéro. Pour cela, suivez les indications
données dans le paragraphe « Mise a zéro de la butée de profondeur ».

* Réglez la profondeur requise en vous servant des graduations.

1. Dévissez la molette de fixation de butée de profondeur de sorte qu’elle puisse se
déplacer librement.

2. Positionnez la butée a la profondeur voulue en alignant avec la fléche du zéro de
référence (7).

3. Resserrez la molette de fixation de la butée pour sécuriser sa position a la
profondeur voulue.

Réglage de la hauteur de percage

Le mécanisme a crémaillére de réglage de hauteur du guide de pergage permet de
régler une hauteur de percage de 9 mm a 43 mm (Image G) (23/64" - 1-11/16").

1. Dévissez la molette de fixation de la hauteur du guide de percage (17).

2. Tournez la molette de réglage de la hauteur du guide (16) pour pouvoir abaisser
ou relever le guide de percage.

3. Alignez la fléche noire du mécanisme de réglage de la hauteur sur la graduation
de hauteur requise présente sur I'échelle adjacente (18)

4. Resserrez la vis de fixation de la hauteur du guide de percage pour fixer le guide
de percage a la hauteur voulue.




Utilisation

Manipulation lors du percage

IMPORTANT : Tenez toujours I'appareil & deux mains lors du percage. Tenez le
corps de la machine (4) d’une main, en maintenant confortablement le pouce sur
l'interrupteur marche/arrét (21). Tenez la poignée auxiliaire (3) fermement de I'autre
main (Image L).

Mise en marche et arrét

1.

2.

Pour mettre la machine en marche, appuyez sur I'arriére de I'interrupteur marche/
arrét (21).

Relachez I'interrupteur pour arréter.

Remarque :

o Sivous avez besoin d’effectuer des trous loin des bords, réglez la chevilleuse
de sorte que le guide et la semelle frontale soient bien de niveau entre eux. La
chevilleuse peut donc étre désormais utilisée verticalement et étre placé ou vous
le voulez, méme sur les piéces de travail trés grandes. (Image K).

Réaliser des assemblages a trous multiples

e Lachevilleuse est pourvu d’un peigne (11) et d’un peigne du guide de percage
(14) permettant I'utilisation d’un gabarit pour produire des assemblages précis et
faciles a régler le long d’une piéce a percer.

o |l permet également de percer les trous de montage d’étagéres de placards.
1. Fixez le gabarit le long de la piéce & percer & la position requise aprés avoir
effectué les mesures précises

2. Réglez la chevilleuse de sorte que les dents du peigne (11) ou du peigne du guide
de percage (14) puissent s’emboiter dans les creux du gabarit.

Configurez la chevilleuse électrique en suivant les i données ci-dessu:
dans la section « Avant utilisation » pour pouvoir percer des trous de dimensions
adéquates dans la piéce, et marquez au crayon la o vous voulez percer.

Il est important d’effectuer un marquage précis sur la piéce de travail. Il peut

étre tres utile d les deux parties de la piéce de travail dans
la position voulue, marquez chaque partie et percer. Assembler légérement avec
les 2 premieres chevilles, avant d’effectuer d'autre marquage si nécessaire, et
poser la chevilleuse au centre de la piece de travail.

Il existe une légere tolérance en effectuant un joint avec des chevilles, par
conséquent il est important d’avoir constamment les bonnes mesures. Les trous
les plus critiques sont ceux situés proche des bords, il est donc conseillé de
percer au milieu, pour pouvoir repercer si besoin.

La piéce de travail doit étre stabilisée avec un serre-joint sur I'établi, ot utiliser un
tapis antidérapant entre la piéce de travail et la surface de travail.

. Tenez le corps de la machine d’une main en maintenant le pouce sur

I'interrupteur marche/arrét (21).

. Alignez les lignes de repérage présentes sur la fenétre (2) sur les repéres

préalablement tracés sur la piece a percer et placez la chevilleuse contre la piece
pour percer les trous (Image H).

. Appuyez fermement la machine contre la piéce a percer de sorte que la semelle

frontale (10) et la face inférieure du guide de percage (1) se trouvent tous deux en
contact total avec la piéce a percer.

. Appuyez sur le guide de pergage avec les doigts de I'autre main pour maintenir la

machine en place.

Remarque : Il est peut-étre nécessaire de stabiliser 'appareil en exercant une
pression sur le guide de percage (1) plutdt que sur la poignée (3), surtout si les
broches antidérapantes ne sont pas ressorties.

<l peut étre € é ire d une pression si vous

utilisez un tapis antidérapant pour stabiliser la piéce de travail. Il est recommandé de
tenir 'appareil des deux mains et de stabiliser la piéce de travail

5.

Sans faire déraper la machine, appuyez sur I'interrupteur (21) avec le pouce et
faites-le coulisser vers I'avant pour activer le moteur, et poussez le corps de la
machine vers I'avant pour faire pénétrer les forets dans la piéce a percer (Image
).

Poussez le corps de la machine vers I'avant jusqu’a ce que celle-ci soit arrétée
par la butée intégrée au guide de réglage de la profondeur (8).

. Avec I'appareil toujours en marche, relachez la géchette.

Une fois les forets retirés, éteindre la chevilleuse en appuyant légérement sur
I"arriére de I'interrupteur.

NOTA : du fait de I'effet de suspension a ressorts (20), le corps de la machine
reviendra automatiquement en position de repos, vers I'arriére, en extrayant ainsi
les forets de la piéce a percer. Lutilisateur doit donc controler la sortie des forets en
gardant la chevilleuse dans la méme position qu’elle avait pendant le pergage.

9.

Une fois que les forets ont été retirés de la piéce et se sont arrétés de tourner, et
soulevez la machine pour I'écarter de la piéce a percer.

Remarque : il est recommandé d’effectuer des essais sur des chutes ou autre, pour
bien comprendre I'utilisation de la chevilleuse.

Réalisation d’assemblages a 90°

Pour pouvoir percer des trous coincidents sur la périphérie de la face a joindre,
vous devrez placer la machine a angle droit sur la piéce.
Il est recommandé de travailler en appliquant la machine verticalement sur la

piéce, et en exercant une pression dirigée vers le bas, plutot que de percer vers le
haut, depuis le dessous de la pice a percer (Image J).

que : Vérifiez bien la p de percage, I'ir et la hauteur du guide

3. Emboitez le peigne dans le gabarit & intervalles réguliers pour créer une série de
trous de grande précision.

Remarque : Utiliser des gabarits pour les assemblages est idéal quand la chevilleuse
est réglé en mode libre pour travailler sur des grandes piéces de travail.

Remarque : Vous pouvez utiliser vos propres gabarits ou utiliser des gabarits
préfabriqués.

Différents types d’assemblages

Remarque : cette chevilleuse permet d’effectuer une grande variété d’assemblages,
mais ils ne sont pas expliqués dans ce manuel

Accessoires

Une large gamme d’accessoires est disponible chez votre revendeur Triton. Des
pieces de rechange peuvent étre obtenues sur toolsparesonline.com.

Entretien

A ATTENTION : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant d’effectuer une
inspection, I'entretien ou le nettoyage.

* Inspectez le cordon d’alimentation avant chaque utilisation, vérifiez qu'il n’est ni
endommagé, ni usé. Cela s'applique également aux rallonges utilisées avec cet
appareil.

e S'il est nécessaire de remplacer le cordon, cela doit étre fait pour le fabricant ou
un de ses agents certifiés pour éviter tout risque quant a la sécurité.

Inspection générale
o \Vérifiez régulierement que les vis de fixation sont bien serrées

o \Vérifiez I'état du cable d’alimentation avant chaque utilisation et vérifiez qu'il
n'est pas usé ou é. Toute ré ion doit étre ée dans un centre
technique Triton agréé. Ce conseil vaut pour les rallonges utilisées avec cet outil.

Lubrification

o Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant
adéquat.

Nettoyage

o Gardez I'appareil propre. La poussiére et la saleté provoquent I'usure rapide des
éléments internes de I'appareil et réduit sa durabilité.

e Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage.
* Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon doux et humide.

* Nutilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage
sec ne suffit pas, il est recommandé d’utiliser un détergent doux sur un chiffon
humide.

o Lappareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.
e Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de Iutiliser.

*  Sipossible, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre et sec (si
applicable).

Remplacement des charbons
e Avec le temps, les balais de charbon du moteur s’usent.

o Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la
machine peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d’étincelles peut étre
observée
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*  Pour remplacer les balais, retirer les quatre vis maintenant le boitier de la
poignée principale (5). Détachez les deux cotés en faisant attention de ne pas
endommager les fils. Enlever les deux balais usés, et remplacer-les par les
nouveaux. Réinstallez le boitier et revissez. Autrement, vous pouvez toujours les
faire remplacer dans un centre d’entretien agréé

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu’il n’est pas réparable,
recyclez I'appareil conformément aux régulations nationales.

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiere de gestion des déchets
pour vous informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

Garantie de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s’engage auprés de I'acheteur de ce

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools. produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piéce

com* et saisissez vos coordonnées. défectueuse.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication X . R .

contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne

que vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers. s'étend pas non plus & 'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

Pense'bete * Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
Date d'achat: __ /__/ d'achat.
Modgle: TDJ60O Offre soumise a conditions.

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice Ceci maffecte pas vos droits statutaires.

CE Declaration of conform ity Organisme notifié : TUV SUD Product Service
Le soussigné : Mr Darrell Morris La documentation technique est conservée par : Silverline Tools
Autorisé par : Silverline Tools
Déclare que le produit : Date : 05/05/15
Code d’identification : 186171
Chevi i électrique Signature :
Est aux dil

e Directive sur les machines 2006/42/CE PW Hvi
* Directive sur les basses tensions 2006/95/CE

o Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/108/CE
* Directive RoHS 2011/65/UE

e EN60745-2-19:2005+A1:2010

e EN60745-1:2009+A11:2010

e EN55014-1:2009+A2:2011 Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :
e EN55014-2:1997+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013 » EN62321:2009 Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.

Mr Darrell Morris

Directeur général

Powerbox jonal Limited, i istrée sous le numéro 06897059.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Silverline-Werkzeug entschieden haben. Diese
Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit
diesem Produkt. Selbst wenn Sie bereits mit ahnlichen Produkten vertraut sind, lesen
Sie diese Anleitung bitte sorgfaltig durch, um den groBtmdglichen Nutzen aus diesem
Werkzeug ziehen zu konnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen
Sie dafir, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und verstanden haben.

Symbolerklédrung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind weise Symbole
Sie vermitteln wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als
Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

WARNUNG! Scharfe Ségeblatter/-zahne!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Abkiirzungsverzeichnis

v Volt

~,AC Wechselstrom

A, mA Ampere, Milliampere

N Leerlaufdrehzahl

n Durchmesser

A Grad

° Wellenlange

0 Diameter

Hz Hertz

,DC Gleichstrom

:W:klw Watt, Kilowatt

/min or min" Umdrehungen pro Minute

A Amperestunden (Akkukapazitét)
dB(A) Schallpegel in Dezibel (A-bewertet)
m/s? Q pro Sekunde

Technische Daten

I OB P DPPos @

beraten.

Modellbezeichnung: TDJ600
Vor Ei anderungen, Zubehor Reini und Spannung: 220-240 Vi~, 50/60 Hz
beiten sowie bei stets von der
Spannungsversorgung trennen! Aufnahmeleistung: 710W
Leerlaufdrehzahl: 17.500 min”!
WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch Bohrerabstand: 32mm
liche Teile!
bewegliche Teile! Bohrtiefe: 0-38 mm
Bohrdurchmesser: 06-10 mm
Achtung, Gefahr! Anschlagswinkel: 0-90°
Hohenverstellung: 9-43 mm
Schutzklasse Il (doppelt isoliert) Schutzklasse: O]
Netzkabel: 3m
Umweltschutz Abmessungen (L x H X B): 470 x 220 x 155 mm
Elektroaltgerate diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt Geritegewicht: 2.8kg
werden. Nach Mogli it bitte {iber entspi Einri
entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte konnen sich die
El kzeugen von der zustandigen Behorde oder dem Héndler technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung ndern.

e}
m

Erfiillt die einschlégigen Rechtsvorschriften und Sicherheitsnormen

Geradusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel LPA: 88,4 dB(A)
Schallleistungspegel LWA: 99,4 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB
Hand-Arm-Vibration: 2,584 m/s?
Unsicherheit: 1,5 m/s?

Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
Lar sind i




WARNUNG' Tragen Sie in Berelchen in denen der Larmpegel 85 dB(A) uberschrenet
G und beg Sie nach Mo it die
Belastungsdauer. Sollte trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten,
beenden Sie die Arbeit unverziiglich und tberpriifen Sie den Gehdrschutz auf
korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser einen ar en

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter Umgebung nicht
vermeidbar ist, verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz

Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und

zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren konnen. Langfristige Belastung
kann zu chronischen Beschwerden fuhren Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition
zu Vibrati und tragen Sie vi indernde 1e. Verwenden Sie
dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen, da Vibrationen bei Temperaturen unter
dem individuellen Komfortbereich eine starkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie

die Vibrationsbelastung unter Zuh|lfenahme der Technischen Daten des Jewe|||gen
Werkzeuges und i 1 Sie die zuléd B ler und -hé

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und Vibrationsinformationen
werden nach EN 60745 bzw. verglei 1 internati Standards besti

Die angegebenen Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges
unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt montierte

und unsachgemaB verwendete Werkzeuge konnen erhéhte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und

zu Schall- sowie Vibratior die auch fiir Hei fer relevant sein
kénnen, finden Sie auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.

Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG' Lesen Sie aIIe Slcherheltshlnwelse und Anweisungen. Versdumnisse
bei der Ei der und. kénnen elektrischen
Schiag, Brand und/oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNGI Dieses Gerat darf nicht von Persnnen (W|e z.B. Kindern) mit

i oder geistigen F iten oder von Personen
ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerat betrieben werden, auBer
wenn sie von einer fiir ihre onliche Sicherheit tlichen Person
in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei beaufsichtigt werden.
Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das Gerét nicht als
Spielzeug verwenden.

Sie alle Sicherheitshinweise und fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,, Elektrowerkzeug“ bezieht sich
auf netzbetriebene

El (mit und auf [ El euge (ohne
Netzkabel).
1) Arbeitsplatzsicherheit
a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren.
b) Arbeiten Sie mit dem nicht in i fahrdeter
in der sich Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die Démpfe entziinden
kénnen.
c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des
fern. Bei kénnen Sie die Kontrolle (iber das Geréat
verlieren.
2) Elektrische Sicherheit
a) Der des muss in die Steckdose
passen. Der Stecker darf in keiner Weise verandert werden. Verwenden Sie
keine i mit d El 3
Unverénderte Stecker und ingern das Risiko eines
elektrischen Schiages.
b) iden Sie K6 mit Oberflachen wie von Rohren,

Heizungen, Herden und Kiihischranken. Es besteht ein erhohtes Risiko durch
elektrischen Schiag, wenn Ihr Korper geerdet ist.

C;

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines elektrischen Schlages.

d

Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten
Sie das Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Geréteteilen. Beschédigte oder verwickelte Kabel erhdhen das Risiko eines
elektrischen Schiages.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie
nur Verlangerungskabel, die auch fiir den Auﬂenberelch geelgnet sind.
Die Anwendung eines fiir den i 9

verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.

eines Fehler t das Risiko eines elektrischen
Schlages.

InA und darf dieses Gerét nur unter Verwendung einer
Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom von
hdchstens 30 mA an die gung werden.

Sicherheit von Personen

Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie
mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein
Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim

brauch des El kann zu Verletzungen fiihren.

Tragen Sie personllche Schulzausrustung und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen 0 chut: g, wie

oder Geho Jje nach Art und Einsatz des
Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko von Verletzungen

Sie eine i i Sie
sich, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die
/ den Akku es oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter
haben oder das Gerét eil an die gung kann
dies zu Unféllen fiihren.

Entfernen Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem
drehenden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Vermeiden Sie eine unnatiirliche Korperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise
Iésst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden kdnnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann Geféhrdungen durch Staub
verringern.

Ver und des El kzeuges
Uherlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir

Mit dem El eug arbeiten Sie
besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

Sie kein dessen Schalter defekt ist. Ein
Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten I&sst, ist geféhrlich
und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku,
bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehdrteile wechseln oder das
Gerat Diese i verhindert den unbeabsichtigten
Start des Elektrowerkzeuges.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite
von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit
diesem nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen haben.
Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob bewegliche
Teile ei i und nicht ob Teile g oder
so beschédigt sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt
ist. Lassen Sie beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele
Unfélle haben ihre Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und
sind leichter zu fiihren.

Verwenden Sie E Zubehdr, Eil usw.

P diesen Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tétigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu
gefahrlichen Situationen fiihren.

Service

Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und
nur mit Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die
Sicherheit des Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.
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Zusatzliche Sicherheitshinweise
fiir Diibelmaschinen und
Diibelfrasstationen

WARNUNG!
e Di aser miissen mind auf die des j
Gerdtes ausgelegt sein. Uber ihrer zugelassenen Drehzahl arbeitende Fréser
kdnnen i fliegen und .

* Verwenden Sie stets die Schutzhaube und andere Schutzvorrichtungen
des Gerates. Diese schiitzen den Bediener vor abgebrochenen Fréserteilen und
versehentlichem Kontakt mit scharfen Kanten oder Zéhnen.

* Fassen Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Griffflachen an,
wenn Sie Arbeiten ausfiihren, bei denen das Einsatzwerkzeug das eigene
Netzkabel treffen kann. Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung setzt
auch ile des El uges unter und fiihrt zu einem
elektrischen Schlag.

* Dieses Gerat darf nicht von Personen unter 18 Jahren verwendet
werden. Bediener miissen im Gebrauch des Gerétes geschult und mit den
Sicherheitsvorschriften vertraut sein.

n) Verwenden Sie nach Mdglichkeit Spannvorrichtungen oder einen Schraubstock
zur sicheren Befestigung des Werkstiicks.

0]

Trennen Sie das Gerat stets von der Stromversorgung, bevor Sie einen Fraser
wechseln.

Untersuchen Sie die Fré regelméBig auf
und Schaden. Lassen Sie defekte Teile von einer zugelassenen Vertragswerkstatt
reparieren bzw. ersetzen.

P

q) Trennen Sie das Gerét nach Beendigung der Arbeit vom Stromnetz.

Uberpriifen Sie in regelmaBigen Abstanden sémtliche Schrauben, Muttern und
anderen Befestigungsmittel auf festen Sitz und ziehen Sie sie bei Bedarf an.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine Stromquelle
(Steckdose, Stromanschluss usw.) sicher, dass die Netzspannung der auf dem
Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit
einer hoheren Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu
schweren Verletzungen des Bedieners sowie Beschédigung des Werkzeugs fiihren.
SchlieBen Sie das Werkzeug im Zwesifelsfall nicht an. Eine niedrigere Spannung als auf
dem Lei i schadet dem Motor.

 Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den
oder seinen Vertreter um Si itsrisiken i

* Es wird dringend empfohlen, dass bei der Stromversorgung des Gerates
einF mit einem von
hdchstens 30 mA eingesetzt wird.

WARNUNG! Niemals stumpfe oder beschédigte Bohrer verwenden.

WARNUNG! Den Rii
einwandfreie Funktion priifen.

der Scl vor Gebrauch auf

W

Verwenden Sie angemessenen Atemschutz: Bei der Arbeit mit diesem Gerét kann
Staub entstehen, der krebserregende und geburts- bzw. fortpflanzungsschédigende
Chemikalien enthélt. Einige Holzarten weisen Konservierungsmittel wie Kupfer-Chrom-
Arsen (CCA) auf, das giftig sein kann. Beim Schleifen, Bohren und Schneiden dieser
Werkstoffe sollten das Einatmen des Staubs sowie Hautkontakt vermieden werden.

]

Kabeltrommeln fiir mit diesem Gerét verwendete Verlédngerungskabel miissen
vollsténdig i werden. Mi iterquerschnitt: 1,0 mm2.

b)

SchlieBen Sie das Gerat bei Verwendung im Freien an eine Stromquelle mit
Fehlerstromschutzschalter an und benutzen Sie ein Verldngerungskabel mit
einem Mindestleiterquerschnitt von 1,5 mm?2 und wassergeschiitzten Steckern in
einwandfreiem Betriebszustand.

c) i 1 Sie sich vor Inbetri dass der Bohrer bzw. Fraser
sicher befestigt ist. Locker sitzende Einsatzwerkzeuge konnen aus dem Gerét
geschleudert werden und eine Sicherheitsgefahr darstellen.

2

Warten Sie stets, bis das Einsatzwerkzeug zum vélligen Stillstand gekommen ist,
bevor Sie das Gerat ablegen.

€]

Tragen Sie beim Betrieb dieses Gerétes Sicherheitsausriistung einschlieBlich
Schutzbrille oder Gesichtsschild, Gehdrschutz und Schutzkleidung einschlieBlich
Schutzhandschuhen. Verwenden Sie eine Staubschutzmaske, wenn beim Bohren
Staub entsteht.

f)  Sorgen Sie fiir ausreichende Beleuchtung des Arbeitsbereiches.

g) Stellen Sie sicher, dass der Fraser das Werkstiick vor dem Einschalten des
Gerétes nicht berihrt.

h) Verwenden Sie zur Bedienung dieses Gerétes beide Hénde.

i) Montieren Sie stets mit dem Gerat gelieferte Zusatzhandgriffe, sofern in der
Betriebsanweisung nicht ausdriicklich anders angegeben (z.B. zur Ausfiihrung
bestimmter Aufgaben).

j)  Uben Sie keinen Druck auf das Gerét aus, weil dadurch seine Lebensdauer
verkiirzt wiirde.

k) Fraser werden wéhrend des Betriebs heiB. Lassen Sie sie vor dem Beriihren
abkiihlen.

1)  Entfernen Sie Sdgemehl, Sdgespéne oder Ausschussmaterial nahe dem Fréser
niemals mit den Hénden.

m) Falls Sie beim Betrieb des Gerates unterbrochen werden, fihren Sie den
begonnenen Arbeitsschritt zu Ende und schalten Sie das Gerét aus, bevor Sie
aufschauen.

Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

o \Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir die auszufiihrende
Aufgabe eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch immer die Produktliteratur heran
und gehen Sie nicht ohne Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die
Anwendung geeignet ist.

Augen schiitzen

e Tragen Sie bei Ver von
Augenschutz.

kzeugen immer

e Gewdhnliche Brillen sind als Augenschutz bei Verwendung dieses Werkzeugs nicht
ausreichend. Normale Brillengldser sind nicht schlagfest und kénnten zersplittern.

Gehor schiitzen

* Bei Werkzeugschallpegeln iiber 85 dB immer geeigneten Gehdrschutz tragen.

Atemwege schiitzen

e Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und L
tragen.

'masken

Hénde schiitzen

* Halten Sie die Hande von Schneidwerkezugen fern. Verwenden Sie fiir kiirzere
Werkstticke einen entsp i 1 Schi wenn dies mit der Art
des Elektrowerkzeugs vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

* Esliegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen im
Arbeitsbereich keinen gefahrlichen oder Staub t werden.
Sorgen Sie dafilr, dass diesen Personen geeignete Schutzausriistung zur
Verfiigung steht.

Nicht sichthare Gegenstinde

e Untersuchen Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn griindlich auf Négel und andere
Fremdkorper und entfernen Sie diese.

* Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkérper enthalten, es sei denn, Sie sind
sicher, dass sich der Schneideinsatz am Gerat fiir die Aufgabe eignet.

¢ InWénden konnen sich verdeckte Dréhte und Leitungen befinden, in
Karosserieteilen konnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem
Gras kénnen Steine oder Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn
immer zunéchst griindlich den Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

¢ Ineinigen Situati konnen mit hoher Gi indigkeit vom
Schneidwerkzeug weggeschleudert werden. Es liegt in der Verantwortung des
Bedieners, fiir den Schutz anderer, im Arbeitsbereich befindlicher Personen vor
katapultiertem Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehér

* \Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehdr ordnungsgemésn
und fest eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass Schraubschliissel und
Einstellwerkzeuge entfernt wurden.
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* Verwenden Sie nur fiir das Gerat empfohlenes Zubehr.
« \Versuchen Sie nicht, das Geréat oder sein Zubehdr zu modifizieren.

Vorschubrichtung

* Fihren Sie das Werkstiick dem Sdgeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Sdgeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

. Sie, dass Schnei euge und Werkstiicke wéahrend des Gebrauchs
heiB werden kdnnen. Versuchen Sie nicht, Werkzeuge auszutauschen, bevor sie
vollig abgekiihlt sind.

Abfallstoffe kontrollieren

e Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Ségemehl stellt
eine Brandgefahr dar und einige Metallspane sind explosionsgefahrlich.

o Lassen Sie bei Geraten zum Ségen von Holz und Metall besondere Vorsicht
walten. Funken infolge von Metallsdgen sind eine haufige Ursache fiir
Holzstaubfeuer.

* Verwenden Sie nach Mdglichkeit ein um eine si
Ar g Zu

Gerateiibersicht

1. Anschlag

2. Sichtfenster

3. Zusatzgriff

4. Gerétekorper

5. Hauptgriff

6. Bohrtiefeneinstellung

7. Nullpunktmarkierung

8. Bohrtiefenskala

9. Anschlagwinkeleinstellung
10. Winkelskala

11. Anschlagskerben

12. Frontplatte

13. Antirutschauflagen

14. Kerbenleiste

15. Innensechskantschliissel
16. Anschlaghdheneinstellung
17. Anschlaghdhenfeststellschraube
18. Hohenskala

19. Bohreraufnahmen

20. Riickholfeder

21. Ein-/Ausschalter

22. Staubabsauganschluss

Im Lieferumfang enthaltenes Zubehdr: 8-mm-Bohrer (2 Stck.),
lissel und

BestimmungsgemaBe Verwendung

Tragbares, netzbetriebenes Elektrowerkzeug zum Erstellen von Diibelldchern in
gleichméBigen Absténden zwecks Anfertigung von Holzverbindungen.

Vor Inbetriebnahme

Bohrer einsetzen

WARNUNG! Die Bohrer sind sehr scharf! Tragen Sie daher stets Schutzhandschuhe

und lassen Sie beim Umgang mit den Bohrern Vorsicht walten.

1. Drehen Sie eine der Bohreraufnahmen (19), bis Sie die Befestigungsschraube
erreichen konnen (siehe Abb. A).

2. Losen Sie die Schraube mit dem im Lieferumfang enthalten
Innensechskantschliissel (15).

3. Halten Sie den Bohrer so, dass die flache Seite des Schafts in einer Linie mit der
Befestigungsschraube verléuft.

4. Fiihren Sie den Schaft bis zum Anschlag in die Aufnahme ein und ziehen Sie die
Befestigungsschraube an.

5. Vergewissern Sie sich, dass der Bohrer fest sitzt.
6. Wiederholen Sie den Vorgang mit dem anderen Bohrer.

Bohrtiefenanschlag zuriicksetzen/nullen

Nach dem Einsetzen der Bohrer miissen die Bohrtiefenskala (8) und die
Nullpunktmarkierung (7) zuriickgesetzt werden, damit die Skala korrekte Werte
anzeigt (siehe Abb. C).

1. Losen Sie die Bohrtiefeneinstellung (6), bis sich die Bohrtiefenskala frei bewegen
lésst.

2. Halten Sie ein Stiick Holz vor die Gerétevorderseite und schieben Sie das
Werkzeug vorsichtig vorwdrts, bis die Spitzen der Bohrer am Holzstiick anliegen.
Halten Sie diese Position.

Hinweis: Je nachdem, welche BohrergroBen verwendet werden, kdnnen diese evtl.
bereits anliegen, ohne dass das Werkzeug verschoben wird, bzw. der Verfahrweg kann
minimal sein.
3. Halten Sie die Position aus Schritt 2, schieben Sie die Bohrtiefenskala (8)
soweit wie mdglich von der Gerétevorderseite weg, und ziehen Sie die
Bohrtiefeneinstellung wieder fest.
4. Losen und drehen Sie die Nullpunktmarkierung (7) geringfiigig, bis der Zeiger auf
den Nullpunkt zeigt, und ziehen Sie sie dann wieder fest.
5. Vergewissern Sie sich, dass die Bohrerspitzen noch immer mit der
Gera ite (ibereinsti und dass die Bohrti nun ,0“ anzeigt.

Hinweis: Die Stellung der Bohrtiefenskala muss erst wieder verstellt werden, wenn
Sie die Bohrer verstellen oder austauschen.

Staubabsauganlage anschlieBen

1. Stecken Sie den im Lieferumfang enthaltenen Absaugstutzen-Adapter in den
Staubabsauganschluss (22) (siehe Abb. B).

2. i Sie den der
Adapter an und iiberpriifen Sie ihn auf festen Sitz.

an den Absaugstutzen-

Hinwesis: Der Adapter I&sst sich um 180° drehen.

Gehrungswinkel einstellen

Der Anschlag (1) lsst sich um 90° schwenken und verfiigt Giber Winkelmarkierungen,
mit denen sich Winkel von 22,5°, 45° und 67,5° schnell und einfach einstellen lassen.
Gehen Sie zum Einstellen des gewiinschten Winkels wie folgt vor:

1. Ldsen Sie die Anschlagwinkeleinstellung (9).

2. Bringen Sie den Anschlag mithilfe der Wil
Winkel (siehe Abb. D).

3. Ziehen Sie die Anschlagwinkeleinstellung wieder an, so dass der Anschlag in
dieser Stellung fixiert ist.

(10)in den

Hinwesis: Vergewissern Sie sich vor dem Bohren, dass der Anschlag sicher befestigt
ist. Anderenfalls kann es zu Schaden am Werkstiick oder dem Gerét kommen, wenn
dieses bei der Benutzung verrutscht.

Hinwesis: Die Winkelskala ist lediglich fiir Grobeinstellungen geeignet. Nehmen Sie bei
Bedarf einen genauen Winkelmesser zur Hilfe.

Sichtfenster verwenden

o Die drei Linien auf dem Sichtfenster (2) zeigen folgendes an:
- die Mittellinien der Bohrer und
- die Mittellinie zwischen beiden Bohrern.

o Mithilfe dieser Markierungen Iésst sich das Gerét prazise auf die Bleistift-
AnreiBlinien auf dem Werkstiick ausrichten (siehe Abb. G).

Hinweis: Die Triton-Hand-Diibelmaschine fertigt Bohrungen in einem Abstand

von genau 32 mm (Lochmitte zu Lochmitte) an, wodurch das Gerét mit dem
Mébelkonstruktions- und Fertigungsprinzip ,System 32 kompatibel und somit ideal
zum Herstellen von sauber angeordneten Lochreihen bei Korpusverbindungen ist.

Bohrtiefe einstellen

* Mithilfe der Bohrtiefenskala (8) lasst sich die Bohrtiefe zwischen 0 und 38 mm
einstellen (siehe Abb. F).

* Wenn ein Bohrer gewechselt bzw. neu eingesetzt wurde, miissen die
kierung (7) und die Bohrti (8) jedes Mal auf null
zuriickgesetzt werden. Weitere Informationen finden sich im Abschnitt
,,Bohrti zuriickset: llen*.

o Stellen Sie die gewiinschte Bohrtiefe wie folgt anhand der Bohrtiefenskala ein:
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1. Losen Sie die Bohrtiefeneinstellung (6), so dass sich diese vor- und
zuriickschieben lasst.

2. Stellen Sie die Skala so ein, dass die bendtigte Tiefe auf den mittigen Pfeil der
Nullpunktmarkierung (7) ausgerichtet ist.

3. Ziehen Sie zum Fixieren der Bohrti i den i in der
gewiinschten Position fest. Dies begrenzt den Verfahrweg des Geratekorpers und
damit die Bohrtiefe.

Bohrhohe einstellen

* Die Bohrhohe lasst sich {iber den Zahnstangenmechanismus der
Anschlagshohenverstellung zwischen 9 und 43 mm einstellen (siehe Abb. G).

1. Losen Sie die Anschlaghthenfeststellschraube (17).

2. Drehen Sie zum Anheben oder Absenken des Anschlags die
Anschlaghdheneinstellung (16).

3. Stellen Sie den schwarzen Pfeil am Anschlagshohenmechanismus auf der
danebenliegenden Hohenskala (18) auf den bendtigten Wert ein.

4. Ziehen Sie die Anschlagshéhenfeststellschraube fest, um den Anschlag (1) in der
eingestellten Hohe zu fixieren.

Bedienung

WICHTIGER HINWEIS: Benutzen Sie beim Bohren stets beide Hénde. Halten Sie den
Gerétekdrper (4) mit einer Hand und setzen Sie einen Finger dabei auf den Ein-/
Ausschalter (21). Halten Sie den Zusatzgriff (3) mit der anderen Hand, so dass Sie das
Werkzeug gut im Griff haben.

Ein- und Ausschalten

*  Driicken Sie zum Ei
Ein-/Ausschalter (21).

* Geben Sie den Ein-/Ausschalter zum Abschalten des Gerétes wieder frei.

der Hand-Dii ine das hintere Ende des den

Hinweise:

* Um Bohrungen an den richtigen Stellen am Werkstiick anzufertigen, richten Sie
das Gerét zundchst wie im itt ,Vor Inbetri i ein und
markieren Sie die Bohrstellen mit einem Bleistift auf dem Werkstiick.

o Esist wichtig, dass die Werkstiicke korrekt angezeichnet werden. Es kann
einfacher sein, die zu verbil i i ustellen bzw.
lose zu montieren, um vor dem Bohren die MaBe zu iibertragen. Setzen Sie die
Werkstiicke nach dem Anfertigen der ersten Verbindung wieder lose zusammen,
um weitere Bohrungen anzuzeichnen. Im Idealfall platzieren Sie die ersten beiden
Bohrungen nah der Werkstiickmitte.

* Beim Arbeiten mit Holzdiibeln sind die zuldssigen Toleranzen sehr gering. Daher
ist exaktes Messen und Anzeichnen enorm wichtig. Bei Diibelverbindungen an
Werkstiickkanten kommt es ganz besonders auf hohe Genauigkeit an, wéhrend
in der Werkstiickmitte bei Bedarf meist problemlos zusétzliche Bohrungen
angefertigt werden konnen.

e Das muss mit wingen an der fixiert werden. In
manchen Féllen ist es jedoch auch mdglich, eine rutschfeste Matte zwischen
Werkstiick und Werkbank zu legen.

1. Halten Sie den Geratekdrper mit einer Hand, so dass ein Finger auf dem Ein-/
Ausschalter (21) ruht.

2. Richten Sie die Linien auf dem Sichtfenster (2) auf Ihre Bleistiftmarkierungen auf
dem Werkstiick aus und bringen Sie die Hand-Diibelmaschine zum Bohren der
Diibelldcher in Position (siehe Abb. H).

3. Halten Sie das Gerét fest gegen das Werkstiick gedriickt, damit sowohl die
Frontplatte (12) als auch die U ite des (1) andig auf dem
Werkstiick anliegen.

4. Driicken Sie die Vorderkante des Anschlags mit den Fingern Ihrer anderen Hand
nach unten, damit sich das Gerét nicht verschiebt, und stellen Sie sicher, dass
unter der Frontplatte und dem Anschlag kein Spalt entsteht. Nehmen Sie lhre
Hand anschlieBend an den Zusatzgriff (3) zuriick, um sicheren Halt iiber das
Werkzeug zu erlangen.

Hinweis: Um sicherzustellen, dass das Werkzeug nicht verrutscht, muss
maglicherweise Druck auf den Anschlag (1) (siehe Abb. H) ausgeiibt werden, statt den
Zusatzgriff (3) festzuhalten,

Hinweis: Selbst bei der Verwendung mit einer rutschfesten Matte ist es trotzdem

notwendig, das Werkstiick festzuhalten, damit es nicht verrutscht. Dazu miissen Sie

sich allerdings in der Lage fiihlen, das Gerat mit nur einer Hand zu fiihren. Im Idealfall

sollte das Werkstiick daher an der Werkbank eingespannt werden, so dass beide

Hande fiir die Geratefiihrung zur Verfiigung stehen.

5. Betdtigen Sie in einer fliissigen Bewegung den Ein-/Ausschalter (21) und schieben
Sie dann den Geratekorper vorwérts, so dass die Bohrer in das Werkstiick
eingreifen (siehe Abb. I).

6. Schieben Sie den Geratekérper vorwarts, bis er am Tiefenanschlag der
Bohrtiefenskala (8) anschldgt. Dadurch sollten die erforderlichen Bohrungen
angefertigt werden.

7. Lassen Sie den Gerétekorper bei laufendem Gerat in seine Ursprungsposition
zuriickkehren, wodurch die Bohrer aus dem Werkstiick herausgezogen werden.
Halten Sie das Werkzeug dabei fest mit beiden Hénden fest.

8. Geben Sie den Ein-/Ausschalter frei, sobald die Bohrer aus dem Werkstiick
ausgetreten sind.

HINWEIS: Die Riickholfeder (20) bringt das Gerat automatisch in seine
Ausgangsposition zuriick, wodurch die Bohrer aus dem Werkstiick gezogen werden.
Bei diesem Vorgang ist es wichtig, dass der Bediener das Werkzeug gut unter
Kontrolle halt und dabei Frontplatte und Anschlag bei leichtem Druck mit dem
Werkstiick in Kontakt halt.

9. Nehmen Sie das Gerat vom Werkstiick, sobald die Bohrer aus dem Werkstiick
ausgetreten und zum vélligen Stillstand gekommen sind.

Hinweis: Es sich, die der Dii zundchst an Restmaterial
zu (iben, um sich mit der Arbeitsweise des Gerates vertraut zu machen.

Rechtwinklige Verbindungen

¢ Um die entsprechenden Bohrungen in den zu verbindenden Werkstiickfldchen
anzufertigen, muss das Gerét zur lickflache positioniert werden
(siehe Abb. J).

e Anstatt zu versuchen nach oben in das Werkstiick zu bohren, sollte das Gerat auf
das Werkstiick abgesenkt werden, so dass das Gerategewicht den Bohrvorgang
unterstiitzt (siehe Abb. 0).

* Falls Sie Bohrungen anfertigen mdchten, die sich nicht an einer Werkstiickkante
befinden, kénnen Frontplatte und Anschlag so ausgerichtet werden, dass sie
miteinander biindig sind. In dieser Konfiguration kann die Maschine frei auf dem
Werkstiick positioniert werden, und das gilt auch fiir groBe Werkstiicke (siehe Abb.
K). Stellen Sie auBerdem sicher, dass die Maschine einen guten Halt hat, bevor Sie
mit dem Bohrvorgang beginnen (siehe Abb. P).

Mehrere Verbindungen bohren

Die Dii ine verfiigt iiber en (11) und eine Kerbenleiste (14), die
fiir den Einsatz mit einer Diibellehre (nicht im Lieferumfang enthalten), bestimmt sind.

Die Verwendung einer Diibellehre eignet sich perfekt zum prézisen und schnellen
Anfertigen von Lochreihen fiir Korpusverbindungen und Regale.

1. Spannen Sie die Diibellehre nach griindlichem Messen und Anzeichnen am
Werkstiick fest.

2. Stellen Sie die Hand-Diibelmaschine fiir die Verwendung der Kerbenleiste (14)
bzw. der Ar ben (11) mit der Dii ein.

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass Bohrtiefe, Anschlagswinkel und Anschlagshohe
korrekt eingestellt sind.

3. Setzen Sie die Zinken der Diibellehre in gleichmaBigen Abstanden in die
ben der Hand-Dii ine ein, um eine prézise Diibel-Lochreihe
zu erhalten, und verwenden Sie die Maschine wie gewohnt.

Hinweis: Der Einsatz einer Diibellehre ist ideal, wenn Anschlag und Frontplatte der
Diibelmaschine zum freien Arbeiten an groBeren Werkstiicken biindig eingestellt sind.

Hinweis: Diibellehre sind als kommerzielle Produkte im Handel erhaltlich, kdnnen
jedoch auch individuell angefertigt werden.

Andere Verbindungen

Hinwesis: Diese Anleitung liefert lediglich eine Einfiihrung in die Funktionen und
die Bedienung des Gerates. Die Hand-Dii ine verfiigt iber I
vielseitigere Einsatzmoglichkeiten!

Zubehor

o Ein umfangreiches Zubehdrsortiment ist tiber Ihren Triton-Fachhéndler erhéltlich.
Ersatzteile konnen ebenfalls Giber Ihren F; sowie unter tc i
com bezogen werden.

Instandhaltung

j WARNUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerét ausgeschaltet und der

Netzstecker gezogen ist, bevor Sie Ei ungen, Reini oder
Wartungsarbeiten durchfiihren.

e Untersuchen Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und
Abnutzung. Dies gilt auch fiir mit dem Gerét verwendete Verldngerungsleitungen.
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© Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller
oder einen seiner zugelassenen Vertreter erfolgen, um Sicherheitsrisiken
auszuschlieBen.

Aligemeine Inspektion

Uberpriifen Sie regelmaBig, dass alle Befestigungsschrauben fest sitzen. Sie kinnen
sich mit der Zeit durch Vibration losen.

Schmierung

* Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelmaBigen Abstdnden mit einem
geeigneten Spriihschmiermittel.

Reinigung

WARNUNG! Tragen Sie wéhrend der Reinigung dieses Gerates stets Schutzausriistung

einschlielich Schutzbrille und Schutzhandschuhe.

* Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen die
inneren Teile schnell und die Lebensdauer des Gerates wird verkiirzt.

e Sdubern Sie das Gerétegehduse mit einer weichen Biirste oder einem trockenen
Tuch.

* Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine Trockenreinigung
nicht ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten
Lappen verwendet werden.

e Das Gerdt darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

* \Vergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das Gerat wieder
vollkommen trocken ist.

* Die Entliiftungs6ffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft
reinigen, sofern verfiigbar.

Biirstenwechsel
e Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors dem VerschleiB.

o Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die
Motorleistung die ine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu
sichtbarer Funkenbildung kommen.

* Entfernen Sie zum Wechseln der Kohlebiirsten die vier Schrauben am Hauptgriff
(5). Nehmen Sie vorsichtig beide Halften des Griffgeh&uses ab und achten
Sie dabei darauf, keine Dréhte oder Kabel zu beschédigen. Nehmen Sie die
verschlissenen Kohlebiirsten heraus und ersetzen Sie sie. Bringen Sie das
Griffgehduse vorsichtig wieder an, setzen Sie die Schrauben wieder ein und
ziehen Sie sie anschlieBend fest. Das Gerét kann stattdessen auch von einem
Ver ienst gewartet werden.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen
Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.

o Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgerate nicht iiber
den Hausmiill entsorgen.

e Lassen Sie sich von der zusténdigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméBen
Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort lhre persénlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elektronischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von lhnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation

Kaufdatum: ___/ /

Modell: TDJ600  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung
Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Silverline Tools

Erklart hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: 186171

P ibung: Handdiit

Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:

e Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

o Elektromagnetische Vertraglichkeitsrichtlinie 2014/108/EG
o RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

o Lérmschutzrichtlinie 2000/14/EG

e EN60745-2-19:2005+A1:2010

e EN60745-1:2009+A11:2010

e EN55014-1:2009+A2:2011

e EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013 » EN62321:2009

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich
Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum
infolge fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt
erweisen, das mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder
kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt
sich nicht auf normalen Verschlei oder Schéden infolge von Unfall,
Missbrauch oder unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf
online.

Es gelten die all inen Geschéftsbedil .

Inre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht
eingeschrankt.

Benannte Stelle: TUV SUD Product Service

Techn. Unterlagen bei: Silverline Tools

Datum: 05.05.2015

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris
Geschéftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059. Eingetragene
Anschrift: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni

Abbreviazioni tecnici

informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere
sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’utensile si raccomanda pertanto di
leggere a fondo questo manuale. Conservare il manuale in modo che sia sempre a
portata di mano e accertarsi che I'operatore dell’elettroutensile lo abbia letto e capito
apieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano
informazioni importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Usare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione: lame affilate e denti!

NON utilizzare in caso di pioggia o di ambienti umidi!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, il cambio
degli accessori, la pulizia, prima di eseguire la manutenzione e quando
non & in uso!

ATTENZIONE: Parti in movimento possono provocare lesioni da
schiacciamento e taglio

Attenzione!

Costruzione di Classe Il (doppio isolamento per la protezione
supplementare)

Protezione Ambientale

Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti
domestici. Riciclare dove esistono impianti. Verificare con le autorita locali
o con il vostro rivenditore per un consiglio sul riciclaggio.

I o> P P DPPes @

Conforme alla normativa di sicurezza e alle norme standard

()
m

v Volts

~,AC Corrente alternata

A, mA Ampere, milli-Amp

N Velocita a vuoto

n Velocita nominale

An Ore Amp (capacita della batteria)
° Gradi

0 Diametro

Hz Hertz
- Corrente continua

W, kw Watt, kilowatt

/min or min"! Operazioni per minuto

A Lunghezza d'onda

dB(A) Decibel sound level (A weighted)
m/s? Metri al secondo quadrato (grandezza della vibrazione)

Specifiche Tecniche

No di modello: TDJ600

Tensione: 220 - 240V ~ 50 / 60Hz
Potenza in ingresso: 710W

Velocita a vuoto: 17,000min""
Spaziatura della punta: 32mm

Profondita di foratura: 0-38mm

Diametro di foratura: 6-10mm

Gamma angolare della guida: 0-90°

Regolazione Altezza: 9-43mm

Classe di protezione:

[l

Lunghezza cavo di alimentazione: 3m

Dimensioni (L x W x H):

470 x 155 x 220 millimetri

Peso:

2.8kg

Triton possono variare sel

Come parte del nostro continuo sviluppo dei prodotti, le specifiche dei prodotti

nza preavviso.

Informazioni sonore e sulle vibrazioni:

Pressione sonoraL,,: 88.4dB(A)
Potenza sonora L,: 99.4dB(A)
Tolleranza K: 3dB
Vibrazioni ponderata: 2.584m/s?
Tolleranza K: 1.5m/s?

Il livello di intensita del

suono per I'operatore puo superare 85 dB (A) e le
misure di protezione del suono sono necessarie.




ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro
supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori
sono scomodi, anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento
immediatamente e controllare la protezione acustica sia montata correttamente e
fornisce il corretto livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal
vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’'utente alle vibrazioni dello strumento puo causare
la perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita
di presa. Esposizione a lungo termine pud portare ad una condizione cronica. Se
necessario, limitare la lunghezza del tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti
anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con le mani sotto ad una temperatura
normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto maggiore. Utilizzare i dati
forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e la frequenza di
funzionamento dello strumento.

1 livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o
simili standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo
strumento in normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in
modo errato, 0 usato in modo improprio, possono produrre un aumento dei livelli di
rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e
vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono essere utili per gli utenti domestici che
utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.

Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle
seguenti istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non é destinato all’'uso da parte di persone
(inclusi i bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di
esperienza o di conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso
dell’apparecchio da una persona ile della loro sii | bambini
devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a
batteria (senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere I’area di lavoro pulita e illumi I disordine e le
zone di lavoro possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli ili in p di plosive, come
liquidi, gas e polveri infi ili. Gli ili p scintille che

potrebbero accendere le polveri o i fumi.

c. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego
dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo
dell'utensile all'operatore.

2. Sicurezza elettrica

a. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di
corrente. Non modificare in alcun modo la spina dell’elettroutensile. Non usare
i con gli ili dotati di di messa a terra. L'uso
delle spine originali non modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di
scosse elettriche.

b. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i
radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é collegato alla terra
0 alla massa il rischio di scosse elettriche & maggiore.

c. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi
o bagnati. L'ingresso dell’acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di
scosse elettriche.

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per

trasportare, tirare o | ile dalla presa di te. Tenere
il cavo lontano da fonti di calore, olio, e sostanze affini, bordi appuntiti o
parti in i I cavi iati 0 igliati il rischio di
scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga
compatibili con 'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in ambienti
esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

. Sel'utilizzo di un ile in i umido & inevitabile, utilizzare
una fonte di alimentazione protetta da un dispositivo differenziale. L'uso di
un dispositivo differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

g. Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo strumento
viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

Sicurezza personale

Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione
e concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai
un elettroutensile quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o

iche o i. Quando si usa un elettroutensile un attimo di
distrazione é sufficiente a causare gravi lesioni alle persone.

. Usare dispositivi per la pi ione p sempre p
per gli occhi. / dispositivi per la si p , come le i
ip , le calzature di sicurezza antiscil il casco e la cuffia, se usati in
maniera appropriata, riducono i rischi di lesioni alle persone.
Evitare I'avvi; i ire che I'interruttore & in posizione
arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano
o trasportare I’ ile. Trasportare gli ili con il dito al di sopra
dell’i 0 1 ile con I'interruttore acceso, aumenta il
rischio di accidenti.

. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di

accendere I’elettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione
collegata a una parte in movimento dell’elettroutensile potrebbe causare lesioni
alle persone.

Non andare olire I'altezza consentita. In qualsiasi momento mantenere i
piedi poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon

equilibrio te di avere il imo controllo sull nelle
situazioni inaspettate.
Vestirsi con abbigli Nonii abiti larghi o gioielli.

Tenere i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

. Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione della

polvere accertarsi che sia e utilizzato L'uso di tali
dispositivi riduce i rischi correlati alle polveri.

Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

Non forzare Ielettroutensile. Usare sempre P’elettroutensile corretto per il
lavoro da eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in
modo pit efficiente e sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

. Non usare I'elettroutensile se I'interruttore di accensione non si accende

e si spegne. Gli ili con un ir e di jone difettoso sono
pericolosi e devono essere riparati immediatamente.
Staccare la spina dalla presa di te prima di

i sostituire gli i o riporre gli attrezzi a motore. Queste

misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio involontario.

. Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare

che venga utilizzato da persone non adeguatamente addestrate e
i nell’'uso degli ili o che non abbiano letto questo
dii ioni. Gli ili dit estr peri i nelle
mani di persone non addestrate.

gli ili. per disalli o la legatura
delle parti in movimento, la rottura di parti e altre condizioni che possono
influire il funzionamento dell’apparecchio. In caso di danneggiamento,
fare riparare prima dell’'uso. Molti incidenti sono causati da una scarsa
manutenzione dell’utensile.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone
condizioni operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e
pitl facili da controllare.

. Utilizzare | ile e tutti i i e gli i in conformita

con le istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun
tipo di utensile, tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito
da guire. L 'utilizzo degli ili per fini diversi da quelli previsti
rappresenta un rischio per le persone.

Servizio
Portare I'utensile da personale qualificato di riparazione per la manutenzione
utilizzando esclusivamente pezzi di ricambio originali. Questo fara si che la

i dello di potere e
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Sicurezza durante 'uso della
fresatrice a tasselli

ATTENZIONE!

| pezzi di tagliati di spine, nonché le lame della giuntatrice di tassellatura,
vanno usati alla velocita piu bassa indicata sull’attrezzo. / cutter e le lame
che operano a una velocita superiore rispetto a quella indicata si potrebbero
staccare causando lesioni.

Usare sempre la protezione di sicurezza e gli altri dispositivi di sicurezza
presenti all’'interno del dispositivo. Questi elementi proteggono I'operatore da
frammenti di cutter o di lama oltre che dal contatto non intenzionale con estremita
appuntite o denti affilati.

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate,
quando si stanno ioni in cui lo di taglio
potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione. // contatto con un
cavo “sotto tensione” trasmette la tensione anche alle parti metalliche esposte
dell’attrezzo, e potrebbe dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

Non consentire alle persone di eta inferiore ai 18 anni di utilizzare questo
accessorio. Verificare che gli operatori abbiano familiarita con queste istruzioni di
funzionamento e di sicurezza.

Qualora sia necessario provvedere alla sostituzione del cavo di
alimentazione, sara opportuno rivolgersi al produttore o al suo agente al fine
di evitare pericoli a livello di sicurezza.

di ali sempre il dispositivo tramite un
dispositivo di corrente residua con una corrente residua nominale pari o
inferiore a 30 mA.

AVVERTENZA: Non usare punte non affiliate o danneggiate.

AVVERTENZA: Verificare il corretto funzionamento del Sistema i ritrazione della
protezione prima dell’uso.

&

@

puo g
queste ultime possono causare tumore, difetti alla nascita o altri disturbi

una ia L'uso di questo strumento

che polveri; & risaputo che

sul piano riproduttivo. Alcuni tipi di legno contengono conservanti quali ad
esempio arseniato di rame e cromo (CCA), che possono essere tossici. In fase
di levigatura, trapanatura o taglio di questi materiali consigliamo sempre di

prestare estrema

e limitare al massimo il

per evitare P'i

contatto con la pelle.

)
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Awvolgicavo a prolunga utilizzati con questo strumento devono essere
completamente srotolati. Sezione minima dei conduttori: 1,0 mm?

Quando si utilizza questo strumento all’aperto, la connessione a un alimentatore
di un dispositivo RCD e cavo di estensione minima 1.5 mm? con prese d’acqua
protetto in buone condizioni

Assicurarsi che la fresa o la lama sia montata saldamente prima dell'uso. Frese
insicure o lame possono essere espulse dalla macchina causando un pericolo
Attendere sempre che lo strumento & giunto ad un arresto completo prima di
metterlo gil

Quando si usa il trapano, utilizzare attrezzature di sicurezza tra cui occhiali di
sicurezza o schermo, cuffie antirumore, e indumenti di protezione e guanti di
sicurezza. Indossare una maschera antipolvere se I'operazione di foratura crea
polvere

Assicurarsi che I'illuminazione sia adeguata

Assicurarsi che la fresa 0 una lama non sia in contatto con il pezzo prima di
avviare lo strumento

Usare entrambe le mani quando si utilizza questo strumento

Montare sempre le maniglie ausiliarie fornite con lo strumento a meno che le
istruzioni dichi D! un’eccezione per determinati compiti

Non mettere sotto pressione lo strumento; cio possa ridurre la sua durata

Taglierine e lame possono surri: i durante il funzi lasciar

raffreddare prima di maneggiarle

Non usare mai le mani per rimuovere segatura, trucioli o rifiuti vicino al taglio o
allalama

Se si viene interrotti quando si utilizza lo strumento, completare il lavoro e
spegnere prima di guardare in alto

Se possibile, utilizzare pinze o morse per bloccare il vostro lavoro in posizione
Scollegare sempre lo strumento dalla rete elettrica prima di cambiare una punta

P)

q

Esaminare la fresa o la lama di montaggio regolarmente per segni di usura o
danneggiamento. Riparate le parti danneggiate presso un centro di assistenza
qualificato

Al termine dei lavori, scollegare lo strumento dalla sorgente di alimentazione

Controllare periodicamente tutti i dadi, bulloni e altri elementi di fissaggio e
stringere se necessario

Sicurezza su utensili da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione
(presa di corrente, presa, ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata
sulla targhetta del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione
superiore a quella indicata per il dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all'utente
oltre che danni al dispositivo stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo.
L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione inferiore a quella indicata sulla
targhetta & dannoso per il motore.

Utilizzare lo strumento da taglio corretto

Assicurarsi che I'utensile da taglio & adatto per il lavoro. Non date per scontato
che lo strumento sia adatto senza controllare la documentazione del prodotto
prima dell’'uso.

Protezioni occhi

Indossare sempre una protezione adeguata per gli occhi quando si utilizzano
utensili da taglio
Occhiali di tutti i giorni non sono progettati per offrire alcuna protezione quando

si utilizza questo prodotto; lenti normali non sono resistenti agli urti e potrebbero
frantumarsi

Protezione respiratorie

Assicurarsi che voi stessi ed altri intorno a te, indossino mascherine antipolvere
adatte

Protezione dell’udito

Indossare sempre un'adeguata protezione dell’udito quando il rumore dell’'utensile
supera i 85 dB.

Essere consapevoli di altri intorno a te

E la responsabilita dell’utente assicurarsi che altre persone in prossimita dell’area
di lavoro non sono esposti a rumori pericolosi o polvere e sono inoltre dotati di
idonei dispositivi di protezione

Attenzione ai rifiuti proiettati

In alcune situazioni, i rifiuti possono essere proiettati a velocita da taglio.
Assicurarsi che non ci siano altre persone all'interno dell’area di lavoro. Se
& necessario avere altre persone nelle vicinanze, & responsabilita dell'utente
assicurarsi che essi sono dotati con attrezzatura di protezione corrette.

Montaggio di utensili da taglio

Garantire che utensili da taglio siano correttamente e saldamente fissati e
verificare che chiavi / regolatori sono stati rimossi prima dell'uso

Utilizzare solo utensili da taglio consigliati per la vostra macchina
Non tentare di modificare gli utensili da taglio

Direzione di avanzamento

Sempre alimentare il lavoro nella lama o fresa contro la direzione del movimento
della lama o fresa.

Attenzione al calore

Essere consapevoli del fatto che gli utensili e pezzi di lavoror possono
surriscaldarsi in uso. Non cercare di cambiare gli strumenti fino a quando non &
stato ito un

Oggetti estranei

Ispezionare completamente i materiali da taglio per qualsiasi forma di oggetti
estranei prima del taglio.

Non tentare di tagliare il materiale che contiene oggetti estranei, a meno che non
si sa che 'utensile da taglio impostato alla vostra macchina & adatta per il lavoro
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0ggetti nascosti

- Attenzione di oggetti nascosti. Pareti possono nascondere cavi e tubazioni,
pannelli di carrozzeria pud nascondere tubi del carburante, e I'erba alta puo
nascondere pietre e vetro. Controllare sempre I'area di lavoro a fondo prima di
procedere

Controllo delle polveri / trucioli

- Non permettere a polvere o trucioli di accumularsi. Segatura € un pericolo di
incendio, ed alcuni trucioli di metallo sono esplosivi

- Prestare particolare attenzione con macchine usate per tagliare legno e metallo.
Scintille da taglio dei metalli sono una causa comune di incendi dalla polvere di
legno

- Dove possibile, utilizzare un sistema di aestrazione polvere per garantire un
ambiente di lavoro pill sicuro

Familiarizzazione del prodotto
1. Guida

2. Ispettore

3. Maniglia ausiliaria

4. Corpo macchina

5. Maniglia principale

6. Manopola di blocco profondimetro

7. Indicatore di azzeramento

8. Profondimetro

9. Manopola di blocco inclinazione guida
10. Guida d'inclinazione

11. Denti del giga

12. Faccia frontale

13. Perni a presa

14. Staffa dentata

15. Chiave esagonale

16. Manopola di regolazione altezza guida
17. Manopola di blocco regolazione altezza guida
18. Scala di altezza

19. Porta punte

20. Molla di rientro

21. Interruttore On/Off a grilletto

22. Presa anti-polvere

Accessori in dotazione: 2 x punte di 8 mm, chiave esagonale e I'adattatore ad
estrazione polvere

Destinazione d’uso

Portatile strumento elettrico che produce costantemente fori distanziati di riferimento
per la creazione di giunti in legno.

Prima dell’'uso

Montaggio di una punta

ATTENZIONE: Le punte sono molto taglienti, indossare sempre guanti e maneggiare
con cura

1. Ruotare uno dei porta punte (19) fino a quando si ha accesso alla vite di fissaggio
(Foto A)

2. Allentare la vite utilizzando la chiave esagonale (15)

3. Tenere la punta in modo che la parte piatta del gambo si allinea con la vite di
fissaggio

4. Inserire il gambo fino in fondo nel supporto, e stringere la vite di fissaggio per
fissare in posizione

5. Controllare che la punta & fissata saldamente
6. Ripetere la procedura con le altre punte

Azzeramento del profondimetro

Dopo aver montato le punte, & necessario re-impostare il profondimetro (8) e
I'Indicatore di Azzeramento (7) in modo che lo strumento legge correttamente (Foto C)

1. Allentare la manopola di bloccaggio profondimetro (6) abbastanza in modo che il
misuratore di profondita possa muoversi liberamente

2. Utilizzare un pezzo scarto di legno posizionato contro la faccia anteriore (12) e
spingere il corpo dell’utensile (4) in avanti fino all’arresto, in modo che il punto di
taglio della fresa é a livello con la superficie della faccia anteriore. Mantenerlo in
questa posizione

NB: A seconda delle punte utilizzate, potrebbe gia essere molto vicino al livello della
faccia anteriore e puo aver solo bisogno di minore o forse nessun movimento per le
punte ad essere livello con la parte anteriore

3. Spostare il calibro di profondita (8) il pili indietro possibile lontano dalla faccia
anteriore e poi ri-stringere la di bloccaggio p i pur
mantenendo ancora la posizione in fase 2

4. Allentare e ruotare I'indicatore di azzeramento (7) in modo che il puntatore & al
livello “0  sul calibro di profondita poi serrare.

5. Effettuare un controllo finale per garantire che le punte sono a livello con la parte
anteriore mentre I'indicatore di azzeramento ¢ a livello ‘0 ‘sul profondimetro.

NB: Non & necessario regolare la posizione del nuovo indicatore di azzeramento fino a
quando non si cambiano le punte

Collegamento di un sistema di aspirazione
1. Impostare spingendo I'adattatore nella porta anti-polvere (22 & Foto B)

2. Collegare il tubo dal sistema di aspirazione all’adattatore polvere e assicurarsi
che sia montato in modo sicuro

NB: L'adattatore pud essere regolato in qualsiasi posizione attraverso I'arco di 180°
verso I'operatore

Impostazione angolo smusso

La guida (1) dispone di 90° viaggio, con trattini per I'impostazione rapida e semplice
impostazione a 22.5°, 45° e 67.5°.

Per impostare I'angolo richiesto:
1. Allentare la manopola di bloccaggio guida angolo (9)

2. Ruotare il recinto per I'impostazione angolo richiesto sulla guida ad angolo (10)
(Vedi Foto D)

3. Stringere la manopola di blocco guida angolo in modo che la guida sia bloccata in
posizione

NB:Controllare che la guida sia bloccata in posizione prima della perforazione; in
caso contrario si potrebbero causare danni al pezzo o alla macchina se si muove
durante I'uso

NB: La guida d’inclinazione € solo app usare ulteriori strumenti di misura
se necessario, per controllare I'angolazione della guida

Utilizzando I’ispettore

e Letre linee sul I'ispettore (2) identifica:
- La linea centrale di ogni punta
- La linea centrale tra le due punte

e Utilizzare questi segni per allineare con precisione il trapano con i segni di
montaggio sul vostro pezzo in lavorazione (Foto G)

NB: La giuntatrice di tasselli Triton produce fori distanziati esattamente a 32 mm,
rendendo lo un strumento compatibile con la filosofia di ebanisteria ‘System 32" -
ideale per la creazione di filari ben distanziati di fori nelle pareti

Regolazione di perforazione profondita

Il calibro di ione pi ita (8) di imp una p ita di
0—38mm (Foto F)
* Ogni volta che punte sono modificate o punte nuove vengono montate,

I'indicatore di azzeramento (7) e profondimetro (8) devono essere azzerati. Vedere
‘Azzeramento del profondimetro’ per la guida.

o Utilizzare la scala sulla guida per impostare la profondita necessaria

1. Allentare la manopola di bloccaggio regolazione profondimetro (6) in modo
che il profondimetro puo scorrere avanti e indietro

2. Posizionare il calibro in modo che la profondita necessaria (sulla scala)  allineata
con il puntatore sull'indicatore di azzeramento (7)

3. Stringere la manopola di bloccaggio per fissare la guida di regolazione di
profondita nella posizione desiderata. Cio limita il movimento del corpo utensile e
quindi la profondita di foratura al valore massimo da voi impostato
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Regolazione altezza di perforazione

La guida € pignone
regolare I'altezza di foratura da 9mm a 43 mm (Foto G)

in altezza permette di

1. Allentare la vite di blocco regolazione altezza guida (17)

2. Ruotare la manopola di regolazione altezza della guida (16) per alzare o abbassare
la guida

3. Allineare la freccia nera sul meccanismo di regolazione in altezza con I'altezza
desiderata sulla scala adiacente (18)

4. Stringere la vite di blocco altezza della guida per fissare la guida (1) all’altezza
impostata

Funzionamento

Gestione durante la foratura

Importante: Usare sempre entrambe le mani durante la foratura. Tenere il corpo della
macchina (4) in una mano, con il pollice appoggiato comodamente sull’interruttore
On/ Off (21) e con I'altra mano tenere la maniglia (3) in modo che I'utensile sia ben
mantenuto

Accensione e spegnimento
e Perawviare la fresatrice a linguette premere I'interruttore On / Off (21)
ilasci e On / Off per sp:

. I
Note:

*  Per guidare i fori nel pezzo, come richiesto, innanzitutto impostare la fresatrice
tassellatura in base alle ‘Prima dell’'uso’ istruzioni, e preparare il pezzo (i),
a matita in corri: i punti di foratura richiesti

« Eimportante che i pezzi vengono accuratamente segnalati. Pud essere pil
facile da montare liberamente i due pezzi insieme esattamente nella posizione
desiderata e segnare con una matita su entrambi i pezzi, e quindi praticare i fori.
Montare di nuovo liberamente, con i primi 2 tasselli montati, prima di segnare
ancora una volta dove i tasselli successivi sono richiesti. [dealmente una posizione
centrale nel legno é preferibile per i primi fori di riferimento.

e (C’¢ poca tolleranza quando si unisce il legno con tasselli, quindi la misurazione
accurata & molto importante in ogni momento. | fori piul critichi sono normalmente
quelli ai bordi del pezzo, quindi eventuali errori di posizionamento sono meglio
posizionati al centro del legno in cui i fori di riferimento supplementari possono
essere aggiunti, se necessario

* |l pezzo dovra essere fissato al banco di lavoro, anche se & possibile I'impiego
di un tappetino antiscivolo tra la superficie del pezzo e il banco di lavoro sara
sufficiente in alcuni casi

1. Tenere il corpo della macchina con una mano in modo che il dito poggia
sull’interruttore On / Off (21)

2. Allineare le guide sul visualizzatore (2) con i segni di matita sul pezzo e
la fresatrice a pronta per guidare i fori (Foto H)

3. Posizionare la macchina contro il pezzo in modo che la faccia anteriore (10) e la
parte inferiore della guida (1) sono completamente a contatto con il pezzo

4. Premere verso il basso la parte anteriore della guida con le dita dell’altra mano
per tenere la macchina in posizione e verificare che non ci siano spazi vuoti
sotto la parte anteriore o sul fondo della guida. Rispostare la mano di nuovo sulla
maniglia (3) in modo che I'utensile viene mantenuto in modo sicuro

NB: Per assicurare lo strumento potrebbe essere necessario applicare pressione sulla
guida (1) (Foto H) invece che con il pomello (3) per garantire che I'utensile rimane
nella stessa posizione sul legno.

NB: Pud anche essere necessario applicare pressione se si utilizza un tappetino
antiscivolo per fissare il pezzo in lavorazione, che richiede piu pressione verso il
basso sul pezzo. Farlo solo se hai dimestichezza tenendo I'utensile con una sola mano
sul corpo princi Ic le mani 0 essere utilizzate per

k con il pezzo fissato alla

pp: io durante il
superficie di lavoro per la massima sicurezza.

5. In un movimento fluido, premere I'interruttore On/Off (21) e spingere il corpo della
macchina in avanti in modo che le punte penetrano il pezzo (Foto I)

6. Spingere il corpo della macchina in avanti fino in fondo, fino arrestato dal fermo di
profondita sulla guida di regolazione profondita (8) per creare i fori desiderati nelle
posizioni corrette

7. Mantenendo lo strumento alimentato, permettere al corpo dell’utensile di tornare
alla sua posizione originale, rimuovendo le punte dal pezzo. Tenere la macchina
con entrambe le mani mentre si esegue questa fase. Una volta che le punte sono
stati espulsi dai fori, rilasciare I'interruttore On / Off.

NB: La molla di rientro (20) fara si che il corpo si muove automaticamente alla
posizione di riposo, il ritiro delle punte dal pezzo, pur applicando un po’ di pressione
sulla faccia anteriore e sulla guida. L'operatore deve controllare attentamente I'uscita
delle punte, avendo cura di mantenere I'utensile esattamente nella stessa posizione
rispetto ai fori

8. Una volta che le punte sono libere dal pezzo e hanno smesso di ruotare, sollevare
la macchina dal pezzo

NB: Si consiglia di allenarsi prima utilizzando la fresatrice a tassellatura su pezzi di

legno di scarto in modo da poter comprendere appieno come funziona

Posizionamento

e Inordine di praticare i fori corrispondenti nella faccia frontale del pezzo di
giuntura, la ina deve essere posizi per i aquella faccia
(Foto J)

e Si consiglia di lavorare con la macchina piombando sul pezzo, in modo che il peso
della macchina lavora con il senso di marcia, invece di tentare di guidare i fori
verso I'alto dal basso del pezzo in lavoro.

* Se & necessario praticare dei fori troppo lontano da un bordo, configurare la
fresatrice in modo che sia la guida che la faccia anteriore sono a livello con
I'altro. La fresatrice puo ora riposare verticalmente su una superficie ed essere
posizionata liberamente - anche su pezzi di grandi dimensioni (Foto K). Garantire
che I'utensile ¢ sicuro in posizione prima di forare

Usando un a giga o sagoma

La fresatrice € dotata di tasselli a denti dima (11) e una staffa a denti dima (14) che
consentono la perforazione veloce di fori quando si utilizza una dima di tasselli o un
modello (non in dotazione)

¢ Luso di una dima o di tale modello consente una rapida foratura di fori precisi e
pud accelerare il processo di ebanisteria. E I'ideale anche per la creazione di fori
scaffalature a intervalli regolari distanziati

1. Fissare la dima o il modello al pezzo
attenta misurazione

nella posizione desi dopo

2. Impostare la fresatrice a tasselli e utilizzare la staffa a denti del giga (14) o i denti
del giga (11) con la giga di tasselli 0 sagoma

NB: Assicurarsi che la profondita corretta, d’angolo e d’altezza della guida & impostata

3. Praticare i fori richiesti inserendo i denti coordinati, della fresatrice a tasselli
con le fessure dei denti della giga a tassello o del modello, e quindi utilizzare lo
strumento come di consueto

NB: I'uso di una giga a tassello 0 una sagoma & I'ideale quando si lavora con la
fresatrice configurata per il posizionamento libero su un pezzo di grandi dimensioni
sia con la guida e il volto di livello frontale

NB: Anche se ci sono dime per botti col iali disponibili, in
tassello o un modello puo essere costruito

Altri Giunti

NB: La versatilita di questo strumento va ben al di Ia di quanto descritto in questo
manuale, e questo serve solo come introduzione alle sue caratteristiche e il
funzionamento

Accessori

Una vasta gamma di accessori & disponibile presso i rivenditori Triton. Ricambi
possono essere ordinati tramite il rivenditore Triton o www.toolsparesonline.com.

Manutenzione

ATTENZIONE: Scollegare sempre lo strumento dalla presa di corrente, prima
di pulire o di effettuare la manutenzione.

, una giga a

e Controllare il cavo di alimentazione dello strumento prima di ogni utilizzo per
danni o usura.

¢ Questo consiglio vale anche per prolunghe utilizzate con questo strumento

* Se & necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione, questo deve essere
fatto da parte del fabbricante o del suo agente al fine di evitare pericoli per la
sicurezza.

Ispezione generale

* Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate. Essi possono
vibrare allentandosi nel tempo

e Controllare il cavo di alimentazione dello strumento, prima di ogni utilizzo, per
danni o usura. Le riparazioni devono essere eseguite da un centro assistenza
autorizzato Triton. Questo consiglio vale anche per prolunghe utilizzate con questo
strumento
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Lubrificazione

* Lubrificare tutte le parti mobili con uno spray lubrificante adatto, ad intervalli
regolari

Pulizia
ATTENZIONE: Indossare sempre dispositivi di protezione, inclusa la protezione degli
occhi e guanti durante la pulizia di questo strumento.

* Mantenere lo strumento pulito in ogni momento. Sporcizia e polvere pud causare
I'usura delle parti interne e potrebbe ridurre la durata del dispositivo

e Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida, o un panno asciutto

* Non utilizzare agenti caustici per pulire le parti in plastica. Se il lavaggio a secco
non ¢ sufficiente, si raccomanda un detergente delicato su un panno umido

e L'acqua non deve mai entrare in contatto con I'utensile
e Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto prima di utilizzarlo

*  Se disponibile, utilizzare aria compressa pulita e secca e soffiarla attraverso i fori
di ventilazione (se del caso)

Spazzole
e Nel corso del tempo le spazzole all'interno potrebbero usurarsi

* Spazzole eccessivamente usurate possono causare la perdita di potere, errore
intermittente, o scintille visibili

* Per sostituire le spazzole, rimuovere le quattro viti che fissano la maniglia

principale (). Rimuovere le due parti con cura facendo attenzione a non tirare
o danneggiare i cavi. Rimuovere le spazzole usurate e sostituirle con un paio

nuove. Rimontare Ialloggiamento con attenzione poi inserire e stringere le viti.

In alternativa, far eseguire la manutenzione alla macchina presso un centro di
assistenza autorizzato Triton.

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di potere che

non sono pitl funzionali e non sono vitali per la riparazione.

* Non gettare utensili elettrici, 0 app: i elettriche ed iche di altri

rifiuti (RAEE), con i rifiuti domestici

o Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo
corretto di smaltire utensili elettrici

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.com* e
inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi dettagli
saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata per inviare
regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali raccolti saranno
trattati con la massima riservatezza e non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto:  ___/___/____

Modello N.:  TDJ600 Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto
Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo

Dichiarazione di conformita CE
Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Silverline Tools

Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: 186171

Descrizione: Fresatrice a tasselli

Si conforma alle seguenti direttive:

* Direttiva macchine 2006/42/CE

* Direttiva bassa tensione 2006/95/CE

* Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/108/CE
o Direttiva RoHS 2011/65/UE

* EN60745-2-19:2005+A1:2010

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN55014-1:2009+A2:2011

* EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013 ® EN62321:2009

prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto
originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla
normale usura o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

Organismo informato: TUV SUD Product Service

La ione tecnica & da: Silverline Tools

Data: 05/05/2015

Firma:

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ,

Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen
la informacion necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea
atentamente este manual para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de

Abreviaturas de términos técnicos

su nueva herramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de que todas las
personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido y ido cor .

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su
herramienta. Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o
instrucciones relativas a su uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la
esté utilizando.

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden
causar cortes y lesiones personales

iPeligro!
Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite
informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de
reciclaje.

I OB B B PPOs @

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

)
m

v Voltio/s

~,AC Corriente alterna

A, mA Amperio/s, miliamperio/s
N Velocidad sin carga

n Diametro

A Grados

° Longitud de onda

0 Diameter

Hz Hercio/s

-==,DC

Corriente continua

W, kw Vatio/s, kilovatio/s

/min or min™ (Revoluciones/ oscilaciones) por minuto

A Amperios por hora (Capacidad de la bateria)
dB(A) Nivel de decibelios (Ponderada A)

m/s? Metros cuadrados por segundo (vibracion)

Caracteristicas técnicas

Modelo: TDJ600
Tension: 220 - 240V~ 50/60Hz
Potencia de entrada: 710W

Velocidad sin carga: 17.000 min'

Espaciado entre brocas: 32mm (1-1/4")

Profundidad de perforacion: 0-38mm (0-1-1/2")

Diametro de la broca: 06-10mm

Capacidad de inclinacion de la guia: 0-90°

Ajuste de altura: 9-43 mm (23/64" - 1-11/16")
Clase de proteccion: @

Longitud del cable de alimentacion: 3m(9'10")

Dimensiones (L x An x A): 470 x 155 x 220 mm

(18-1/2 x 6 x 8-5/8")

Peso neto:

2,8 kg (6.2 Ibs)

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de
los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

* Las medidas imperiales son aproximadas.

Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion acustica L,,: 88,4 dB(A)
Potencia acustica L,,,: 99,4 dB(A)
Incertidumbre k: 3dB
Vibracién ponderada a: 2,584 m/s?
Incertidumbre k: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
i usar idas de p ion sonora.
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ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85
dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo
nota algun tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga
inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de proteccion estén
colocadas adecuadamente. Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de
las orejeras sea adecuado dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta
puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y
disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de
tiempo puede provocar enfermedad crénica. Si es necesario, limite el tiempo de
exposicion a la vibracion y utilice guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta
cuando sus manos estén muy frias, las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice
los datos técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los
niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras
directivas internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de
la herramienta en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o
desgastada puede incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion
sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de
seguridad.

No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar descargas eléctricas,
incendios y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que /os nifios, p A i op no
cualificadas utilicen esta esta fuera del alcance
de los nifios.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

La expresion “herramienta e/evtr/ca se refiere a su herramienta alimentada por
corriente eléctrica ( ica) 0 una ienta eléctrica alir por

3)
a

by

C]

d

€]

4
a)

b

Seguridad personal

Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comiin
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta
éctrica si se do o bajo la i ia de drogas, alcohol
o0 medi Un de di on mientras esté utilizando una

herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.

Utilice siempre equipo de Use siempre pi

ocular. £/ uso de isp de personal ( anti-polvo, calzado
de segurid: €asco resi: ypr auditivas

reducird el riesgo de lesiones corporales.

Evite el gl de que el i estaen

la posicion de antes de la No transporte
herramientas con el dedo en el interruptor o con el i p ido, podria
ocurrir un accidente.

Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica.

Una llave enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede
causar lesiones graves.

No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio
en todo momento. De este modo, podréd controlar mejor la herramienta eléctrica
en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la
ropa y guantes alejados de las piezas méviles. La ropa holgada, las joyas o el
pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

eléctricas

Usoy de las

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica de
forma Utilice su para la tarea que haya sido
destinada.

No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la apaga.
Toda herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es

baterias (herlam/enta inaldmbrica).
1
a

Seguridad en el area de trabajo

Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo
desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar un accidente.

b

No utilice her eléctricas en que
liquidos, gases o polvos i Las e Sctricas p
chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

C;

Mantenga alejados a los nifios y que se asu
esté j con una eléctrica. Las distracciones
pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2
a

Seguridad eléctrica

El enchufe de la her debe ir con la toma de
corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice
ninguin adaptador de enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar
y el uso de tomas de corrientes adecuadas reducirdn el riesgo de descargas
eléctricas.

b

Ewte el contacto con materlales conductores tales como tuberias,
, estufas y refri El riesgo de de ga eléctrica se
incrementa si su cuerpo estd expuesto a materiales conductores.

c) No las a la lluvia o la humedad. £/ contacto
de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de descargas
eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion
para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla.
Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite,
bordes afilados o de las piezas méviles. Los cables de alimentacion dafados o

enredados aumentan el riesgo de descargas eléctricas.

Use un cable de cuando utilice una
herrami éctrica en areas La utilizacion de un cable adecuado
para exteriores reducird el riesgo de descargas eléctricas.

para

f) Si es inevitable trabajar con una en lugares
use un suministro protegido por un interruptor diferencial o disyuntor por
corriente diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

C;

d

5)
a;

peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

Desenchufe la herramlenta o retire la bateria antes de realizar cualquier
ajuste, cambiar 0 la Estas medidas

de seguridad preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta
eléctrica.

Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifos. No permita que las pi que no estén famil con
estas instrucciones ullllcen la herramienta. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de personas que no estén capac/tadas para su uso.

Revise sus p que no haya
piezas en mal alil 0 piezas rotas o cualquier
otro problema que pueda afectar el i de la herrami

eléctrica. Si hay alguna pieza dafiada, repare la herramlenta antes de volver
a utilizarla. Muchos accit son por que
carecen de un mantenimiento adecuado.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las
1 de corte corre afiladas son menos propensas a trabarse y
son mds faciles de controlar.

y los el manual de
y teni en cuenta las y el trabajo que necesite
realizar. £/ uso de la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha
sido disefiada, podria ser peligroso.

Utilice la

Mantenimiento y reparacion

Repare siempre su herramienta electrlca en un servicio técnico autorizado.
Utilice uni piezas de y Esto
garantizard un funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

35



Instrucciones de seguridad para
ensambladoras de espiga

jADVERTENCIA!
Utilice siempre brocas recomendadas por el fabricante o conformes a las
especificaci de su i incluida la ibilidad en tamafio
y i Las brocas i pueden ser peligrosa y salir i
violentamente.
Utilice siempre los pi y de de esta
herramienta. Estos & de estan di: para proteger al

usuario durante el funcionamiento de la herramienta.

No permita que las personas menores de 18 aios utilicen esta herramienta.
Lea atentamente el manual de instrucciones antes de usar esta herramienta.

Sujete la por las i isladas cuando utilice esta
herramienta donde puedan haber cables bajo tension ocultos. £/ contacto
del accesorio con un cable bajo tension podria provocar descargas eléctricas al
usuario.

El cable de alimentacion debera ser sustituido solamente por un servicio
técnico autorizado o por el fabricante.

Se esta a tomas de corriente protegida
con dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o
inferior.

ADVERTENCIA: Nunca utilice brocas desgastadas o dafiadas.

ADVERTENCIA: Compruebe que el protector funcione correctamente antes de utilizar
la herramienta.

Utilice siempre p

@

@
ia: Uso de esta

puede generar

polvo que contiene productos quimicos que pueden provocar cadncer, defectos
congénitos y otros darios reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen
conservantes altamente toxicos como el arseniato de cobre cromado (CCA. Tenga
especialmente precaucion al lijar, perforar o cortar este tipo de materiales. Evite la
inhalacion y el contacto directo con la piel.

]

b)

e

Los cables de extension deben estar completamente desenrollados. El cable
alargador debe tener una seccion transversal minima de 1 mm?.

Cuando se utilice esta herramienta al aire libre, conéctela a una fuente de

i i0 ipada con un dispositivo RCD (interruptor diferencial) y un cable
de extension con seccion transversal de 1,5 mm? con enchufes protegidos contra
el agua y en buen estado de funcionamiento.

Asegrese de que la broca esté colocada firmemente. Las brocas que no se
hayan fijado correctamente pueden salir expulsadas violentamente fuera de la
herramienta y provocar lesiones al usuario.

Espere siempre hasta que la broca se detenga por completo antes de dejar la
herramienta.

Utilice siempre equipo de proteccion adecuado como guantes, gafas protectoras o
protectores para el oido. Lleve mascara protectora para protegerse del polvo.

Aseglrese de que el &rea de trabajo esté suficientemente iluminada.

Aseguirese de que la broca esté en contacto con la pieza de trabajo antes de
comenzar a perforar.

Utilice ambas manos para sujetar la herramienta cuando esté funcionando.
Siempre que sea posible, utilice las empufiaduras auxiliares.
No presione excesivamente la herramienta, podria acortar su vida Gtil.

Las brocas se calientan durante el uso de esta herramienta, déjelas enfriar antes
de sustituirlas.

Nunca use sus manos para quitar impurezas y restos de madera.

Nunca se distraiga, desconecte siempre la herramienta antes de realizar otra
tarea.

Siempre que sea posible, sujete la pieza de trabajo con abrazaderas o en un
tornillo de banco.

Desenchufe siempre la herramienta antes de cambiar un accesorio.

Examine la herramienta con regularidad y compruebe que no esté desgastada o
daiiada. Repare las piezas dafiadas en un servicio técnico autorizado.

Espere siempre hasta que la broca se detenga por completo antes de dejar la
herramienta.

Examine periddicamente todos los tornillos y elementos de fijacion de su
herramienta y apriételos si es necesario.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, aseglirese
de que la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos
indicada en esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una
tension inadecuada, podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene
alguna duda, no enchufe la herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al
valor nominal indicado en la placa de datos sera perjudicial para el motor.

Use la herramienta de corte adecuada

¢ Asegurese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a
realizar. No utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion
suministrada con el producto.

Protéjase los ojos
* Pdngase proteccion adecuada cuando utilice herramientas de corte.

¢ Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con este producto. Este
tipo de gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones
graves.

Protéjase los oidos

o Utilice siempre proteccion actstica adecuada cuando el ruido producido por la
herramienta supere los 80 dB.

Protéjase las vias respiratorias

o Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen
siempre mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

* Nunca coloque sus manos cerca del accesorio de corte. Utilice siempre
empujadores cuando vaya a cortar piezas de trabajo pequefas.

Tenga en cuenta a las personas que le rodean

e Esr del usuario de que las personas proximas al area
de trabajo no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Aseglrese de que
todas las personas que se encuentren cerca del drea de trabajo lleven equipo
protector adecuado.

Objetos extraiios

* Inspeccione el material a cortar y asegurese de que no hay objetos extrafios
(clavos, etc.) antes de empezar a cortar.

* No corte ningtn material que tenga objetos extrafios, excepto si esta seguro de
que el accesorio de corte montado en la maquina es adecuado para ello.

e En las paredes puede haber cables y tuberias no visibles, los paneles de la
carroceria de los vehiculos pueden esconder tubos de combustible, y en la hierba
crecida puede haber piedras y trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la
zona de trabajo antes de empezar a cortar.

Atencion al material que sale despedido

* Enalgunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de
corte a gran velocidad. Asegurese de que no haya otras personas en la zona de
trabajo. Si es necesaria la pi ia de otras esr ilidad del
usuario asegurarse de que lleven equipo protector adecuado.

Montaje de los accesorios de corte

o Asegurese de que los accesorios de corte estén montados correctamente y de
retirar las llaves o ajustadores antes de empezar a cortar.

e Use solo los accesorios de corte recomendados para su maquina.
* No intente modificar los accesorios de corte.

Direccion de corte

* Introduzca el material a cortar hacia la hoja o cortadora, y sélo en sentido
contrario al movimiento de la cuchilla o cortadora.

Tenga cuidado con las partes calientes

* Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar pueden calentarse
durante el uso. No intente cambiar los accesorios hasta que se hayan enfriado
completamente.

36



Control de polvo y residuos

* No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin supone un riesgo de
incendio y algunas virutas metdlicas pueden ser explosivas.

e Tenga un cuidado especial cuando corte madera y metal. Las chispas que
produce el corte de metal son causa habitual de incendios producidos donde hay
serrin.

* Siempre que sea posible, use un sistema de extraccion de polvo para asegurarse
de que trabaja en un entorno seguro.

Caracteristicas del producto
1. Guia de taladrado

2. Visor

3. Empuiiadura auxiliar

4. Cuerpo de la herramienta

5. Empufiadura principal

6. Perilla de ajuste de profundidad

7. Indicador de puesta a cero

8. Tope de profundidad

9. Perilla de blogueo del dngulo de la guia
10. Guia de angulos

11. Peine

12. Cara frontal

13. Aimohadillas antideslizantes

14. Peine de la guia de angulos

15. Llave hexagonal

16. Perilla de ajuste de altura

17. Perilla de bloqueo de altura

18. Escala de altura

19. Portabrocas

20. Muelle

21. Interruptor de encendido/apagado
22. Salida de extraccion de polvo

Accesorios suministrados: 2 brocas de 8 mm didmetro, llave hexagonal y adaptador
recoge polvo.

Aplicaciones

Herramienta eléctrica para realizar ensambles de espiga en madera.

Instalacion de las brocas

ADVERTENCIA: Las brocas suelen estar muy afiladas; lleve siempre guantes de
proteccioén y manéjelas con cuidado.

1. Gire uno de los portabrocas (19) hasta que tenga acceso al tornillo de sujecion
(imagen A).

2. Afloje el tornillo con la llave hexagonal (15) suministrada.

3. Sujete la broca de modo que la parte plana del vastago quede alineada con el
tornillo de sujecion.

4. Inserte la broca en el portabrocas y apriete el tornillo de sujecion para fijarla
firmemente.

5. Compruebe que la broca esté bien colocada.
6. Repita el mismo procedimiento con la otra broca.

Ajuste del tope de profundidad a cero

Después de colocar las brocas, es necesario volver a configurar el tope de

profundidad (8) y el indicador de puesta a cero (7) para que la lectura sea correcta

(Imagen C).

1. Afloje la perilla de ajuste de profundidad (6) y coloque la guia para se pueda
mover libremente.

2. Utilice un trozo de madera desechable y cologuela contra la cara frontal (12),
mueva el cuerpo de la herramienta (4) hacia delante hasta estén al ras con la
superficie de la cara frontal. Manténgala en esta posicion.

Nota: Dependiendo del tipo de broca esté utilizando, puede que no necesite ajustarla
o simplemente puede necesitar un minimo ajuste.

3. Empuje el tope de profundidad (8) lo méas lejos posible en la direccion opuesta a la
cara frontal y vuelva a apretar la perilla de ajuste profundidad.

4. Ajustey gire el indicador de puesta a cero (7) para que quede alineado con la
posicién cero del tope de profundidad.

5. Compruebe que las brocas estén alineadas correctamente con la cara frontal y
que el indicador de puesta a cero marque “0”.

Nota: Unicamente necesitara volver a ajustar el indicador de puesta a cero cuando
cambie las brocas.

Montaje de un sistema de extraccion de polvo

1. Coloque el adaptador en el orificio de la salida de extraccion de polvo (22)
(imagen B).
2. Conecte la manguera del sistema de extraccion de polvo (por ejemplo una
i a) al de polvo y asegu de que estd fijada de forma segura.

Nota: El adaptador puede ajustarse a cualquier posicion a través del arco de 180°
hacia el usuario.

Ajuste del angulo de la guia

La guia de taladrado (1) tiene un recorrido de 90°, con indentaciones para un ajuste
rapido y facil en 22,5°, 45° y 67,5°.

Para ajustar el angulo requerido:
1. Afloje la perilla de blogueo del angulo de la guia (9).

2. Ajuste la guia de taladrado en el angulo deseado en la guia de angulos (10)
(imagen D).

3. Apriete la perilla de blogueo del dngulo de la guia de taladrado para fijarla en
posicion.

Nota: Compruebe que la guia ha quedado fijada con toda seguridad en su posicion

antes de realizar cualquier tipo de perforacion; el incumplimiento con lo anterior
podria resultar en dafios a la pieza de trabajo.

Nota: Las graduaciones de la guia de angulos son solamente aproximadas. Utilice
herramientas adicionales para comprobar que el angulo sea el correcto.

Uso el visor

e Lastres lineas en el visor (2) identifican:
- La linea central de cada broca
- La linea central entre las dos brocas.

e Utilice estas marcas para alinear con precision el taladro con las marcas de
configuracion sobre la pieza de trabajo (imagen G).

Nota: La ensambladora de espigas Triton crea agujeros espaciados exactamente a 32
mm (de centro a centro), haciendo que la herramienta sea compatible con la técnica
de carpinteria “Sistema 32 para la construccion de armarios” - ideal para la creacion
de filas de agujeros perfectamente espaciados en armarios.

Ajuste de profundidad de perforacion
* Eltope de profundidad (8) le permite establecer una profundidad de perforacion
de 0 — 38 mm (Imagen F) (0 — 1-1/2" en modelo EUA).

*  Siempre que se cambien o cologuen nuevas brocas, el indicador de puesta a cero
(7) y el tope de prc (8) tendra que aj a cero. Consulte la seccion
sobre “Poner a cero el tope de profundidad”.

o Utilice la escala de la guia para lap

1. Afloje la perilla de ajuste de profundidad (6) para deslizarla hacia adelante y hacia
atrés.

2. Mueva la escala hasta que quede alineada con la flecha central en el indicador de
puesta a cero (7).

3. Apriete la perilla de blogueo para asegurar la escala en la posicion requerida. Esto
limitara el movimiento de la herramienta y la profundidad de perforacion al valor
maximo ajustado.

Ajuste de la altura de perforacion

El mecanismo de cremallera y pifion de ajuste de la altura de la guia permite ajustar
la altura de perforacion entre 9 y 43 mm (Imagen G) (23/64" — 1-11/16" en modelo
EUA).

1. Afloje la perilla de bloqueo de altura (17).
2. Afloje la perilla de ajuste de altura (16) para subir o bajar la guia.

3. Alinee la flecha negra en el mecanismo de ajuste de altura con la altura requerida
en la escala de altura (18).

4. Apriete el tornillo de blogueo de la altura de la guia para asegurar o fijar la guia
(1) a la altura requerida.
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Instrucciones de funcionamiento

IMPORTANTE: Utilice siempre ambas manos al perforar. Sujete el cuerpo de la
herramienta (4) con una mano, con el pulgar apoyado comodamente sobre el
interruptor de ido/apagado (21) y la auxiliar (3) con la otra mano
(Imagen ).

Encendido y apagado

1. Para activar la ensambladora, ariete el interruptor de encendido/apagado (21) y
deslicelo hacia delante en la posicion “ON”.

2. Paraapagarla, suelte el interruptor de encendido/apagado.
Notas:

Para poder taladrar agujeros en la pieza de trabajo segun se requiera, configure la
ensambladora segun las instrucciones de la seccion “Antes de usar”. Marque la
posicion de los agujeros con lapiz en la pieza de trabajo.

Es importante marcar previamente la superficie de trabajo. También puede

ser de gran utilidad sujetar las dos piezas de trabajo en la posicion requerida,
marcar y realizar los agujeros. Cuando realice los primeros agujeros, coloque la
ensambladora en el centro de la pieza de trabajo.

Existe una pequefia tolerancia al realizar una junta con espiga, por ello la
precision a la hora de realizar los agujeros es un factor muy importante. Los
agujeros con més dificultad son los situados en las esquinas de la pieza de
trabajo.

La pieza de trabajo debera sujetarse en una banco de trabajo, también puede
utilizar una almohadilla antideslizante entre la pieza de trabajo y el banco de
trabajo.

. Sujete el cuerpo de la herramienta con una mano, con el pulgar apoyado sobre el
interruptor de encendido/apagado (21).

IN)

. Alinee las lineas en el visor (2) con las marcas previamente trazadas en la pieza
de trabajo y coloque la ensambladora en posicion para taladrar los agujeros
(Imagen H).

@

Presione la maquina firmemente contra la pieza de trabajo para que la cara frontal
(10) y la parte de debajo de la guia de taladrado (1) estén ambas completamente
en contacto con la pieza de trabajo.

>

Presione hacia abajo en la guia con los dedos de su otra mano para sujetar la
magquina en posicion y compruebe que no existan espacios debajo de la cara
frontal o debajo de la guia.

Nota: Puede que necesite presionar la guia de taladro (1) (imagen H) ligeramente en
vez de sujetar solamente la herramienta por la empufiadura auxiliar (3) para que los
pasadores de sujecion puedan agarrarse a la pieza de trabajo.

Nota: Puede que también necesite presionar la guia de taladro cuando utilice una
almohadilla antideslizante. Se recomienda siempre sujetar la herramienta con ambas
manos y la pieza de trabajo firmemente en la superficie de trabajo.

5. Realice un movimiento suave, apriete el interruptor de encendido/apagado (21) y
empuje el cuerpo de la herramienta hacia adelante para que las brocas penetren
en la pieza de trabajo (Imagen I).

6. Empuije el cuerpo de la herramienta hacia adelante todo lo que sea posible, hasta
que se detenga por el tope de profundidad (8) para realizar los agujeros en la
posicion correcta.

7. Retire la herramienta de la pieza de trabajo mientras esté en funcionamiento
sujetdndola con ambas manos.

8. Apague la herramienta mediante el interruptor de encendido/apagado (21) una
vez que las brocas estén fuera de la pieza de trabajo.

Nota: El muelle (20) provocara que cuerpo de la herramienta se mueva

automaticamente hacia atras su posicion inicial, retirando las brocas de la pieza de

trabajo. Asegurese de mantener la herramienta en posicion recta al retirar las brocas

de los agujeros.

9. Una vez que las brocas estén fuera de la pieza de trabajo y hayan dejado de girar,
levante la herramienta para retirarla de la pieza de trabajo.

NOTA: Se recomienda practicar antes en un trozo de material desechable.

Posicionamiento

* Con el fin de perforar los agujeros correspondientes en la cara de la pieza a
ensamblar, la maquina debe colocarse perpendicular a la cara
(Imagen J).

* Se recomienda trabajar aplicando presion hacia abajo sobre la pieza de trabajo,
para que el peso de la maquina trabaje con la direccion de la operacion en vez de
intentar taladrar agujeros hacia arriba desde abajo o desde la parte inferior de la
pieza de trabajo.

* Si por alguna razon necesita realizar agujeros alejados del borde, ajuste la
herramienta para que la guia de taladrado y la cara frontal estén igualmente
alineadas, de esta manera podra apoyar la herramienta en posicion vertical
(Imagen K).

Uso de plantillas

Esta herramienta esta equipada con un peine (11) en la cara frontal y un peine en la
guia de angulos (14) para una configuracion rapida y facil que le permitird utilizar una
plantilla (no incluida) para realizar multiples juntas a lo largo de una pieza de trabajo
(Imagen Q).

o Utilizar una plantilla le ayudara a realizar agujeros en estanterias o armarios con
precision y rapidez

1. Sujete la plantilla con la pieza de trabajo en posicion para que los dientes del
peine puedan engancharse con la plantilla.

2. Ajuste la herramienta para utilizar el peine de la guia de dngulos (14) o el peine
(11) de la cara frontal con su plantilla.

Nota: Ajuste la herramienta para realizar agujeros a la profundidad requerida.

3. Utilice el peine con la plantilla en intervalos espaciados regulares para realizar
una serie de agujeros con precision.

Nota: Utilizar una plantilla para realizar ensambles es ideal cuando la herramienta
esté ajustada en modo libre para trabajar con piezas de gran tamafio.

Nota: Usted puede utilizar plantillas prefabricadas o realizar la suya propia.

Realizar otro tipo de juntas

Nota: Esta herramienta esta capacitada para realizar gran variedad de ensambles no
explicados en este manual.

Accesorios

Existen gran variedad de accesorios para esta herramienta disponibles en su
distribuidor Triton més cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente
antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio, instalar una herramienta o
realizar cualquier ajuste.

Inspeccion general

* Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén
bien apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

. ione el cable de
asegurese de que no esté daiado.

6n antes de utilizar esta herramienta y

Lubricacion
o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles

Limpieza

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta
herramienta.

¢ Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y
reducir la vida (il su herramienta.

o Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

* Nunca utilice agentes céusticos para limpiar las piezas de plastico. Se
recomienda utilizar un pafio humedecido con un detergente suave.

¢ Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
e Asegurese de que la herramienta esté completamente seca antes de utilizarla.

* Sidispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio
para limpiar los orificios de ventilacion.

Sustitucion de las escobillas
e Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

e Silas se han i e, el del motor
puede disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una
excesiva presencia de chispas.

e Para sustituir las escobillas, retire las tapas de acceso a las escobillas situadas
en cada lado de la herramienta. Retirelas y sustittiyalas por unas nuevas. Vuelva
a colocar las tapas de las escobillas. Si tiene dudas sobre como sustituir las
escobillas, lleve la herramienta a un servicio técnico autorizado.
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Reciclaje

Deshégase siempre de las her eléctricas r las
normas de reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura
convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.
* Péngase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos

para obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas
correctamente.

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.com* e
introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo indicacion
contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras novedades.
Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fecha de compra: / /

Modelo: TDJ600  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Silverline Tools

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: 186171
Descripcion: Ensambladora de espigas
Esta en conformidad con las directivas:

o Directiva de maquinas 2006/42/CE

¢ Directiva de baja tension 2006/95/CE
o Compatibilidad electromagnética 2014/108/CE
e Directiva RoHS 2011/65/UE

e EN60745-2-19:2005+A1:2010

e EN60745-1:2009+A11:2010

e EN55014-1:2009+A2:2011

e EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013 ¢ EN62321:2009

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una vez
haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a partir de la fecha
de compra. Si durante ese periodo apareciera algtn defecto en el producto debido
a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de la reparacion o
sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso comercial por
desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: TUV SUD Product Service
La documentacion técnica se conserva en: Silverline Tools
Fecha: 05/05/15

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ,

Reino Unido.
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Traducao das instrucdes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informacdes
necessdrias para a operagdo segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta
recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares,
€ necessario ler o manual cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam
totalmente entendidas. Assegure-se de que todos os usudrios desta

Abreviacgdes Técnicas

compreendam totalmente o manual.

Descricdo dos simbolos

Aplaca de identificacdo de sua ferramenta poderd apresentar alguns simbolos. Estes
indicam informagdes importantes sobre o produto, ou instrucdes sobre seu uso.

Use protecéo auricular
Use protecéo ocular

Use protecdo respiratoria
Use protegdo de cabeca

Use protecdo nas méaos

Leia 0 manual de instrucdes

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

NAO use sob chuva ou em ambientes umidos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar

v Volts
elam & ~,AC Corrente alternada
A, mA Ampere, milliampere
N Velocidade sem carga
n Velocidade nominal
An Ampere hora (capacidade de bateria)
° Graus
0 Didmetro
Hz Hertz

-=-,DC

Corrente Continua

W, kW Watt, Quilowatt

/min or min"' Operagdes por minuto

A Comprimento de onda

dB(A) Nivel sonoro em decibéis (A ponderado)

m/s? Metros por segundo ao quadrado (magnitude de

vibragéo)

Especificacao

<X Ok PP €

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis. <Only use the
correct symbol for the required market>

mn
m

acessorios, limpar, efetuar manuteng&o ou quando ndo estiver em uso! Modelo: TDJ600
Voltagem: 220 - 240V~ 50/60Hz
AVISO: Pecas moveis podem causar ferimentos por corte ou Consumo de poténcia: Tiow
esmagamento. Velocidade sem carga: 17.000min"'
Espacamento da broca de 32mm
perfuragéo:
Cuidado!
Profundidade de perfuracao: 0a38mm
Diametro da broca: 06 - 10mm
Construgéo de classe Il (isolamento dupl tecdo adicional N N )
onstrugao de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional) Faixa do angulo da guia: 0290°
Ajuste de altura: 9a43mm
Protecéo ambiental . Classe de protegao: @
0 descarte de produtos elétricos néo deve ser feito no lixo
Faga a reciclagem em locais préprios para isso. Consulte as autoridades Comprimento do cabo elétrico: 3m
locais ou seu revendedor para saber como reciclar.
15 ou seu rev P ! Dimensdes (C x L x A): 470 x 155 x 220mm
Peso: 2,8kg

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes da Triton
podem ser alteradas sem aviso.

Informacdes sobre ruido e vibragao

Pressao sonora L, 88,4dB(A)
Poténcia sonora L,,,: 99,4dB(A)
Incerteza K: 3dB
Vibracao ponderada: 2,584m/s?
Incerteza K: 1,5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e
séo arias medidas de p a
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AVISO: Use sempre protecéo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso 0s
niveis de ruido se tornem desconfortéveis, mesmo com protecao auditiva, pare
imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protecéo auditiva est4 ajustada
de forma correta, de modo prover a atenuacéo sonora correta, para o nivel de ruido
produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicdo do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de
sentido do tato, dorméncia, formi e da i de agarrar. A
exposi¢ao por longo prazo pode levar a uma condigéo cronica. Caso necessario, limite
o periodo de tempo que fica exposto a vibracdo e use luvas antivibragéo. Nao use a
ferramenta com as méos expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal
confortavel, uma vez que a vibragdo tem mais impacto nessa condicdo. Use os valores
fornecidos na especificacao relativa a vibragdes, para calcular a duragéo e frequéncia
de uso da ferramenta.

0Os niveis sonoros e de vibragdo da especificacéo séo determinados de acordo com

a norma EN60745, ou por padréo internacional similar. Os valores consideram o uso
normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada,
mantida ou usada incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibracao,
superiores.. 0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de
vibragdo e ruido no local de trabalho, e pode ser Gtil para usuarios domésticos que
usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrucdes. 0
descumprimento dos avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este aparelho néo foi projetado para ser usado por pessoas (|nc|usuve

3)
a)

b)

C]

d

€]

Seguranca pessoal

Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso

enquanto opera uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas

eletrlcas quando estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou
Um de 40, quando se opera uma ferramenta

elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Use equi dep Use sempre protecéo ocular.
Equipamentos de protegdo como mascara respiratoria, calgados de protegdo
antlderrapantes capacete ou protetores audlt/vos usados de acordo com as

¢ propriadas, reduzem a éncia de
Evite partidas ndo intencionais. Certifique-se de que o interruptor este]a na
posicdo i antes de a a fonte de ali

e/ou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a.
Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar
elétricas com o ii iptor na posicéo ligada, propicia acidentes.

Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a
ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da ferramenta
elétrica poderd resultar em ferimentos.

Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio, eos pes em local
firme. Isto permite um melhor controle da em

Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha
cabelos, roupas e luvas longe das pecas méveis. Roupas largas, joias e
cabelos longos podem ficar presos nas pegas moveis

Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de pd, assegure-se de
que estejam conectados e sejam usados corretamente. O uso da coleta de po
pode reduzir os riscos associados ao excesso de po.

criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida ou com falta de 4) Usoe com a ferramenta elétrica
ou conh lo, exceto se sob superviséo ou tiverem recebido a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua
a0 uso do ap: pela pessoa por sua aplicagéo. A ferramenta correta fard o trabalho melhor e com mais seguranga,

seguranqa As criangas devem ser supervisionadas para garantir que néo brinquem
com o equipamento.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que
usa alimentagéo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1

Seguranca na area de trabalho

b)

C;

com a produtividade para a qual foi projetada.

Nao use a elétricase o iga iga ndo estiver
i Qualquer que ndo puder ser controlada com o

interruptor liga/desliga é perigosa e deve ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da
ferramenta, antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessérios ou de
guarda-la. Estas medidas de seguranga preventivas reduzem o risco de se ligar a

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem i Areas
ou escuras facilitam os acidentes.
d)
b) Nao opere em como na
presenca de liquidos, gases ou gens i aveis. F¢ elétricas

produzem faiscas que podem inflamar a serragem ou 0s gases.
c

Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar
ferramentas elétricas. Distracoes podem fazer vocé perder o controle.

2
a

Seguranca elétrica

0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada
de parede. Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use

por acidente.

Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando ndo
estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a

e com estas i 0es, a operem. [ elétricas sdo
perigosas nas maos de pessoas nao treinadas.

Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou
emperramento das pecas moveis, se existem pecas quebradas ou outra
condicao que possa afetar a operacéo da fer: Sea

estiver danificada, providencie o conserto, antes de usa-la. Muitos acidentes
sdo causados por ferramentas mal conservadas.

em icas com fio terra
Conectores sem modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques
elétricos.

b

Evne o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos,
. Existe um risco maior de choque

3 des e refrig
elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

Néo deixe as achuva ou umidas.
A dgua que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque
elétrico.

C;

d]

Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou
desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor,
6leo, bordas afiadas ou pecas moveis. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

)

Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensdo
adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo
reduz o risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitével, use uma fonte
de alimentacao protegida com Dispositivo de Corrente Residual (DR). 0 uso
de um DR reduz o risco de choque elétrico.

Quando usada na Australia ou Nova Zeldndia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR),
com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

5)
a

as de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte
com bordas afiadas, quando idas c 40 menos prop a
emperramentos e mais faceis de controlar

Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de acordo
com estas instrugdes, considerando as condlqnes de trabalho e o servico a

ser 0 uso da para operag daquelas para as
quais foi projetada pode resultar em uma situagdo de risco

Reparos

Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que

use apenas pecas de reposi¢ao originais. /sto garantird que a ferramenta
continuard oferecendo seguranga.
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Seguranca da fresadora de juntas

AvVISO!
* Asfresas e brocas da fresadora devem ter velocidade nominal no minimo
igual a i paraa Fresas e brocas

girando acima de sua velocidade nominal poderao ser arremessadas e provocar
ferimentos.

* Use sempre o protetor e outros dispositivos de seguranca que fazem parte
da ferramenta. Estes protegem o operador de fragmentos quebrados da broca ou
fresa e impedem o contato nao intencional com bordas ou dentes afiados.

* Nao permita que pessoas com menos de 18 anos operem a ferramenta.
A e de que 0s op estao familiari; com estas ir oes de
operagao e seguranga.

* Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras isolantes, quando
estiver realizando uma tarefa em que o acessorio de corte possa entrar em
contato com seu préprio cabo elétrico. O contato com um cabo eletrificado
poderd ificar as partes licas da p um choque
elétrico no operador.

* Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, isto devera ser feito
pelo fabricante ou seu agente de modo a evitar riscos.

. que a seja sempre alii por meio de um
dispositivo de corrente residual (DR) com especificagdo nominal de 30 mA
ou menos.

ATENGAO: Nao use brocas cegas ou danificadas.
ATENCAO: Verifique se o sistema de protegéo retratil esta funci corr

q) Ao concluir o trabalho, desconecte a ferramenta da fonte de alimentacéo.

1) Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de
fixacdo estdo apertados, e aperte onde necessario.

Seguranca da ferramenta de corte

AVISO0. Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do
interruptor de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a
voltagem de alimentag&o tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de
identificacdo da ferramenta. Uma fonte de energia com uma voltagem acima da
especificada para a ferramenta podera resultar em ferimentos graves e danificar
a ferramenta. Se estiver em duvida, ndo conecte a ferramenta. Usar uma fonte
de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa de
identificacdo, podera ser prejudicial para o motor.

Use a ferramenta de corte correta

o Assegure-se de que a ferramenta de corte (broca, fresa ou lamina) é adequada
ao trabalho. Nao assuma que uma ferramenta é adequada sem antes ler a
documentacao do produto.

Proteja seus olhos

e Use sempre protecdo adequada para os olhos, quando estiver usando ferramentas
de corte.

«  (culos comuns ndo séo concebidos para oferecer qualquer protecdo quando se
usa este produto, pois suas lentes ndo séo resistentes a impactos e podem se

antes do uso.
éOOg

Use protecao respiratoria apropriada: 0 uso desta ferramenta pode produzir po
contendo substancias quimicas causadoras de cancer, defeitos congénitos ou outras
alteragdes reprodutivas. Algumas madeiras contém conservantes como o Arseniato de
Cobre Cromatado (CCA ou Celcure) que podem ser toxicos. Quando se lixam, perfuram
ou cortam tais madeiras, deve ser tomado cuidado adicional para evitar a inalagéo e
reduzir o contato com a pele.

As bobinas de extensao de cabo elétrico usadas com esta ferramenta devem ser
completamente desenroladas. Secdo transversal minima de condutor: 1,0mm2

8

b)

Quando esta ferramenta for usada ao ar livre, conecte-a a uma fonte de

i a0 que tenha um dispositivo DR e um cabo de extensdo com um minimo
1.5mm2 de secdo transversdo, com tomadas a prova de dgua em bom estado de
funcionamento.

C)

Certifique-se de que a fresa ou lamina estd instalada firmemente, antes do uso.
Fresas ou ldminas soltas poderdo ser arremessadas pela méaquina, criando um
perigo.

=2

Aguarde sempre até que a maquina pare completamente, antes de pousé-la na
bancada.

€]

Quando operar esta maquina, use equipamento de seguranca, incluindo 6culos
de protecéo, protecdo auditiva e vestudrio de protecdo, inclusive luvas. Use uma
mascara respiratoria se a operacao de perfuragéo criar po.

f)  Use iluminagéo adequada.

Certifique-se de que a fresa ou lamina NAO esta em contato com a peca de
trabalho, antes de ligar a ferramenta.

(=2

h) Use ambas as méos quando estiver operando esta ferramenta.

i) Instale sempre as empunhaduras auxiliares fornecidas com a ferramenta, exceto
nos casos em que as instrugdes digam especificamente o contrério, em certas
tarefas.

) Néo exerga pressao sobre a ferramenta, pois isso podera reduzir sua vida til.

K) As fresas e laminas ficam quentes durante o uso. Portanto, aguarde esfriarem
antes de manuseé-las.

1) Nunca use as maos para retirar serragem, aparas ou residuos proximo a fresa ou
lamina.

m) Caso vocé seja interrompido, quando estiver operando a ferramenta, conclua o
processo e desligue-a, antes de redirecionar seu olhar.

n

Sempre que possivel, use suportes ou uma morsa para prender a peca de
trabalho.

0]

Desconecte sempre a ferramenta da tomada elétrica antes de trocar uma fresa ou
lamina.

Examine o mandril, regularmente, em busca de sinais de desgaste ou danos.
Envie as pecas danificadas a um centro de assisténcia técnica qualificado.

P

Proteja sua audigcao

e Use sempre protegdo auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dB.

Proteja sua respiragcao

e Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estdo utilizando méscaras
contra poeira adequadas.

Proteja suas maos

¢ Ndo deixe suas maos se aproximarem do disco ou laminas de corte. Quando
trabalhar com com pecas de madeira mais curtas, use um extensor e as
ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estao os outros a sua volta

e £ responsabilidade do usudrio da maquina garantir que as pessoas que estdo na
vizinhanga do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e
também que estejam usando equipamento de protegao adequado.

Objetos ocultos

 Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos
embutidos, antes de iniciar o corte.

o Nao tente cortar material que contenha objetos embutidos, a menos que a
ferramenta de corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo de
trabalho.

o Podem existir fiacOes e tubulacdes escondidas atrés de paredes, painéis de
carrocerias podem esconder tubulacdes de combustivel, e gramados altos
podem esconder pedras e vidros. Verifique sempre a area de trabalho antes de
prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela

maquina

e Emalgumas sitquées, 0s residuos séo ar com muita
pela ferramenta. E responsabilidade do usurio garantir que outras pessoas que
estejam no local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem
atingidas por material arremessado.

Instalacdo de ferramentas de corte

e Garanta que as ferramentas de corte sdo instaladas de forma correta e firme e
verifique se todas as ferramentas e chaves foram removidas da méquina, antes
do uso.

e Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua maquina.
* Néo tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

Sentido de alimentagao

¢ Introduza sempre as pecas de trabalho na érea de corte contra o sentido de
movimentacdo da ldmina ou ferramenta de corte.
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Tome cuidado com o calor

* Asferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar quentes durante o uso.
N&o tente trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

Controle a poeira / serragem

* Néo deixe que poeira ou serragem se acumulem. A representa um perigo de
incéndio e alguns tipos de limalhas metalicas sdo explosivas.

* Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas
produzidas pelo corte de metais sdo uma causa comum de incéndios em
madeiras.

* Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extragdo de serragem de modo
a manter um ambiente de trabalho mais seguro.

Familiarizacao com o produto
1. Guia paralela

2. Visor

3. Empunhadura auxiliar

4. Corpo da ferramenta

5. Empunhadura principal

6. Botdo de trava do indicador de profundidade
7. Indicador de zero

8. Indicador de profundidade

9. Botdo de trava do angulo da guia
10. Guia angular

11. Dentes para gabarito

12. Face dianteira

13. Discos antiderrapantes

14. Barra de dentes para gabarito
15. Chave sextavada

16. Botdo de ajuste da altura da guia
17. Botdo de trava da altura da guia
18. Escala de altura

19. Suportes de broca

20. Mola de retorno

21. Interruptor gatilho Liga/Desliga
22. Bocal de saida de po

Acessorios fornecidos:
2 brocas de 8mm de diametro, hex chave sextavada e adaptador de po

Uso Pretendido

Ferramenta elétrica de tomada para corte de furos de cavilha a distancias regulares,
para juncGes de madeira.

Antes do uso

Instalagao das brocas

AVISO: As brocas sdo muito afiadas; use sempre luvas e manuseie-as com cuidado.
1. Gire um dos mandris (19) até ter acesso ao parafuso de fixaco (figura A)

2. Solte o parafuso usando a chave sextavada fornecida (15)

3. Segure a broca de modo que a secdo chata da haste se alinhe com o parafuso de
fixacéo.

4. Insira a haste no mandril até ao fundo e aperte o parafuso de fixagdo para prender
a broca no lugar.

5. Verifique se a broca ficou presa firmemente.
6. Repita 0 processo para a outra broca

Calibragao do indicador de profundidade

Apos a instalacdo das bricas, é necessario reajustar o indicador de profundidade (8) e

o indicador de zero (7) de modo que as leituras sejam corretas (figura C)

1. Solte 0 botdo de trava do indicador de profundidade (6) o suficiente para que o
indicador de profundidade se mova livremente.

2. Coloque um pedaco de madeira descartével contra a face dianteira (12) e puxe
com cuidado o corpo da ferramenta (4) para a frente, até que ele pare, de
modo que o ponto de corte das brocas esteja nivelado com a superficie da face
dianteira. Mantenha nessa posicao.

Nota: Dependendo das brocas usadas, o ponto de corte j& podera estar muito préximo
do nivel da face dianteira e podera ser necessario apenas um movimento minimo, ou
nenhum movimento para que ocorra o nivelamento.

3. Desloque o indicador de profundidade (8) para trés, para longe da face dianteira,
o tanto quanto possivel e, entdo, reaperte o botdo de trava do indicador de
profundidade enquanto mantem a posicao estabelecida no passo 2.

4. Solte e gire ligeiramente o indicador de Zero (7) de modo que o ponteiro fique
nivelado com o ‘0 no indicador de profundidade e, entdo, reaperte.

5. Realize uma verificacao final para garantir que as brocas estdo niveladas com a
face dianteira e que o indicador de zero esta nivelado com o ‘0" no indicador de
profundidade.

Nota: Vocé néo precisara ajustar novamente a posicéo do indicador de zero até trocar
as brocas.

Conexao de um sistema de extracéo de po6

1. Empurre e encaixe o adaptador de pd fornecido no bocl de saida de po (22 e
figura B).

2. Encaixe a mangueira do sistema de extracdo de po no adaptador de pé e
assegure-se de que esta presa firmemente.

Nota: 0 adaptador pode ser ajustado em qualquer posicdo do arco de 180° em
direcéo ao operador.

Ajuste do angulo da guia

A guia (1) tem um curso de 90°, com posicdes pré-definidas para ajuste facil e rapido
em 22,5°,45° e 67,5°.

Para ajustar o angulo desejado:
1. Solte o botdo de trava do angulo da guia (9).

2. Gire a guia até a posicdo do angulo desejado na guia angular (10), veja a figura
D.

3. Aperte o botdo de trava do angulo da guia de modo a prender a guia na posicéo.

Nota: Verifique a a guia esta firmemente travada na posicéo, antes de perfurar; Caso
isto ndo seja feito, poderdo ocorrer danos & maquina ou a pega de trabalho, se a
méquina se mover durante o uso.

Nota: A guia angular tem uma escala aproximada; deve ser usado equipamento de
medicdo de angulos adicional, se necessario.

Uso do visor

o As trés linhas no visor Plexiglass (2) identificam:
- Alinha de centro de cada broca,
- Alinha de centro entre as duas brocas.

o Use essas marcagdes para alinhar com precisdo a broca com as marcas definidas
em sua peca de trabalho (figura G)

NOTA: A fresadora de juntas dupla da Triton produz orificios espagados de exatos
32mm, tornando-a compativel com o sistema ‘System 32’ de confeccéo de gabinetes
— ideal para criar fileiras de furos espacados de forma ordenada em paredes de
gabinetes.

Ajuste da profundidade de corte

¢ 0indicador de profundidade (8) permite que vocé ajuste uma profundidade de
corte de 0 a 38mm (figura F)

e Sempre que as brocas forem trocadas ou forem instaladas novas brocas, o
indicador de zero (7) e o indicador de profundidade (8) devem ser zerados.
Consulte ‘Calibracao do ajuste de p i para obter ori 0

e Use arégua da guia para ajustar a profundidade desejada.

1. Solte o botdo de trava do indicador de profundidade (6) de modo que o indicador
de profundidade possa deslizar para a frente e para tras.

2. Posicione o indicador de profundidade de tal forma que a profundidade requerida
(na régua) fique alinhada com o ponteiro do indicador de zero (7).

3. Aperte o botdo de trava do indicador de profundidade para prender o indicador de
ajuste de profundidade na posicao requerida. Isto limitara o movimento do corpo
da ferramente e, consequentemente, a profundidade de perfuragéo até o valor
maximo que vocé definiu.
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Ajuste da altura de corte

0 i de pinhdo e de ajuste de altura da guia permite o ajuste da
altura de corte de 9mm a 43mm (Image G).

1. Solte o botdo de trava da altura da guia (17).
2. Gire o botdo de ajuste da altura da guia (16) para erguer ou abaixar a guia.

3. Alinhe a seta preta do mecanismo de ajuste de altura com a altura desejada da
régua de altura (18).

4. Aperte a botdo de trava da altura da guia para prender a guia (1) na altura
definida.

Operacao

IMPORTANTE: Use sempre as duas maos quando estiver perfurando. Segure o corpo
(4) da fresadora de junta com uma méo, com um dedo descansando confortavelmente
no interruptor gatilho Liga/Desliga (21) e segure a empunhadura auxiliar (3) com a
outra mao, de modo que a ferramenta fique firme em suas maos

Acionamento e desligamento

* Paraacionar a fresadora de junta, aperte o interruptor gatilho Liga/Desliga (21)
* Solte o interruptor Liga/Desliga para desligar a ferramenta.

Notas:

o Para fazer furos na peca de trabalho conforme requerido, primeiro ajuste a
fresadora de junta de acordo com as instrucdes ‘Antes do Uso’ (acima), e prepare
a(s) peca(s) de trabalho, marcando os pontos a serem perfurados na(s) peca(s) de
trabalho com um lapis.

« Eimportante que a(s) pecas) de trabalho seja(m) marcada(s) corretamente.
Poderd ser mais f4cil prender, de forma frouxa, as duas pecas de trabalho uma
na outra, exatamente na posicéo requerida, e marca-las com um Iépis, fazendo
os furos depois disso. Prenda novamente as pegas uma na outra de forma
frouxa, com duas cavilhas inseridas, antes de fazer as marcas das proximas duas
cavilhas. Idealmente, é preferivel uma posicéo intermedidria para os primeiros
furos de cavilha.

* Existe pouca tolerancia quando se unem pegas de madeira com cavilhas e,
portanto, é muito importante medir precisamente todas as posigdes. Os furos
mais criticos sdo normalmente aqueles que ficam nas bordas da peca de trabalho
e, portanto, o ideal é que os erros de posicionamento ocorram no meio das pegas,
onde poderao ser feitos furos extra, caso necessario.

o Apeca de trabalho precisara ser presa a bancada, embora seja possivel o uso
de um tapete antiderrapante entre a peca e a superficie da bancada, o que sera
suficiente em alguns casos.

1. Segure o corpo da maquina com uma das maos mantendo um dedo no gatilho
Liga/Desliga (21).

2. Alinhe as guias no visor Plexiglass (2) com as marcas de lapis da peca de trabalho
e coloque a fresadora de juntas em posicéo para iniciar os furos (figura H).

3. Posicione a maquina contra a peca de trabalho de modo que a face dianteira
(12) e a parte de baixo da guia (1) fiquem totalmente em contato com a peca de
trabalho.

4. Pressione para baixo na frente da guia com os dedos de sua outra mao, para
manter a maquina em posicao, e verifique se ndo existem folgas na face dianteira
ou no lado de baixo da guia. Mova sua mao de volta para a empunhadura (3) de
modo a segurar a maquina firmemente.

Nota: Pode ser necessario segurar a ferramenta aplicando presséo sobre a guia (1)
(figura H) a0 invés de se segurar na empunhadura auxiliar (3), de modo a garantir que
aferramenta permaneca na mesma posigéo em relagéo & peca de trabalho.

Nota: Também pode ser necessario aplicar pressao, caso vocé esteja usando um
tapete antiderrapante na pega de trabalho, o que ira exigir maior press&o para
baixo sobre a peca de trabalho. S6 faca isso, caso esteja confortével segurando a
ferramenta com apenas uma méao no corpo principal. Idealmente, ambas as maos
devem ser usadas para segurar a ferramenta durante a operagao, e a peca de
trabalho deve ser presa firmemente contra a superficie de trabalho, para se obter a
maxima seguranca.

5. Com um movimento suave, pressione o gatilho Liga/Desliga (21) e empurre o
corpo da méaquina para a frente de modo que as brocas penetrem a peca de
trabalho (figura I).

6. Empurre o corpo da maquina para a frente o tanto quanto ela se deslocar, até que
encaixe no batente de profundidade do indicador de profundidade (8), para criar
os furos desejados nas posicdes corretas.

7. Mantendo a ferramenta acionada, deixe que a mesma retorne a sua posicéo
original, retirando as brocas dos furos da peca de trabalho. Segure a ferramenta
firmemente com ambas as mao enquanto faz esse movimento.

8. Uma vez que as brocas tenham saido dos furos, solte o gatilho Liga/Desliga,

NOTA: A mola de retorno (20) fara com que o corpo da ferramenta retorne
automaticamente para tras, até a posicao de repouso, retirando as brocas da peca
de trabalho a0 mesmo tempo em que ainda € aplicada alguma pressao sobre a face
dianteira e guia. O operador deve controlar cuidadosamente a remogao das brocas,
tomando o cuidado de manter a ferramenta exatamente na mesma posicéo em
relagdo aos orificios perfurados.

9. Uma vez que as brocas estejam fora da peca de trabalho e tenham parado de
girar, levante a maquina para longe da peca de trabalho.

Nota: Recomenda-se praticar com a fresadora de juntas, primeiro em pecas de
madeira descartaveis, de modo que o operador possa entender totalmente como
funciona a maquina.

Posicionamento
o Para efetuar furos na face de uma peca de trabalho, a méquina precisa ser
ici em angulo i com a respectiva face da peca (figura J).

¢ Recomenda-se que vocé trabalhe com a maquina inclinada para baixo, na direcdo
do movimento de perfuracdo, de modo que o peso da maquina atue na direcdo
da operacdo, em oposicao a se tentar efetuar furos para cima a partir de uma
posicao abaixo da pega de trabalho.

e (Caso precise efetuar furos muito longe de uma borda, configure a fresadora
de modo que a guia e a face dianteira da mesma fiquem niveladas uma com a
outra. A fresadora agora podera descansar verticalmente em uma superficie e
ser posicionada de modo livre - mesmo em pecas de trabalho grandes (figura K) .
assegure-se de que a ferramenta est firme, antes de iniciar a perfuracéo.

Uso de um gabarito ou modelo

Afresadora de juntas é equipada com dentes para um gabarito (11) e uma barra de
dentes para gabarito (14), que permitem a execucéo rapida de furos, quando se usa
um gabarito ou modelo de cavilhas (ndo fornecidos).

o 0 uso de um gabarito ou modelo desse tipo permite a perfuracéo rapida de
furos precisos, e pode acelerar o processo de fabricacdo de gabinetes. Estes
dispositivos também s&o ideais para a criagéo de furos de prateleiras em
intervalos regularmente espacados.

1. Prenda o gabarito ou modelo na peca de trabalho, exatamente na posicéo
requerida, apés medicdes cuidadosas.

2. Ajuste a fresadora de juntas para uso da barra de dentes para gabarito (14), ou
dos dentes para gabarito (11), com 0 modelo ou gabarito de cavilhas.

Nota: Certifique-se de que a profundidade de perfuragéo, o dngulo da guia e a altura
da guia estdo ajustados corretamente.

3. Faca os furos requeridos inserindo os dentes de gabarito da fresadora de juntas
nas fendas de dentes do modelo ou gabarito de cavilhas e, entdo, opere a
ferramenta como de costume.

Nota: 0 uso de um gabarito ou modelo de cavilhas ¢ ideal quando se usa a fresadora
configurada para posicionamento livre sobre uma peca de trabalho grande com a guia
¢ a face dianteira niveladas.

Nota: Embora existam gabaritos de cavilhas disponiveis a venda, é possivel também
construir um gabarito ou modelo de cavilhas.

Qutros

Nota: A versatilidade desta ferramenta vai muito além do que é abordado neste
manual e o contetido aqui apresentado serve apenas como material introdutorio a
respeito dos recursos e da operagdo da maquina.

Acessorios

Seu revendedor Triton possui uma ampla linha de acessdrios a disposicao. Pecas de
reposicao podem ser solicitadas ao seu revendedor Triton, ou através do site: www.
toolsparesonline.com.

Manutencao

AVISO: Desconecte SEMPRE a ferramenta da fonte de alimentagéo, antes de
limpé-la ou de realizar qualquer manutencao.

* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizacdo, em busca
de desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servicos
Autorizado pelo Triton E isto também se aplica aos cabos de alimentacéo elétrica
desta ferramenta.

o Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, isto devera ser feito pelo
fabricante, ou por seu agente, de modo a evitar riscos.
Inspecéo geral

* Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo apertados. Eles
podem se soltar com o tempo devido a vibragéo.
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Lubrificagao

Lubrifique todas as pegas méveis com um aerossol lubrificante adequado, em
intervalos regulares.

Limpeza

AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecdo, incluindo protecéo ocular e luvas,
quando limpar esta ferramenta.

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pé produzem
desgaste acelerado das pecas internas e encurtam a vida Gtil da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

Nunca use agentes causticos para limpar pegas plésticas. Caso ndo seja
suficiente uma limpeza seca, recomenda-se 0 uso de um pano (imido com
detergente suave.

Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
Assegure-se de que a ferramenta estd completamente seca, antes de usé-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-0 para soprar a sujeira nos orificios de
ventilacdo (onde aplicvel).

Escovas

* Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

o Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas
intermitentes, ou centelhamento visivel.

e Para trocar as escovas, remova 0s quatro parafusos que prendem o alojamento da
empunhadura principal (5). Remova os dois lados com cuidado, assegurando-se
de nao puxar ou danificar os cabos. Remova as escovas gastas, trocando-as por
escovas novas. Reinstale o alojamento com cuidado, insira e aperte os parafusos.
Alternativamente, leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que ndo

funcionam mais e cujo reparo ndo € mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e
eletrnicos (WEEE) no lixo doméstico.

o Contate a autoridade local de eliminacdo de residuos para saber o modo correto
de descartar ferramentas elétricas.

Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com* e cadastre

suas informacdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderegos (a menos que indicado

de outro modo) para que vocé receba informagdes sobre langamentos futuros.
0Os dados que nos fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Data de compra: / /

Modelo: TDJ600 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton Tools
Declara que o equipamento

Codigo de identificagao: 186171
Descrigao: Fresadora de juncao

Esta em i com os i padraes e di
* Diretiva de Maquindrio 2006/42/EC

* Diretiva de Baixa Tenséo 2006/95/EC
o Diretiva de EMC 2014/108/EC

o Diretiva de RoHS 2011/65/EU

* EN60745-2-19:2005+A1:2010

* EN60745-1:2009+A11:2010

e EN55014-1:2009+A2:2011

* EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013 * EN62321:2009

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto
que se qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido

a falhas de material ou mao de obra durante os préximos 3 anos a
partir da data da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério,
substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia néo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso
indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.

Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgo notificado: TV SUD Product Service
A documentacao técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: 05/05/15

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United
Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne

dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkcii, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowu;j niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one
istotne informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ srodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

I OBk PP €@

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne
Nalezy w catosci przeczyta¢ instrukcje obstugi
Ostrzezenie: Ostre zgby/ostrze

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu
lub obecnosci wilgoci!

Nalezy zawsze odtgczac od zasilania elektrycznego, podczas
regulacji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji oraz gdy
nie jest w uzytku!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowaé obrazenia
ciata w postaci zmiazdzen i ran cietych

Uwagal!

Konstrukcja klasy Il (podwéjnie izolowana w celu dodatkowej
ochrony)

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Je$li jest to mozliwe, nalezy przekazaé
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazowek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowa¢ sie z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa

Kluczowe skroty techniczne

\ Wolt

~, AC Prad przemienny

A, mA Amper, milli-Amp

N Predkos¢ bez obcigzenia

n Predkos$¢ znamionowa

Ay Godziny Amp (pojemno$¢ akumulatora)

° Stopnie

[} Srednica

Hz Herc

e DC Direct current

W, kW Wat, kilowatt

/min or min obroty lub ruch postepowo zwrotny) na minute
A Dtugosc fali

dB(A) Poziom hatasu w decybelach (A mierzony)
m/s? Metry na sekunde do kwadratu (warto$¢ drgar)

Dane techniczne:

Nr modelu: TDJ600

Napigcie pradu elektrycznego: 220 - 240V~ 50/60Hz
Moc wejsciowa: 710 W

Predkos¢ bez obcigzenia: 17,000 min™*
Odlegtos$é pomiedzy odwiertami: 32 mm

Glebokos¢ wiercenia: 0-38 mm
Srednica wiertfa: @6 - 10mm

Zakres kata skosu: 0-90°

Regulacja wysokosci: 9-43 mm

Klasa ochrony:

Diugosé przewodu zasilajgcego: 3m

Wymiary (dt x szer. x wys.): @0 x 155 x 220mm
Waga: 2,8kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow specyfikacje
produktow Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Parametry emisji dzwigku i wibrac

Poziom ci$nienia akustycznego : 88.4dB(A)

Poziom mocy akustycznej : 99.4dB(A)

Niepewnos$¢ pomiaru: 3dB

Wartosé emisji wibraciji: 2.584 m/s?

Niepewnos¢ pomiaru: 1.5m/s?

Poziom zenia dzwigku dla op moze przekroczy¢ 85dB(A)
dlatego i jest 6 y stuchu.




OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze g) W przypadku korzystania z urzgdzenia w Australii lub Nowej Zelandii,
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas zalecane jest zasilanie ur. nia TYLKO z wykorzy iem wytacznika
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje réznicowopradowego (RCD) o znamionowym pradzie réznicowym nie
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkow ochrony stuchu, nalezy przekraczajacym 30 mA.
niezwiocznie pr_zestaé korzystac z na_rzedzia i_s;_)rawdzié,_ czy_s'rod_ki ochro_ny ) 3) Bezpieczenstwo osobiste
stuchu sg prawidtowo zamontowane i zapewniajg odpowiedni poziom ttumienia
dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie. a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz
OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje podczas korzystania z i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony
narzedzia moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie albo pod wply ey lub lekéw. Chwila nieuwagi
. o N o ST L L2 podczas obstugi urzadzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.
i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Dlugotrwate narazenie moze prowadzi¢
do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia b) Korzystaj ze Srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj srodki
na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpyfowa,
trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny
otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj lub nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza
z wartoéci liczbowych podanych w specyfikacii dotyczacej wibracji, aby ryzyko obrazen.
obliczy¢ czas trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem. c) Zap przyp ur ia. Przed
Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normg EN60745 P do zrodta i/lub p
lub podobnymi normami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentujg lub pr iem narzedzia, up ij sie, ze ik
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata znajdu]e siew pozycn wy{qczone] Przenoszenie urzadzenia z palcem
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia 1ym na wy ilania lub podigczanie elektronarzedzi
moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. przy wigczonym przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.
wva.9§hal.euro|)_a.eu dostarc;a informacji na temat poziomow haOa;ul| d) Przed wigczeniem elektronarzedzia usur z niego wszelkie klucze
wibracji w srodowskq pracy, ktére ’“°93 byé przydatlne dla uzytkownikow regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajgcej sie czesci
prywatnych, korzystajgeych z urzadzenia przez diugi czas. elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciafa.
- - - e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili
ogolne Instru kC]e dotyczqce i rownowage. UmozZliwia to lepsza kontrolg nad e/ektmnarzedz«em w
- - nieoczekiwanych sytuacjach.
beZpleczenStwa f) Nos odpowiednig odziez. Nie zaktadaj do pracy z elektronarzedziem
X luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od
OSTRZEZNIE Pr ytaj wszystkie iinstrukcje ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub dlugie wiosy
iecz i Nieprzest ie ostrzezer i instrukcji moze prowadzic do moga zostac wciagniete przez ruchome czesci urzadzenia.
porazenla. pradem, pozaru i / lub powaznych obrazeri. g) Jeslido sa ja do p
OSTRZEZENIE: U nie iest do uzy przez izmé y ia i zbi ia pytu, sp 2 czy sg one
osoby (w tym dzieci) o ograni j spr sci j lub umy j przyta i prawi Korzystanie z urzadzenia
lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, ze bgdq one lub od. j ) pyt moze iejszyc zagrozenie pytami.
3 poinstr na temat korzy ia przez osobe . o . .
ialng za ich N Nalezyp/lnowac aby dzieci nie 4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.
prabowafy korzyslac z urzadzenia, jako zabawki. a) Nie nalezy Uzywaj edzi iednich do
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysziosc. danego zaslosowanla Prawidfowe narzedzie wykona zadanle lepiej i
bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.
Termin ,elektronarzedzie* odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii b) Nie nalezy uzywaé urzqdzema 'es" nie mozna 90 whaczyé lub
(bezprzewodowego). ytgczy¢ za Urzadzenia, ktére
nie moga byc¢ kontro/owane za pomocg przetgcznika sg niebezpieczne i
1) Bezpieczeristwo obszaru pracy muszg zostac oddane do naprawy.
a) Zadbaj o pr: 3 higieng i f S obszaru pracy. c) Przed y y akcesoriow lub
Zanieczy ie lub brak wy i » nia obszaru pracy przechowywaniem elektronarzedzia odtacz wtyczke od zrédia
moga doprowadzic do wypadkow. zasilania i/ lub od via. Te p yine srodki
b) Nie nalezy uiywaé elektr edzi w bezpieczeﬁslw? zmniejszajg ryzyko przypadkowego uruchomienia
Sci ych cieczy, gazow lub py!ow elektronarzedzia.
Urzadzenla elekhyczne wytwarzaja lskry ktore moga podpalic pyt lub d) 2y elektre ie pr ied: dla
opary. dzieci i nie dopuszczaj do nlch 0s6b nie zna]acych eleklronarzedzn lub
¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych os6b do obszaru pracy ich |ns!rykcj|' qhsiugl Elektr.onarzecllzlla stanowig niebezpieczeristwo w
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli. rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.
2) Bezpieczenstwo elektryczne e) Przeprowadzaj konserwacje
pod katem niep Iub
a) ia musi p: ¢ do gniazd ruchomych, peknigé czescl lub |nnych usterek, ktore moga mie¢
N|e wolno modyflkowac wlyczkl w zaden sposoéb. W przypadku gatywny wplyw na W przyp
iem nie nalezy przej usterki nalezy naprawi¢ przed p ym uzyci
Oryginalne Wf,VCZk‘ i pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia Niewtasciwa konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkéw.
pradem. f) Utrzymuj narzedzia tngce w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane
b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sie zacinajg i
piece i lodowki. Uziemienie ciata powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia fatwiej nimi sterowac.
pradem. g) Uzywaj elektronarzedzi ia, koricowki itp. ie z tymi
c) Niewy i i na lub wilgoci. instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i realizowane
Przedostanie S’? wody do “’Z‘?dze’"ﬁ zwigksza ryzyko poraZenia pradem. zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich
d) Nie nalezy nadwyrezaé kabla Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia, przeznaczeniem moze doprowadzic¢ do niebezpiecznych sytuacji.
ia. Trzymaj przewod z 5) Serwis
dala od zrode} mepla oleju, ostrych krawedm lub ruchomych czesci . ) . .
urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia a) L P by¢ SETE przez WV!“"'a"f'k"W“)’ .
pradem. personel naprawczy przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci
. . N zamiennych. Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedzia.
e) W przyp korzy zur na wolnym powietrzu uzywaj
pr Z go do uzy ia na El Korzystanie
z przed&uzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.
f) Wp korzy iaz iaw [ duzym

natgzenlu wilgoci nalezy uzywaé
w wytgcznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wyie;czn/ka
réznicowopragdowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.
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Bezpieczenstwo korzystania z
frezarki do potaczen kotkowych

A OSTRZEZENIE!
- Bity i ostrza do frezarki do A y
predkosé i 3, przynajmniej odpowi pre
ur ia. Ostrza i bity pi predkosc znamionowa moga
wyleciec z urzadzenia i rozpasc sie na kawatki powodujgc obrazenia.

musza

«  Nalezy zawsze korzysta¢ z ostony badz funkcji bezpieczenstwa
whbudowanych w urzadzenie. Ochroni to operatora przed kawatkami
ostrza bgdz bitu i przypadkowym kontaktem z ostrymi krawedziami lub
zebami.

«  Trzymaj i iezai p cigcia
urzadzenie moze sie nalknqc na wiasny przewdd zasilania. Przecigcie
przewodu pod napigeciem, sprawi, Zze odkryte metalowe elementy moga
porazic operatora pradem elektrycznym

+ Nie nalezy zezwoli¢ nikomu ponizej 18 roku zycia na korzystanie
z powyzszego narzedzia. Przy czym nalezy sie upewnic, ze wszyscy
uzytkownicy zostali zapoznani z instrukcjg obstugi i zasadami
bezpieczeristwa.

- Whpi Sci wymiany p
przez wykwallflkowany zespot

, nalezy tego dokonac¢

ia TYLKO z wykorzy
(RCD) 0 ionowy
30 mA.

. jest i
wy i 6zni P
réznicowym ni

OSTRZEZENIE: Nie wolno uzywac tepych badz uszkodzonych wiertet

pradzie

OSTRZEZENIE: Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ prawidtowe funkcjonowanie

ukfadu ostony systemu chowania.
{Q}

- Uzywaj odpowiedniej y drég ych: Korzystanie z
powyzszego urzadzenia, powoduje emisje pytu, ktory moze zawierac
substancje chemiczne, znane, jako przyczyna raka, wad wrodzonych oraz
innych zaburzeri procesu reprodukcyjnego. Niektore drewno zawiera Srodki
konserwujgce, takie jak arsenian miedzi i chromu (CCA), ktére moga byc
toksyczne. Podczas szlifowania, wiercenia lub cigcia takich materiatow
nalezy podjac dodatkowe $rodki ostroznosci, jednoczesnie unikajac
wdychania oparéw i zminimalizowania kontaktu ze skora.

a,

Przedtuzacze stosowane do powyzszego urzagdzenia muszg by¢ catkowicie
rozwinigte. Minimalny przekréj przewodu to: 1,0 mm?

b)

Podczas korzystania z urzadzenia na zewnatrz, nalezy podigczy¢ maszyne
do zasilania z RCD i minimalnym przedtuzaczem 1,5 mm? z wtyczkg
odporng na wode

[9

Upewnij sie, ze ostrze badz bity sg bezpiecznie zamocowane przed
rozpoczeciem uzytkowania. Niezabezpieczone oprzyrzadowanie moze
zosta¢ wyrzucone z maszyny powodujac ryzyko obrazenia

d

Nalezy zawsze odczeka¢ zanim urzadzenie catkowicie sie zatrzyma, przed
jego odtozeniem

€,

Podczas korzystania z narzedzia, nalezy stosowaé wyposazenie ochronne,
w tym: okulary ochronne, ostone, nauszniki przeciwhatasowe, odziez
ochronng, wigczajac rekawice. Ponadto nalezy pamieta¢ o noszeniu maski
przeciwpytowej, zwtaszcza jesli wiercenie powoduje powstanie pytu

Upewnij sig, ze posiadasz odpowiednie o$wietlenie

Upewnij sig, ze ostrze, czy tez wiertto nie dotyka powierzchni obrébki przed
jego uruchomieniem

9

h) Uzywaj obydwu rak podczas obstugi urzadzenia

i) Nalezy zawsze zaisntalowac rekoje$¢ dodatkowa, jesli takowa zostata
dotaczona do zakupu, wyjatkiem jest niestosowanie jej w przypdakach
okreslonych przez instrukcje obstugi

j) Nie stosuj nacisku na urzadzenie, takie dziatanie moze spowodowac
skrocenie eksploatacji narzedzia

k) Wiertta i ostrza moga stac sie gorace podczas obstugi, nalezy odczekaé na
ich schtodzenie przed ponownym uzyciem

1) Nigdy nie uzywaj rak do usuniecia pytu, struzyn badz innych odpadow,
ktore znajdujg sie w poblizu ostrza, badz wiertta

m) W przypadku przerwania pracy operatora, nalezy dokoriczy¢ rozpoczety
proces, przed zwréceniem uwagi na czynnik rozpraszajacy
n) W miare mozliwosci korzystaj ze $ciskow badz imadta, w celu

przytrzymania przedmiotu obrobki

0) Nalezy zawsze odfgczy¢ narzedzie od zasilania przed wymiang bitu

p) Nalezy regularnie przeprowadzaé kontrole ostrza i bitu, pod wzgledem
$ladoéw zuzycia, badZ uszkodzenia. Za$ uszkodzone elementy nalezy
zreperowaé, przez wykwalifikowane centrum serwisowe

q) Po zakoriczeniu pracy, nalezy odfgczy¢ urzadzenie od zasilania

r)  Okresowo, nalezy sprawdzac¢ wszystkie wkrety, Srubki i nakretki oraz inne
element mocujgce i dokreci¢ w razie potrzeby

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych

OSTRZEZENIE. Przed podtaczeniem urzadzenia do zrodta zasilania upewnij
sig, ze napiecie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej
urzadzenia. Zrodio zasilania o napieciu wigkszym niz okreslono dla narzedzia
moze spowodowac powazne szkody dla uzytkownika i uszkodzenia narzedzia.
W razie watpliwosci, nie nalezy podtaczac urzadzenia. Przy uzyciu zrodta
energii 0 napigciu mniejszym niz warto$¢ znamionowa, moze doj$¢ do
uszkodzenia silnika.

Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnacego

- Nalezy sie upewni¢, ze narzedzie tngce jest odpowiednie do danej pracy.
Nie wolno zaktada¢, ze narzedzie jest odpowiednie bez sprawdzenia
dokumentaciji produktu przed zastosowaniem.

Ochrona oczu

- Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony oczu podczas
korzystania z narzedzi tngcych

Okulary do czytania nie zapewniajg zadnej ochrony podczas korzystania
z narzedzia; zwykte soczewki nie sg odporne na uderzenia i mogg ulec
zniszczeniu

Ochrona stuchu

-« Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony stuchu podczas
korzystania z narzedzi, ktorych poziom natezenia dzwigku moze
przekroczy¢ 85dB

Ochrona drog oddechowych

+ Nalezy sie upewni¢ o wtasnym oraz osob przebywajacych wokot o
posiadaniu odpowiednich $rodkéw ochrony drég oddechowych

Ochrona dtoni

+  Nie pozwol na zblizenie dtoni do obracajgcego sig ostrza, wiertta, czy
tarczy. Nalezy uzy¢ odpowiedniego ‘popychacza’ do krétszych materiatow
obrébki z odpowiednim elektronarzedziem

Swiadomos¢ innych osob przebywajacych wokot

«  Obowigzkiem operatora jest upewni¢ sig o nie narazeniu os6b znajdujgcych
sig w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i wyposazeniu ich w
odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usuna¢ wszystkie gwozdzie i inne
obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem cigcia

» Nie wolno cig¢ przedmiotu, ktéry posiada osadzone obiekty, wyjatkiem sg
narzedzia, ktére nadaja sig do takiej pracy

« Sciany mogag ukrywac okablowanie, rury odptywowe, panele nadwozia
przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i szkto. Nalezy, wiec
zawsze przed rozpoczeciem pracy doktadnie sprawdzi¢ obszar roboczy.

Uwaga na wyrzucane odpady

* W niektorych przypadkach materiat odpadowy moze by¢ wyrzucany z
predkoscig narzedzia tngcego. Obowigzkiem operatora jest ochrona
wszystkich 0sob znajdujgcych sig wokot przed wyrzucanym materiatem
odpadowym

Montaz akcesorii thacych

Nalezy si¢ upewni¢, ze narzedzie tngce zostato prawidtowo zmontowane, a
klucze i inne regulatory zostaty usuniete przed rozpoczeciem pracy

+ Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriow dla danego urzadzenia

»  Nie wolno podejmowac¢ prob modyfikaciji narzedzi skrawajacych

Direction of feed

+  Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement
of the blade or cutter

Uwaga na emisje ciepta

» Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewajg sie podczas
uzytkowania. Nie wolno dokonywa¢ proby wymiany narzedzia do jego
catkowitego ostygniecia
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Kontrola odpadéw

+  Nie wolno dopusci¢ do spigtrzania sig kurzu i materiatu odpadowego.
Trociny s3 zagrozeniem pozarowym, za$ niektore metalowe opitki sg
wybuchowe

- Nalezy zachowa¢ szczeg6lng ostrozno$¢ podczas cigcia drewna i metalu.
Wydobywajace sig iskry w trakcie cigcia elementéow metalowych sg czestg
przyczyng pozaréw pozostatych trocin i innych odpadéw drewnianych

+ W miare mozliwosci nalezy uzywaé systemu odsysania pytu w celu
zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy

Przedstawienie produktu

. Prowadnica

. Okno podgladowe

Rekoje$¢ dodatkowa

Korpus maszyny

Rekojes¢ gtowna

Pokretto blokady ogranicznika gtebokosci
Wskaznik zero

. Ogranicznik gtebokosci

Pokreto blokady prowadnicy katowej

S 9 ® N s DN

o

. Prowadnica katowa

. Grzebien maszyny

12. Plyta czotowa

13. Naktadki antyposlizgowe

14. Grzebien prowadnicy

15. Klucz szesciokatny

16. Pokretto zmiany wysokosci prowadnicy
17. Pokretto blokady wysoko$ci prowadnicy
18. Podziatka wysokosci

19. Uchwyt na wiertto

20. Sprezyna powrotna

21. Wigcznik On/Off

22. Przytacze do odsysania pytu

A w 2 x 8 mm $rednica wiertet, klucz
szescmkqmy oraz adapter do przytgcza do odsysania pytu

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Przenosne zasilane sieciowo urzadzenie, przeznaczone do wykonywania
powtarzalnych otworéw na kotki, w celu tworzenia potgczeri w drewnie.

Przygotowanie do eksploatacji

Montowanie wiertet

OSTRZEZENIE: Wiertta sg bardzo ostre; zawsze nalezy nosié rekawice
ochronne oraz zachowac¢ szczegolng ostrozno$¢ podczas obstugi wiertet.

1. Obro¢ jeden z uchwytoéw na wiertto (19) az sie dostaniesz do wkretu
mocujacej (Zdjecie A)

2. Odkre¢ wkret przy pomocy dotaczonego klucza szesciokatnego (15)

3. Trzymaj wiertto tak, aby ptaski trzon byt dostosowany do wkretu
mocujgcego.

4. W16z trzon tak daleko jak sigga uchwyt na wiertto i przykre¢ wkret
5. Sprawdz czy wiertto zostato poprawnie przymocowane

6. Powtdrz czynno$é z drugim wiertlem

Zerowanie ogranicznika gtebokosci

Po zamontowaniu wiertet, nalezy zresetowa¢ ogranicznik gtebokosci (8) oraz
wskaznik zero (7) aby dokona¢ prawidtowego odczytu (Zdjecie C)

1. Odkreé pokretto blokady ogranicznika gtebokosci (6) tak, aby ogranicznik
mogt sie swobodnie przesuwaé

2. Wykorzystaj niepotrzebny kawatek drewna i umie$¢ naprzeciw ptyty
czotowej (12) i delikatnie pchnij korpus maszyny (4) w przéd do momentu
zatrzymania, aby punkty cigcia wiertet byty na tym samym poziomie z plytg
czotowg. Utrzymaj takg pozycije.

Uwaga: W zaleznosci od uzywanego wiertta, moze sig okazac, ze znajduje sie
bardzo blisko poziomu z ptytg czotowa, co moze wymagac jedynie niewielkiego
lub drobnego przesuniecia.

3. Przesuri ogranicznik gleboko$ci (8) najdalej jak to tylko mozliwe od ptyty
czotowej i przykre¢ pokretto blokady ogranicznika gtebokosci nadal
utrzymujgc pozycje z podpunktu 2

4. Poluzuji przekre¢ wskaznik zerowy (7) powoli, tak aby wskazowka byta
wyréwnana z wartoscig ‘0’ na ograniczniku gtebokosci po czym dokreé.

5. Dokonaj finalnego sprawdzenia, aby upewnic si¢, ze wiertta sg
wypozioOmowane z plytg czotowa, kiedy wskaznik zerowy jest wyrownany
z wartoscig ‘0’ na ograniczniku gtebokosci.

Uwaga: Nie ma potrzeby dokonywania regulacji pozycji zerowej na wskazniku
zero ponownie, tylko do momentu zmiany wiertta.

Podtaczanie systemu do odsysania pytu

1. Wepchnij adapter w przytacze do odsysania pytu (22 & Zdjecie B)

2. Poditgcz waz od systemu odsysania pytu do adaptera i upewnij,
Zze zostat prawidtowo poditgczony.

Uwaga: Adapter moze by¢ dostosowany do dowolnej pozyciji za
posrednictwem tuku 180 ° w kierunku uzytkownika.
Ustawienie prowadnicy katowej

Prowadnica (1) moze byé nachylona pod katem 90°, z znacznikami do
szybkiego i tatwego ustawienia 22,5°, 45° i 67,5°.

W celu ustawienia zgdanego kata:

1. Odkre¢ pokretto blokady prowadnicy (9).

2. Obroc prowadnice na wymagany kat na prowadnicy katowej (10), patrz
zdjecie D

3. Przykrec pokretto blokady prowadnicy katowej, aby zostata poprawnie
przymocowana

Uwaga: Sprawdz czy prowadnica zostata bezpiecznie zablokowana, przed
przystapieniem do wiercenia; nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze
skutkowaé¢ uszkodzeniem przedmiotu obrobki, badz maszyny, jesli prowadnica
bedzie sie porusza¢ podczas pracy

Uwaga: Prowadnica katowa jest tylko przyblizeniem; skorzystaj z
dodatkowego pomiaru kata w celu doktadnego sprawdzenia kata prowadnicy
Korzystame z okienka podgladowego

Trzy linie na oknie podglagdowym (2) okreslajg:

- Srodek kazdego wiertta,

- Srodek pomigdzy dwoma wierttami.

»  Korzystanie z linii pozwoli na doktadne ustawi¢ nawiercane otwory z
oznaczeniami na materiale obrobki (Zdjecie G)

UWAGA: Frezarka do potaczen kotkowych wykonuje otwory w odlegtosci
32 mm, co sprawia, ze narzedzie jest kompatybilne z systemem 32’ techniki
stolarskiej — idealne do tworzenia staranie rozmieszczonych rzedow w
$cianach szafek.

Regulacja gtebokosci wiercenia

Ogranicznik gtebokosci (8) umozliwia ustaienie gtebokosci wiwercenia
pomiedzy 0 — 38 mm (Zdjecie F)

Podczas wymiany wiertet, bgdZ zamontowaniu nowych wskaznik zero
(7) oraz ogranicznik gtebokosci (8) muszg zosta¢ zresetowane. Patrz

podrozdziat ‘Zerowanie gornaicznika gtebokosci’.

Uzyj skali na prowadnicy aby ustawi¢ wymagang gtebokos$¢ odwiertu

1. Odkre¢ Pokretto blokady ogranicznika gtebokosci (6) tak, aby ogranicznik
gteboko$ci mogt sie przesuwac tam i z powrotem

2. Ustaw ogranicznik gtebokosci, tak aby zgdana gteboko$¢ (na skali) byta
zrébwnana ze wskaznikiem zero (7)

3. Przykrec pokretto blokady ogranicznika gtebokosci, w celu zabezpieczenia
dokonanych ustawieni. Spowoduije to ograniczenie przesunig¢ korpusu
maszyny, a tym samym sprawi, ze dokonane ustawienia, sprawdza sie
podczas wiercenia.

Regulacja wysokosci wiercenia

Precyzyjny mechanizm zebatkowy umozliwia dostosowanie wysokosci
wiercenia od 9 mm do 43 mm (Zdjecie G)

1. Odkre¢ pokretto blokady wysoko$ci prowadnicy (17)

2. Obrdé pokretto zmiany wysokosci prowadnicy (16) aby zwiekszy¢, badz
zmniejszy¢ wysokos¢ prowadnicy

3. Wyréwnaj czarng strzatke na mechanizmie regulacji wysokosci z
wymagana wysokoscig na podziatce wysokosci

4. Przykre¢ pokretto blokady wysoko$ci prowadnicy (1) na ustawionej
wysokosci
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Obstuga Pozycjonowanie

W celu wywiercenia otworéw w powierzchni czotowej przedmiotu
WAZNE: Zawsze korzystaj z obu rak podczas obstugi urzadzenia. Trzymaj obrabianego, urzadzenie musi by¢ usytuowane prostopadie do powierzchni
korpus narzedzia (4) w jednej rece, z palcami spoczywajacymi na wiaczniku obrabianego elementu (Zdjgcie J)
On/Off(21) oraz druga reka trzymajaca rekojesé dodatkowa (3), dzieki czemu

Zaleca sig, aby operowaé maszyn: récong w dét do obrabianego
urzgdzenie jest bezpiecznie obstugiwane. 18, 80Y Operow Zyna 2\ aw aneg

elementu, tak, ze masa maszyny wspotpracuje z kierunkiem dziatania,

quczanie i wy{qczanie ;vb;:(;zi(inmenstme do proby kierowania otwory w gére pod przedmiotem
* Aby uruchomié maszyne scisnij wiacznik On/Off (21) W przypadku potrzeby wywiercenia otworéw zbyt daleko od krawedzi,
- Zwolnij $cisk wigcznika On/Off aby wytgczy¢ urzadzenie skonfiguruj maszyne tak, aby prowadnica i ptyta czotowa byly ze sobg

Uwagi: wypoziomowane. Dzigki czemu urzgdzenie moze by¢ ustawione pionowo
: na powierzchni, nawet duzych elementéw obrobki (Zdjecie K) .

« Aby wykonac otwory kotkowe, nalezy najpierw ustawi¢ frezarke do
potgczen tak jak opisano w rozdziale * Przygotowanie do eksploataciji’, po

czym przygotowac¢ materiat obrobki poprzez zaznaczenie na nim otowkiem

miejsc, w ktérym majg by¢ nawiercone otwory Korzystanie z przyrzadu do potaczen, badz szablonu
+ Bardzo istotnym jest doktadne zaznaczenie miejsca nawiercanych otworéw.
tatwiejszym moze sig okazac luzne potaczenie dwoch kawatkow ze sobg

+  Upewnij sig, ze urzadzenie jest bezpiecznie ustawione przed rozpoczeciem
wiercenia

Maszyna jest wyposazona w grzebieri (11) oraz grzebier prowadnicy, (14)
co umozliwia szybkie wiercenie przy pomocy przyrzadu do potaczen, badz

w doktadnie wymaganej pozycji i zaznaczenie obu materiatow, po czym
wywiercenie otworu. Ponownie potgcz elementy, z pierwszych 2 kotkami
zamontowanymi, przed ponownym zaznaczeniem, gdzie wymagane sg
kolejne kotki rozporowe. Idealne $rodkowe pofozenie jest korzystne w
pierwszych otworach ustalajgcych.

+  Przy tagczeniu drewna istnieje niewielka tolerancja, dlatego tez wykonanie
doktadnego pomiaru jest wazne przez caty czas. Najbardziej krytycznymi
otworami sg te, ktore znajdujg sie na krawedzi przedmiotu obrobki, tak,
wiec miejsce na najbezpieczniejsze pomyiki znajduje sie¢ po $rodku
elementu, gdzie dodatkowo kolejne otwory moga by¢ nawiercone w razie
potrzeby

- Obrabiany element powinien zostaé zaci$niety do stotu roboczego,
jednakze istnieje mozliwo$¢ skorzystania z antyposlizgowych podktadek
pomiedzy przedmiotem obrobki, a stofem roboczym, co moze okaza¢ sie
wystarczajgce w niektorych przypadkach

1. Trzymaj obudowe narzedzia, tak aby palce spoczywaty na wigczniku On/
off (21)

2. Wyréwnaj prowadnice dzigki oknu podglagdowemu (2) z zaznaczonymi
otowkiem miejscami na obrabianym elemencie, po czym ustaw frezarke w
gotowosci do nawiercenia otworow (Zdjecie H)

3. Ustaw maszyne naprzeciw obrabianego element, tak, aby ptyta czotowa
(12) i strona pod spodem prowadnicy (1) dotykaty obrabianego materiatu

4. Naci$nij na przéd prowadnicy z palcami umieszczonymi na maszynie,
po czym sprawdz, ze nie ma przerw pomiedzy plytg czotowa i spodem
prowadnicy. Przesuri swojg dion na tyt rekojesci (3), tak aby narzedzie byto
odpowiednio zabezpieczone

Uwaga: Moze by¢ konieczne zabezpieczenie urzagdzenia poprzez natozenie
nacisku na prowadnice (1) (Zdjecie H) bardziej niz trzymanie rekojesci
dodatkowej (3) w celu upewnienia sig, ze urzadzenie znajduje sie w tej samej
pozycji na drewnianym elemencie.

Uwaga: Moze byc¢ takze konieczne natozenie nacisku, jesli korzystasz z
podktadek antyposlizgowych zabezpieczajacych obrabiany element, ktore
wymagaja wigkszego nacisku na przedmiot. Nalezy tak robi¢ wytacznie, jesli
czujesz komfort podczas obstugi, jedng reka urzadzenie. Jednakze, idealnie
nalezatoby trzyma¢ obydwie rece na urzadzeniu podczas pracy, z obrabianym
elementem zaci$nigtym do stotu roboczego, co maksymalizuje bezpieczeristwo
pracy.
5. Jednym ruchem, wcisnij wigcznik On/Off (21) i pchnij korpus urzadzenia w
przod, tak, aby wiertta przebity drewniany element (Zdjecie 1)

6. Pchnij korpus maszyny do przodu tak daleko jak to tylko mozliwe, az do
momentu zatrzymania przez ogranicznik gtebokosci (8) do wykonania
otworéw w odpowiednim miejscu

7. Kiedy urzadzenie jest wigczone nalezy mu pozwoli¢ wrocié¢ do swojej
oryginalnej pozycji, wyjmujgc wiertta z materiatu obrobki. Trzymaj narzedzie
bezpiecznie obiema regkoma podczas tej czynnosci

8. Kiedy otwory zostaty nawiercone, zwolnij wigcznik On/Off

UWAGA: Sprezyna powrotna (20) sprawi, ze maszyna automatycznie wréci do
pozycji spoczynku, wyjmujac wiertta z materiatu obrébki, kiedy nadal naktadana
jest sita na plyte czotowg na prowadnicy. Uzytkownik powinien kontrolowaé
wydobycie wiertet z materiatu, uwazajgc, aby zostaly wyjete w takiej samej
pozycji, co nawiercone otwory

9. Kiedy wiertta juz zostang catkowicie wyjete z drewnianego elementu i
przestana sig obraca¢, odsuri maszyne od materiatu
Uwaga: Zaleca sig przeprowadzenie proby na kawatku niepotrzebnego

drewnianego materiatu, aby w petni by¢ $wiadomym pracy frezarki do potaczeri
kotkowych

szal

blonu (brak w zestawie)

Uzycie tego przyrzadu jak i szablonu pozwala na szybkie wykonywanie
doktadnych otworow, a co za tym idzie przyspieszenie procesu tworzenia
mebli. Sprawdza sig rowniez doskonale podczas tworzenia otworéw na
potki w regularnych odstepach

Zaci$nij przyrzad, badz maszyne do przedmiotu obrobki w doktadnej
pozycji, po przeprowadzeniu doktadnego pomiaru

Ustaw frezarke do uzycia grzebienia prowadnicy (14) badz grzebienia
maszyny (11) z przyrzadem, badz szablonem

Uwaga: Upewnij sig, co do poprawnego ustawienia gtgbokosci wiercenia,
prowadnicy katowej oraz wysokosci prowadnicy

3.

Wywier¢ otwory poprzez wiozenie zgbow grzebienia maszyny w gniazdo
przyrzadu do potgczer i wykonaj otwory jak zwykle

Uwaga: Korzystanie z przyrzadu do potgczen lub szablonu jest idealny
podczas pracy z frezarkg skonfigurowang na duze elementy obrobki zaréwno z
prowadnicg jak i ptyta czotowg wypoziomowang

Uwaga: Chociaz istniejg w sprzedazy przyrzady do potaczen, alternatywnie

taki

przyrzad, badz szablon moze by¢ skonstruowany

Inne taczenia

Uwaga: Wszechstronno$¢ tego narzedzia wykracza daleko poza to, co zostato
przedstawione w niniejszej instrukcji obstugi, a stuzy jedynie, jako wstep do
opisania jego funkcji i operacii.

Akcesoria

Szeroki zakres akcesoriow jest dostepny u dystrybutora firmy Triton. Zakup
cze$ci zamiennych jest mozliwy u dystrybutora narzedzi Triton lub na stronie

intel

rnetowej www.toolsparesonline.com.

Konserwacja

Ko

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynnosci
konserwacyjnych lub czyszczenia zawsze odtgczaj urzadzenie od zrodta
zasilania.

Sprawdz przewod zasilania urzgdzenia pod katem uszkodzen i zuzycia
za kazdym razem przed rozpoczgciem uzytkowania urzadzenia. Repairs
should be carried out by an authorised Triton service centre. Zalecenie to
dotyczy réwniez przewodow zasilania wykorzystywanych przy urzgdzeniu

Jesli wymiana przewodu zasilajgcego jest konieczna, musi byé wykonana
przez producenta badz jego agenta, aby unikna¢ ryzyka bezpieczeristwa .

ntrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie Sruby mocujgce sa odpowiednio

dok

recone. Wibracje mogg powodowaé ich poluzowanie

Smarowanie

Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim
$rodkiem smarnym w aerozolu

Czyszczenie

Uwaga: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj $rodki ochrony
osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

Nalezy zawsze dbac o czysto$¢ urzagdzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementow wewnetrznych i skracajg okres eksploatacii urzadzenia

Nalezy wytrze¢ urzadzenie migkka szczotkg lub suchg Scierkg
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- Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywaé¢ srodkow
zraeych. Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajgcych efektow,
zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu

+ Nie wolno dopuszczaé do kontaktu urzadzenia z wodg

+  Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym
wigczeniem

- Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem
sprezonym (w stosownych przypadkach

Szczotki

+  Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

« Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy, sporadyczne
awarie lub widoczne iskrzenie

W celu wymiany szczotek wykre¢ cztery wkrety, ktére zabezpieczajg
gtowny uchwyt (5). Zdejmij ostroznie dwa boki, upewniajac sig, ze nie
uszkodzisz, ani pociggniesz kabla. Wyjmij zuzyte szczotki i wiéz nowe.
Nat6z ponownie obudowe na miejsce , przykrecajac wkrety. Alternatywnie
oddaj maszyne do autoryzowanego centrum serwisowego .

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizacji
elektronarzedzi, ktore nie sa juz funkcjonalne i nie nadajg sie do naprawy.
Nie wyrzucaj elektronarzedzi, baterii lub innych odpadéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.
Skontaktuj si¢ z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacjg odpadow,
aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji
elektronarzedzi i baterii.

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strone
internetowg

www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych
przysztych produktow. Dostarczone danie nie zostang
udostgpnione osobom trzecim.

Protokdt zakupu

Data zakupu: / /

Model: TDJ600 Nalezy zachowa¢ paragon jako dowéd
zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris
upowazniony przez: Triton Tools
Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: 186171

Opis: Frezarka do potaczen kotkowych

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz
normami:

« Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC
« Dyrektywa niskonapieciowa 2006/95/EC

- Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej
2014/108/EC

+ Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

« EN60745-2-19:2005+A1:2010

« EN60745-1:2009+A11:2010

» ENb55014-1:2009+A2:2011

« EN55014-2:1997+A2:2008

- EN61000-3-2:2014

» EN61000-3-3:2013 - EN62321:2009

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego
produktu pewno$é, iz w razie usterki badz uszkodzenia z
powodu wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3
lat od daty zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wtasnego
uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czes¢.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych
naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecer obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe
klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV SUD Product Service

Dokumentacja techniczna produktu

znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools
Data: 05/05/2015

Darrell Morris
Dyrektor Naczelny
Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBop UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHune

Bnaropapum 3a BbiGop HCTpymeHTa Triton. B 9ToM pykoBOACTBE cofepXuUTCA
vHchopmauwmA, Heobxoanmaa AnA 6e3onacHoll 1 ahheKTUBHOI akcnnyaTaumm
uafenvA. JaHHoe U3fienve OTIMYAETCA HEKOTOPBIMU YHIKabHBIMU

0COBEHHOCTAMM, 11 AiaXE EC/IN Bbl Y)KE 3HAKOMbI C aHANIOMYHBIMU U3AENNAMM,

CoKpaLLeHNs TEXHNYECKUX TePMUHOB

Ba)KHO BHUMATE/bHO NPOYUTaTh 3TO PyKOBOACTBO M MOHATHL COAES A
B HEM UHCTPYKLUN. Y6eanTeCh, YTO Kaxablii Nob3oBaTe b UHCTPYMEHTa
03HaKOMWIICA C PyKOBOACTBOM W MOHAN ero.

CumBoO/bI U 0003HAYEHUS

Ha nacnopTHyto Tabnnuky MHCTPYMEHTa MOTyT GbITb HAHECEHbI CUMBOSbI.
OHM NpeaocTaBNAIOT BaXHYIO MHCHOPMALMIO 06 U3ANNN UK UHCTPYKLMW MO
ero aKcnnyarauuu.

Monb3oBaTtbeaA cpeacTesamu 3alnTbl OpraHoe cnyxa

Monb3oBaTbeA cpeacTesamu 3alinTbl OpraHoB 3peHnA
OO, Monb3oBaTbeA cpeacTBamu 3allnTbl OpraHoB AblxaHuA
@ Monb3oBaTbcA cpeacTesamu 3alnTbl ronoBbl

Monb30BaThCA CPEACTBAMM 3ALUMTbI PYK
MpouunTaiite pyKoBOACTBO

Buumanue! OcTpble HOXW nnn 3y6bAl
BEPEYb ot pnoxaa v Bnarn!

Mepen perynnpoBKoiA, CMEHO OCHACTKU, YACTKOM,
o6Cny>XmMBaH1eM 1 xpaHeHnem npubopa Bceraa oTkIlovanTe
€ro oT CeTu NUTaHuA.

BHUMAHMUE! [smxyumeca aetanu: onacHoCTb
pasfaBnvBaHKA 1 MOPE30B.

OcTopoxHo!

KoHcTpykuwma knacca |l (aBoiiHaa n3onAuma anqa
[0MOSHUTENbHON 3aLLUMThI)

OxpaHa OKpy>KatoLLeit cpeabl

yT 3NeKTPo UX u i C GbITOBbIM
MycopoMm 3anpetueHa. Takve nagenuna coatoT B NyHKTbI
yTUnM3aumu, MMeioLme cneumanbHoe obopynosanve. 3a
pekoMeHAaUMAMK No yTUAN3aumm obpallaiTech B MecTHble
opraHbl BNacTn v K gunepy.

I @O > PO

CoOTBETCTBYET NPYMEHNMbIM 3aKOHOAATE bHBIM aKTam v
Hopmam 6e3onacHoCTy.

v BonbTsl

~,AC MepemeHHbIN ToK

A, mA Awmnep, munnnavnep

n YacToTa BpalleHnA 6e3 Harpysku

n HoMuHanbHanA yacToTa BpalleHna
A Amnep-4ac (emMKoCTb akKymynaTopa)
° panycebl

0 [nametp

Hz lepy,

-==-,DC MOCTOAHHBINA TOK

W, kW BarT, kunosart

/min or min"! Yucno onepaumii B MUHYTY

A [nuvHa BONHbI

dB(A) YpoBeHb 3Byka B AeLmbenax (B3BelleHHbI no A)
m/s? MeTpbl B cekyHfly B KBaapare (3HaYeHue

Bubpauum)

TexHnuyeckune xapakTepuCTUKM

Homep mogenu: TDJ600
Hanpaxenue: 220-240 B~ 50/60Hz
BxopHaA MOWHOCTb: 710 BT

YacToTa BpaleHuA 6e3 HarpysKu: 17 000 MuH"

LWar ceepn: 32 Mm

Fny6uHa ceepnexuns: 0-38 mm

AuameTp cBepna: 6-10 Mm

[nanasoH yrnoe HanpaBnAlowWen: 0-90°
PerynupoBka no BbicoTe: 9-43 mm

Knacc 3awurbi: @

[nunHa 9NeKTPMYECKOro LWHypa: 3m

Fa6apuTHble pasmepsi (O x W x B): 470 x 155 x 220 MM
Macca: 2,8 kr

BBuAYy TOro, YTO NPOAYKLMA NOCTOAHHO COBEPLUIEHCTBYETCH, TEXHUYECKUE
XapakTepuCcTVKN n3aenuii Triton MOryT namMeHATLCA 6e3 yBeaoMNeHnA.

WUHdopmauus no wymy n Buépauum

YpoBeHb 3ByKa uanyyenus L, : 88,4 nb(A)
KoppeKTupoBaHHbIil ypOBEHb 3BYKOBOIA 99,4 nB(A)
mowHocTyu L,

MorpewHocTtb K: 3 a6
B3BelweHHaA BUGpaLmA: 2,584 m/c?
MorpewHocTb: 1,5 m/c?

YpoBeHb 3BYKa, BO3[IEACTBYIOLLEro Ha onepaTopa, MOXeT npeBbllaTh
85 nB(A). icnonb3oBaHne CPeACTB 3alUThl OPraHoB cryxa
o6AzarenbHo.




BHUMAHME! Ecnn yposetb 3Byka npesbilwaeT 85 ao6(A), To o6A3aTensHo
nonb3yiTeCh CPEACTBaMM 3aLMTLI OPraHos ciyxa. Mpy HeobxoarmMocTn
orpaHNuMBaiTe NPOACIKNTENBHOCTE PaBboTel. ECI WyM Bbi3biBaeT
MCKOMEOPT AAXE MPY NCMONb30BAHUN CPEACTB 3alMThI, HE3aMeASITENBHO
BbIK/IOYMTE NHCTPYMEHT U1 yGeanTech, YTO 3alnTa HafieTa NpaBusbHo, a

ee 3BYKOM30/MPYIOLLME XapaKTEPUCTUKM COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPa6aTbIBAEMOr0 MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! BoapaeiicTsrie BUOpaLMK MHCTPYMEHTA Ha Yenoseka

MOXET BbI3bIBaTb NOTEPIO HYBCTBUTENLHOCTY, OHEMEHME, NOKasbIBaHNE

1 CHUXEHNE CNOCOGHOCTU yiepk1BaTh NpeameTsl. MpoaonxuTensHoe
BO3/ECTBME YPeBaTO Pa3BUTUEM XPOHNYECKUX 3abonesannid. Mpn
HEO6XOMMOCTM OrPaHNYMBaITE NPOLOMKUTENLHOCTb PAGOTEI U NOML3YIATECH
aHTVBMOPaLMOHHBIMU NepyaTkamu. He paGoTaiiTe B py4HOM pexumve,

ecnv TemnepaTtypa HUKe KOMOPTHOTO YPOBHA: B TaknX YCNIOBUAX
BNGPALIMA OKa3bIBaeT 60/1ee BbIPAXKEHHOE BO3AEHCTBIE HA OPraHiaM.
MPOAOMKMTENBHOCTL 1 NEPUOANHHOCTE PAGOTLI C UHCTPYMEHTOM MOXHO
paccunTaTh Mo 3Ha4EHNAM, KOTOPbIe NPUBEEHbI B pasaene «TexHuyeckue
XapaKTepuUCTUKM» .

YKazaHHble B XapakTepUCTUKax YPOBHMN 3ByKa U BUBPALMIA NOSyHeHb!

B cooTBeTCTBUN ¢ ENBO745 nnu aHanornuHbIM1 MexxayHapoaHbIMU
cTaHpapTamy. 3Ha4eHUA crnpaseavBbl ANA MHCTPYMEHTa B HOPMasibHOM
paboyem COCTOAHWN, IKCMNYaTUPYEeMOro B HOPMAsIbHbIX YCOBUAX.
Hapyienvie pernamerTa 06cny>xmBaHna, nopaaKa c6opku Unn aKenyataumm
WNHCTPYMEHTa MOXET ABUTLCA NPUHNHON NOBbILLEHNA YPOBHA 3BYKa U
Bubpauwii. Ha caiiTe www.osha.europa.eu npeacraeneHa uHcgopmauma no
YPOBHAM 3BYKa 1 BUOPaLWii Ha paGoyem MecTe, KOoTopas MOXeT OKasaTheA
nonesHol AnA nonb3osateneil, paboTaloLLmnxX C MHCTPYMEHTOM B BbITOBbIX
YCNOBUAX B TE4eHMEe NPOAOIKUTENIbHOrO BPEMEHU.

00Lwme npaBuna TEXHUKK
0e3onacHocTu

BHUMAHME! O3HakoMbTech CO BCEMM NpeaynpeXxaeHnamMu n
VHCTPYKUMAMW. [TpeHebpexXeHne npeaynpexaeHuaMi u UHCTPYKUNAMM
4peBarto MopaxeHUem d1eKTPUIECKIUM TOKOM, MOXKaPOM UMM Cepbe3HbIMM
Tpasmam.

BHWUMAHME! 3kcnnyaTtauua npu6opa AeTbMU, TMLAMU C

orp: [d nnm ymeT

M NULAMK, HEe UMEIOLWMMN [OCTATOYHOTO OMbITa UNU 3HAHW,
TCA TONLKO Mpu y 4TO OHM GYAYT HAXOAUTLCA NOA

NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO 3a UX 6€30MaCHOCTL UMM NOMy4aT OT Hero

Heo6X0AUMbIe MHCTPYKLUMK Mo pa6oTe ¢ npuéopom. He octasnsiiTe getei

663 PUCMOTPA 1 HE O3BONANTE UM UFPaTh C MPUGOPOM.

TAMKU

CoxpaHuTe BCe NPeAynpexaeHna N MHCTPYKLUMM Ha 6yayLiee.

B pa3sgaesne, nocBALLEHHOM TeXH1Ke 6€30M1acHOCTH, TePMIH
«3/IEKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCA Kak K IPOBOAHbLIM (paboTakoLmm oT ceTy),
TaK 1 K 6eCrpoBOAHbIM (PaboTaroLLMM OT akKyMynAaTopa) MHCTPYMeHTaM.

1) BesonacHocTb Ha paGodem mecTe

CrnenuTe 3a 4UCTOTOM M OCBELLEHHOCTbIO paGoyero mecra.
Becropsaaok nmm HegoCTaToK 0CBELUEHNS MOBLILLIAT BEPOATHOCTL
HEecYacTHOro cry4as.

6) He pa6orTaiite ¢ 31eKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pPbIBOOMNACcHOMR
atmocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUM BOCMTaMEHAIOWMNXCA
)KWUAKOCTEN, ra3oB UMM NbiK). /IEKTPOMHCTPYMEHT BbipabaTbisaeT
UCKPBbI, KOTOPbIE MOTYT BOCMIAMEHUTb Mbiflb MM Napbi.

Bo BpemaA pa6oTbl C 3N1eKTPOUHCTPYMEHTOM He NOo3BONATe AeTAM
] P nuuam 'bCA K BaM. OrHu 6yayT oTBNeKaThL
BaLue BHUMaHne, n Bbl MOXXETE MoTepPATh yrpaBrieHne.

2
a,

AnekTpo6e3onacHoCTb

BUNKM 3N1€KTPOMHCTPYMEHTa AO/KHbI COOTBETCTBOBAaTL po3eTKaM.
Kateropuuecku CA BHOCUTb KaK| " B
KOHCTpyKUMIo BUIOK. He pasp CA NoAKo4yaTh
9NEeKTPOUHCTPYMEHT K CeTH Yepe3 NepexoaHNKM. [TpumeHeHne
CTaHAapTHbIX BUSTOK M COOTBETCTBYIOLUMX UM PO3ETOK CHIXKAaeT PUCK
MOpaxeHns d11EKTPUHECKUM TOKOM.

6) He kacaiitecb p 0B: Tpy6O
paanaTopos, ANeKTPU4ECKUX NJIMT U XONOAUNTbHUKOB. Ecrm
BalLie Te/o 3a3eM/IEHO, TO PUCK MOPAXEHUs dIEKTPUYECKUM TOKOM
yBesnn4ynsaeTcA.

Bepernte aN1eKTPOMHCTPYMEHT OT AOXAA W Bnaru. [lonagaxne
BOAbl BHYTPb 3/1EKTPONHCTPYMEHTA yBEIMYNBAET PUCK MOPaKeHNs
BNIEKTPUHECKIUM TOKOM.

r) He ponyckaiite NoBpeXAeHNA 3NEKTPUYECKOTO LWHYpa. cA

n)

)

3)
a

6

B)

f

n)

e)

4)
a)

6)

.

n)

)

Mpu pa6oTe ¢ 9N1EKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NMOMELLEHUA NoNb3yTech
YANVHUTENEM, NPUrOAHBLIM ANA 3KCN/yaTauum B TaKNX YCNOBUAX.
TpyuMeHeHme yAMMHUTENA, IPUTOAHOTO ANA SKCAyaTaumm BHe
MOMELLEHNA, CHUXKAET PUCK MOPaXEHNUH SMEKTPUYECKNM TOKOM.

Ecnu pa6oTa Bo y TO
ANEeKTPOMHCTPYMEHT CrieAyeT NOAKIYaTh K UCTOYHUKY NUTaHUA,
CHa6)XeHHOMY YCTPOWCTBOM 3alUMTHOrO OTKo4eHuA (Y30).
lNpumeHerne Y30 CHUXAET PUCK MOPaXEHNA dNEKTPUHECKUM TOKOM.

Tpn akcnnyataumm NHCTPYMEHTa Ha TeppuTopun ABCTpanm nm

Hosoii 3enaranm pekomerpyetcs BCEI/JA Bknioqats B Lenb nuTaHns
YCTPONCTBO 3aLnTHOro oTKMo4YeHus (Y30) ¢ HOMMHa IbHBIM OCTaTOYHbIM
TOKOM 30 MA Nnn MeHbLUE.

JnuHana GesonacHoOCTb

ByAbTe BHUMATENbHbI, ClIeANUTE 3a TeM, Y4TO AenaeTte 1
PYKOBOACTBYMTECH 3APaBbIM CMbIC/IOM NPy pa6oTe ¢
9NEeKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeluaeTca nob3oBaTbecA
3M1eKTPOUHCTPYMEHTOM, EC/N Bbl YCTaNu UM HaXOAUTECH NOA
[[eCTBUEM aNnKoronA, HAPKOTUKOB U/IU NIEKapPCTBEHHBIX Npenaparos.
flaxe KpaTKOBPEMEHHOE 0C/1abNeHne BHAMaHNA BO BPEMA paboTbl
ypeBarTo TAXEesoN TPaBMOil.

Monk3ayiTeck CpeaCTBaMM MHAMBUAYANbLHOI 3awmTel. Beeraa
nonb3yiTech CPEACTBAMM 3alNThI OPraHOB 3PEHNA. [pamoTHoe
npuUMeHeHne CPeACTB 3aluTel (HanpUMep, PECIIMPaTopa, HECKOML3ALLEH
3aLMTHON 06YBY, KAaCK MM CPEACTB 3alLMThl OPraHoB CrlyXa) CHUXaeT
PUCK TPaBM.

He pony iTe 0 BK. . Mepen Tem

KaK NoAK/oYaTh MHCTPYMEHT K po3eTke Wunu akKymynaTopy,
noaHUMAaTb WU NepPeHOCUTb ero yﬁeﬂMTer, 4YTO BbIK/KO4aTenb
NUTaHWUA HAXOAUTCA B MNONOXXEHUU «BbIKNOYEHO» . Eciim Aaepxxarb
naney Ha BbiK/to4artesne nuTaHnAa rnpu NepeHoCKe MHCTpyMeHTa nnm
3apAxXaTtb MHCTPYMEHT C BK/THOYEHHbIM BbIK/IOYATENEM NMUTaHUA, TO PUCK
HEeCYacTHOro cry4as yBesm4nTCA.

Y6upaiite perynup: KAoumn yem BK/OYATh
9NEKTPOUHCTPYMEHT. [aeYHbIii K04, IPUCOEANHEHHBINA K
BpaLLaloLLericsl YacTH NIEKTPOUHCTPYMEHTa, MOXET HaHECTH TPaBMb!.

He TAHUTeCH 3a Npeaenbl KOMOPTHOW 30HbI AoCAraemocTu. Teepao
CTOWATe Ha HOrax 1 CoXpaHsAiiTe paBHoBecue. 370 103BO/INT yBEPEHHEE
KOHTPO/IMPOBATL UHCTPYMEHT B HEOXKMAAHHBIX CUTYaLUAX.

OpeB.aiiTecb K Ci ]
YKpaleHUA He AoMYCKaloTCA. [lepXXUTe BOJIOCHI, OAEXAY U NnepyaTku
nofanbiue OT ABUXYLIMXCA YacTel MHCTPYMeHTa. CBOGOAHYIO
OAEXAY, YKPALLEHUS NN ANUHHBIE BOJIOCH! MOXET HaMoTaTh Ha
ABUXYLUNECH 4acTy.

06A3aTeNIbHO MOJb3yATECh YCTPOWCTBAMM BLITAXKKM U c60pa

MbISIK, €CNN KOHCTPYKLUME# npeay TPEHbI COEANHNTENM ANIA HUX.
Cob6ntofainTe npaBuna ux aKCnayartauuun. Takue yCcTpoicTBa CHUXalT
PUCKM, CBA3AHHBIE C MbILIO.

JKennyaTaunA 3N1eKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 3a HUM

He ponyckaiite neperpysku aneKTpoMHCTpYMeHTa. MpasunbHoO
nopa6upaiiTe MUHCTPYMEHT NOA CBOM 3aAauu. [ pamMoOTHO M0A06PaHHbI
MHCTPYMEHT 6yeT paboTaTh Ka4eCTBeHHee 1 6e3onacHee 6e3
MPEBbLILLIEHN HOMUHAITbHONM Harpy3Ku.

He pa6oTaiiTe ¢ 3/1eKTPOMHCTPYMEHTOM, €CIU BbiK/lloYaTe b MUTaHNA
He BKJII04AeTCA WU He BbIKJIlovaeTcA. /106041 3/1eKTPOMHCTPYMEHT C
HepaboTaloLLMM BbIKIIOYATENEM ONaCceH 1 MOANEXUT PEMOHTY.

OTCoeAMHANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHT OT PO3ETKU W/MNU
aKKyMynATopa, NPeX/Ae YeM BbINOJIHATL HACTPOMKY, MEHATL
OCHACTKY UM YKNaAblBaTb €ro Ha XxpaHeHwe. [JaHHas Mepa
NPeAOCTOPOXHOCTU UCKIIOY@ET CyYaliHblil yCK MHCTPYMEHTa.

XpaHuTe 2N1eKTPOMHCTPYMEHT B MECTaX, HeAOCTYNHBIX ANA
[eTeid, U He NO3BONANTE PaGoTaTh C HUM NMLAM, He 3HAKOMbIM C
9M1eKTPOUHCTPYMEHTOM UM HEe U3YYMBIIMM AaHHbBIE MHCTPYKLNN.
ONEeKTPOUHCTPYMEHT OMaceH B HEYMebIX PyKax.

06cnyXuBanTe aN1eKTPOMHCTPYMEHT. CneguTe 3a Tem, YTo6bl He
6b1510 6UEHUA Un Al iy yacre#n,

A n unmn Apyrux n,

MNOBNUATb Ha paboTy 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. ECniu MHCTpyMeHT
MOBPEX/AEH, TO SKCNyaTaumio pa3pellaeTcA BO306GHOBNATL TONIbKO
nocne pemoHTa. an’-IMHOFt MHOIrMx Hec4acTHbIX Cc/ly4aeB CTaHOBUTCA
HeynoBneTBopUTesibHoe OﬁCﬂy)KVIEaHMG B/IEKTPOMHCTPYMEHTA.

CnepuTe 3a YUCTOTOM PEXYLIErO UHCTPYMEHTA U COCTOAHUEM €ro
PEXYLWNX KPOMOK. EC/IM PEXYLLMiA MHCTPYMEHT HaneXalumm 06pasom
DéCﬂy)KeH, TO CHUXKaeTCA BePOATHOCTb 3aLUemMeHns n obnerdaetca

MEPEHOCUTB, TAHYTL UM OTK/IKOYATh ANIEKTPOMHCTPYMEHT OT CeTn
3a WHyp. Bepernte WHyp OT Harpesa, KOHTaKTa C Mac/iom, OCTPbIMM

p nnm A oBpexaeHHbIi nm
3anyTaHHbI LHYP YBENYNBAET PUCK MOPaXEHUHA 3NEKTPUHECKUM
TOKOM.

x)

yrp

Cob6niopaiiTe 3T MHCTPYKLMM NPU SKCTyaTaumm
31EKTPONHCTPYMEHTA, OCHACTKM U PEXYLUEro UHCTPYMEHTa.
YuuTbiBaiiTe yCroBMA U OCOGEHHOCTU NPeACToALLei paGoTbl.
Ycrionb308aHme S71EKTPOUHCTPYMEHTA HE 10 Ha3HAYEHMI0 MOXET BbiTb
OnacHbIM.
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5) PemoHT

a) PeMOHT 3/1eKTPOMHCTPYMEHTA [O/KEH NPOU3BOANTLCA
cnet TOM C UCTONb:
WAGHTUYHBIX 3an4acTeil. TO/IbKo B 3TOM Cly4ae PeMOHT
3/1EKTPOMHCTPYMEHTa HE CKaxeTCH Ha ero 6e30macHoCTH
oTpuULUaTEIbHLIM 06Pa3oM.

MpaBuna TeXHMKN 6e30MacHOCTM
npu paboTe ¢ 3aTOYHbIM CTAHKOM
A BHUMAHMUE!

10) He naBuTe Ha MHCTPYMEHT: 9TO COKPATUT CPOK €0 CITyXObl.

11) Pesupbl 1 HOXM pa3orpeBatoTcA BO BpemA paboTsl. He kacaiitech vx, noka
OHU He OCThIHYT.

12) BanpelaeTcA yaanaTh Nbib, CTPYXXKY U OTXOAbI C y4acTKOB B6M3N
pesua um Hoxa pykamu.

13) Ecnu Bac npepsanu Bo BpeMA paboTbl, OCTAHOBUTECH, OTK/IIOHNTE
MHCTPYMEHT 1 TONbKO MOTOM OTBIEKARTECH OT Hero.

14) Mo BO3MOXHOCTW (hUKCUPYIATE 3aroTOBKY CTPyGLIMHAMW UMW TUCKaMU.

15) MeHATb PeXyLUWiA MHCTPYMEHT pa3peLlaeTcA TONbKO Nocne Toro, Kak
npu6op 6yAeT OTK/IOYEH OT UCTOYHUKA NUTaHNA.

16) PerynAapHo ocmaTpuBaiiTe peseL Uim HOX Ha npeameT usHoca n
noBpexaeHuit. MoBpex/aeHHble AeTanu CAaBaiiTe Ha PEMOHT B
/i CEPBUCHBIN LEHTP.

. VWM UHCTPYMEHT ou 0 thpesep
I-'lon)KeH 6bITb paccuMTaH Ha 4acToTy He HuXe Y i en P
Ha IMpe HOI 0/ YacToTk!

Moxer npmaecm K BBIIETY PEXYLLEro MHCTPYMEHTa 1 TpaBmam.

- Bceraa ucnonb3yiTe OrpaxAeHNA 1 Apyrue YCTPONCTBA 3almThl,
NpeaycMOTPeHHbIE KOHCTPYKUMEH MHCTPYMeHTa. OHy 3alumiaoT
oneparopa 0T OCKONKOB PEXYLLIEro UHCTPYMEHTA 1 HeNpPeAHaMEPEHHOTO
KOHTaKTa C OCTPbIMM KPOMKaMM U/ 3yCbAMA.

+ He nossonaiite nuuam mnagwe 18 net pa6oratb ¢ 9TUM
WHCTPYMEHTOM. Hpocneawre 3arT1em, 4TO6LI oneparopsbl! 6bLn
O3HaKOMJ1eHbl C 3TUMN MHCTPYKUMAMU 10 dKCrnyatTaymm n TpeﬁUBaHMﬂMM
6esonacHocTy.

+ Ecnv Bo BpeMA paGoTbl PeXyLumii MUHCTPYMEHT MOXeT
KOCHYTBLCA LHYPa NUTaHWA, TO 3NIEKTPOMHCTPYMEHT cneayeT
[AepKaTk TONILKO 3a N30NUPOBaHHbIE PYKOATKU. Haapesarne
HaXOAALLEroCs Mo HanpsXeH1eM MpoBOAHUKA MOXET MPUBECTH K
TOMY, 4TO HEM30IMPOBAHHbIE METANNNYECKME AETaN MHCTPYMEHTa
TOXE OKaXyTCA M0A HanpsXeHneM. OTO 4peBaTo MopaxeHnem
271EKTPUHECKUM TOKOM.

+ 3ameHa NOBpPEeXAEHHOro 3NIeKTPUHECKOro LWHypa (B cnyyae

H n) ThCA Tenem,
€ro CepBUCHBLIM NPeACTaBUTENEM UM INLIAMW aHaNIOrUYHO
KBanudukauum.

+ HacToATenbHo peKOMeHAYeTCA BKOHYaTb UHCTPYMEHT Yepes
yc1poﬁcrao 3aWMUTHOro OTK/IIOYEHUA C HOMUHANbHBIM OCTaTOYHbIM
TOKoM 30 MA Unn MeHblLue.

BHWUMAHMWE! He ucrnonb3yiiTe 3aTynnBLUMECs uin NOBPEXAEHHbIE CBepa.

BHumanue! lepes paboToii npoBepbTe paboTOCNOCOBHOCTL CUCTEMbI
oTBoAa orpaxkaeHunA.

Wcnonb3yiiTe noaxoAAwmMe CPeACTBA 3aLUMUTLI OPraHOB AblXaHUA. [Ty
paboTe C ATUM MHCTPYMEHTOM MOXET BbipabaThliBaTbCA Mbiflb, COAEPXKaLLan
XUMUYECKME BELLIeCTBa, KOTOPbIE BbI3bIBAIOT PaK, AE(EKTb! M1oaa 1

[APYrue noBpexaeHns PenpoayKTUBHOIN CUCTEMbI. HekoTopsie copTa
iecomarepuasnoB CoAepXar KOHCePBaHTbI (HarmpuMep, apceHar Xpoma),
KOTOPbIE MOTYT 6biTb AR0BUTLIMU. COBMIIOAANTE OCOBYI0 OCTOPOXHOCTS MM
LAMGHOBAHMN, CBEPIEHUA MM MUTIEHUA TaknX Matepuanos. He gonyckarite
BAAbIXaHWA U CBOAUTE K MUHUMYMY KOHTaKT C KOXEii.

KaTylwku yanvHuTenbHbix kabenem, Ncnonb3ayembix ¢ aTUM
WHCTPYMEHTOM, A0/IKHbI 6bITb MONHOCTBIO pa3moTaHbl. MuHnmansHoe
ceyeHue npoeoaHvka: 1,0 Mm2

2

Mpy paGoTe C UHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHNA, MOAKIoYaiiTe ero K
ncTouHnKy nutanna ¢ Y30. MpuMeHaiiTe yanMHATENbHbIN Kabenb
ceyeHreM He MeHee 1,5 MM? C 3aLlMLLEHHbBIMU OT BOAbI COEANHUTENAMM.
Kabenb aomikeH 6biTb B XopoLlem paGoyeM COCTOAHMN.

3

Mepea MCMoNb3oBaHMEM YGeaANTECh, HTO PEXYLLUNIA MHCTPYMEHT
YCTaHOBNEH HafeXHO. M10X0 3aKpeneHHbI PeXYLNA NHCTPYMEHT
MOXeT BbiGpocuTh. 3To onacHo!

4)

He knagnTe HCTPYMEHT A0 Tex Nop, NoKa OHa MOSTHOCTbLIO He
OCTaHOBMTCA.

5

Mpun paboTe C MHCTPYMEHTOM MOJIb3yNTECh CPEACTBAMM 3aALUMTbI:
3aWNTHBIMM O4KaMU UM LWATKAMM, CPEACTBAaMM 3alUUTbl OpraHoB
Cnyxa v 3alMTHON OAEXA0N (BKMOYaA 3alMTHbIe nepyaTku). Ecnv npu
CBEPeHNN NPON3BOANTCA MbiNb — NOMb3YNTECh PECMMPATOPOM.

6

7,

O6ecneybTe OCTATOYHOE OCBeLLEeHMe.

Mpw 3anycke MHCTPyMeHTa pesell nn Hox HE [oMXHbI kacaTbeA
3aroToskm!

8
9

Mpy paGoTe C STUM MHCTPYMEHTOM AEPXXUTE ero 06enMn pyKamu.

O6A3aTesNbHO YCTAHOBUTE BCMIOMOraTesbHbIE PYKOATKY, Uaylive B
KOMM/IEKTE C MHCTPYMEHTOM ([ONYCTUMbIE UCK/IOYEHNA LA HEKOTOPbIX
3a/1a4 ABHbIM 0GPA30OM yKasaHbl B HCTPYKLUM).

17) Mocne 3aBeplieHnA paboT OTKJIOYaTe MHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA
nUTaHnA.

18) Mepuoanyecky npoBepATe BCe raiikun, 601Tbl U Apyrue KpenexxHble
fieTanu 1, Npu Heo6X0ANMOCTY, NOATAMMBANTE WX.

Be3sonacHocTb npu paGoTe ¢
peXyLMM MHCTPYMEHTOM

BHUMAHVE! Mepea noakmnio4eHMemM MHCTPYMEHTa K UCTOYHNKY NUTaHNA
(TOouKe NOAKNIoYEHNA, Po3eTKe U T.A.) y6eaAnTeCh, HTO HanprXeHne
NUTaHUA COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKa3aHHOMY Ha NacrnopTHON
Tabnmuke WHCTpymMeHTa. Ecnn HanpAXeHne NCTOYHMKA NUTaHuA Bblwe
JTOro 3Ha4YeHuA, To NOAKNIOYEHNE NHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOYHUKY
MOXeT NpUBECTU K Cepbe3HbIM TpaBMam Nonb3oBaTesa u BbIXoay
WHCTPYMEHTa 13 CTPoA. ECnn UMeloTcA COMHEHNA — He NoaKoYanTe
WHCTPYMEHT. Mcnonb3oBaHue NCTouHMKa NUTaHWA, HanpAXXeHne
KOTOPOro H1Xxe HOMUHaIbHOro HanNpPAXXeHWA NHCTPYMEeHTa, MOXeT
npuBeCTU K NOIOMKe aneKTpoasuraTens.

Wcnonb3yiiTe NOAXOAALLMIA PEXXYLLNIA NHCTPYMEHT

+  Y6eaunTech, H4TO MHCTPYMEHT NOAXOAMT ANA BbINOMHEHNA PaGoTel.
He cnepyeT cunTaTh MHCTPYMEHT NOAXOAALIMM, HE O3HAKOMUBLUMCH
npefBapuTensHO C AOKYMeHTaLMed Ha usnenve.

3awmra opraHoB 3peHus

+  [pu paboTe ¢ pexyLwwyMmn MHCTPyMeHTamm1 Bceraa ncnonbayiite
noaxoasALe CPeACTBa 3alMThbl OPraHoB 3peHUA.

+ O6bl4HbIE 04K He ABNAIOTCA 3aLNTOI NPy paboTe C 3TUM U3aenvem:
NIMH3bI He 0611aAaloT Y1apHO NPOYHOCTBIO U MOTYT PasbuThCA.

3awmra opraHoB ciyxa

+  Bcerza ncnonk3ayiiTe NoaxofALIMe CPEACTBA 3aLUMTLI OPraHoOB CryXa,
©CNW LWYM UHCTPYMeHTa npesbilwaeT 85 Ab.

3awumra opraHoB fibIxaHus

*  Bbl 1 oKkpyxarowme A0/MKHbI MCMONb30BaTh NOAXOAALLME PECNMPATOpbI.

MomHute 0 GesonacHocTH pyK

+ [epxwTe pyku Ha 6e30MacHOM PaCCTOAHMUM OT PEXYILEro Avcka unn
Hoxxeln. Mpy 06paboTke KOPOTKMX 3arO0TOBOK 3IEKTPOUHCTPYMEHTOM
nonb3ynTech NOAXOAALLEN NaNoYKOR-ToNKaTenem.

MomHuTE 06 OKpYXaKoWmX

+ lMonb3osaTenb 06A3aH AO6UTLCA TOrO, YTOGLI Apyrue nioau,
HaxofAwwmecA B613n paboyeit 30Hbl, He NOABEpPraiucb BO3AEUCTBUIO
OMacHOro LyMa AN Mblin 1 bk 06ecreyeHsl NOAXOAALMMI
CpeacTBaMU 3alnTbl.

CKpbITble 00bEKTbI

+ Mepen Havanom pa6oTkl OCMOTPUTE 3ar0TOBKY U yaanuTe sce
coaepxalyneca B Hell MOCTOPOHHME 0GBEKTHI.

+ He nbiTaiitec o6pabatbiBaTh 3aroTOBKY C MOCTOPOHHUMM OGbeKTamm,
©C/V HE YBEPEH B TOM, HYTO YCTAHOBIIEHHBIN PEXYLMIA UHCTPYMEHT
COOTBETCTBYeT Takoii paboTe.

+ B cTeHax MOXeT HaxoaMTLCA CKPbITaA MPOBOAKA M TPyGOMPOBOASI,
3a Ky30BHBIMM 37IEMEHTaMu aBTOMOGWEN MOryT pacronaraTeCa
TOMNMBOMPOBOABI, @ B INIMHHON TPABE MOTYT CKPLIBATLCA KaMHU 1
cTekno. Beerna TuiatensHo NpoBepAnTe paGoYyto 30Hy Nepes Hauanom
paboTbl.

OcTeperaMTecb pasneTaruxcsa 0TXon40B8

B HEKOTOPbIX CAlyHaAX OTXOAbI MOTYT OT/IETaTh OT PEXYLIEro
MHCTPYMEHTa Ha BbICOKOI CKOPOCTU. Monb3oBaTesb 06A3aH NPUHATL BCE
Mephbl 3aWWThl MIOAEN, HAXOAALLMXCA B paGoyeii 30He, OT PasneTalownXCA
0TXOA0B.
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YCTaHOBKaA PeXyLLUuX MHCTPYMEHTOB

«  Cnepute 3a Tem, 4TOGbI peXyLUMe NHCTPYMEHTbI Bbif YCTaHOBNEHbI
npaBUnbHO 1 HapexHo. Mepea HaYanom paboTbl NPOBEPAITE, YTO KNoUN
/ perynmpoBoYHbIe NPUCNOCObNeHna yaaneHsbl.

+ Wcnonbayiite TONbKO Te pexxylume MHCTPYMEHTbI, KOTopble 6bin
PEeKoMeH/I0BaHbI /1A BaLLEro YCTPONCTBa.

+  He nbiTaiiTech M3MEHATb KOHCTPYKLIVIO PEXYLMX UHCTPYMEHTOB.

Hanpaenenue nogauu

. Bcer/:La nonaaal?rre 3aroTOBKY Ha HOX WU pe3ak B HanpasneHuu,
NPOTUBOMNONOXHOM HanpasfeHUO ABMXEHUA HOXa Un pe3aka.

beperutech Harpesa

*  Pexylme NHCTPYMEHTbI 1 3aroTOBKW MOTYT HarpeBaThCA BO BpemA
paboTbl. He NbiTaiiTecb CMEHNTb MHCTPYMEHT, He J0XXMAAACH NOSTHOro ero
OCTbIBaAHWUA.

06ecneynBanTe ynaneHue nbuiv / CTPYXKK

+  He Nno3BonANTE NbiNK NI CTPYXKKE CKanNBaTbCA. [IpeBeCHbIe OnNuKn
NOXapoOnacHsI, @ MUK HEKOTOPbLIX METa/IIOB MOTYT B3PLIBATLCA.

- CobniopaiiTe 0cobyto 0CTOPOXHOCTbL Npu 0bpaboTke Aepesa u
meTanna. Vickpbl, BO3HMKalowme Npu 06paGoTke MeTansos, ABNAITCA
PacnpoCTPaHEHHOM MPUYUHON BOCTIAMEHEHNA IPEBECHOM NbIN.

+ o BO3MOXHOCTY NONb3YATECh CUCTEMO BbITAXKM. OHa No3sonnT
noBbICUTb 6e30NacHOCTL paboyeli cpeabl.

Product Familiarisation

. Hanpasnsatowana

. CMOTPOBOE OKOLIKO

. BcnomoraTenbHan pyKoATKa
Kopryc nHcTpymeHTa

[naBHaA pykoATKa

Pyuka chykcaumm rnyéuHomepa
WHpvkatop Hyna

. Tny6uHomep

Pyuka chukcaumm yrna Hanpasnaiowein

2 0@ NP oA

0. PerynAatop yrna

11. 3y6bA AnA wabnoHa

12. MepepnHuii ynop

13. Heckonb3Aue Haknaaku

14. MnaHka anA 3y6bes WwabnoHa

15. lWecTuUrpaHHbIin ko4

16. Pyyka perynmpoBKu BbICOTbI HanpasnAtoLwen
17. Pyyka chukcaumm BeICOTbI HanpasAoLLeit
18. LLikana BbICOTbI

19. [lepxxatenu ceepn

20. BoaspaTHan npyxuHa

21. KypKkoBblii BblK/to4aTe b

22. CoepyHeHvie ANA OTBOAA Mbln

MocTaBnAeman ocHacTKa: 2 cBepna no 8 MM AUameTpoMm , LWeCTUrpaHHbIi
KNIO4 1 NepexoaH1K ANA 0TBOAA Mbiu.

HasHauyeHue

MopTaTUBHBIN NIEKTPONHCTPYMEHT ANA (DOPMUPOBAHUA PABHOMEPHO

4. BcTaBbTe XBOCTOBUK [10 KOHLIA B AepXKaTenb 1 3adnkeupyiite ero
KPEnexHbIM BUHTOM.

5. Y6eauTech, 4TO MHCTPYMEHT 3aKpenieH HaaexHo.

MoBTOpUTE 3Ty NpOLEAYPY C APYTM UHCTPYMEHTOM.

YcTanoBKa rny6uHomepa Ha Honb

Mocne ycTaHOBKM CBEPN BLIMOJHAIOT HACTPOIiKY rny6uHomepa (8) 1
vHaukaTopa HynAa (7), 4Tobbl rny6uHomep paboTan npaeusbHO (pUCYHOK C).

1. OcnabbTe pyyKy thukcauum rnyéuHomepa (6) Tak, 4Tobbl rnyéuHomep Mor
CBOGOAHO MepeMelLaTbCA.

2. TIpUXMUTE HEHYXKHYIO I0CKY K MepeiHeMy Yropy 1 0CTOPOXHO
noaseauTe KOpNyc MHCTPYMEHTa Bnepen (4) [o ynopa Takvm obpasom,
4TOGbI KOHUMKI CBEP/ BbiN Ha OfIHOM YPOBHE C MOBEPXHOCTBIO
nepeaHero yrnopa. YAepkusanTe UHCTPYMEHT B 3TOM MOJIOXKEHNM.

TMpumeyanue. KOHYMKI HEKOTOPbIX CBEP/T MOTYT U3HAYasbHO pacnonaratea
oY4eHb 61M3KO K NepeaHeMy ynopy, 1 Tpebyemoe cMellieHne MoXeT BbiTb
vy BooGLLE Hy

3. OtsenuTe rny6uHoMep (8) Kak MOXHO Aasiblue OT NepeAHero ynopa 1
3aTAHUTE PyUKy huKcaumu rybuHomepa, yaepKnusaa MHCTPYMEHT, Kak
yKasaHo B NyHKTe 2.

4. OcnabbTe 1 NOBEPHUTE MHAMKATOP HyNA (7) Tak, YTobbl yKasaTtesnb
COBMECTWUICA C OTMETKOM «0» Ha LWKane rny6uHbl, Nocne Yero 3aTAHNTe
VHOMKATOP.

5. BbINonHMTE OKOHYaTENbHYIO MPOBEPKY 1 y6eamnTech, YTo Koraa
VHOMKATOP Hy/NA COBMELLEH C OTMETKOMN «0» Ha WwKane rny6uHbl, ceepna
BbIPOBHEHbI M0 nepeaHemy ynopy.

MpumeyaHue. MoNoXeHNe MHAMKATOPA HYNIA MOXHO HE PerynnposaTe
MOBTOPHO [10 3aMEHBI CBEP/T.
I'IpVIcoenuHeHue CUCTEMbI BbITS)KKU MblJIN

1. BcTaBbTe KOMMNEKTHOE COeMHEHe A/IA OTBOAA MbW B OTBEPCTUE ANA
0TBOAA NblNK (22 1 PUCYHOK B).

2. TpucoeanHUTE WNaHr CUCTEMbI BbITAXKW K COEAVHEHNIO 1 yoeanTech,
YTO OH 3aKpenieH HaAeXHo.

MpumeuaHue. CoeavHeHe MOXHO pacnonaratb B 1060M NONOXEH!M B
npeaenax ayrn 180° B CTOPOHy onepatopa.
YcraHoBka yrna HanpaBnmou.teil

Xop, Hanpaenatowweit (1) coctasnaeT 90°. MNpenycMOTPEHb! BbIpe3bl AnA
6bICTPOI 1 YyAOGHOW yCTaHOBKM Ha yrnbl 22,5°, 45° n 67,5°.

YcTaHoBKa TPeGYeMOro yriia BbIMOSHAESTCA B CIEAYIOLIEM NOPAAKE.
1. OcnabbTe pyuKy chukcaumm HanpasnawoLen (9).

2. TloBepHMTe HaNpaBNAIOLYIO Ha HYXHbIIA yron no perynaTopy yrna (10)
(cmoTpuTe pucyHok D).

3. 3akpenuTe HanpasnAOLLYIO B 3afaHHOM MOMIOXKEHUM PYYKOI huKcaumn.

MpumeyaHue. Mpesx/ie Yem CBEPUTL YGeAUTECh, YTO HanpasnAlowan
Ha/IeXXHO 3ahUKCMpoBaHa. B NPOTUBHOM Crly4ae BO3MOXHO CMeLeHe
HanpaBNAIOLLEN U MOBPEXXAEHNE 3ar0TOBKN WM MHCTPYMEHTA.

Mpumeyanue. LLikana perynATopa yrna ABNAETCA OPUEHTUPOBOYHOW. Mpn
HEo6X0AMMOCTM [INA KOHTPONA yrNa HanpasnAIoLLEi CesyeT NPUMEHATL
[IONOMHUTENBHOE YrNIOMEepHOe 060pyaoBaHMe.
Wcnonb3oBaHue CMOTPOBOr0 OKOLUKA

Tpv NpAMbIE IMHUM HA CMOTPOBOM OKOLLKE (2) COOTBETCTBYIOT:

- 0CEBLIM IMHUAM KaXXAOro CBepra;

- LIGHTPasIbHOM INHUW, NPOXOAALLIEH MeX/ay ABYMA CBEpnamMu.

+ OTW MeTKM 1CMONb3YIOT ANA TOYHOTO COBMELLEHNA CBepna ¢
YCTaHOBOYHOIA pa3MeTKOiA Ha 3aroToBKe (PUCYHOK G).

MPUMEYAHMUE. [IBoitHo npucanoyHblii opesep Triton BbInonHAET
OTBEPCTMA C LIAroM POBHO 32 MM. TakiMM 06pa3oM, MHCTPYMEHT COBMECTUM
C «CUCTeMOit 32» ANA U3roTOBNEHUA WKadoB U naeanbHO NoAxoAuT ANA

PacnoNioXXeHHbIX OTBEPCTMIA NOA WKaHTbI ANA Coefl Aep
netaneii. IHCTpyMeHT nuTaeTcA oT ceTu.

Mepepn 3kcnayaTauunen

YcraHoBKa csepn

BHUMAHME! Ceepna o4eHb ocTpble! Beeraa nonbayiitecs nepyaTkamy n
co6ioaaiiTe 0CTOPOXKHOCTb.

1. TMoBepHWTe 0AVH 13 nepxatenei ceepn (19) Tak, 4TO6bI NONYYNTL
NOCTYN K KPENeXHOMY BUHTY (PUCYHOK A).

2. OcnabbTe BUHT KOMNIEKTHbBIM LWECTUrPaHHbIM KioHoMm (15).

3. B03bMUTE MHCTPYMEHT Tak, 4TOBbl NJIOCKaA YacTb XBOCTOBMKA
COBMECTWNACH C KPENeXHbIM BUHTOM.

o HVA POBHbIX PAAOM OTBEPCTMIA B CTEHKaX.

PerynupoBka rnyGuHbl cBEpieHns

+ ny6uHomep (8) no3sonAeT 3agasath ry6uHy pe3aHnA B AuanasoHe
0-39 mm (puicyHok F).

+  Tpu CMeHe CBEPN MK YCTAHOBKE HOBBIX CBEP/ HEOGXOAMMO HAcTpansaTh
vHAVKaTop HynA (7) v rnybuHomep (8) Ha Honb. CmoTpUTe paspen
«YCTaHoBKa ryly6uHOMepa Ha HoMb».

+  [InA 3apaHnA HYXXHOW rny6uHbI NONb3YMTECh WKANOWA Ha HanpaBNAOLWEeNn.

1. OcnabbTe pyuky ¢rkcaumm rny6uHomepa (6) Tak, 4Tobbl rny6uHomep mMor
CKOMb3UTb Briepes 1 Hasap.

2. YcTtaHosuTe rnybuHomep Tak, 4Tobbl Tpebyeman rnybuHa (Ha wkane)
coBnana ¢ ykasartenem uHamkatopa Hyna (7).
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3. Badukcupyiite rnyéuHomep B TpeGYeMOM NOMOXKEHUN C MOMOLLbIO
PYuKM orkcaLmn. 3TO OrpaHUUUT NepemeLieHre Kopryca UHCTPYMeHTa
W, COOTBETCTBEHHO, MMYGUHY CBEPMIEHUA 3a[JaHHON MaKCUMaIbHOM
BEUYNHON.

PerynupoBKa BbiCOTbI CBEp/IeHNs

PeeyHan nepefava perynmpoBKu BbICOTbl HanpasAOLWe No3BoNAeT
V3MEHATb BbICOTY CBEP/IEHUA B AnanasoHe oT 9 MM 10 43 MM (pucyHok G).

1. OcnabbTe pyyKy hrkcaumm BbICOTbI HanpaenAowe (17).

2. TlogHMMWTE UM OMYCTUTE HaNPaB/IAOLLYIO C MOMOLLBIO PYUKM
perynnpoBKyM BbICOTbI HanpaenAtowwei (16).

3. CoBMeCTUTE YepHYIO CTPESIKY Ha MeXaHU3Me PeryIMpoBKM BbICOTbI C
TpebyeMoi OTMETKOI Ha WwKane BbicoTbl (18).

4. 3BadvkcupyiiTe 3aaaHHYI0 BbICOTY Hanpaenatowwen (1), 3aTAHYB pyuKy
huKCaLMM BbICOTbI HaNPaBNAIOLEN.

Jkecnnyartaums

BAXXHO! Becerna ynepxwvsaiiTe MHCTPYMEHT 06eVM/ pykamu npuy CBEPNEHUN.
[ep>uTe KOpnyc MHCTPYMEHTa (4) OAHOI PYKOIA, NP1 3TOM Nanew A0/KeH
yAo6HO pacnonaraTbCA Ha KYpKOBOM Bbik/loyaTene (21). Bropoii pykoii
Heo6X0AnMO yaepXnBaTh BCoMoraTesibHyio pyKoATKy (3). (pucyHok L)

BKntoyeHne n BbIKNIIOYEHNE

+ YT06bl BKNMKOUMTL NPUCALOYHBIN (hpe3ep, HaXKMUTE Ha KYPKOBbIA
BblK/O4aTens (21).

* YTO6bl OTK/IIOHUMTH MHCTPYMEHT OTMYCTUTE KYPKOBbIA BbIKNIOYaTE b,

Mpumeyanus.

+  YTO6bI MOMyYeHHbIE OTBEPCTUA B 3ar0TOBKE COOTBETCTBOBA/MN
Tpe6oBaHMAM, HEOBXOAMMO HaCTPOUTL MPUCALIOYHBIN thpesep
B COOTBETCTBUM C pasaesniom «[lepep akcnayataumeit» (Bbiwe)
W MOArOTOBUTL 3ar0TOBKY, Pa3METUB Ha Heli TOYKW CBEepieHnA
KapaHalom.

+  TouHan paameTka 3aroToBOK O4eHb BaxkHa. Mpolue Bcero Gyaet
npyUCTaBUTL APYF K APYrY [iBe AeTanu B TPeGyeMOM MOSoXeHUH,
BbIMOSHATE PA3METKY KapaHAaLlioM no oGevM AeTasfAM 1 3aTem
NpPOCBEPNNTL OTBEPCTUA. 3aTem CrieflyeT yCTaHOBUTL nepsble 2
WKaHTa, HEeMJIOTHO COEANHUTD ETaNN BMECTE 1 Pa3MeTUTb NOJIOXKeHNe
MOCNeAYIOWMX WKAHTOB. JTy4LWMM MONOKEHNEeM 1A NEePBbIX OTBEPCTUI
MO/ WKaHTbI ABMAETCA Cepe/iHa COeANHAMbIX NOBEPXHOCTEN.

+ [onyck pasmepoB B COEAMHEHNAX AEPEBAHHLIX feTaneil WKaHTamn
04eHb Y30K, NO3TOMY OYeHb BaXKHO BCEraa BbINOMHATL N3MEPEHNA C
BbICOKO TOYHOCTbIO. CaMbiMV OTBETCTBEHHBIMU OTBEPCTUAMM 0BbIYHO
ABNAIOTCA OTBEPCTMA MO KPaAM 3aroTOBKM, MO3TOMY BCE MOrpeLHoCcTH
MOJIOXKEHVA AOMKHbBI HaKaNMBaTbCA B HaNpaBNeHn K cepeavHe
3aroToBKM, rae npy Heo6XoANMOCTU MOXHO ByaeT NpocBepInTL
[AOMNOMNHNTENbHbIE OTBEPCTVA NOA, LUKAHT.

+  3aroToBKy Hy>HO ByfeT npuxaTb K BEpCTaKy, XOTA B HEKOTOPbIX
cnyyanx 6blBaeT [OCTATO4HO HECKOMb3ALLEN NOANOXKN MeXay
3aroTOBKOW 1 BEPCTAKOM.

1. YaepxviBaiiTe KOpnyc UHCTPYMEHTa PYKOWi Tak, 4Tobbl nanew, nexan Ha
KypKOBOM Bbikntovatene (21).

2. CoBMecTUTe MeTKM Ha CMOTPOBOM OKOLLKE (2) C KapaHaalHon
pa3MeTKON Ha 3aroToBKe 1 NpuBEeANTE NPUCAA0YHbIN (hpesep B
FOTOBHOCTb K pa6oTe (pucyHok H).

3. YcTaHoBWTE MHCTPYMEHT Ha 3aroToBKy Tak, 4Tobbl nepeaHwii yrnop (12) n
HVDKHAA CTOPOHA HanpasnAoLei (1) KOHTaKTUPOBanK ¢ 3aroToBKOWA Mo
BCEit NOBEPXHOCTY.

4. HaxmuTe Ha NepeaHIolo YacTb HanpaBAoLel nanbLamm Apyro pyku,
4TOGb! yAEPKMBATH MHCTPYMEHT B 33[1aHHOM MOMIOXEHUW, U Y6eanTeCh,
4TO nepes NepeaHNM YNopoM UM MOA HaNPaBNAIOLIEN HET 3a30POB.
BepHuTe pyKy 06paTHO Ha PyKOATKY (3) 1 Kpenko BO3bMWUTECH 3a
VHCTPYMEHT.

Mpumeyanue. [1nA TOro 4TO6bl MHCTPYMEHT OCTaBaNCA HEMOABWKHbBIM Ha
3aroToBKe, BO3MOXHO, MPUAETCA AaBUTb Ha HanpasnAtoLyo (1) (pucyHok H),
a He aepXkaTb PyKY Ha BCMOMoraTenibHON pykoATke (3).

Mpumeyanme. Bo3MOXHO TakxKe W TO, YTO NpUAETCA NpUKNaabisaTh
AasnieHne B TOM cnyyae, ecnv ANA KpenieHnA 3aroToBkKu NpuMmeHAeTcA
HECKONb3ALLAA NOAMOXKA, N HE06XOANMO GonblUee yeunve npuxuma
3aroToBKW. 3TO MOXHO AenaTth TONbKO B TOM cnyyae, ecnu Bam y,ClOGHO
[iep>xaTh MHCTPYMEHT TOMIbKO OfIHOW PyKoii 3a kopnyc. B uneane so Bpema
paboThbl MUHCTPYMEHT CrieflyeT Aep>kaTb 06eUMM pyKamu, a 3aroToBKa AoKHa
6bITb HAZIEXXHO NpVKaTa K BepcTaky. 3To camoe Ge3onacHoe pelueHue.

5. OAHUM NNaBHbLIM ABVXEHUEM HaXXMUTE KYPKOBbIA BbikoyaTens (21) n
nofianTe KOpMyc NHCTPYMeHTa Briepea, 4ToGbl CBep/a BOLN B 3aroTOBKY
(pucyHok ).

6. CMmecTuTe KOpMyC MHCTPYMEHTa Briepea A0 Yropa B OrpaHnynTe b
rny6uHbl rnyéuHomepa (8), YTobbl BLINONHUTL TpebyeMble 0TBEpPCTUA B
HY)KHBIX MOSIOXKEHUAX.

7. He oTk/lo4an NMTaHe MHCTPYMEHTA, AaiiTe KOPMyCy BEPHYTLCA B
necxoaHoe nonoxeHue. MNpu aTom ceepna BbliiayT U3 3arotosku. Mpn
3TOM CrieayeT Kpenko yAepnBaTh MHCTPYMEHT 06e1Mn pyKamu.

8. Korpga csepna BbIiAlyT U3 OTBEPCTUIA, OTNYCTUTE KYPKOBbIN
BbIK/lO4aTENb.

MPUMEYAHMUE. BoaepaTHana npyxwHa (20) aBToMaTn4ecku nepesoant
KOPMNYC 0GPATHO B NCXOLHOE NOMOXEHIE U BLIBOAUT CBEPNA U3 3aroTOBKM.
TMpy 9TOM COXPAHAETCA HEKOTOPOE AABMEHe Ha NepeaHIi ynop 1
HanpasfAloLyio. OnepaTop A0MKeH TLATeNbHO KOHTPOSIMPOBATh BbIXOA,
CBEp/, YAEPKMBAA NHCTPYMEHT B OfIHOM MOJIOXEHN OTHOCUTENBHO
NPOCBEP/IEHHbIX OTBEPCTHIA.

9. Korna csepna BblIiiflyT U3 3aroTOBKM 1 NPEKPATAT BpaLLEHNE, NOAHAMNTE
MHCTPYMEHT C 3aroTOBKN.

MpumeyaHue. PeKOMEH1yeTCA NONPaKTUKOBATLCA B UCMONL30BAHNM
npucagoyHoro dpeaepa Ha HEeHYXXHbIX KyCKax ApeBeCcUHbl, YTOBbl NOIHOCTbLIO
MOHATL, Kak OH paboTaeT.

Mo3nunoHupoBaHue

+ YTOGLI NPOCBEPNINTL OTBEPCTUA B MOBEPXHOCTM COBAMHAEGMON AeTann
HEO6XO0AINMO PACNONOXNTL MHCTPYMEHT NEPNeHANKYIAPHO 3TON
NOBEPXHOCTH.

«  PekomeHpayeTca, 4TO6bI MHCTPYMEHT ONMPasCA Ha 3aroToBKY, YTOGb!
cuna TAXEeCTW COOTBETCTBOBAsA HanpaBneHnio 06paboTku, BMECTO TOrO,
4TO6bI CBEPNNTL B HaNpaB/eHn BBEPX U3-NoJL 3aroTOBKM.

+ Ecnv Hy>XHO NPOCBEp/INTL OTBEPCTUA Ha GOBLIOM PACCTOAHNM OT
Kpan, HacTpoiiTe NpucaaoyHbIi pesep Tak, 4Tobbl HanpasnAoLwan
1 nepeaHuii ynop pacnonaranick B 0AHOM NNockocTw. B aTom ciydae
dpesep MoxHo 6yaeT pacronaraTb BEPTUKabHO 1 CBOGOAHOTO
NO3MLIMOHNPOBATL AaXe Ha 3aroToBKax GoMbLUMX Pa3MepPOB (PUCYHOK
K). Mpexpae 4em cBepnnTb y6eamnTech, YTO MHCTPYMEHT HafeXHO
3ahKCMPOBaH B BbIGPAHHOM MOMIOXEHUM.

Wcnonb3oBaHue wabnoHa

MpucapouHbIn chpesep umeeT 3y6bA AnA wWabnoHa (11) n nnaHky AnA 3y6bes
(14), koTopble NO3BONAIT OLICTPO CBEPNNTL OTBEPCTUA NO WabNoHY (He
BXO[IUT B KOMM/IEKT MOCTaBKM).

+  lNpumMeHeHue wWabnoHa No3BoMAET GLICTPO U TOUHO CBEP/IUTL OTBEPCTUA
1 MOXET YCKOPUTb MpoLiece NpounasoacTea meGenu. Kpome Toro,
OH MAeasnbHO NOAXOAUT ANA (POPMUPOBAHUA OTBEPCTHI MOA NOMKY,
PacrofoXeHHbIX C PABHBIM LLArom.

1. BbINOMHUTE N3MEPEHNA 1 NPUCOEAVHITE WAGIOH K 3aroToBKe B
TPeBYEeMOM MOMIOXEHU

2. HacTpoiiTe npucapouHblii hpesep Ha UCMONb30BaHWE MNaHKK AnA 3ybbeB
(14) vnun 3ybbeB anA wabnoxa (11) ¢ WwabnoHom.

Mpumeyanue. Mpocneaute 3a Tem, 4To rnybrHa cBepneHuna, yron
HanpasnAIoLWeN 1 BbICOTa HaNPaBNAIOLLEN HACTPOEHbI COOTBETCTBYIOLMM
o6pa3om.

3. YT06bI NpocBepnMTL Tpebyemble OTBEPCTUA COBMECTUTE 3y6bA thpesepa
C nasamu B WaBIoHe, 1 BbIMNOMHUTE OMepaLmio B 06bIMHOM MOPAAKE.

Mpumeuanue. LLIaGnoH naeanbHo NOAXOAUT B CryYanX, Koraa npucaaoyHbIin
¢pesep HaCTpPOeH Ha CBOGOAHOE NO3MLMOHMPOBAHME MO KPYMHOraGapuTHbLIM
3aroToBKaMm (HanpasnALan 1 NepeaHnii yriop HaXoAATCA B OHO
MI0CKOCTH).

Mprmeyanye. LabnoHbl AnA NpucaioyHbIX (hpe3epos CyLLECTBYIOT B
npopaxe. Kak BapnaHT, MOXHO U3rOTOBUT WaG/IOH CAMOCTOATENBHO.

Mpoyue coeguHeHus

Mp . O6nacTb np! 9TOr0 MHCTPYMEHTA ropasao wupe
OXBaYEHHO1 B 3TOM PYKOBO/ICTBE, B KOTOPOM U3/NIOXEHBI BCEro Ninllib 06LIMe
CBEAEHMA 0 ero thyHKLMOHA/IbHBIX BO3MOXHOCTAX M KCM/yaTaumm.

OcHacTKa

MecTHbI gunep Triton NocTaBNAET WUPOKUIA aCCOPTUMEHT OCHACTKN.
3anyacTi MOXHO 3akasblBaTb y Avnepa Triton unu Ha caiite www.
toolsparesonline.com.
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TexHn4eckoe o6cnyxusaHue

BHUMAHME! BCEIJA 0TCOEANHANTE MHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA
NUTaHUA Nepefl O4NCTKOM NN 06CNYXMBaHNEM.

+  TMepen KaXabiM NCMONB30BAHNMEM VHCTPYMEHTA OCMaTpUBaiiTe WHYp
NUTaHNA Ha NpeaMEeT NOBPEXAEHNI NN U3Hoca. Ta peKoMeHaaunA
PacnpoCTPaHAETCA W Ha WHYPLI-YASIMHATENN, UCMIONb3YeMble C
WHCTPYMEHTOM.

+  3ameHa NOBPEeXAEHHOr0 3/IeKTPUYECKOrO WHypa (B ciyyae
Heo6X0AMMOCTM) AO/KHA BbINOMHATLCA NPOU3BOAUTENEM, ero
CEpPBUCHBIM NPeACTaBUTENEM UM INLAMU aHANIOrMYHON KBanudukaumm.

06wwit ocmoTp

«  PerynApHo nposepAiiTe 3aTAXKY BCEX KPenexHbIX BUHTOB. Co BpemeHeM
3aTAXKa MOXeT ocnabesatb OT BUOGpaLn.

+  Tlepen Kax/abIM UCMONL30BAHMEM UHCTPYMEHTA OCMATPUBAMTE LWHYP
MUTaHWA Ha NPEAMET NOBPEXAEHUI UM U3HOCA. PEMOHTHbIE onepauun
[I0/KHbI MPOBOAUTLCA TOMBKO OULIMATbHEIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM
Triton. 3Ta pekomMeHAaLUMA PACTIPOCTPAHACTCA W Ha WHYPbI-YANMHUTENM,
MCMONb3YEeMbIe C UHCTPYMEHTOM.

Cma3ska

+  Bce ABMXYLUMECA [eTan AOMKHbI PErynAPHO CMasbiBaTLCA NOAXOAALLEN
pacnbiAeMoii CMa3KoiA.

OumcTka

BHUMAHME! Mpu oumncTke aT0ro nHctpymeHta BCEMA nonbayittech
CPeACTBaMM 3alKThI, BKMKOYAA CPEACTBA 3alMThI F1as U nepyaTki.

+ Bcerpa nepxuTe UHCTPYMEHT B uncToTe. MNbinb U rpA3b YCKOPAKOT N3HOC
BHYTPEHHUX [ieTaneil 1 cokpaLaioT CPOK Cry>K6bl yCTPOACTBA.

+ [INA 4MCTKMN KOPMYCa UCMONb3YATE MATKYIO WETKY U CyXYI0 TPAMKY.

+  3BanpelaeTcA MCNONb30BATL WEOYHbIE BELecTBa ANA 04NCTKM
nNacTvKoBbIX aetaneii. ECnn cyxan uncTka He AaeT Kenaemoro
pesynbTaTa, PEKOMEHeTCA MPOTEPeTb UHCTPYMEHT BNAaXHOM TPANKOWA C
MAFKMM MOIOLVM CPeACTBOM.

+ He ponyckaiiTe KOHTaKTa UHCTPYMEHTa C BOAON.

+  TwaTenbHo BbICYLINTE MHCTPYMEHT NePEe/ UCMOb30BaHNEM.

+ o BOBMOXHOCTV PEKOMEH/AYETCA NPOAYBaTh BEHTUNALMOHHbIE
OTBEPCTUA CYXMM U YUCTLIM CXKaTbIM BO3AYXOM (Npy HEO6X0ANMOCTH).

I.I.l,eTKu

Co BpEMEHeM yrofibHble WeTKM BHYTPU dNeKTpoaBuraTena
M3HALIMBAIOTCA.

ECNM WeTKN N3HOLWLEHbI CIMLIKOM CUTBHO, TO BO3MOXHA NOTepA
MOLLHOCTW, NPepbIBUCTaA paboTa INeKTPOABUraTeNs UM BUAMMOe
MCKpeHue.

YTO6bI 3aMEHUT LETKM, BbIKPYTUTE YEThIPe BUHTA, KpenaALmxX

KOpMycC rnasHoi pykoATku (5). BuiTawwmTe ase 60KOBMHBI, CTapanAch He
NOTAHYTb U He NOBPeANTL Kabeni. BbiTalumuTe USHOLWEHHbIE LWeTKN 1
BCTaBbTe HOBbIE. AKKYPaTHO YCTaHOBWTE KOPMYC Ha MeCTo, BCTaBbTe 1
3aTAHUTE BUHTLI. Take MOXHO CAATb MHCTPYMEHT Ha 06CNyXMBaHNe B
ochuuManbHbIi CepBUCHBINA LieHTp Triton.

YTunusauma

YTunusauma HepaboTalolwero 1 He NoAnexallero PeMoHTy
3NEKTPOMHCTPYMEHTa [IOMKHA BbINOSHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C
rocyAapcTBeHHbIMM HopMaTUBaMu.

BanpelaeTcA yTMNNM3poBaTh ANEKTPOUHCTPYMEHT UM UHOW oM
3NEKTPUHECKOro 1 3NIEKTPOHHOro 060PYA0BaHNA C GbITOBLIM MyCOPOM.

O6paTuTech B MECTHOE YNpaBJieH e Mo YTUIM3aLMN OTX0A0B
3a MHopMaLedt 0 MPaBUIbHBIX METOAAX YTUIN3aLMM
9NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

Deknapauus cootBetcTBus CE
Hwxenoanucaswwuiica: MNocnoavH [Jappen Moppuc (Darrell
Morris)

YNONTHOMOYEHHBIN KomnaHueit: Triton Tools

3BaABnAeT, 4TO

WpeHTUdMKaumnoHHbIv koa: 186171

OnucaHue: MpucanoyHblii hpesep

COOTBETCTBYET C/IEAYIOIMM AUPEKTUBAM U CTaHAAPTaM:
«  [OupekTtusa no mawuHam 2006/42/EC

« [upekTrBa No HU3KOBONbTHOMY 060pyaoBaHuo 2006/95/
EC

+ [vipexkTviBa NO 9N1EKTPOMArHUTHON COBMECTUMOCTM
2014/108/EC

. ,D,leeKTI/IEa o6 OrpaHu4eHnn ncnosb3oBaHNA BpeHbIX
BeulecTs 2011/65/EU

+ EN60745-2-19:2005+A1:2010

« EN60745-1:2009+A11:2010

» EN55014-1:2009+A2:2011

« ENb55014-2:1997+A2:2008

« EN61000-3-2:2014

« EN61000-3-3:2013 - EN62321:2009

YnonHomouenHsbii opran: TUV SUD Product Service
Bnapenew, TexHuyeckoin AoKymeHTauum: Triton Tools
Aara: 05/05/2015

Moanuck:

= %’5

Focnoawx [Oappen Moppric (Darrell Morris)

[AvpekTop

HasBaHue u appec npoussoautensa:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. IOpuanieckwii
appec: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benvko6puTaHnusa).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvasérolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutat6 a
termék biztonsagos és hatékony Uizemeltetéséhez szikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbhdlumok leirasa

Akészilék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatarol.

&

Viseljen flilvédot.

Viseljen védészemiiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédot.

@

Viseljen véddkesztyit.

Olvassa el a kezelési Gtmutatot.

Figyelem: Eles pengék vagy fogak

Ne hasznalja es6ben vagy nedves kérnyezetben!

Mindig valassza le a gépet a halozati fesziiltségrol, ha nem
hasznélja, vagy mielétt barmilyen beéllitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

FIGYELEM: A mozg6 alkatrészek zz6dasos és vagott
sériléseket okozhatnak.

Figyelem!

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb
védettség érdekében)

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a
haztartasi hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfelelé
Ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg
a helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazoét az
Ujrafelhasznalasra vonatkozé tanacsokért.

I @>P DD

A késziilék megfelel a vonatkoz6 jogszabalyoknak és
biztonsagi szabvanyoknak.

Miiszaki roviditések

v Volt

~,AC Valtakozo6 fesziiltség

A, mA Amper, milli-Amp

No Uresjarati fordulatszam

n Névleges sebesség

An Amperora (akkumulator kapacitas)
° Fok

0 Atmeérs

Hz Hertz

-==,DC

Egyenfesziiltség

W, kW Watt, kilowatt

/min or min"' Percenkénti iranyvaltas vagy fordulat
A Hullamhossz

dB(A) A-stlyozott zajszint decibelben

m/s? Méter per szekundumnégyzet

(rezgés nagysaga)

Miiszaki adatok

Tipusszam: TDJ600
Fesziiltség: 220-240 V~, 50/60 Hz
Felvett teljesitmény: 710 W

Uresjarati fordulatszam: 17 000 f/perc
Furészar osztaskoz: 32 mm

Fuarasi mélység: 0-38mm
Fuarészar atmérdje: ©6-10mm
Vezet6lemez szégtartomany: 0-90°
Magassagallitas: 9-43 mm

Védelmi osztaly: @

Halozati vezeték hossza: 3m

Méretek (M x Sz x H): 470 x 155 x 220 mm
Témeg: 2,8 kg

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miszaki adatai
értesités nélkil megvéaltozhatnak.

Zajra és rezgésre vonatkozo adatok:

Hangnyomas szintje L,,: 88,4 dB(A)

Hangteljesitmény, L,: 99,4 dB(A)

Tirés, K: 3dB

Sulyozott vibracio: 2,584 m/s?

Tirés: 1,5 m/s?

A kezel§ a z"aiszim " a 85 dB(A) értéket, és

a




FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédo eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valo kitettség id6tartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még fiilvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja
abba a szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a fiilvédé megfeleléen
illeszkedik-e, és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelelé
csokkentését.

FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznalonal a tapintasérzék
elveszitését, zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget
eredményezhet. A hosszl tavu kitettség kronikus betegséget okozhat.
Szikség esetén korlatozza a rezgésnek kitettség idétartamat, és hasznaljon
rezgéscsillapitd kesztyiit. Ne hasznalja a szerszamot csupasz kézzel a normal,
kellemes hémérséklet alatt, mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa.

A miszaki adatokban megadott vibréaciés szamadatokbdl kiszamithato a
szerszam hasznalatanak idétartama és gyakorisaga.

A miszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonlé nemzetkozi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikodési kortilmények kozott torténd
normal hasznélatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul 6sszeszerelt, vagy
nem megfelelé médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nyuijt

a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni
felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és
utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem
tartja be az utasitasokat, stilyos sériilés kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a keszuleket nem hasznalhatlak csokkent fizikai

vagy értelmi ké élyek (beleértve ebbe
agyer is), vagy és ismeretek nélkiil rendelkezd
emberek, hacsak nem élinak a t felelés

alatt, illetve nem kovetik annak ita Ag feliigyele 'alatr
kell tartani, hogy ne jatsszanak a késziilékkel.

Crizzen meg minden figy Sst és utasitast a késébbi tajékozoda
érdekében.

A figyeln kben emlitett " és az 6sszes alabbi

llgyelmezretes esetén az elektromos halozatrol lizemeld (vezetékes)
Spre és az akk latorrél (i 5 (vezeték nélkiili) szerszamgépre

is vonatkozik.

1) A munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és
sotét teriiletek vonzzak a baleseteket.
b) Ne miiké a a robbana Sly y
gazok vagy por ji été A ikrdkat bocsa ki,
amelyek meggyUjthatjak a port vagy a gazakar
c) A amgé a kozben a gyer és a kornyé
tartézkodokat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt elvesztheti
ellenérzését a munka felett.
2) Elektromos biztonsag
a) A a 6 6ja ill jen az
Soha, semmllyen médon ne alakltsa al a dugaszl Semmiféle
t ne ellatott (,foldelt”)
szerszamgéphez. A nem médositott, és az al/zatba illeszkedé
6dugok csbkkentik az aramdité lyét.
b) Kerul|e a fizikai erlntkeze t foldelt vagy testelt feluletekkel (pl. csovek,
ények). NG az a Slye, ha a
felhasznéld teste félde/ve van.
c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kdrnyezetnek. A

szerszamgépbe kertilé viz néveli az aramuités kockazatat.

d) Ne sértse meg a tépkabelt. Soha ne vigye, hizza vagy tavolitsa el az
a szer éknél fogva. A kabelt tartsa lavol
a hoforrasoklnl olajtél, eles 61 vagy mozgé
A megrongalddott vagy osszekuszélédmt kabelek novelik az aramlités
veszélyét.

e) Haas; kdiltéri korny hasznalja,
kiiltérben alkalmazhaté hosszabbit6 kabelt. A kdiltéri alkalmazasra
megfelelé hosszabbité hasznalata cskkenti az dramiités veszélyét.

f) Haa nedves korny |6rlén6
elkeril 6 6zzel (RCD)
védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata csnkkentl az dramlités veszélyét.

Ausztréliaban vagy Uj-Zélandon valé hasznalatkor MINDIG 30 mA-es vagy
annal alacsonyabb hibadramra leoldé d&ramvédd kapcsoléval (Fi-relével)
rendelkezd tapfesziiltség alkalmazasa javasolt.

9

3) Személyi biztonsag
a

Legyen flgyelmes ligyeljen arra, amit tesz, és Grizze meg a j6zan

ése kozben. Ne hasznalja
a szerszamgepet, ha faradt, vagy amennyiben kabitészerek, alkohol
vagy gyogyszerek hatasa alatt all. A szerszamgép miikodtetése
soran el6fordulé pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sérilést
eredményezhel.

b) t élyi védo ést. Mindig hasznaljon
véddszemiiveget. Az adott kérilményekre alkalmazott olyan biztonsagi
felszerelések, mint példaul porvédé maszk, cstiszasmentes biztonsagi
labbeli vagy fiilvédé csékkentik a személyi sériilések veszélyét.

C|

Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy

az atorhoz torténd as el6tt, vagy az eszk6z
felemelésekor vagy szallitasakor, gy6z6djon meg réla, hogy a BE/
Kl kap 6 az OFF (KI) van-e. Baleset forrasa lehet, ha a
szerszamgépet tgy szallitia, hogy kézben az ujjat a BE/KI kapcsolon tartja,
vagy aram ala helyezi a szerszamgépet (gy, hogy a kapcsoloja bekapcsolt
(ON) helyzetben van.

d) A szerszamgé 4sa elétt ta
beallitokulcsot vagy fogot A ]
hagyott villiskulcs vagy &llit6

on el minden
ly mozgd
8lyi sériilést okozhat.

e) Keriilje az abnormalis testtartast Mlndlg blztosan alljon a laban, és
Orizze meg az egy at. Eza p biztosabb iranyitasat teszi
lehetévé varatlan helyzetekben.

0Olt6zzén megfelelden. Ne viseljen b6 ruhakat vagy ékszereket. A
hajat, a ruhajat és a kesztyiijét tartsa tavol a mozg6 alkatrészektol.
A b6 ruhak, ékszerek vagy a hosszu haj beleakadhatnak a mozgoé
alkatrészekbe.

g) Ha e allnak a p es a gyiijtotartalyok,
gy6z6djén meg réla, hogy ak és 16en hasznaljak
Oket. Ezeknek a késziilékeknek a hasznalata csékkenti a porral jaré
veszélyeket.

=

4) Az elektromos kéziszerszam hasznalata és karbantartasa

a) Ne erdl a szer A célnak 6 szer
hasznalja. A megfelelé szerszamgép jobban és biztonsagosabban végzi el
azt a feladatot, amelyre tervezték.

b

A szerszamgépet ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsolé nem
miikédik megfeleléen (nem kapcsolja ki vagy be a késziiléket). A BE/
Kl kapcsolojaval nem vezérelheté szerszamgép veszélyes, ezért meg kell
Javittatni.

c) Huzza ki a csatlakozét a tapforrasbol és/vagy vegye
4 61, miel6tt barmilyen beallitast vagy

tartozékcserét hajtana Iétre, illetve tarolna a szerszamgépet. Az ehhez

hasonlé megelézé intézkedések csokkentik a véletlenszer(i bekapcsolas

t a szer

kockazatat.

d A a 1 kivili tartsa tavol a gyermekektél, és
ne je, hogy a alata vagy a jelen ké: 'kc‘myvet
nem ismerd y miiké a A

veszélyesek lehetnek a gyakorlattal nem rendelkezd felhasznalok kezében,
€]

Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellendrizze, hogy a mozgé
alkatrészek illeszkedése és beallitasa megfelelé-e, nincs-e rajtuk
meghibasodott elem, vagy nem a -e fenn olyan koriilmény, amely

a lehet a szersza alat el6tt javi
meg a szerszamgépet, amennyiben az serult A nem megfele/oen
karbantartott szerszamgépek sok balesetet okoznak.

f) Avagoeszkdzoket tartsa élesen és tisztan. A megfelelden karbantartott,
éles vagoélekkel rendelkezé vagoszerszamoknal kevésbé valészini a
beszorulas, és a szerszam iranyitasa is kénnyebb.

g) Aszer é stb. a
jelen ut asoknak megfeleloen hasznalja figyelembe veve a
y és a vég munkat. A 2
rer 8stdl eltérd helyzetet okozhat.
5) Szerviz

a) Az elektromos kéziszerszam szerelését bizza szakképzett szerelére,
aki az. ge g a javitast. £z
ja a q brzronsagos muikédésének fenntartasat.
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A facsapozora és a lapostiplimardra
vonatkozo munkavédelmi tudnivalok
AFIGYELEM'

- A facsapozo farészarainak és a lap i 6 fejeinek abb a
javasolt névleg a kell ]
A névleges fordulatszamnal gyorsabban forgd vagofejek és kések darabjai
szétreplilhetnek és sériilést okozhatnak.

+ Mindig hasznalja a véd6 ésa a épitett tobbi
biztonsagi eszkdzt. Ezek megovjék a kezeldt a vagofejek vagy kések
letort darabjaitol és az éles szélekkel vagy fogakkal valé véletlen
érintkezéstdl.

« 18 éven aluli é ne a szerszam hasznalatat.
Gydzédjén meg arrdl, hogy a kezeldk lsmerlk a jelen lizemeltetési és
munkavédelmi utasitasokat.

- Az elektromos kézi a a szi markol6 felii inél fogja,
ha olyan miiveletet végez, amikor a vago 0z a sajat tapkabelé
érintkezhet. Ha a szerszam aram alatt allo vezetékkel érintkezik, a
szerszam fém alkatrészei is aram ala kertilhetnek, és a kezeldt aramiités

érheti.

- Ha a tapkabel cseréje sziiksé a a elkeriilése végett azt a
gyarténak vagy a szervizképvi kell é i

. y é j ljuk, hogy az a atast mindig
érintésvédelmi, ar édo I6n (Fi-relé) keresztiil biztositsa,

amelynek az érzékenysége nem haladhatja meg a 30 mA értéket.
FIGYELEM: Ne hasznéljon életlen vagy sériilt farészarakat.
FIGYELEM: Hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a véddelem visszah(zo

szerkezete megfeleléen miikodik-e.

Viseljen 6 legzé 6 ést: A am hasznéalat k6zben
olyan kémiai anyagokat tartalmazo port hozhat létre, melyek ismerten
réakkeltdek, sztiletési rendellenességet okoznak, vagy egyéb modon karositjak
a reprodukcios képességet. Egyes fa fajtak konzervalé anyagokat, példaul
CCA-t (réz-krém-arzén) tartalmaznak, mely mérgezést okozhat. Ezen anyagok
csiszolasakor, fardsakor vagy vagasakor kiilénds dvatossaggal jarjon el, hogy
elkertilje poraik belégzését és minimalisra csékkentse a bdrrel valo érintkezést.

a,

A szerszamhoz hasznalt hosszabbit6 kabeldobokrol a kabeleket teljesen le
kell tekerni. A vezetéhuzal minimalis keresztmetszete: 1,0 mm?

b

A szerszamot kultérben torténé hasznéalatkor aramvédé kapcesoléval
ellatott, jo allapotu, viztdl védett halozati aljzathoz csatlakoztassa, ahol a
hosszabbitd kabel keresztmetszete legalabb 1,5 mm2.

C

Hasznalat el6tt bizonyosodjon meg arrél, hogy a vagoéfej vagy kés szilardan
rogzitett-e. A lazan rogzitett vagofejek vagy kések kirepulhetnek a gépbdl,
és veszélyhelyzetet eredményezhetnek.

d

e

Lerakas el6tt mindig varja meg, hogy a szerszam teljesen lealljon.

A szerszam hasznalata soran hasznaljon biztonsagi felszereléseket,
mint pl. védészemiveget vagy -pajzsot, flilvédét és védoruhazatot, pl.
munkakeszty(it. Ha a faras soréan por keletkezik, viseljen porvédé maszkot.

Biztositson megfeleld vilagitast.

g) Ugyeljen arra, hogy a vagéfej vagy kés NE érintkezzen a munkadarabbal a
szerszam bekapcsolasa el6tt.

h) A szerszamot két kézzel megfogva miikodtesse.

i) Mindig szerelje fel a szerszamhoz mellékelt kiegészité fogantyukat, hacsak
az adott feladathoz az Gtmutaté ezt kifejezetten nem javasolja.

j) Ne gyakoroljon nyomast a szerszamra, mivel ez megroviditi annak
élettartamat.

=

A vagofejek és kések hasznélat kbzben felrr ek, ezért r asuk
elétt hagyja, hogy lehtiljenek.

1) Avagofej vagy kés kézelébdl soha ne probalja kézzel eltavolitani a
flirészport, a forgacsot vagy a hulladékanyagot.

m) Ha munkavégzés kézben megszakitjak, akkor fejezze be a folyamatot, és
mielétt felnézne, kapcsolja ki a szerszamot.

n) Lehetdség szerint hasznaljon pillanatszoritét vagy satut a munkadarab
befogasahoz.

0) Fejcsere el6tt mindig hlizza ki a szerszam dugvillajat a konnektorbol.

p) Rendszeresen ellenérizze a vagofejet vagy kést, hogy nem lathatoak-e

rajta elhasznalodas vagy sériilés jelei. A sériilt alkatrészt javittassa meg a
markaszervizzel.

) Amunka befejezése utan hlizza ki a szerszam dugvillajat a halozati
aljzatbol.

Rendszeresen ellendrizze, hogy az dsszes anya, csavar és rogzitéelem
megfeleléen meghuzott-e, és szlikség esetén szoritsa meg.

A vagoszerszamra vonatkozo
munkavédelmi tudnivalok

FIGYELMEZTETES: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez csatlakoztatja
(fékapcsold halozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djon meg arrdl, hogy a
tapfesziiltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan megadott
értékkel. A kezeld sllyos sériilését, illetve a szerszamgép karosodasat
okozhatja, ha azt az eldirtnal magasabb fesziltséggel mlkodteti. Kétséges
esetben ne csatlakoztassa a gépet a halozathoz. Ha a sziikségesnél
alacsonyabb értéki tapfeszultséget haszndl, az arthat a gépnek.

Megfelelo vagoszerszamot hasznaljon

+  Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a vagoszerszam alkalmas-e az adott
feladatra. A szerszam ismertet6jének elolvasasa nélkil ne feltételezze,
hogy a szerszam alkalmas egy adott feladatra.

0v1a a latasat

Vagoszerszamok hasznalatakor mindig viseljen megfelelé
védészemiiveget.

*  Ahétkdznapi szemiivegeket nem terveziék a szerszamok hasznéalatakor
sziikséges védelem céljara; a hagyomanyos lencsék nem ttésélloak és
eltérhetnek.

Viseljen hallasvédo eszkozt

+  Mindig viseljen megfeleld hallasvédé eszkozt, ha a szerszam zaja
meghaladja a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédo eszkozt

+ Ugyelien arra, hogy On és a kdrnyezetében tartozkodd személyek
megfelel6 porvédé maszkot viseljenek.

Ovja kezeit
Ne kozelitse kezét a fiirészlaphoz vagy vagéelemhez. Hasznaljon
megfelelé nyomoérudat a révidebb munkadarabok elektromos
kéziszerszammal torténé megmunkalasakor.

Ugyeljen a kérnyezetében lévo személyekre

A szerszam hasznalojara harul annak biztositasa, hogy a munkaterileten
levé tobbi személyt megovja a zajtol és portdl, és ellassa ket megfeleld
védofelszereléssel.

Rejtetl targyak

A vagas megkezdése elétt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el
beldle az 6sszes szeget, valamint a hasonléan beagyazodott idegen
targyakat.

Ne probaljon meg beagyazodott targyakat tartalmazoé anyagot vagni,

hacsak nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt vagéél alkalmas ezek

vagasara is.

« Az éplletek falaiban viz- vagy cs6vezetékek lehetnek, a gépjarmiivek
karosszériaja izemanyag-vezetékeket rejthet, a magas f(i pedig
eltakarhatja a kéveket és livegcserepeket. A miivelet végrehajtasa el6tt
mindig alaposan ellenérizze a munkatertiletet.

Ugyeljen a gép altal kirdpitett anyagdarabokra.
Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel repllhet ki a gépbél.
Onre harul annak biztositasa, hogy a munkaterileten levé tébbi személyt
megovja az esetleg kireplil6 hulladéktol.

Vagoszerszamok felszerelése

Ugyeljen arra, hogy a vagészerszamok megfeleléen, stabilan legyenek
a szerszamgépre rogzitve, és hasznalat elétt ellendrizze, hogy a villas-/
allitokulcsokat eltavolitotta-e a géprol.

+ Kizérolag a szerszamgéphez javasolt vagoszerszamot hasznaljon.

*  Ne probalja meg modositani a vagoszerszamot.

A munkadarab adagolasanak/elotolasanak iranya

+ A munkadarabot mindig a vagéél vagy vagoszerszam mozgasaval
ellentétes iranyban adagolja.

Ne feledkezzen meg a felmelegedésrol

Munka kézben a vagészerszamok és a munkadarab felforrésodhat. Ne
probaljon meg a gépen szerszamot cserélni, mig az le nem hiilt teljesen.
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A por és a forgacsok mennyiségének kontrollalasa

« Ugyelien arra, hogy ne halmozodijon fel a por és a forgacs. A
vagaskor keletkez6 por tlizveszélyes, valamint egyes fémforgacsok
robbanasveszélyesek.

- Fokozott koriiltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A fémmegmunkalas
szikrai konnyen meggyuijthatjak a faport.

«  Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivé rendszert a biztonsagosabb
munkakornyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése

. Vezet6lemez

. Kémlel6ablak
Segédmarkolat
Szerszamtest

F6 markolat

Mélységméré régzitbesavarja
Nulla jelzés

Mélységméré

. Vezetdlemez rogzitégombja

S 9 ® N s DN

o

. Szogvezetd

. Fogak

12. Homloklap

13. CsUszasmentes betétek

14. Fogasrud

15. Imbuszkulcs

16. Vezetdlemez magassagallito gombja
17. Vezetdlemez magassagrogzité gombja
18. Magassagi skala

19. Faroszar tartok

20. Visszah(z6 rugo

21. Be/Ki kapcsolo

22. Porelvezeté nyilas

Mellékelt tartozékok: 2 db 8 mm atmérdéji faroszar, imbuszkulcs és
porelvezetd adapter

Rendeltetésszerii hasznalat

Hordozhato, halozati feszliltségrél miikoédé elektromos kéziszerszam,
mely egyenletes tavolsagra levd csaplyukakat készit a megmunkalando
faanyagokba.

Hasznalat elott

Flrdszarak beszerelése

FIGYELEM: A fUrészarak nagyon élesek; mindig viseljen védokesztydit, és a
furoszarakat 6vatosan kezelje.

1. Addig forgassa el az egyik furoszartartot (19), mig hozza nem fér a
rogzitécsavarhoz (A kép).

Lazitsa meg a csavart a mellékelt imuszkulcesal (15).
Tartsa Ugy a furészarat, hogy a lapos része egybeessen a rogzitdcsavarral.

llessze a szérat (itkdzésig a tartoba, majd hizza meg a régzitécsavart.

oA ® N

Ellendrizze, hogy a flroszar biztonsagosan rogzitett-e.

6. Ismételie meg ezt a folyamatot a tébbi faroszéarral is.

A mélységmérd nullazasa

A furoszarak beszerelése utan a mélységmérd (8) és a nulla jelzés (7)

beallitasa szikséges, hogy a mélységméré megfeleld értéket mutasson (C

kép).

1. Lazitsa meg a mélységmérd reteszelégombjat (6), hogy a mélységméré
szabadon mozoghasson.

2. Helyezzen egy hulladék fadarabot a homloklaphoz (12), majd évatosan
nyomja elére a szerszam testét (4), mig meg nem all gy, hogy a
furészarak furaspontja egy szintbe nem keril a homloklap feltletével.
Tartsa meg ebben a helyzetben.

Megjegyzés: A hasznalt furoszartél fliggéen a farészar nagyon kézel lehet a
homloklap szintjéhez, és mindéssze kisebb mozditas lehet sziikséges ahhoz,
hogy a farészérak egy szintbe kertilienek a homloklappal.

3. Allitsa a mélységmérét (8) a lehetd leghatso helyzetbe a homloklaptol,
majd hizza meg a mélységméré rogzitégombjat, mikdzben a beallitott
helyzetet (lasd: 2. Iépés) megtartja.

4. Lazitsa meg és enyhén forditsa el a nulla jelzést (7) gy, hogy a mutaté egy
szintben legyen a mélységmérd ,0” értékével, majd szoritsa meg ismét.

5. Végezzen el egy végso ellendrzést, hogy a furészarak a homloklappal egy
szintben vannak-e, amikor a nulla jelzés egy szintben van a mélységméré
40" jelzésével.

Megjegyzés: A nulla jelzés helyzetének ismételt beallitasa nem sziikséges a
furészarak kovetkezo cseréjéig.
Porelvezetd rendszer csatlakoztatasa

1. A mellékelt porelvezet6 adapter egyszeriien, beletolassal illeszthet6 a
porelvezetd csonkba (22. szamu és B jelii kép).

2. Aporelvezet6 rendszer tomlgjét szilardan illessze a porelvezetd
adapterhez.

Megjegyzés: Az adapter barmilyen helyzetbe beallithaté egy 180°-o0s iv
mentén a kezeld iranyaba.
A vezetdlemez szogének beallitasa

A vezetélemez (1) 90°-0s elmozdulasra képes, ahol bemélyedések talalhatok a
gyors és egyszer( beallitashoz 22,5°, 45° és 67,5°-oknal.

A szilkséges szog beallitasa:
1. Lazitsa meg a vezetSlemez szogének rogzitdgombijat (9).

2. Aszogvezetdn (10) forgassa el a vezetSlécet a szlikséges szogbeallitashoz
(lasd: D kép).

3. Szoritsa meg ugy a vezetlemez sz6gének rogzitdgombjat, hogy a
6lemez rogztljon a t ében.

A flras meg el6tt ellenérizze, hogy a vezetdléc szilardan
a helyén van-e. Ennek elmulasztasa a munkadarab vagy a gép sérilését
okozhatja, ha a vezetéléc hasznalat kozben mozogni kezd.

Megjegyzés: A szdgvezeté altal jelzett érték hozzavetdleges; hasznaljon
tovabbi méréeszkozt sziikség esetén a vezetdléc szogének ellendrzéséhez.
A kémlelbablak hasznalata

A kémlel6ablakon (2) talalhaté harom vonal az alabbiakat jeloli:

- Az egyes flrészarak k6zépvonalat,

- Két furészar kozotti kozépvonalat.

» Ezeket a jeloléseket hasznalja arra, hogy pontosan egy egyenesbe allitsa a
farészérat a munkadarabon levo beallitojelekkel (G kép).

MEGJEGYZES: A Triton kétorsos facsapozé pontosan 32 mm tavolsagra

késziti el a furatokat egymastol, igy kompatibilis a ,System 32" szekrénykészité

rendszerrel, és idealis egymastol egyforma tavolsagra eso furatsorok

szekrényfalakban valo elkészitéséhez.

A furasmelyseg beallitasa

A mélységmérd segitségével (8) 0 — 38 mm kozétti firasmélység allithato
be (F kép).

« Afaroészarak cseréje vagy (j faroszarak beszerelg’ese utan a nulla jelzés
(7) és a mélységmér6 (8) nullazasa sziikséges. Utmutatasért lasd A
mélységmérd nullazasa cimii szakaszt.

A szikséges mé L
skalat.

ahoz hasznalja a vezetéelemen talalhato

1. Lazitsa meg a mélységmérd reteszeldgombjat (6), hogy a mélységmérd
szabadon cstszhasson elére és hatra.

2. Ugy helyezze el a mélységmérét, hogy a szilkséges mélység (a skalan)
egy egyenesbe essen a nulla jelzésen levé mutatéval (7).

3. Szoritsa meg a mélységméré rogzitdgombjat, hogy a mélységmérét a
megfelelé helyzetben régzitse. Ez korlatozza a szerszamtest mozgasat, és
igy a farasmélység maximalis értékét allitotta be.

A fuarasmagassag beallitasa

A fogasléces vezetélemez-beallitd mechanizmussal 9 mm — 43 mm

kozott allithato a furasi magassag (G kép)

1. Lazitsa meg a vezetdlemez magassaganak rogzitégombjat (17).

2. Forgassa el a vezetdlemez magassaganak allitogombjat (16) a
vezetblemez emeléséhez vagy sillyesztéséhez.

3. A magasséagallito mechanizmuson talalhato fekete nyilat allitsa egy vonalba
a szlikséges magassaggal a magassagi skalan (18).

4. Szoritsa meg gy a vezetdlemez magassaganak rogzitdgombjat (1), hogy
a vezetdlemez rogziljon a bedllitott magassagban.
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Hasznalat

FONTOS: Furaskor a szerszamot mindig két kézzel fogja meg. A csapozd
szerszam testét (4) fogja az egyik kezével Ugy, hogy egyik ujja kényelmesen a
Be/Ki kapcsolon (21) legyen, mig masik kezével fogja a segédmarkolatot (3),
hogy a szerszamot biztonsagosan tartsa.

Be- és kikapcsolas

- Afacsapozo6 elinditasahoz hiizza meg a Be/Ki ravaszkapcsolot (21).

«  Agép ledllitasahoz engedije fel a Be/Ki ravaszkapcsolét.

Megjegyzés:

+  Annak érdekében, hogy megfeleld furatokat készitsen a munkadarabba,
a facsapozot elészor a ,Hasznalat el6tt” cim(i szakasz utasitasainak

megfeleléen allitsa be, majd a szilkséges furasi pontok ceruzaval térténd
megjeldlésével készitse elé a munkadarabot.

« Fontos, hogy a munkadarab pontosan legyen megjelolve. Egyszeriibb
lehet a két darab laza 6sszeszerelése pontosan a kivant helyzetben,
majd mindkét darabon egy athalado ceruzajelzés elhelyezése, végiil a
furatok kifirasa. Ha tovabbi csapok szlikségesek, az ismételt feljeld
elétt végezze el Ujra a laza Gsszeszerelést tgy, hogy az elsé két csap
be van illesztve. Az elsé csapfuratok szamara a faanyag kézepén vald
elhelyezkedés az idedlis.

- Faanyagok csapokkal torténd osszedllitasakor kicsi a tlrés, igy mindig
nagyon fontos a pontos mérés. A legkritikusabb furatok altalaban
a munkadarabok szélénél helyezkednek el, igy legjobb, ha barmely
pozicionalasi hiba a faanyag kozepére esik, ahol szilkség szerint tovabbi
csapfuratok készithetdk.

+ A munkadarabot a munkapadhoz kell rogziteni pillanatszoritéval,
habar néhany esetben a munkadarab és a munkapad kozé helyezett
csuiszasgatlo szényeg hasznalata is elegendé lehet.

1. Az egyik kezével (gy tartsa a szerszam testét, hogy egyik ujja a Be/Ki
kapcsolén (21) nyugodjon.

2. Allitsa egy vonalba a kémleléablak (2) vezetévonalait a munkadarabon
lev ceruzajelekkel, és gy pozicionalja a facsapozét, hogy készen élljon a
furatok elkészitésére (H kép).

3. Ugy allitsa a gépet a munkadarabhoz, hogy a homloklap (12) és a
vezetdlemez alsé része (1) teljesen érintkezzen a munkadarabbal.

4. Nyomja le a vezetélemez elejét a masik kezének ujjaival, hogy a gépet
a megfelelé helyzetben tartsa, és ellenérizze, hogy nincsenek-e rések a
homloklap vagy a vezetélemez alatt. Tegye vissza a kezét a markolatra
(3), hogy a szerszamot biztonsagosan tartsa.

Megjegyzés: Sziikség lehet a szerszam rogzitésére a vezetélemezre (1)
kifejtett nyomassal (H kép), ahelyett, hogy a segédmarkolatot (3) fogna, hogy
igy biztositsa a szerszam ugyanazon helyzetét a faanyagban.

Megjegyzés: Szilkség lehet nyomas kifejtésére akkor is, ha csuszasgatlo
szényeget hasznal a munkadarab rogzitésére, mely a munkadarabra

lefele iranyul6 nagyobb nyomast igényel. Kizarélag akkor jarjon el igy, ha
kényelmesen tartja egy kézzel a szerszamot. Idealis esetben mindkét kézzel
fogni kell a szerszamot a munkafeliilethez szilardan régzitett munkadarabon
vald, maximalis biztonsagot nyUjté munkavégzéshez.

5. Finoman nyomja meg a Be/Ki kapcsolét (21), majd tolja el6re a gép testét
ugy, hogy a furészarak behatoljanak a munkadarabba (I kép).

6. Tolja elére a gép testét addig, mig a mélységméro (8) titkozéje meg nem
allitja, hogy elkészithesse a megfelel6 furatot a megfelel6 helyen.

7. Mikdzben a gépet bekapcsolva tartja, hagyja, hogy a géptest visszatérjen
eredeti helyzetébe, és eltavolitsa a faroszarakat a munkadarabbol.
Mikozben ez torténik, tartsa két kézzel a szerszamot.

8. Miutan a farészarak kijutottak a furatokbol, engedije fel a Be/Ki kapcsolét.
On/Off Trigger Switch

MEGJEGYZES: A visszahlz6 rugé (20) a géptestet automatikusan a nyugalmi
helyzetbe allitja, visszahuzza a farészarakat a munkadarabbol, mikézben
tovabbra is némi nyomast fejt ki a homloklapra és a vezetélemezre. A
kezeldnek kortiltekintéen kell iranyitania a furészarakat kilépésekor, tigyelve
arra, hogy a szerszamot folyamatosan az elkészitett furatokhoz viszonyitva
ugyanabban a helyzetben tartsa.

9. Miutén a farészarak kijutottak a munkadarabbdl és forgasuk leéllt, emelje el
a gépet a munkadarabtol.

Megjegyzés: Javasoljuk, hogy el6szor hulladék fadarabokon gyakorolja a
facsapozo6 hasznélatat, hogy teljesen megértse annak miikodését.

Elhelyezés

«  Annak érdekében, hogy a csapolandé munkadarabba a megfelelé furatok
legyenek elkészitve, a gépet a munkadarab feliiletére merélegesen kell
elhelyezni (J kép).

+ Javasoljuk, hogy a gépet lefele iranyitva tartsa a munkadarabra , igy a

gép tdmege a miivelet iranyaba hat, ellentétben azzal a megoldéassal, ha a
furatokat alulrél felfele probalja farni a munkadarabba.

Amennyiben a furatokat egy élt6l til messzire kell furni, Ggy allitsa be

a facsapoz6t, hogy a vezetélemez és a homloklap egy szintben legyen
egymassal. A facsapozé ekkor fliggélegesen helyezhetd el egy felleten,
és szabadon pozicionalhaté — még nagyobb munkadarabokon is (K
kép). A furas megkezdése el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy a szerszam
biztonsagosan all-e a beallitott helyzetében.

Fatiplizo sablon vagy vezetdsablon hasznalata

A facsapoz6 gép fogakkal (11) és fogasraddal (14) rendelkezik, melyek a
furatok gyors elkészitését teszik lehet6vé fatiplizé sablon vagy vezetdsablon
(nincs mellékelve) hasznalatakor.

A fatiplizé sablon vagy vezetésablon segitségével a furatok gyorsan
és pontosan készithetdek el, és felgyorsithaté vele a szekrénygyartas
folyamata. Emellett polcok egymastol egyforma tavolsagra esé furatainak
elkészitéséhez is idealis.

1. Amérés pontos elvégzése utan rogzitse a fatiplizé sablont vagy
vezet6sablont a munkadarabhoz a megfelel6 helyzetben.

2. Allitsa be a facsapozot a fogasrud (14) vagy a fogak (11) fatipliz6 sablonnal
vagy vezetésablonnal valo hasznalatahoz.

Megjegyzés: Ugyelien arra, hogy megfelel farasmélységet, vezetslemez-
szOget és vezetdlemez-magassagot allitson be.

3. Furja ki a szlkséges furatokat Ugy, hogy a facsapozo fogait beakasztja
a fatiplizé sablon vagy vezet6sablon fognyilasaiba, majd hasznalja a
szerszamot a szokasos modon.

Megjegyzés: A fatiplizé sablon vagy vezetésablon hasznalata akkor idedlis,

ha egy nagy munkadarabnal a facsapozé tgy van beallitva, hogy szabadon

elhelyezhetd legyen, azaz a vezetélemeze és homloklapja egy szintben all.

Habar a k mben kaphato6ak fatiplizé sablonok és
vezetésablonok, ezeket sajat kezlileg is el lehet késziteni.
Egyéb illesztések

Megjegyzés: A jelen szerszam sokrétiisége tiimutat az ezen hasznalati
atmutato altal lefedett témakorokon, mely ezért mindéssze a funkciok és
miikodések bemutatasara szolgal.

Tartozékok

A Triton forgalmazoknal a tartozékok széles valasztéka megtalalhato. A
potalkatrészek a Triton forgalmazoknal vagy a www.toolsparesonline.com
weboldalon szerezhetdek be.

Karbantartas

FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a halozati tapellatasrol, mielétt
barmilyen karbantartési vagy tisztitasi miiveletet végezne.

+ Minden egyes hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a halozati kabel nem sérdlt
vagy kopott-e. Ez a tanacs a szerszammal hasznélt hosszabbité kabelekre
is érvényes.

+ Ha atapkabel cseréje szikséges, a kockazatok elkertlése végett azt a
gyartonak vagy a szervizképviseletnek kell elvégeznie.

Altalanos atvizsgalas

+ Rendszeresen ellenérizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
huzva. Ezek a rezgés hatésara idovel fellazulhatnak.

« Minden egyes hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a halozati kabel nem sérdlt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni.
Ez a tanacs a szerszammal hasznalt hosszabbito kabelekre is érvényes.

Kenés

«  Megfelel6 kend aeroszollal rendszeres id6kézonként finoman kenje meg az
Osszes mozgo alkatrészt.

Tisztitas

FIGYELEM: MINDIG viselien megfelel6é személyi védéfelszerelést, tobbek

kozott vedoszemiveget és keszty(it a szerszam tisztitasa kozben.

Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezédés és por hatasara
a belso alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerdvidil a szerszam
élettartama.

Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal.

A mianyag részek tisztitasdhoz soha ne hasznaljon maré anyagot.
Amennyiben a szaraz tisztitas nem elegendd, enyhén mosogatészeres
rongy hasznélata javasolt.

A szerszam soha nem érintkezhet vizzel.
+  Aszerszamot hasznalat elétt alaposan széritsa meg.

+ Halehetséges, hasznaljon tiszta, szaraz, siritett levegot a szell6zényilasok
atfavatasahoz (ahol sziikséges).
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Szénkefék

Id6vel a motorban levé szénkefék elkophatnak.

Atllzottan kopott szénkefék teljesitménycsokkenést, szakaszos miikodést
vagy lathato szikrazast okozhatnak.

A szénkefék cseréjéhez tavolitsa el a f6 markolat (5) hazat rogzité

négy csavart. Ovatosan tavolitsa el a két oldalt, Uigyelve arra, hogy ne
hlzza vagy sértse meg a kéabeleket. Vegye ki a kopott szénkeféket, és
helyezzen be Ujakat. Helyezze vissza a markolat h&zat, majd hizza meg a
csavarokat. Masik lehetdségként ezt a miiveletet végeztesse el a hivatalos
Triton szervizzel.

Leselejtezés

A mar nem mUikodoképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti eléirasokat.

Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést (WEEE)
a haztartasi hulladékkal egydtt.

Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozodjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.

Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelylinket a
www.tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai
bekerliinek a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen
adja meg), és tajékoztatjuk a késébbi kiadasokrol. A megadott
adatokat nem bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas

Vasarlas datuma:  __/ /

Tipus: TDJ600 Orizze meg a vasarlast igazolo nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosité kod: 186171

Leiras: Kettds csaplyukfro késztlék

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok
eléirasait:

« 2006/42/EC gépészeti iranyelv

« Alacsony fesziiltségre vonatkozé 2006/95/EC iranyelv
+ 2014/108/EC EMC iranyelv

« 2011/65/EU RoHS iranyelv

« EN60745-2-19:2005+A1:2010

« EN60745-1:2009+A11:2010

+ EN55014-1:2009+A2:2011

+ EN55014-2:1997+A2:2008

« EN61000-3-2:2014

« EN61000-3-3:2013 « EN62321:2009

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarloinak,
hogy barmely alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabol,

a vasarlas idépontjatol szamitott 3 éven bellil bekbvetkezett
meghibasodasa esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy
alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jelleg(i hasznalatra, tovabba
altalanos jellegli kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszeri
hasznalatabél eredé meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon bell.
Feltételek és kikétések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV SUD Product Service
A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton Tools
Datum: 05/05/15

Datum:

e /l/tuf>

Mr Darrell Morris
Igazgatd
A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

,
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné
informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy $titek na vaSem néfadi maZe obsahovat symboly. Ty pfedstavuji dalezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si navod

Varovani: Ostré ostfi nebo zuby!

Nepouzivejte pfi desti nebo ve vihkém prostiedi!

Naradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite Upravy,
ménite prisluSenstvi, Cistite, provadite Gdrzbu a kdyz naradi
nepouzivate!

VAROVANI: Pohybuijici se &asti mohou zptisobit rozdrceni
nebo fezné poranéni!

Pozor!
Ttida ochrany Il (dvojita izolace pro vy$si ochranu)

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotaz( kontaktujte pfislusny
Urad nebo prodejce.

<P PP

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe€nostnimi
standardy.

()
m

Tabulka tec

hnickych zkratek

v Volts

~,AC Alternating current

A, mA Ampere, milli-Amp

No No load speed

n Rated speed

An Amp hours (battery capacity)
° Degrees

0 Diameter

Hz Hertz

Direct current

Watt, kilowatt

Operations per minute

A Wavelength
dB(A) Decibel sound level (A weighted)
m/s? Metres per second squared (vibration magnitude)

Technicka data

Model: TDJ600

Napéti: 220 - 240V~ 50/60Hz
Vstupni vykon: 710W

Otacky naprazdno: 17000 min"!

Rozte¢ mezi vrtaky: 32 mm

Hloubka vrtani: 0-38mm

Pramér vrtani: @6-10mm

Rozsah uhlu zkoseni: 0-90°

Nastaveni vysky: 9-43 mm

Tfida ochrany:

ol

Délka pfivodniho kabelu: 3m

Rozméry (D x § x V):

470 x 155 x 220 mm

Hmotnost:

2.8kg

Vzhledem k nepretrzitému vyvoji vyrobkd Triton se technicka data nasich
vyrobk mohou ménit bez ohlaseni.

Udaje o hluku a vibracich:

Akusticky tlak L,,: 88.4dB(A)
Akusticky vykon L,: 99.4dB(A)
Tolerance K: 3dB
Vézené vibrace: 2.584m/s?
Tolerance: 1,5 m/s?

Pokud uroveri hluku dle pouziti elektronaradi prekroéi 85 dB(A), je
tfeba pfijmout ochranna hlukova opatieni.
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VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
snizeni hladiny hluku, které elektronafadi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi maze zpUsobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mraven&eni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muze obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronaradi nepouziveijte v prostredi s nizsi nez pokojovou
teplotou, protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych

v technickych datech, abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci prace s
elektronaradim.

Urove hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardd. Naméfené hodnoty
odpovidaji béZnému uziti elektronaradi v béznych pracovnich podminkéach.
Spatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané naradi muze
vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace
o Urovni hluku a vibraci v pracovnim prostedi; tyto informace mohou byt
uzitecné pro hobby uZzivatele, ktefi pouzivaji pfistroj castéji.

Bezpecnostni opatreni

UPOZORNENI PFeététe si véechna bezpe&nosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani muze zpisobit uraz elektrickym
proudem, poZar a/nebo vazné poranéni.

UPOZOHNENI Tento pnstrm nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)
s ym nebo im. Dale ho nesmi pouzivat osoby
s mini § i nebo i, pokud na né nedohliZi osoba

zodpovédna za bezpecnost nebo jim nebyly pfedany instrukce k obsluze

pristroje. Déti musi byt seznamené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hrat.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatrenich se rozumi
Zzafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto ¢isté a dobie osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlené pracovni misto miize vést k traziim.

b) NepouZivejte elektronaradi v prostfedi ohroZzeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari
jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné prihlizejici osoby pfi pouziti i daleko
od pracovniho mista. Pii rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2) Bezpecna prace s elektfinou

a) Prip i ¢ aradi musi odpovit a . Zastréka
nesmi b\'n zadnym zpu p p és eleklronéiadimi
s énil Zivej zadne é zastréky.

Neupravené zastrcky a vhodne zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu
elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se té i povrchy jako je
potrubi, topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno,
hrozi zvysené riziko trazu elektrickym proudem.

C,

Chrarite zafizeni pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi
zvysuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na tcel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni i zavéseni
aradi nebo k vy i zastréky ze y. UdrZujte kabel
daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dila stroje.
Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym
proudem.

e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouZijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zpusobilé i pro venkovni pou
Pouziti prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku, snizuje
riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vy i ve vihkém prostiedi,
pouzijte proudovy chranlc Pouziti proudového chréanice snizuje riziko
zasahu elektrickym proudem.

Pro pauz’itivauslra'Iii a na Novém Zélandu doporucujeme, aby byl tento
vyrobek VZDY dodavan spolecné s proudovym chranicem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.
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a,

Osobni bezpeénost

Bud'te pozorni, davelte pozor na to, co déléte, a pfistupuite k praci s
jte Zadné elektronaradi, pokud

jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iékd. Moment

nepozornosti pii pouZiti elektronaradi miize vést k vaznym poranénim.

b)

Noste osobni ochranné pomucky a vzdy ochranné bryle. Noseni
osobnich ochrannych pomlicek jako je maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podréazkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouZziti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

[

Zabranite r y i do pi P se, ze je
elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchoplte ponesete &i pfipojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pii noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pipojite ke zdroji proudu zapnuty, mize dojit k
drazim.

d

Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje,
muzZe vést k poranéni.

)

Zajistéte si bezpeény postoj a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim mizete
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy,
odév a rukavice udrzujte daleko od pohybuijicich se dild. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

vat avaci ¢i ycuijici pfipravky, pi se, ze
ipojeny a spravné pouzity. Pouziti odsavani prachu mize snizit
ohrozeni prachem.
4) Sveé ité azeni a pouzivani ar

aj

Pristroj nepfetézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréené
elektronaradi. S vhodnym elektronaradim zvladnete préaci lépe a
bezpecnéji.

b;

Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel
je vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a
musi se opravit.

C

Nez provedete serlzenl s!rOje, vymenu dila prlslusenslw nebo strol
ta ze y a/nebo
Toto preventlvn/ opafren/ zabrani neumys/nemu zapnuti elektronaradi.

d) L a zi i mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzwal osobam které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.

)

Petujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné fungu]l a nevzpricuji se, zda dily nejsou zlomene
nebo pos é tak, ze je funkce P

dily nechte pfed opétovnym pouzitim pfistroje opravit. Mnoho trazii
ma pricinu ve spatné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Peélivé osef
nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzp#
vedou.

ované fezné
ji a snadnéji se

g) Pouzivejl aradi, pri je apod.
podle téchto pokynii. Respektujte prltom pracovni podminky a
provadénou &innost. Pouziti elektronaradi pro jiné nez urcené pouziti
muze vést k nebezpecnym situacim.

5) Servis

aj

Nechte vase elektronaradl opravul pouze cermlkovanym odbornym
per a a pouze s origil imi dily. Tim bude zajisténo,
Ze bezpecnost stroje ziistane zachovana.

Bezpecnostni opatieni pro
kolikovaci a lamelovaci frézy
A VAROVANi!

+  Kolil i vrtaky a musi byt uréeny minimalné
pro pouziti pfi rychlosti, ktera je doporuéena na tomto naradi. Vrtaky a
kotouce, které se pouZivaji pi vy$sich nez uréenych rychlostech, se mohou
uvolnit a zpusobit zranéni.

+  Vzdy pouzivejte ochranny kryt a jiné bezpecnostni prvky, které jsou
souéasti naradi. Ty chrani pracovnika pred ¢astmi zlomeného vrtaku nebo
Casti kotouce a pred nezamyslenym kontaktem s ostfim nebo zuby.

+ Naradi drzte pouze za izolované rukojeti a povrchy, pokud provadite
praci, pfi které by nafadi mohlo pfijit do kontaktu s vlastnim
pfivodnim kabelem. Profiznuti ,Zzivého“ kabelu mize zplisobit, Ze kovové
Césti elektronaradi se stanou také ,Zivymi“ a mohou zpusobit pracovnikovi
uraz elektrickym proudem.

+  Nedovolte nikomu mlad$imu 18 let, aby pouzival toho nafadi. Ujistéte
se, Ze pracovnici, ktefi toto nafadi pouZivaji, jsou seznameni s navodem a
pokyny pro obsluhu.

+ Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel, musi to provést vyrobce nebo
prodejce, aby se pfedeslo bezpeénostnimu riziku.

- Durazné se doporuéuije, aby byl nastroj vzdy pouzivan s proudovym
chrani¢em se jmenovitym zbytkovym proudem 30 mA nebo méné.

VAROVANI: Nepouzivejte tupé nebo ponicené vrtaky.
VAROVANI: Zkontrolujte spravnou funkci krytu pred pouZitim.
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éoo;
@
respiraéni Pii pouZivani tohoto naradi muze

vzmkat prach ktery mize obsahovat chemikélie, které jsou rakovinotvorné,
zplisobuji poskozeni plodu a jiné potiZze. Néktera dreva obsahuji konzervanty
Jjako napF. anorganické soli typu CCA (méd-chrom-arzén), které mohou byt
Jedovaté. Pokud takovéto materialy brousite, vrtate do nich nebo je feZete,
vyvarujte se kontaktu s kizi a pouzijte vhodnou respiracni ochranu.

a,

Pokud pouzivate prodluzovaci kabely na bubnu, kabel musi byt cely
odvinuty. Minimalni prifez vodice: 1,0 mm?

b)

Pokud néafadi pouzivate venku, pfipojte nafadi ke zdroji napajeni s
proudovym chrani¢em a minimalné 1,5 mm? prodluZovacim kabelem se
zasuvkami s ochranou proti vodé a v dobrém stavu

[9

Pred pouzitim se ujistéte, Ze vrtak nebo kotou¢ je dobfe pfichycen.
Nezajisténé vrtaky nebo kotouc¢e mohou byt vytrhnuty z nafadi a mohou
predstavovat bezpe€nostni riziko

d
€,

Vzdy pockejte, dokud se naradi GpIné nezastavi, nez ho odlozite

Kdyz pouzivate toto naradi, vzdy pouZivejte osobni ochranné pomdicky,
véetné ochrannych bryli nebo obli¢ejového chranice, chranicd sluchu a
bezpecnostni odév véetné ochrannych rukavic. Pokud pfi praci vznika
prach, noste protiprachovou masku

Ujistéte se, Ze mate dostatetné svétlo na praci

Ujistéte se, Ze vrtak nebo kotou¢ se nedotyka materiélu, nez zacnete s
nafadim pracovat

9

h) P¥ipraci s naradim pouzivejte obé ruce

i) Vzdy pouzivejte pfidavnou rukojet dodavanou s nafadim, pokud pokyny v
navodu nefikaji néco jiného

j) Na naradi nevyvijejte pfili$ velky tlak, zkratili byste tak Zivotnost naradi

k) Vrtaky a kotouce se béhem provozu zahfivaji — nechejte je vychladnout,
nez s nimi budete manipulovat

1) Nikdy neodstrariujte z nafadi prach, tfisky nebo odpad rukama, pokud je
blizko vrtékd nebo kotouce

3

Pokud jste béhem préace vyruseni, nejdfive dokoncete fez a naradi vypnéte

n

Kdykoliv je to mozné, pouZivejte svérky nebo svérak pro uchyceni
materialu

o
p

Pred vyménou vrtaki naradi vzdy odpojte z elektrické sité

Uchyceni vrtak( nebo kotouct pravidelné kontrolujte, zda nevykazuje
znamky opotiebeni nebo poskozeni. Zniéené soucasti si nechejte opravit
certifikovanym servisnim centrem

q) Az préci dokoncite, vypojte naradi z elektrické sité

Pravidelné kontrolujte vSechny Srouby, mati¢ky apod.; je-li tfeba, utahnéte
je

v , v , v -
Bezpecnostni opatieni pro fezné

yw ,
naradi
VAROVANI. Zkontrolujte sitové napéti! Napéti zdroje proudu musi souhlasit s
udaji na typovém §titku elektronafadi. Sitové napéti vétsi nez napéti uvedené
na typovém §titku mizZe zpusobit tézké poranéni uZivatele a/nebo zniceni

pistroje. Pokud si nejste jisti, pfistroj nezapojujte do sité. Sitové napéti nizsi
nez napéti uvedené na typovém stitku ni¢i motor.

Pouzivejte spravné fezné naradi
- Ujistéte se, ze fezné naradi je vhodné pro danou praci. Nepfedpokladeijte,
Ze naradi je vhodné, dokud se pred pouzitim nepodivate do navodu

- o
Chraiite svuj zrak
+ Vzdy noste vhodné ochranné bryle, kdyz pracujete s feznym naradim

- Bryle nejsou urceny pro ochranu oéi pfi pouziti tohoto nafadi; bézna skla
nejsou odolna proti narazu a mohou se roztfistit

Chraiite sviij sluch

«  Vzdy noste vhodné chrani¢ sluchu, pokud hluk nafadi prevysi 85 dB
Chraiite si dychaci cesty

«  Ujistéte se, Ze vy i okolostojici, maji vhodné dychaci masky
Chraiite své ruce

«  Nepfriblizujte ruce ke kotou€im ¢i jinym feznym néstrojim. PouZivejte
vhodné pomlicky pro posouvani materialu, pokud pracujete s krat§imi kusy

Sledujte své okoli
Je zodpovédnosti uZivatele nafadi, aby okolostojici lidé nebyli vystaveni
nebezpeénému hluku nebo prachu a aby méli vhodné osobni ochranné
pomucky

Skryte objekty

Material zkontrolujte a odstrarite véechny hiebiky a jiné objekty pfed
zapogetim prace

Nepokousejte se fezat material, ktery obsahuje skryté objekty, pokud si
nejste jisti, Ze fezné naradi pfipevnéné v nastroji tuto praci zvladne

Ve sténach mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty mohou
obsahovat rozvody paliva apod. Vzdy zkontrolujte misto, kde se chystate
pracovat, pfedtim, neZ préci zapo¢nete

Davejte pozor na odletujici odpadni material
V nékterych situacich mize dojit k tomu, Ze odpadni material maze byt
vymréfovan smérem pry¢ od nafadi. Je zodpovédnosti uzivatele naradi,
aby okolostojici lidé byli chranéni pred odletujicim materialem

Upevnenl feznych nastroju

Ujistéte se, Ze fezné nastroje jsou spravné a bezpecné prichyceny k
naradi. Zkontrolujte, Ze jste odstranili klice pred pouzitim naradi

PouZivejte pouze fezné nastroje uréené pro praci s timto nafadim
Rezné nastroje neupravujte

Smér vstupu materialu

Material vZdy podavejte proti sméru pohybu frézy nebo kotouce

Davejte pozor na teplotu nastroji
P¥i pouzivani dochazi k zahrati feznych nastroja. Nijak s nimi
nemanipulujte, dokud UpIné nevychladnou

Kontrola prachu/$pon

Nedovolte, aby doslo k napeéeni prachu nebo $pon. Prach se mize vznitit
a nékteré kovové $pony mohou vybuchnout

P¥i fezani dfeva a kovu bud'te zvIasté opatrni. Jiskry, které vznikaji pFi
fezani kovu, jsou béZnou pficinou vzniku pozaru dfevitého prachu

Kde je to mozné, pouiivejte systém pro odsavani prachu, abyste zajistili

- 0
Popis dilu
. Vyskové a Uhlové prestavitelny doraz
. Prizor
. Pfidavna rukojet
. Télo nafadi

. Aretacni Sroub hloubkového nastaveni

1
2
3
4
5. Hlavni rukojet
6
7. Indikator nuly
8

. Mérka hloubky vrtani

©

. Aretacni $roub Uhlového nastaveni dorazu
10. Stupnice Ghlu

11. Vodici zuby

12. Svisly doraz

13. Protiskluzové podlozky

14. Sablona s vodicimi ryskami

15. Sestihranny kli¢

16. Sroub pro nastaveni vysky vrtani

17. Aretaéni $roub vyskového nastaveni vrtani
18. Stupnice vysky

19. Upinaci klestina kolikovaciho vrtaku

20. Zpétna pruzina

21. Spina¢

22. Vyfuk pilin

Sougcasti baleni je: kolikovaci vrtak 2 x 8 mm, Sestihranny kli¢ a adaptér na
vyfuk pilin
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Doporucené pouziti

Prenosné elektrické naradi, které vytvari otvory pro koliky pro vytvareni spoji
ve drevé.

Pred pouzitim
Nasazeni kolikovacich vrtaku

VAROVANI: Vrtaci nastavce jsou velmi ostré, pfi manipulaci bud'te opatrni a
pouZzivejte ochranné rukavice.

1. Otacejte jednou z upinacich klestin kolikovaciho vrtaku (19), dokud
neziskate pfistup k utahovacimu Sroubu (viz. obr. A)

2. Pro povoleni $roubu pouzijte Sestihranny kli¢ (15)

3. Drzte kolikovaci vrtak tak, aby ploskou v diku sméfoval k utahovacimu
$roubu

4. Vsunite stopku kolikovaciho vrtaku co nejhloubéji do upinaci klestiny a
utahnéte utahovacim Sroubem.

5. Zkontrolujte bezpeéné upevnéni vrtaku
6. Opakujte tento postup i u druhého vrtaku

Vynulovani mérky hloubky vrtani

Po usazeni vrtaki je tfeba prenastavit mérku hloubky vrtani (8) a indikator nuly
(7) tak, aby mérka ukazovala spravné (viz. obr. C).

1. Dostate¢né povolte aretacni Sroub hloubkového nataveni (6) tak, aby se
hloubkova mérka mohla volné pohybovat

2. Poutzijte kousek dfeva, ktery umistite proti svislému dorazu (12) a opatrné
tlacte télo nastroje (4) dopfedu, dokud se nezastavi. Tim se srovna $picka
vrtakd s arovni svislého dorazu. Drzte v této pozici

Poznamka: V zavislosti na pouzitych vrtacich se mize stat, ze $picka vrtaka uz
je ve spravné pozici nebo potiebuje jenom malou Gpravu

3. Posurite hloubkovou mérku vrtani (8), jak nejvice dozadu smérem od
svislého dorazu je to mozné, a utdhnéte aretacni Sroub hloubkového
nastaveni (6). Pfitom stale drzte nastroj v pozici z kroku 2

4. Posurite indikator nuly (7) tak, aby ryska byla zarovnana s nulou na
hloubkové mérce

5. Provedte finalni kontrolu, abyste se ubezpecili, Ze vrtaky jsou v roviné se
svislym dorazem, pfi¢emz indikator nuly je zaroveri s nulou na hloubkovém
nastaveni vrtani

Poznamka: Nemusite pfenastavovat indikator nuly, pokud nevyménujete
vrtaky.

Pripojeni systému pro odsavani prachu

1. Natlacenim nasurite dodany adaptér na vyfuk pilin (22 a obr. B)

2. K adaptéru pfipojte hadici ze systému pro odséavani prachu a ujistéte se, ze
je spravné prichycena

Poznamka: Pozici adaptéru si mtzete upravit, aby sméfovala pod thlem 180°
smérem k obsluze.
Nastaveni dhlu dorazu

Vyskové a thlové prestavitelny doraz (1) ma 90° thlovy rozsah se znackami pro
rychlé a snadné nastaveni v uhlech 22,5°, 45° a 67,5°.

Nastaveni Uhlu vyzaduje:
1. Povolte areta¢ni Sroub Uhlového nastaveni dorazu (9)
2. Natoéte doraz do pozadovaného uhlu na stupnici Ghlu (10), viz. obr. D

8. Pro zaji$téni v pozadovaném Uhlu utdhnéte aretaéni Sroub thlového
nastaveni dorazu

Poznamka: Pfed vrtanim zkontrolujte bezpeéné utahnuti dorazu, netpiné
dotazeni mlze zplsobit pokozeni opracovavaného materialu nebo naradi

Poznamka: Stupnice Ghlu je jen pfiblizna; pouZijte jiny nastroj pro zméfeni
Uhlu, pokud potfebujete pfesné nastaveni Ghlu
Pouziti priizoru
Tfi rysky na priizoru (2) znazorfuji:
- osu kazdého z vrtaka
- 0su mezi obéma vrtaky

Pouzijte tyto rysky pro pfesné zarovnani kolikovaci frézy se znackami, které
mate vyznaceny na opracovavaném materialu

Poznamka: Triton Kolikovaci fréza vrta diry s rozte¢i presné 32 mm. To &ini
tento nastroj kompatibilni se ,Systémem 32" pro vyrobu skfinék — idealni pro
vytvafeni rozmisténych fad dér v bocich sk¥inek.

Nastaveni hloubky vrtani

Mérka hloubky vrtani (8) umozriuje nastaveni hloubky vrtani v rozsahu od
0 —38 mm, viz. obr. F

Kdykoli jsou ménény vrtaky, musite vynulovat indikator nuly (7) a mérku
hloubky vrtéani (8), viz. ,Vynulovani mérky hloubky vrtani“

Pro poZadované nastaveni hloubky pouZijte stupnici na mérce

Povolte areta¢ni §roub hloubkového nastaveni (6) tak, aby se mérka mohla
volné pohybovat vpred i vzad

Umistéte mérku tak, Ze pozadovana hloubka (na stupnici) je zarovnana s
ryskou na indikatoru nuly (7)

Utahnéte aretaéni Sroub hloubkového nastaveni v pozadované pozici. Toto
bude omezovat pohyb téla frézy a nasledné hloubku vrtani do maximalni
hodnoty, kterou jste nastavili

Nastaveni vy$ky vrtani

Diky vyskovému nastaveni vrtani pomoci ozubnice Ize plynule nastavovat
vy$ku vrtani od 9 mm do 43 mm (obr. G)

1.
2.

Povolte aretacni $roub vyskového nastaveni vrtani (17)

Pro snizeni nebo zvySeni pozice dorazu (1) otacejte Sroubem pro
nastaveni vysky vrtani (16)

Zarovneijte ¢ernou Sipku na mechanismu vyskového nastaveni s
pozadovanou vyskou na stupnici vysky (18)

Utéhnéte aretacni Sroub vyskového nastaveni vrtani pro zajisténi dorazu
(1) v nastavené vysce

DULEZITE: Pfi vrtani vzdy pouZivejte obé ruce. Pro bezpeéné drzeni naradi pii
praci drzte jednou rukou télo nafadi (4) s palcem poloZzenym na spinaci (21),
druhou rukou drzte pfidavnou rukojet (3)

Vypnuti a zapnuti

Pro spusténi naradi zmacknéte spinac (21)
Pokud naradi chcete vypnout, spina¢ uvolnéte

Poznamky:

Abyste mohli frézou vrtat diry do materiélu, je nejdrive tfeba nastavit
kolikovaci frézu podle pokyn k nastaveni frézy v ¢asti ,Pfed pouzitim“.
Na material je tfeba tuzkou vyznacit, kde chcete vrtat diry

Je dulezité, abyste méli mista, kde budete vrtat, presné oznacena. Muze
byt jednodussi k sobé volné spojit obé spojované ¢asti presné tak, jak je
chcete mit spojeny, a poté na obou najednou vyznacit, kde vSude chcete
vrtat diry. Diry vyvrtejte. Pak opét volné sestavte a s osazenymi prvnimi
dvéma spojovacimi koliky pfekontrolujte pfesnost oznaceni. Idealni je jako
prvni vyvrtat prostfedni diry ve spojovanych ¢astech

Pfi spojovani kolikovymi spoji je vzdy jen minimalni tolerance, proto je
dulezité presné rozméfeni pozic kolikl. KliGové jsou spoje na krajich
spojovanych ¢asti. Proto pokud mozno zacinejte od stfedu, kde pfi chybé
neni problém vyvrtat opravné spojovaci diry

Material je tfeba pfichytit svérkou k pracovnimu stolu nebo alespori mezi
material a ponk vloZit néjakou neklouzavou gumovou podlozku

Drzte télo naradi jednou rukou tak, Ze vas palec spociva na spinaci (21)
Zarovnejte voditko na priizoru (2) se znackami na materiélu a umistéte
kolikovaci frézu do vrtaci pozice

Umistéte naradi proti materialu tak, Ze svisly doraz (12) a spodni ¢ast
dorazu (1) se pIné dotykaji materialu (viz. obr. H)

Druhou rukou tlaéte na predni ¢ast dorazu (1); tim nafadi drzite v presné
pozici. Ujistéte se, ze mezi svislym dorazem (12) a materialem a pod

dorazem (1) nejsou zadné mezery. Posurite ruku zpét na rukojet (3), abyste
naradi drzeli v bezpecné pozici

Poznamka: P¥i vrtani maze byt lepsi pro udrzeni naradi ve stejné pozici spise
tlagit na doraz (1) (obr. H) nez na pfidavnou rukojet (3)

Poznamka: P¥i pouZiti protiskluzové gumové podlozky je také vhodné tlagit
smérem dolli na material. Toto ale provadéjte pouze v pfipadé, Ze zvladate
naradi drzet pouze jednou rukou. Pro maximalni bezpecnost je idealni drzet
nastroj obéma rukama a vrtanou ¢ast mit pevné prichycenou svérkami k
pracovnimu stolu.

5.

Jednim plynulym pohybem stlaéte spina¢ (21) a zatlacte nafadim dopfedu,
aby vrtaky vnikly do materialu (viz. obr. I)

Zatlacte télo naradi, jak nejvice dopfedu to jde, dokud neni posuv vrtani
zastaven mérkou hloubky vrtani (8); tim vytvofite otvory v pozadované
hloubce

Naradi ponechte zapnuté a rotujici vrtaky vysurite z vyvrtanych dér. Naradi
pfi tom drzte pevné obéma rukama. Jakmile jsou vrtaky venku z dér,
vypnéte stroj uvolnénim spinace (12)
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POZNAMKA: Zpétné pruziny (20) zplsobi, Ze se fréza automaticky vrati do
zékladni polohy. Vrtaky vysouvejte pfi stalém tlaku na doraz i svisly doraz.
Pracovnik by mél pozorné sledovat vyjizdéni vrtaka a zejména davat pozor
na to, aby se néfadi nikam nepohnulo a zlistalo v pfesné pozici vzhledem k
vyvrtanym otvordm

9. Jakmile jsou vrtaky UpIné venku a prestaly rotovat, miZete nafadi sundat z
materialu

Poznamka: Doporu¢ujeme nejprve si procvicit praci s kolikovaci frézou na

kousku dfeva pro pochopeni, jak fréza pracuje.

Umisténi frézy
«  Abyste mohli vyvrtat odpovidajici diry v Eele spojovaného kusu, naradi
musi byt umisténo kolmo ke strané materialu, do které vrtate

«  Doporucujeme pracovat s nafadim sméfujicim dolt - pak mizete vyuzit
vahy naradi pfi vrtani, na rozdil od vrtani smérem nahoru

- Pokud pottebujete vrtat diry daleko od okraje, nastavte doraz (1) tak, aby
byl ve stejné roviné jako svisly doraz (12). Tim docilite toho, Ze se fréza
muze volné pohybovat po materialu (obr. K). Pfed vrtanim se ujistéte, ze je
naradi bezpe¢né a pevné umisténo

Pouziti Sablon a vodicich pravitek

Kolikovaci fréza je vybavena vodicimi zuby (11) a $ablonou s vodicimi ryskami

(14), které umozriuji rychlé vrtani dér pfi pouziti Sablon (neni soucasti baleni)

«  Pouziti takovéto $ablony vyrazné urychli vrtani presnych dér pfi vyrobé
nabytku. Vhodné pouZziti je také pfi vrtani dér v pfesné roztedi pro policové
systémy

1. Po dikladném méfeni prichytte svérkami $ablonu k vrtané asti

2. Nastavte frézu tak, abyste pouZzili $ablonu spole¢né se $ablonou s vodicimi
ryskami (14) nebo vodicimi zuby (11)

POZNAMKA: Ujistéte se, Ze je spravné nastavena hloubka vrtani a Ghel a

vyska dorazu

3. Vyvrtejte pozadované diry tak, Ze vodici zuby kolikovaci frézy viozite do
Sablony nebo vodiciho pravitka, a budete vrtat jako obvykle

POZNAMKA: P pouzivéni $ablony nebo vodiciho pravitka je vhodné nastavit

doraz (1) tak, aby byl v jedné roviné s svislym dorazem (12) a dalo se s frézou

volné pohybovat po ploge

POZNAMKA: | piesto, Ze je k dispozici mnoho komerénich $ablon a vodicich

pravitek, neni sloZité si vyrobit néjaké alternativni

Ostatni spoje

POZNAMKA: Pouziti tohoto naradi je $irsi nez pouze funkce, které jsou
popsany v tomto navodu. Navod slouzi pouze pro seznameni s ovladanim a s
funkcemi této kolikovaci frézy

PrisluSenstvi

PIny sortiment pfisluSenstvi najdete u vaseho prodejce Triton. Nahradni dily si
muzete objednat u prodejce Triton nebo na toolsparesonline.com

VAROVANI: Pfedtim, nez na nafadi provadite Upravy nebo opravy, se ujistéte,

Ze je naradi odpojeno z elektrické sité.

«  PFed kaZzdym pouzitim kontrolujte, zda pfivodni kabel neni poskozen nebo
nevykazuje znamky opotfebeni. TotéZ se tyka i prodluzovacich kabeld,
pokud je s nafadim pouzivate

+  Pokud je treba vyménit pfivodni kabel, musi to provést vyrobce naradi
anebo jeho prodejce, abyste predesli bezpecnostnimu riziku

Zakladni kontrola
Pravidelné kontrolujte, Ze v8echny $rouby jsou pevné pfitazené.
Pusobenim ¢asu a vibraci se mohou uvolnit.

Promazavani

- Promazavejte viechny pohyblivé dily vhodnym sprejem v pravidelnych
intervalech

CiSténi

VAROVANI: VZDY pouzivejte ochranné bryle, pokud naradi Gistite

Udrzujte nafadi vzdy &isté. Spina a prach mize zpiisobit, ze dojde k
rychlému opotfebeni vnitinich ¢asti a zkrati se tak Zivotnost nafadi

Télo nafadi Cistéte pomoci jemného kartacku nebo suchého hadfiku

Nikdy nepouZzivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrchd. Pokud je
suché ¢isténi nedostatecné, pouzijte jemny saponat nebo vihky hadfik

+  Néradi nikdy nesmi pfijit do kontaktu s vodou

«  Ujistéte se, ze naradi je dostate¢né vysuseno pred pouzitim

+  Pokud mate k dispozici stlaceny Cisty, suchy vzduch, profouknéte jim
ventilaéni otvory

Uhliky

»  Po urcitém ¢ase mlze dojit k opotiebovani uhlikd uvniti motoru
Opotiebovany uhlik mtze zptisobit ztratu vykonu, ob&asné selhani nebo
viditelné jiskieni
Pro vyménu uhlikii odstrarite &tyfi Srouby, které zajistuji kryt hlavni rukojeti
(5). Obé strany opatrné odstrarite; ujistéte se, ze nedojde k poskozeni
nebo vytazeni kabeld. Vyndejte opotfebované uhliky a nahradte je novymi.
Znovu nasad'te kryt a zajistéte Srouby. PFip. si nechejte vyménit uhliky v
certifikovaném servisnim stfedisku Triton

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potiebujte pfistroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

» Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu
V piipadé dotazt kontaktujte pfislusny Grad pro blizsi informace o likvidaci
elektrozafizeni
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase daje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase Gdaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: _ /

Model:  TDJ600
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohladuje, ze

Vyrobek ¢islo: 186171

Popis: Kolikovaci frézka

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky
a pfislusnymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

« Smeérnice o bezpec¢nosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

« Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2006/95/EC

« Smeérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/108/EC

« Smeérnice RoHS 2011/65/EU

« EN60745-2-19:2005+A1:2010

« EN60745-1:2009+A11:2010

« EN55014-1:2009+A2:2011

« EN55014-2:1997+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013 « EN62321:2009

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada
vyrobku spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla
zpusobena vadou materialu nebo vadnym zpracovanim,
Triton opravi nebo vyméni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou
pouzivany pro komeréni Gcely, a dale na poskozeni, které
je zplsobeno neodbornym pouzitim nebo mechanickym
poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service
Technicka dokumentace je uloZena u: Triton Tools
Datum: 05/05/15

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana

adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Uvod Tabul'ka technickych skratiek

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manual obsahuije informacie
nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento v volty
vyrobok pontka mnoho jedineénych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym K .
vyrobkom pracovali, napriek tomu si v8ak precitajte tento manuél, aby ste ~,AC striedavy prad
naplno pochopili véetky indtrukcie. Uistite sa, Ze kaZdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manuél precital a porozumel mu. A, mA ampér, milliampér
LTI — )
Pouzité symboly m otéiky neprézno
ypovy $titok na vagom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju n menovité otacky
dolezne informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZzitie.
An ampér (kapacita batérie)
o
Pouzivajte chranige sluchu stupne
Pou%!va!te ochr_aryme okuliare 0 priemer
Pouzivajte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy Hz jednosmerny prad
,DC watt, kilowatt
Pouzivajte ochranné rukavice W, kW operacie za mindtu
4in or min”' jednosmerny prad
Precitajte si navod A vinova dizka
dB(A) hladina akustického tlaku v decibeloch (vazena)
- . N |
Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby! m/s? metre za sekundu2 (velkost vibracii)

Technické informacie

Nepouzivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

PR DA N IS R

e}
m

Model: TDJ600
naradie nepouzivate! Vstupny vykon: 710W

Otacky naprazdno: 17000 min™!
VAROVANIE: Pohyblivé asti mézu spdsobit rozdrveniu alebo Rozte¢ medzi vrtakmi: 32 mm
rezné poranenial Hibka vitania: 0-38mm

Priemer vitania: @6-10 mm
Pozor! Rozsah uhla skosenia: 0-90°

Nastavenie vysky: 9-43 mm
Trieda ochrany |l (dvojita izolacia pre vé Trieda ochrany:

Dizka privodného kabla: 3m

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzuijte elektronéradie do domového odpadu.
Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok
kontaktujte prislusny urad alebo predajcu.

V sulade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi

Rozmery (D x S x V):

f.ZDlx 155 x 220 mm
=

Hmotnost:

TBg

Vzhladom na nepretrzity vyvoj vyrobkov Triton, sa technické informécie
nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

Udaje o hluku a vibraciach:

Standardmi. Akusticky tlak LPA: 88.4dB(A)
Akusticky vykon LWA: 99.4dB(A)
Tolerancia K: 3dB
VéZzené vibracie: 2.584m/s?
Tolerancia: 1,5 m/s?

Pokial troveri hluku podla pouzitého elektronaradia prekro¢i 85 dB(A), je
treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.
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VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat.
Skontrolujte, & mate chranie sluchu spravne pripevnené, aby mohli
poskytovat potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia méze sposobit’ stratu
vnimania dotyku, necitlivost rak, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost
achopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam moze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibratné rukavice. Elektronaradie nepouZivajte v prostredi s
teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze vibracie moézu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informaciach, aby ste ur€ili vhodna
dobu préace a frekvenciu prace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metod normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzinarodnych standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zlozené alebo nespravne
pouzivané naradie moze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii.

www.osha.europa.eu pontka informacie o trovni hluku a vibracii v pracovhom

prostredi; tieto informacie mdzu byt uzitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori
pouzivaju pristroj Castejsie.

Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNIENIE: Precitajte si vSetky bezpecnostné varovania a instrukcie.
Neuposlichnutie nasledujucich varovani moze spésobit Graz elektrickym
pradom, poziar a/alebo vazne poranenie!

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami (vratane deti)
s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesm( pouzivat osoby,
ktoré maju nedostatok skisenosti a znalosti, pokial' na ne nedohliada osoba
zodpovedna za bezpeénost alebo pokial' im neboli odovzdané instrukcie na
obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt oboznamené s faktom, Ze sa s tymto
pristrojom nesmu hrat.

Uschovajte vSetky varovania a instrukcie pre budiice pouzivanie.

Pod vyrazom ,elektronaradie” pouzivanym v bezpecnostnych opatreniach
sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete (sietovym kablom) alebo
Zzariadenie, ktoré vyuZiva batériovy pohon (bez sietfového kébla).

1) Bezpe&nost pracovného miesta
a

UdrZujte pracovné miesto Cisté a dobre osvetlené. Neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto méze viest' k irazom.

b) Nepouzivajte elektronaradie v prostredi kde hrozi vybuch, kde sa
nachadzaju horfavé kvapaliny, plyny alebo prach. Elektronaradie
vytvara iskry, ktoré mézu prach alebo vypary zapalit.

C,

Deti a iné pril osoby udrzuijte pri pouz
d'aleko od pracovného mesta. Pri rozptyleni mézete stratit kontrolu nad
pristrojom.

2
a,

Bezpeéna praca s elektrinou

Pripojovacia zastréka elektronaradla musi zodpovedat zasuvke
Zastréka nesmie byt Z y p . Pri pouz
elektronaradia s ochrannym uzemnenim nepouzivajte ziadne

16 zastrcky a vhodné zasuvky znizuji
pravdepodobnosl urazu elektrickym pradom.

b) Vyhnite sa é s ymi povrchmi ako je
potrubie, vykurovacie telesa, sporaky a chladniéky. Ak je vase telo
uzemnené, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym pridom.

C

Chrarite zariadenie pred dazd'om a vlhkom. Vniknutie vody do
elektronaradia zvysuje nebezpecenstvo Urazu elektrickym pradom.

d

Dbajte na Gcel kabla, nepouzivajte ho na nosenie ¢i veSanie
aradia alebo na vyti ie zastréky zo zasuvky. Udrzujte
kébel d'aleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych dielov

stroja. Poskodené alebo zamotané kable zvysuju riziko zasahu elektrickym

pridom.

e

Pokial pracujete s elektronaradim vonku, pouzite jedine také
predizovacie kable, ktoré su uspdsobené aj pre vonkajSie pouzitie.
PoutZzitie predizovacieho kabla, ktory je vhodny na pouZitie vonku, znizuje
riziko zasahu elektrickym pradom.

f) Pokial sa neda vyhnut pouzitiu elektronaradia vo vihkom prostredi,
pouzite pradovy chrani€. PouZitie pradového chranica znizuje riziko
zasahu elektrickym pradom.

g) Pre pouzitie v Australii a na Novom Zélande ODPORUCAME, aby bol tento
vyrobok vzdy dodavany spolocne s pridovym chranicom so zvyskovym
pradom 30mA alebo menej.

3) Osobna bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davajte pozor na to, &o robite a pristupujte k praci

s elektronaradim Pokial ste i, pod
drog, alkoholu alebo liekov, elektronaradie nepouzivajte. Moment
nepozornosti pri pouZiti elektronaradia méze viest k vaznym poraneniam.

b)

c)

d)

e

=

9)

4)

b

c)

d)

e

1]
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5,
a)

Noste osobné y a vzdy Nosenie
osobnych ochrannych pomocok ako Jje maska proti prachu, bezpecnostna
obuv s protismykovou podrazkou, ochranna prilba alebo slichadla podla
druhu pauztteho elektronaradia znizuje riziko poranenia.

zariadenia do prevadzky

sa, c e elektr vypnuté skor, nez ho uchopite,
poneslete ¢&i pripojite k zdroju pridu a/alebo akumulatoru. Ak mate pri
neseni elektronaradia prst na spinaci, alebo pokial’ stroj pripojite k zdroju
pridu s uz zapnutym vypinacom, méze dojst' k urazom.

Nez elektronaradie naradie alebo
skrutkovaée. Nastroj alebo kIUc, ktory sa nachadza v otacavom diely
stroja, méZe viest k poraneniu.

Zaistite si bezpe¢ny postoj a vzdy udrzujte rovnovahu. Tym méZete
elektronaradie v neo¢akavanych situéciach lepsie kontrolovat.
Noste vhodny odev. Nenoste Ziadny volny odev alebo Sperky. Viasy,

odev a rukavice 2 daleko od pohybuijlcich sa dielov. Volny
odev, $perky alebo dlhé viasy mézu byr zachytené pohybu]uaml sa dielmi.

Ak je mozné a ie Gi yta ie zari ,
presvedcte sa, Ze sU pripojené a spravne pouzivané. PouZitie
odsavania prachu méze znizit ohrozenia spésobené prachom.

a pouzivanie elektr

Pristroj nepretazujte. Na pracu, ktori vykonavate, pouzite na to
uréené elektronaradie. S vhodnym elektronaradim zviadnete pracu lepsie
a bezpecnejsie.

Nepouzivajte elektronaradie, ktorého spinac alebo privodny kabel je
chybny. Elektronaradie, ktoré sa neda zapnut ¢i vypnut, je nebezpecné a
musi sa opravit.

Kym vy strola y dielov pri alebo
stroj Zit i z0 y a/alebo an
akumulator. Toto preventivne op: ie zabrani netimyselnému zapnutiu
elektronéradia.

jte mimo dosah deti. Stroj
nedovol'!e pouzivat osobam, ktoré so strojom nie st oboznamené
alebo negéitali tieto pokyny. Elektronaradie je nebezpecné, ak je
pouzivané nesktisenymi osobami.

Svedomite sa o elektronaradie starajte. Skontrolujte, ohyblivé
diely stroja funguju bezchybne a nie su vzprie¢ené, ¢i diely

nie st é alebo é tak, ze je a 1unkcia
elektronaradi é diely jte pred Ziti

p
pristroja opravit. Mnoho drazov je zapricinenych zlou udrzbou
elektronaradia.

Rezné nastroje udrzujte ostré a isté. Riziko vzpriecenia spravne
oSetrovanych reznych néastrojov s ostrymi reznymi hranami je mensie, a
takto osetrované néastroje sa lahsie vedti.

Pouzivajte elektronaradie, pri vacie na je a

pod. podra tychto pokynov Respektu]te prltom pracovné podmienky
a vykonavanu éinnost. Pouzivanie elektronaradia na iné nez uréené
pouzitie méze viest' k nebezpecnym situdciam.

Servis

Svoje i avaj opravit’ vy
odbornym p alom za pouzi origil
dielov. Tym bude zaistené, ze bezpecnosr stroja zostane zachovana

certifil y

Bezpecnostné opatrenia pre
kolikovacie a lamelovacie frézy

A VAROVANIE!

Koli ie vrtaky a kottée musi byt uréené minimaine
pre poutzitie pri rychlosti, ktora je odportiéana na tomto naradi. Vrtaky
a kotuce, ktoré sa pouzivaju pri vys$sich nez uréenych rychlostiach, sa
mézu uvolnit a spésobit zranenie.

Vzdy pouzivajte ochranny kryt a iné bezpeénostné prvky, ktoré su
suéastou naradia. Tie chrénia pracovnika pred éastami zlomeného vrtéku
alebo casti kotuca a pred netimyselnym kontaktom s ostrim alebo zubami.

Naradie drzte iba za izolované rukovéte a povrchy, ak vykonavate
précu, pri ktorej by naradia mohlo prist do kontaktu s vlastnym
privodnym kablom. Prerezanie “zivého” kabla méze spdsobit, ze
kovové casti elektrického naradia sa stanu tiez “zivymi” a mézu spdsobit
pracovnikovi traz elektrickym pridom.

Nedovorlte nikomu mlad$iemu ako 18 rokov, aby pouzival toho
naradie. Uistite sa, Ze pracovnici, ktori toto naradie pouZivaju, st
oboznameni s ndvodom a pokynmi pre obsluhu.

Ak je potrebné vymenit privodny kabel, musi to vykonat vyrobca
alebo predajca, aby sa predislo bezpeénostnému riziku.

Dérazne sa odporuéa, aby bol nastroj vzdy pouzivany s pradovym
chrani¢om s menovitym zvyskovym pridom 30 mA alebo menej.
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VAROVANIE: NepouZivajte tupé alebo poni¢ené vrtaky.
VAROVANIE: Skontrolujte spravnu funkciu krytu pred pouZitim.

8

A 4

Pouzivajte vhodnu respiraént ochranu: Pri pouZivani tohto naradia méze
vznikat prach, ktory méze obsahovat chemikalie, ktoré s rakovinotvorné,
spdsobuji poskodenie plodu a iné tazkosti. Niektoré dreva obsahuju
konzervanty ako napr. anorganické soli typu CCA (med-chrém-arzén), ktoré
mézu byt jedovaté. Ak takéto materialy brusite, vitate do nich alebo je reZete,
vyvarujte sa kontaktu s koZou a pouZite vhodnt ochranu dychania.

a) Ak pouzivate predizovacie kable na bubne, kabel musi byt cely odvinuty.
Minimélny prierez vodi¢a: 1,0 mm?

b) Ak naradie pouzivate vonku, pripojte naradie ku zdroju napajania s
pradovym chrani¢om a minimélne 1,5 mm? prediZovacim kablom so
zasuvkami s ochranou proti vode a v dobrom stave

c) Pred pouzitim sa uistite, Ze vrtak alebo kotuc je dobre prichyteny.
Nezabezpecené vrtaky alebo kotiée mozu byt vytrhnuté z naradia a mézu
predstavovat bezpeénostné riziko

d) Vzdy pockajte, kym sa naradie tplne nezastavi, nez ho odlozite

e) Ked pouzivate toto naradie, vzdy pouzivajte osobné ochranné pomécky,
vratane ochrannych okuliarov alebo obli¢ajového chranice, chranice sluchu
a bezpecnostny odev vratane ochrannych rukavic. Pokial' pri praci vznika
prach, pouZivajte ochranni masku

f) Uistite sa, Ze mate dostatocné svetlo na pracu

g) Uistite sa, Ze vrtak alebo kotli¢ sa nedotyka materialu, nez zaénete s

néaradim pracovat
h) Pri préci s naradim pouzivajte obe ruky

i) Vzdy pouzivajte pridavnt rukovét dodavanu s naradim, ak pokyny v
navode nehovoria nie¢o iné

j) Na naradie nevyvijajte prili§ velky tlak, skréatili by ste tak Zivotnost naradia

k) Vrtaky a kotige sa pocas prevadzky zahrievajl - nechajte ich vychladnat,
nez s nimi budete manipulovat

1) Nikdy neodstrariujte z naradia prach, triesky alebo odpad rukami, pokial' je
blizko vrtékov alebo kotuca

m) Ak ste po¢as prace vyruseni, najskér dokoncite rez a néradie vypnite

n) Kedykolvek je to mozné, pouzivajte svorky alebo zverak pre uchytenie
materialu

0) Pred vymenou vrtakov naradie vzdy odpojte z elektrickej siete

p) Uchytenie vrtakov alebo koticov pravidelne kontrolujte, &i nevykazuje
znamky opotrebenia alebo poskodenia. Zni¢ené sucasti si nechajte opravit
certifikovanym servisnym centrom

q) Az pracu dokoncite, vypojte naradie z elektrickej siete

Pravidelne kontrolujte vSetky skrutky, maticky a pod.; ak je treba, utiahnite
je
Bezpecnostné opatrenia pre rezné naradie

VAROVANIE. Skontrolujte sietové napétie! Napatie zdroja pru u musi suhlasit
s (dajmi na typovom $titku elektronaradia. Sietové napétie va ako napatie
uvedené na typovom §titku méze spdsobit tazké poranenie pouzivatel'a a/
alebo znienie pristroja. Ak si nie ste isti, pristroj nezapajajte do siete. Sietové
napétie niZsie ako napétie uvedené na typovom $titku nicia motor.

Pouzivajte spravne rezné naradie

- Uistite sa, Ze rezné naradie je vhodné pre danu pracu. Nepredpokladajte,
Ze naradie je vhodné, kym sa pred pouZzitim nepozriete do navodu

Chrante svoj zrak

+ Vidy noste vhodné ochranné okuliare, ked' pracujete s reznym naradim

«  Okuliare nie st uréené pre ochranu o&i pri pouZiti tohto naradia; bezna skla
nie s odolné proti narazu a mozu sa roztriestit

Chraiite svoj sluch

«  Vzdy noste vhodné chrani¢ sluchu, ak hluk naradie prevysi 85 dB
Chrante si dychacie cesty
- Uistite sa, Ze vy aj okolostojaci, maji vhodné dychacie masky

Chranite svoje ruky

«  Nepriblizujte ruky ku kota¢om &i inym reznym nastrojom. Pouzivajte vhodné
pomacky pre postvanie materialu, ak pracujete s krat$imi kusmi

Sledujte svoje okolie

Je zodpovednostou uzivatela naradia, aby okolostojace udia neboli
vystaveni nebezpecnému hluku alebo prachu a aby mali vhodné osobné
ochranné pomacky

Skryte objekty

Material skontrolujte a odstréarite véetky klince a iné objekty pred zacatim
prace

Nepokusajte sa rezat material, ktory obsahuje skryté objekty, ak si nie ste
isti, Ze rezné naradie pripevnené v nastroji tato pracu zvladne

V stenach mézu byt elektrické rozvody a rurky, kapoty mézu obsahovat
rozvody paliva a pod. VZdy skontrolujte miesto, kde sa chystate pracovat,
predtym, neZ pracu zacnete

Davajte pozor na odletujtici odpadovy material
V niektorych situaciach méze dojst k tomu, ze odpadovy material moze
byt vymrétovany smerom preé od naradia. Je zodpovednostou uzivatel'a
naradia, aby okolostojace l'udi boli chraneni pred odletujicim materialom

Upevnenie reznych nastrojov

Uistite sa, Ze rezné nastroje su spravne a bezpecne prichytené k naradia.
Skontrolujte, Ze ste odstranili kiti¢e pred pouzitim naradia

PouZivaijte iba rezné nastroje uréené pre pracu s tymto naradim
Rezné nastroje neupravujte

Smer vstupu materialu

Material vzdy podavaijte proti smeru pohybu frézy alebo kotuce

Davajte pozor na teplotu nastrojov
Pri pouzivani dochadza k zahriatiu reznych nastrojov. Nijako s nimi
nemanipulujte, kym tplne nevychladn(

Kontrola prachu/$pon

Nedovolte, aby doslo k napeceniu prachu alebo $pon. Prach sa méze
vznietit a niektoré kovové $pony mézu vybuchnat

Pri rezani dreva a kovu bud'te zvIast opatrni. Iskry, ktoré vznikajl pri rezani
kovu, st beZnou pri¢inou vzniku poZziaru drevitého prachu

Kde je to mozné, pouZivajte systém pre odsavanie prachu, aby ste zaistili
bezpecnejsie pracovné prostredie

Popis dielov

. Vyskovo a uhlovo prestavitelny doraz
. Priezor

. Pridavna rukovat

. Telo néradia

1
2

3

4

5. Hlavna rukovat
6. Areta¢na skrutka hibkového nastavenia

7. Indikator nuly

8. Mierka hibky vitania

9. Aretaéna skrutka uhlového nastavenia dorazu
10. Stupnica uhla

11. Vodiace zuby

12. Vertikalny doraz

13. ProtiSmykové podlozky

14. Sablona s vodiacimi ryskami

15. Sesthranny k¢

16. Skrutka pre nastavenie vysky vitania

17. Aretacna skrutka vyskového nastavenia vitania
18. Stupnica vysky

19. Upinacia kliestina kolikovaciho vrtaka

20. Spatna pruzina

21. Spina¢

22. Vyfuk pilin

Suéastou balenia je: kolikovaci vrtak 2 x 8 mm, Sesthranny klu¢ a adaptér
na vyfuk pilin
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;v - vars
Odporucané pouzitie

Prenosné elektrické naradie, ktoré vytvara otvory pre koliky pre vytvaranie
spojov v dreve.

Pred pouzitim
Nasadenie kolikovacich vrtakov

VAROVANIE: Vftacie nastavce su velmi ostré, pri manipulacii bud'te opatrni a
pouzivajte ochranné rukavice.

1. Otacajte jednou z upinacich kliestin kolikovaciho vrtaka (19), kym
neziskate pristup k sfahovacej skrutke (vid. obr. A)

2. Pre povoleni skrutky pouzite esthranny klué (15)

3. Drzte kolikovaci vrtak tak, aby pléskou v drieku smeroval k stahovacej
skrutke

4. Vsurite stopku kolikovaciho vrtaka ¢o najhlbSie do upinacej kliestiny a
utiahnite utahovacou skrutkou.

5. Skontrolujte bezpe¢né upevnenie vrtaka
6. Opakuijte tento postup aj u druhého vrtaka

Vynulovanie mierky hlbky vitania

Po usadeni vrtakov treba prenastavit mierku hibky vftania (8) a indikator nuly

(7) tak, aby mierka ukazovala spravne (vid. Obr. C).

1. Dostatoéne povolte aretaént skrutku hibkového natavenia (6) tak, aby sa
hibkova mierka mohla volne pohybovat

2. Pouzite kusok dreva, ktory umiestnite proti zvislému dorazu (12) a opatrne
tlacte telo nastroja (4) dopredu, kym sa nezastavi. Tym sa zrovna $picka
vrtakov s Groviiou zvislého dorazu. Drzte v tejto pozicii

Poznamka: V zavislosti na pouzitych vrtakoch sa moze stat, ze $picka vrtakov

uz je v spravnej pozicii alebo potrebuje len malt Gpravu

3. Posufite hibkova mierku vftania (8), ako najviac dozadu smerom od
2vislého dorazu je to mozné, a utiahnite aretatnu skrutku hibkového
nastavenia (6). Pritom stale drzte nastroj v pozicii z kroku 2

4. Posurite indikator nuly (7) tak, aby ryska bola zarovnana s nulou na
hibkové mierke

5. Vykonajte finalnu kontrolu, aby ste sa ubezpecili, Ze vrtaky st v rovine so
zvislym dorazom, pri¢om indikator nuly je zaroveri s nulou na hibkovom
nastaveniu vftania

Poznamka: Nemusite pfenastavovat indikator nuly, ak nevymieriate vrtaky.

Pripojenie systému na odsavanie prachu
1. Natla¢enim nasurite dodany adaptér na vyfuk pilin (22 a obr. B)

2. K adaptéru pripojte hadicu zo systému pre odsavanie prachu a uistite sa,
Ze je spravne prichytena

Poznamka: Poziciu adaptéra si mozete upravit, aby smerovala pod uhlom
180° smerom k obsluhe.
Nastavenie uhlu dorazu

Vyskovo a uhlovo prestavitelny doraz (1) ma 90° uhlovy rozsah so znackami
pre rychle a jednoduché nastavenie v uhloch 22,5°, 45° a 67,5°.

Nastavenie uhla vyzaduje:
1. Povolte aretaénu skrutku uhlového nastavenia dorazu (9)
2. Natotte doraz do pozadovaného uhla na stupnici uhla (10), vid'. obr. D

3. Pre zabezpecenie v pozadovanom uhle utiahnite areta¢nu skrutku
uhlového nastavenia dorazu

Poznamka: Pred vitanim skontrolujte bezpe¢né utiahnutie dorazu, netpiné
dotiahnutie mdze sposobit poskodenie opracovavaného materialu alebo
néradia

Poznamka: Stupnica uhla je len priblizna; pouZite iny nastroj pre zmeranie
uhla, ak potrebujete presné nastavenie uhla
Pouzitie priezoru
Tri rysky na priezoru (2) znazorriuja:
- Os kazdého z vrtakov
- Os medzi oboma vrtaky

PouZite tieto rysky pre presné zarovnanie kolikovacej frézy so znackami, ktoré

mate vyznac¢ené na opracovavanom materiali

Poznamka: Triton Kolikovacia fréza vita diery s rozstupom presne 32 mm. To
robi tento nastroj kompatibilny so ,Systémom 32" pre vyrobu skriniek - idealne
pre vytvaranie rozmiestnenych radov dier v bokoch skriniek.

Nastavenie hibky vitania

Mierka hibky vftania (8) umozriuje nastavenie hibky vitania v rozsahu od 0 - 38
mm, vid. obr. F

Kedykolvek si menené vrtaky, musite vynulovat indikator nuly (7) a mierku
hibky vtania (8), vid. “Vynulovanie mierky hibky vtania”

Pre pozadované nastavenie hibky pouZite stupnicu na mierke

1. Povolte aretaént skrutku hibkového nastavenia (6) tak, aby sa mierka
mohla volne pohybovat vpred i vzad

2. Umiestnite mierku tak, ze pozadovana hibka (na stupnici) je zarovnana s
ryskou na indikatore nuly (7)

3. Utiahnite aretaént skrutku hibkového nastavenia v pozadovanej pozicii.
Toto bude obmedzovat pohyb tela frézy a nasledne hibku vitania do
maximalnej hodnoty, ktort ste nastavili

Nastavenie vy$ky vitania

Vdaka vy$kovému nastaveniu vitania pomocou ozubnice mozné plynule
nastavovat vysku vitania od 9 mm do 43 mm (obr. G)

1. Povolte aretacnl skrutku vyskového nastavenia vitania (17)

2. Pre zniZenie alebo zvy3enie pozicie dorazu (1) otacajte skrutkou pre
nastavenie vysky vitania (16)

3. Zarovnajte ¢iernu $ipku na mechanizme vyskového nastavenia s
pozadovanou vyskou na stupnici vysky (18)

4. Utiahnite aretatnu skrutku vy$kového nastavenia vftania pre zaistenie
dorazu (1) v nastavenej vyske

Pokyny pre pouzitie

DOLEZITE: Pri vitani vzdy pouZivajte obe ruky. Pre bezpe&né drzanie naradia
pri préci drzte jednou rukou telo naradia (4) s palcom poloZzenym na spinaci
(21), druhou rukou drzte pridavnu rukovat (3)

Vypnutie a zapnutie
Pre spustenie naradia stlacte spina¢ (21)
Ak naradie chcete vypnat, spinaé uvolnite
Poznamky:

+  Aby ste mohli frézou vitat diery do materialu, je najskor potrebné nastavit
kolikovaciu frézu podla pokynov na nastavenie frézy v ¢asti “Pred
pouzitim”. Na material je potrebné ceruzkou vyznagit, kde chcete vitat
diery

« Je délezité, aby ste mali miesta, kde budete vitat, presne oznagené. Moze
byt jednoduchsie k sebe volne spojit obe spajané ¢asti presne tak, ako ich
chcete mat spojené, a potom na oboch naraz vyznaéit, kde véade chcete
vitat diery. Diery vyvitajte. Potom opét volne zostavte a s osadenymi
prvymi dvoma spojovacimi kolikmi prekontrolujte presnost oznagenia.
Ideélne je ako prvy vyvitat prostrednej diery vo spajanych ¢astiach
Pri spajani kolikovymi spojmi je vzdy len minimélna tolerancia, preto je
délezité presné rozmeranie pozicii kolikov. Kltu¢ové st spoje na krajoch
spajanych Casti. Preto pokial' mozno zacinajte od stredu, kde pri chybe nie
je problém vyvitat opravné spojovacie diery

Material treba prichytit svorkou k pracovnému stolu alebo aspori medzi
material a pracovny stél viozif nejak( nekizavi gumovi podiozku

1. Drzte telo naradia jednou rukou tak, Ze vas palec spociva na spinaci (21)

2. Zarovnaijte vodidlo na priezoru (2) so znackami na materili a umiestnite
kolikovaciu frézu do vftacej pozicie

3. Umiestnite naradie proti materialu tak, Ze zvisly doraz (12) a spodna ¢ast
dorazu (1) sa plne dotykaju materialu (vid. obr. H)

4. Druhou rukou tlagte na prednu ¢ast dorazu (1); tym naradie drZite v presnej
pozicii. Uistite sa, ze medzi zvislym dorazom (12) a materidlom a pod
dorazom (1) nie st ziadne medzery. Posunite ruku spat na rukovat (3), aby
ste naradie drzali v bezpeénej pozicii

Poznamka: Pri vftani moze byt lepsie pre udrzanie naradia v rovnakej pozicii
skor tlacit na doraz (1) (obr. H) nez na pridavn( rukovét (3)

Poznamka: Pri pouziti protismykové gumoveé podlozky je tiez vhodné tlagit
smerom nadol na material. Toto ale vykonavajte iba v pripade, Ze zvladate
néaradie drzaf len jednou rukou. Pre maximalnu bezpecnost je idealne

drzat nastroj oboma rukami a vitanu ¢ast mat pevne prichytent svorkami k
pracovnému stolu

Jednym plynulym pohybom stlacte spina¢ (21) a zatlacte naradim dopredu,
aby vrtaky vnikli do materialu (vid' obr. I)

6. Zatlacte telo néradia,l ako najviac dopredu to ide, kym nie je posuv vitania
zastaveny mierkou hlbky vitania (8); tym vytvorite otvory v pozadovanej
hibke

7. Naradie ponechajte zapnuté a rotujlce vrtaky vysurite z vyvitanych dier.
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Naradie pri tom drZte pevne oboma rukami. Akonahle su vrtaky vonku z
dier, vypnite stroj uvolnenim spinaca (12)

POZNAMKA: Spétné pruziny (20) sposobi, ze sa fréza automaticky vrati do

zékladnej polohy. Vrtaky vysuvajte pri stalom tlaku na doraz aj zvisly doraz.

Pracovnik by mal pozorne sledovat vychadzani vrtakov a najméa davat pozor

na to, aby sa néaradie nikam nepohlo a zostalo v presnej pozicii vzhladom k

vyvftanym otvorom

9. Akonahle st vrtaky uplne vonku a prestali rotovat, mézete naradie zlozit z
materialu

Poznamka: Odporaéame najprv si precvicit pracu s kolikovacou frézou na
kusku dreva pre pochopenie, ako fréza pracuje.

Umiestnenie frézy

+  Aby ste mohli vyvitat zodpovedajice diery v &ele spajaného kusu, naradie
musi byt umiestnené kolmo k strane materialu, do ktorej vitate

«  Odport¢ame pracovat s naradim smerujlcim dole - potom mézete vyuzit
vahy naradia pri vitani, na rozdiel od vitania smerom nahor

+ Ak potrebujete vitat diery d'aleko od okraja, nastavte doraz (1) tak, aby
bol v rovnakej rovine ako zvisly doraz (12). Tym docielite toho, Ze sa fréza
méze volne pohybovat po materiali (obr. K). Pred vitanim sa uistite, Ze je
naradie bezpecne a pevne umiestnené

Pouzitie $ablén a vodiacich pravitok

Kolikovacia fréza je vybavena vodiacimi zubami (11) a $ablénou s vodiacimi
ryskami (14), ktoré umoznuju rychle vitanie dier pri pouziti $ablon (nie je
stcastou balenia)

- Pouzitie takejto Sablony vyrazne urychli vitanie presnych dier pri vyrobe
nabytku. Vhodné pouZitie je tiez pri vitani dier v presnej rozteci pre policové
systémy

1. Po dokladnom merani prichytte zvierkami $ablonu k vitanej Casti

2. Nastavte frézu tak, aby ste pouzili Sablonu spolo¢ne so $ablonou s
vodiacimi ryskami (14) alebo vodiacimi zubami (11)

POZNAMKA: Uistite sa, Ze je spravne nastavena hibka vitania a uhol a vyska

dorazu

3. Vyvitajte pozadované diery tak, Ze vodiace zuby kolikovacej frézy viozite
do $ablony alebo vodiaceho pravitka, a budete vitat ako obvykle

POZNAMKA: Pri pouzivani $ablony alebo vodiaceho pravitka je vhodné
nastavit doraz (1) tak, aby bol v jednej rovine so zvislym dorazom (12) a dalo
sa s frézou volne pohybovat po ploche

POZNAMKA: Aj napriek tomu, Ze je k dispozicii mnoho komerénych ablén a
vodiacich pravitok, nie je zlozité si vyrobit nejaké alternativne

Ostatné spoje

POZNAMKA: Pouzitie tohto naradia je $irdie ako iba funkcie, ktoré st popisané
v tomto navode. Navod slizi len pre zozndmenie s ovladanim a s funkciami
tejto kolikovacej frézy

PrisluSenstvo

PIny sortiment prisluSenstva najdete u vasho predajcu Triton. Nahradné diely si
mézete objednat u predajcu Triton alebo na toolsparesonline.com

Udrzba
VAROVANIE: Predtym, neZ na naradiu vykonavate Upravy alebo opravy, sa

uistite, Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

Pred kazdym pouzitim kontrolujte, ¢i privodny kabel nie je poskodeny alebo
nevykazuje znamky opotrebenia. To isté sa tyka aj predlZzovacich kéblov, ak
je s naradim pouzivate

+ Ak je potrebné vymenit privodny kabel, musi to vykonat vyrobca naradia a
alebo jeho predajca, aby ste predisli bezpe¢nostnému riziku

Zakladna kontrola
Pravidelne kontrolujte, Ze v8etky skrutky st pevne pritiahnuté. Pésobenim
&asu a vibracii sa mézu uvolnit.

Premazévanie
Premazévaite vSetky pohyblivé diely vhodnym sprejom v pravidelnych
intervaloch

Cistenie

VAROVANIE: VZDY pouzivajte ochranné okuliare, pokial naradie Gistite

Udrzujte naradie vzdy &isté. Spina a prach mézu sposobit, Ze déjde k
rychlemu opotrebovaniu vnatornych ¢asti a skrati sa tak zivotnost naradia

+  Telo néradia ¢istite pomocou jemnej kefky alebo suchej handricky

» Nikdy nepouzivajte leptavé latky pre ocistenie plastovych povrchov. Ak je
suché cistenie nedostato¢né, pouzite jemny saponat alebo vihka handri¢ku

+ Naradie nikdy nesmie prist do kontaktu s vodou
Uistite sa, Ze naradie je dostatocne vysusené pred pouzitim

Ak mate k dispozicii stladeny €isty, suchy vzduch, preflknite nim ventilatné
otvory

Uhliky

«  Po urcitom ¢ase méze dojst k opotrebovaniu uhlikov vnitri motora
Opotrebovany uhlik méze spdsobit stratu vykonu, ob&asné zlyhanie alebo
viditelné iskrenie

+ Pre vymenu uhlikov odstrarite Styri skrutky, ktoré zaistuja kryt hlavnej
rukovaéti (5). Obe strany opatrne odstrarite; uistite sa, Ze nedéjde k
poskodeniu alebo vytiahnutiu kablov. Vyberte opotrebované uhliky a

nahradte ich novymi. Znovu nasadte kryt a zaistite skrutkami. Prip. si
nechajte vymenit uhliky v certifikovanom servisnom stredisku Triton

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguije a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v
sUlade s legislativou danej krajiny.

Nevyhadzuijte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.
V pripade otazok kontaktujte prislusny Grad.
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte naSe webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informécie o vyrobku. Vase udaje
budu uloZené (pokial tito moznost nezakazete) a budu vam
zasielané novinky. Vase udaje nebudl poskytnuté Ziadnej
tretej strane.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: ___/___/
Model: TDJ600

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni
vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, ze

Vyrobok ¢islo: 186171

Popis: Kolikovacia fréza

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poziadavkami

a prislu§nymi ustanoveniami nasledujtcich smernic:

« Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

« Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z
hl'adiska nizkeho napétia 2006/95/EC

« Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z
hl'adiska ich elektromagnetickej kompatibility 2014/108/EC

«  Smernica RoHS 2011/65/EU
+  EN60745-2-19:2005+A1:2010

« EN60745-1:2009+A11:2010

« EN55014-1:2009+A2:2011

« EN55014-2:1997+A2:2008

- EN61000-3-2:2014

« EN61000-3-3:2013 « EN62321:2009

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha
vyrobku spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora
bola spésobena chybou materialu alebo chybnym
spracovanim, Triton opravi alebo vymeni chybny diel
zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd
pouzivané na komeréné Géely, a dalej na poskodenie,
ktoré je spésobené neodbornym pouzitim alebo
mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena
podmienok vyhradena. Tymito podmienkami nie su
dotknuté vase zakonné prava.es

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service
Technicka dokumentacia je uloZzena u: Triton Tools
Datum: 05/05/15

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny riaditel

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana

adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarn gevirisi

Girig

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el kitabinda bu
Grlind giivenli ve yararli sekilde kullanmak igin gereken bilgiler bulunmaktadir.
Bu (riiniin kendine 6zgu 6zellikleri vardir ve benzer Uriinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz icin bu el kitabini dikkatle
okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice
o6grenmesini saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda {irin hakkindaki nemli bilgileri
veya kullamimi ile ilgili talimatlar temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin
Go6z koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Uyari: Keskin bicaklar veya disler

Yagmurda veya nemli ortamlarda KULLANMAYIN!

Ayar yaparken, aksesuar degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken veya kullanimda olmadigi zaman daima gli¢
kaynagindan ayirin!

DIKKAT: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol
acabilir

Dikkat!
Sinif Il yapida (ilave koruma igin ¢ift yalitiml)

Cevre Korumasi

Atik elektrikli Grunler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir.
Tesis bulunan yerlerde geri dontstirin. Geri dontstiirme
tavsiyesi almak icin yerel makamlar veya satici ile gériistin.

I<XO> P PP @

n

E ilgili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur.

Teknik Kisaltmalarin Agiklamasi

v Volt

~,AC Alternatif Akim

A, mA Amper, milli-Amp

No Yiiksiiz hiz

n Nominal Hiz

An Amper saat (batarya kapasitesi)
° Derece

0 Cap

Hz Hertz

= Dogru akim

W, kW Wat, kilowat

/min or min"' Dakikada iglem sayist

A Dalga boyu

dB(A) Desibel ses diizeyi (A agirlikli)
m/s? Metre boli saniye kare (titresimin blyuklugi)

Spesifikasyon

Model no: TDJ600
Voltaj: 220 - 240V~ 50/60Hz
Giris Glict: 710W
Yiiksiiz hiz: 17.000 dak™
Matkap ucu araligi: 32mm
Delme derinligi: 0-38mm
Delme capr: @6-10 mm
Perde agi araligi: 0-90°
Yiikseklik Ayari: 9 -43 mm
Koruma Sinifi: @

Elektrik kablosu boyu: 3m

Boyutlar (Ux G x Y):

470 x 155 x 220 mm

Agirhik:

2,8kg

Uriinlerimizi siirekli geligtirdigimiz igin Triton trinlerinin spesifikasyonlari
haber verilmeden degistirilebilir.

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci LPA: 88,4 dB(A)
Ses glicli LWA: 99,4 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB
Agirlikl titregim: 2,584 m/s?
Belirsizlik: 1,5 m/s?

gereklidir.

Operator igin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma énlemleri




UYARI: Ses duzeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma siresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay1
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
Urettigi ses diizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina
yol agabilir. Uzun stre maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma suresini sinirlandirin ve titresim énleyici
eldiven kullanin. Titresim tarafindan daha gok etkilenecegi icin ellerinizin
sicakligl normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin.
Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini
calistirma stresini ve sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gore belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal calisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. Iyi bakim yapilmayan, yanlis
monte edilmis veya kotl kullanilan bir el aleti ylksek seviyelerde gurdlti ve
titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
streler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki
ses ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel Giivenlik

UYARI Tiim givenlik uyarilarini ve tim talimatlari okuyun. Uyarilara
ve talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir
yaralanmaya yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (¢ocuklar dahil) veya
yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin gtivenliginden sorumlu bir
kisi tarafindan cihazin kullanimi igin gézetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu
cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
Tiim uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek igin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden ¢alisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1) Calisma alaninin giivenligi
a

Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun. Daginik veya
karanlik yerler kazalari davet eder.

b)

El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutusturabilecek kivilcimiar ¢ikarir.

C,

Elektrikli aletleri calistinirken cocuklar ve izleyicileri uzakta tutun.
Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

2

Elektrik giivenligi

Elektrikli el aletle i n figleri prize uygun olmaldir. Fisi asla higbir
sekilde degi ge ugr . (toprakll) elektrikli el
aletleri ile hicbir adaptor f|$ . D fisler

ve fise uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, finnlar ve 1 gibi topr veya
toprakli yiizeylere viicut ile temas etmekten kaginin. Vicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

C,

Elektrikli el aletlerini 'y veya Islak acik bir y
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik ¢arpmasi riskini arttirir.

d

Kabloyu yanls sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya gikarmak icin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu isi, yag,
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren
veya diigtimlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda
kullanmaya uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima
uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kacak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak
elektrik carpmasi riskini azaltir.

e,

g) Awustralya'da veya Yeni Zelanda’'da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA
30 mA veya daha az nominal kacak akim degerine sahip bir Kacak Akim
Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

3) Kisisel glivenlik

a) Elektrikli aletleri cahistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin
ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya |Iaglar|n alkoliin veya bir
tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin.
Elektrikli alet ki 1 bir anlik dif izlik agir y ya yol acabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin.

Gereken kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz gtivenlik pabucu,
baret veya isitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.

[

El aletinin i calistir onleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya
batarya grubuna baglanmadan &nce veya el aletini toplayip tagimadan
once diigmenin kapali oldugunu kontrol edin. Elektrikli el aletlerini
parmaginiz digmenin lzerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar
tizerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalar davet eder.

d

Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikarin. El aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

)

Cok fazla ileriye D i daima uygun
sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.

f) Uygun glysl glyln Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Sacinizi,
y I uzak tutun. Hareketli
pargalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun sac! yakalayabilir.

g) Toz ve na yapmak i¢gin
cihazlar veril ise bunlari baglayip g sekilde
dikkat edin. Toz toplama olanaginin kullanilmasi toz ile iligkili tehlikeleri
azaltabilir.

4)
a

Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

Elektrikli el aletini zorlamayn. isiniz icin dogru elektrikli el aletini
kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha giivenli sekilde ve
gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

b)

Digme elektrikli el aletini agip sa aleti . Digme
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

C

Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari degistirmeden
veya saklamadan dnce aletin fisini giic kaynagindan ve/veya batarya
grubundan cekin. Bu gibi énleyici giivenlik nlemleri elektrikli el aletinin
kazara galistiriimasi riskini azaltir.

d

Kullaniimayan elektrikli el aletlerini gocuklarin ulasamayacag bir
yerde saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlar iyice bilmeyen
kigilerin aleti kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim
almamisg kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

)

Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza

kacikhg: veya sikisma, parcalarda kiriima ve el aletinin calismasinmi
etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini kontrol edin. El aleti
hasar gormiis ise kullanmadan &nce tamir ettirin. Kazalarin bircoguna
iyi bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan
iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay

kontrol edilir.

g) Elaletini, aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gore kullanin. E/ aletinin
amaglanan islemler digindaki isler igin kullaniimas tehlikeli durumiara yol
acabilir.

5) Servis

a) El inize y aymi yedek parg:

bir tamirci servis y glay
glivenliginin strdlirilmesini saglar.

. Bu, el aletinin

Kavilyali ve Biskiivi Kavilyal
Birlestirici Giivenligi
AWARNING!

- Kavilya kesme uglari ve biskiivi birlestirici bicaklar en az olarak
el aletinin Gizerinde tavsiye edilen hiz igcin uygun olmalidir. Nominal
hizlarinin (izerinde calisan kesme uglari ve bigaklar parcalanip firlayarak
yaralanmaya yol agabilir.

+ Elaletinin iizerinde ve diger gl cihazlarini
daima kullanin. Bunlar operatérti kirilan kesme ucu veya bigak
pargalarindan ve kazara keskin kenarlara veya dislere dokunmaktan korur.

+ Taslama garki kendi kablosuna temas edebilecedgi icin elektrikli el
aletini yalmiz yalitimh tutma yiizeylerinden tutun. Elektrik bulunan bir
telin kesilmesi elektrikli el aletinin agiktaki pargalarini elektrikli duruma
getirebilir ve operatérii elektrik carpabilir.

+ 18 yasin altindaki hi¢ kimsenin bu el aletini kullanmasina izin

vermeyin. Operatdrlerin bu kullanma ve glivenlik talimatlarini bilmesine
dikkat edin.

+ Elektrik kablosunun degistiril erektigi takdirde bir giivenlik
tehlikesi olmamasi icin bu isin iiretici veya temsilcisi tarafindan
yapilmasi gerekir.

«  Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diisiik nominal artik akimli
bir artik akim cihazi ile kullanilmasi 6nemle tavsiye edilir.

UYARI: Kor veya hasarli uglar kullanmayin.

UYARI: Kullanmadan énce muhafaza geri gekme sisteminin dogru galistigini
kontrol edin.
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Uygun solunum korumasi kullanin: Bu el aletinin kullaniimasi kansere,
dogum kusurlarina veya diger treme sorunlarina yol actigi bilinen kimyasal
maddeler iceren tozlar tretebilir. Bazi ahsaplar zehirli olabilecek bakir krom
arsenat (CCA) gibi koruyucular igerir. Bu malzemeleri zimparalarken, delerken
veya keserken solumamak ve cilt ile temasi en aza indirmek igin daha fazla
dikkat edilmelidir.

a) Bu el aleti ile kullanilan uzatma kablosu makaralari tamamen agilmalidir.
Minimum iletken kesiti: 1,0 mm?

b) Bu el aletini dig mekanda kullanirken RCD cihazi bulunan bir gii¢
kaynagina baglayin ve suya karsi korumali figleri bulunan iyi durumda
minimum 1,5 mm? uzatma kablosu kullanin

c) Kesme ucunun veya bigagin kullanmaya baslamadan énce saglam sekilde
takilmis olmasina dikkat edin. Saglam sekilde takiimis olmayan kesme
uclari veya bigaklar makineden firlatilarak tehlikeye yol agabilir

d) El aletini elinizden birakmadan énce daima tamamen durmasini bekleyin

e) El aletini kullanirken glvenlik gozligi veya siperi, kulak koruyucular ve
guvenli eldiven dahil koruyucu giysi dahil olmak tzere gtvenlik ekipmani
kullanin. Delme iglemi toz gikardigi takdirde toz maskesi takin

f)  Aydinlatmanin yeterli olmasina dikkat edin

g) El aletini galistirmaya baslamadan 6nce kesme ucunun veya bigagin is
pargasi ile temas halinde olmamasina dikkat edin

h) Bu el aletini galistirirken her iki eli de kullanin

i) Bazi isler icin talimatlarda agikea bir istisna belirtiimedigi stirece el aleti ile
temin edilen yardimci saplari daima takin

j) Elaletine basing uygulamayin; béyle yapmak onun hizmet 6mrina kisaltir

k) Kesme uclari veya bicaklar calisma sirasinda isinir. Bunlari tutmadan 6nce
sogumalarini bekleyin

1) Kesme ucunun veya bigagin yakinindaki testere talasini, yongalari veya
¢opl temizlemek igin asla ellerinizi kullanmayin

m,

El aletini kullanirken birisi seslendigi takdirde bakmadan 6nce islemi
tamamlayin ve el aletini kapatin

n

Olanakli olan yerlerde kelepge veya mengene kullanarak is pargasini
sabitleyin

o
p

Ug degistirmeden 6nce el aletini daima elektrik beslemesinden ayirin

Kesme ucunda veya bigakta asinma veya hasar belirtisi olup olmadigini
dizenli sekilde muayene edin. Hasarli pargalari ehliyetli bir servis
merkezine tamir ettirin

q) lIsinizi tamamladiginiz zaman el aletini gii¢ kaynagindan ayirin

r) Tam somunlari, civatalari ve diger sabitleme pargalarini periyodik sekilde
kontrol edin ve gerektigi zaman sikin

Kesme takimi giivenligi

UYARI. Bir el aletini bir gli¢ kaynagina (salter bulunan elektrik sebekesi prizi,
priz, vb.) baglamadan énce voltaj beslemesinin el aleti kiinyesinde belirtilen

ile ayni oldugunu kontrol edin. El aleti icin belirtilenden daha ytiksek bir voltaja
sahip bir glic kaynagi kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletinin zarar
gdrmesine neden olabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin.
Kinyedeki degerden diistk bir glic kaynagi ile kullanmak motor igin zararlidir.

Dogru kesme takimini kullanin
Kesme takiminin is igin uygun olmasina dikkat edin. Kullanmadan énce
Uriin belgelerine bakmadan bir kesme takiminin uygun oldugunu farz
etmeyin

Gozlerinizi koruyun

+  Kesme takimlarini kullanirken daima uygun géz koruyucu giyin
Normal gozltkler bu trind kullanirken herhangi bir koruma saglayacak
sekilde tasarlanmamistir; normal mercekler darbeye dayanikli degildir ve
kirilabilir

Isitme koruyucu kullanin
El aletinin guriltist 85 dB’i gectigi takdirde daima uygun isitme koruyucu
kullanin

Soluma koruyucu kullanin

+ Kendinizin ve gevrenizdeki diger kisilerin uygun toz maskesi kullanmasina
dikkat edin

Ellerini koruyun

+  Ellerinizi kesme garkinin veya bigaklarin yakinina getirmeyin. ilgili elektrikli
el aletlerinde kisa is pargalari igin uygun itme gubuklari kullanin

Cevrenizdeki diger kisilerin farkinda olun

+ Calisma alaninin yakinindaki diger kisilerin tehlikeli gtir(ltiye veya toza
maruz kalmamasini ve ayrica kendilerine uygun koruyucu ekipman
verilmesini saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Gizli nesneler

- s pargasini muayene edin ve kesme isleminden énce tiim ivileri ve diger
goémili nesneleri gikarin

» Makinenize takilmis olan kesme takiminin yapilacak is i¢in uygun oldugunu
bilmediginiz stirece gdmdili nesneler bulunan malzemeleri kesmeye
calismayin

+ Duvarlarda gémme kablo ve boru tesisati bulunabilir, otomobil
karoserlerinde yakit hatlari gizlenmis olabilir ve uzun otlar taslari ve camlari
gizleyebilir. Devam etmeden énce calisma alanini daima iyice kontrol edin

Firlayan atiklara dikkat edin

+ Bazi durumlarda kesme takimindan yiiksek hizla atik malzeme firlatilabilir.
Calisma alanindaki diger kisilerin firlayabilecek atiklardan korunmasini
saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Kesme takimlarinin takilmasi

+ Kesme takimlarinin dogru ve saglam sekilde takiimasina dikkat edin
kullanmadan 6nce anahtarlarin / ayar takimlarinin ¢ikarildigini kontrol edin

*  Yalnizca makineniz igin tavsiye edilen kesme takimlari kullanin

Kesme takimlarinda tadilat yapmaya ¢alismayin

Besleme yonii

+  Is parcasini bigaga veya kesme takimina daima bigagin veya kesme
takiminin kesme yéniinin ters yéniinde besleyin

Istya dikkat edin

+ Kesme takimlari ve is parcalari kullanirken isinabilir. Takimlari tamamen
sogumaya birakmadan bunlari degistirmeye calismayin

Tozu / metal talagim kontrol edin

+ Toz veya metal talasi birikmesine meydan vermeyin. Testere talas! bir
yangin tehlikesidir ve bazi metal talaslari patlayicidir

+ Ahsap ve metal keserken &zellikle dikkatli olun. Metal kesilirken ¢ikan
kivilcimlar ahsap tozu yanginlarinin sik gérilen bir nedenidir

Olanakli oldugu zaman bir toz emme sistemi kullanarak daha giivenli bir is
ortami saglayin
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Uriiniin Tamitiimasi

1. Perde
. Vizor
. Yardimci Sap
. El Aleti Govdesi

2

3

4.

5. Esas Sap
6. Derinlik Mastari Kilit Topuzu

7. Sifir Gostergesi

8. Derinlik Mastari

9. Perde Agisi Kilit Topuzu

10. Agi Kilavuzu

11. Kalip Digleri

12.On Yiiz

13. Kaymaz takozlar

14. Kalip Disi Gubugu

15. Altigen Anahtar

16. Perde Yiiksekligi Ayar Topuzu
17. Perde Yiksekligi Kilit Topuzu
18. Yikseklik Olgegdi

19. Matkap Ucu Tutucu

20. Geri Doniis Yay!

21. Agma/Kapatma Tetik Dugmesi
22. Toz Deligi

Temin ediln aksesuarlar: 2 x 8 mm ¢apinda matkap ucu, altigen anahtar ve
toz adaptori

Kullanma Amaci

Ahsapta birlestirme yapmak icin diizglin araliklar ile kavilya delikleri acan
sebeke elektrigi ile calisir portatif elektrikli el aleti.

Kullanmada Once

Matkap uclarinin takilmasi
UYARI: Matkap Uglari gok keskindir; daima eldiven giyin ve dikkatle tutun.

1. Matkap Ucu Tutuculardan (19) birisini sabitleme vidasina erisinceye kadar
dondiriin (Goruntl A)

2. Tedarik edilmis olan Altigen Anahtari (15) kullanarak viday! gevsetin

3. Matkap ucu sapinin yassi kismi sabitleme vidasinin hizasina gelecek
sekilde matkap ucunu tutun.

4. Matkap ucu sapini tutucuya girebildigi kadar sokun ve sabitleme vidasini
sikarak yerine sabitleyin

5. Matkap ucunun iyice sabitlendigini kontrol edin

6. Bu yontemi diger ug igin tekrarlayin

Derinlik mastarinin sifirlanmasi

Matkap uglarini taktiktan sonra mastarin dogru okuyabilmesi igin Derinlik
Mastarinin (8) ve Sifir Gostergesinin (7) sifirlanmasi gerekir (Sekil C)

1. Derinlik Mastarinin serbestce hareket edebilecegi sekilde Derinlik Mastari
Kilit Topuzunu (6) gevsetin

2. On Yiize (12) bir parga hurda ahsap yaslayin ve El Aleti Govdesini (4)
duruncaya kadar dikkatle ileriye itin. Boylece matkap uclarinin delici noktast
On Yiizin yiizeyi ile ayni hizaya gelmelidir. Bu pozisyonda tutun

Not: Kullanilan matkap uglarina bagh olarak On Yuz ile ayni hizada olmaya
zaten gok yakin bulunabilir ve matkap uglarinin On Yz ile ayni hizada olmasi
icin ¢ok az bir ayar gerektirebilir veya hi¢ gerektirmeyebilir

3. Derinlik Mastarini (8) On Yiizden olanakli oldugunca geriye uzaklastirin ve
sonra, hala Adim 2'deki pozisyonda tutarak Derinlik Mastari Kilit Topuzunu
tekrar sikin

4. ibre Derinlik Mastarindaki ‘0’ ile ayni hizaya gelinceye kadar Sifir
Gostergesini (7) hafifce gevsetin ve dondurin, ardindan tekrar sikin.

5. Sifir Géstergesi derinlik mastarindaki ‘0" ile ayni hizada iken son bir kontrol
yaparak matkap uglarinin On Yz ile ayni hizada olup olmadigina bakin.

Not: Matkap uglarini degistirinceye kadar Sifir Gostergesinin yerini tekrar

ayarlamaniz gerekmez

Bir toz emis sisteminin baglanmasi
1. Tedarik edilmis olan toz adaptérini Toz Deligine iterek takin (22 ve Sekil B)

2. Toz emis sisteminden gelen hortumu toz adaptériine takin ve saglam
takildigini kontrol edin.

Not: Adaptor operatére dogru 180°‘lik yay ile herhangi bir emis pozisyonuna

ayarlanabilir.

Perde acisinin ayarlanmasi

Perde (1) 90°lik bir harekete sahiptir ve hizli ve kolaya ayar yapmak icin 22,5°,

45° ve 67,5° agllarda girinti yerleri bulunur.

Istenen acly1 ayarlamak igin:

1. Perde Acisi Kilit Topuzunu (9) gevsetin.

2. Perdeyi Agi Kilavuzunda (10) istenen agi ayarina donddrin, bakiniz: Sekil
D

3. Perde Agisi Kilit Topuzunu sikarak Perdeyi yerine sabitleyin

Not: Delik delmeden énce Perdenin yerine saglam sekilde kilitlendigi kontrol
edin; bu yapiimadigi takdirde, ¢alisirken perdenin hareket etmesi durumunda is
pargasi veya makine zarar gorebilir.

Not: A¢i Kilavuzu yalnizca yaklasiktir; perde agisini kontrol etmek igin
gerekirse ilave aci 6lcme aletleri kullanin
Vizoriin kullamimasi
+  Vizordeki (2) Ug ¢izgi sunu gosterir:
- Her matkap ucunun ekseni,
- Iki matkap ucu arasindaki eksen.

Bu isaretleri kullanarak matkabi is pargasi tizerindeki yerlestirme isaretleri
ile hassas sekilde hizalayin (Sekil G)
NOT: Triton Ciftli Kavilyal Birlestirici tam 32 mm aralikli delikler acar ve
béylece bu el alet ‘Sistem 32’ kabin yapimi ile uyumlu duruma gelir — yani
kabin duvarlarinda gok diizgiin sekilde yerlestirilmis delik siralari olusturmak
igin idealdir.

Delme derinliginin ayarlanmasi

Derinlik Mastari (8) 0 - 38 mm (Sekil F) élgtistinde delme derinligi
ayarlamanizi saglar

+ Matkap uglari degistirildigi veya yeni uglar takildigi zaman Sifir
Gostergesinin (7) ve Derinlik Mastarinin (8) sifirlanmasi gerekir. Bilgi almak
igin ‘Derinlik mastarinin sifilanmasi’ bélimune bakiniz.

+  Gerekli derinligi ayarlamak icin kilavuzdaki 6lgegi kullanin

1. Depth Mastari geri ve ileri kayabilecek sekilde Derinlik Mastari Kilit
Topuzunu (6) gevsetin

2. Derinlik Mastarini gerekli derinlik (6lcegin Gzerinde) Sifir Gostergesi (7)
tzerindeki ibre ile hizalanacak sekilde yerlestirin

3. Derinlik Mastari Kilit Topuzunu sikarak derinlik ayar mastarini istenen
pozisyonda sabitleyin. Boylece el aleti govdesinin hareketi ve dolayisi ile
delme derinligi ayarlamis oldugunuz maksimum deger ile sinirlandiriimig
olur

Delme yiiksekliginin ayarlanmasi

Kremayer perde yiiksekligi ayar mekanizmasi sayesinde delme yiiksekligi 9
mm ile 43 mm (Sekil G) arasinda ayarlanabilir

1. Perde Yiksekligi Kilit Topuzunu (17) gevsetin
2. Perde Yiksekligi Ayar Topuzunu (16) dondirerek Perdeyi yiikseltip algaltin

3. Yiksekligi ayar mekanizmasindaki siyak ok isaretini Yiikseklik Olgeginde
(18) gerekli ytkseklik ile hizalayin

4. Perde Yuksekligi Kilit Topuzunu sikarak Perdeyi (1) ayarlanmis yiikseklikte
sabitleyin

Kullaniimasi

ONEMLIDIR: Delerken her iki elinizi de kullanin. El aletini saglam sekilde
tutmak igin parmaklarinizdan birisi rahat bir sekilde Agma/Kapatma Tetik
Digmesi (21) Gizerinde bulunacak sekilde El Aletinin Gévdesini (4) bir eliniz ile
tutarken diger elinizle de Yardimci Sapi (3) tutun.

Acilmasi ve Kapatiimasi

Kavilyall birlestiriciyi galistirmak igin Agma/Kapatma Tetik Digmesini (21)
sikin

+ Kapatmak igin Agma/Kapatma Tetik Digmesini (21) birakin
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Notlar:

- s pargasina gereken delikleri delmek igin 6nce kavilyall birlestiriciyi
‘Kullanmadan Once’ talimatlarina gére diizenleyin ve is pargalarini gerekli
delme noktalarinda kursun kalem ile isaretleyerek hazirlayin

+ s pargalarinin hassas sekilde isaretlenmesi 6nemlidir. iki pargayi tam
istenen pozisyonda gevsek sekilde birlestirerek her iki parga tizerinden
isaret koymak ve sonra delikleri delmek daha kolay olabilir. Sonraki
kavilyalarin gerektigi yerleri tekrar isaretlemeden 6nce ilk 2 kavilya takilmis
olarak tekrar gevsek sekilde monte edin. ideal durumda, ilk kavilya delikleri
i¢in ahsabin ortasindaki bir yer tercih edilmelidir.

+ Ahgabi kavilyalar ile birlestirirken ¢ok az tolerans kalir. Bu nedenle
hassas 6lgme yapmak daima énemlidir. En kritik delikler normal olarak is
parcasinin kenarlarindaki deliklerdir. Bu nedenle, herhangi bir yerlestirme
hatasinin, gerektigi zaman ilave kavilya deligi eklenebilecek olan orta
bdlgelerde yer almasi ne uygun durum olur

s parcasi ile galisma tezgahi yiizeyi arasina kaymaz bir altiik yerlestiriimesi
bazi durumlarda yeterli gelecek olmasina ragmen is parcasinin ¢alisma
tezgahina mengene ile tutturuimasi gerekecektir

1. Parmaklarinizdan birisi Agma/Kapatma Tetik Digmesi (21) Gizerinde
bulunacak sekilde el aletinin gévdesini bir eliniz ile tutun

2. Vizérdeki (2) kilavuzlar is pargasindaki kursun kalem isaretleri ile hizalayin
ve kavilyall birlestiriciyi delikleri delmeye hazir sekilde yerlestirin (Sekil H)

3. Makinenin On Yizii (12) ve Perdenin (1) alt tarafi is pargasina tamamen
temas edecek sekilde makineyi is pargasina yaslayin

4. Makineyi yerinde tutmak igin diger elinizin parmaklari ile Perdenin 6n
tarafini asagiya bastirin ve On Yiziin altinda ve Perdenin alt tarafinda
bosluk kalmadigini kontrol edin. El aletini saglam sekilde tutmak igin elinizi
tekrar Sapa(3) gotirin

Not: El aletinin ahsabin iginde ayni pozisyondaki kalmasini saglamak amaci ile
el aletini sabit tutmak icin Yardimei Sapi (3) tutmak yerine Perdeye (1) basing
uygulayarak gerekebilir (Sekil H).

Not: is pargasinin sabitlemek igin kaymaz altlik kullanmaniz durumunda da, is
parcas! Uzerinde asagiya dogru daha buyik bir baski gerektirdigi icin, basing
uygulamaniz gerekebilir. Bunu yalnizca, el aletini yalniz tek el ile ana gévdeden
rahatga tutabildiginiz takdirde yapin. ideal durumda, maksimum givenlik igin is
pacas! calisma ylzeyine saglam sekilde sabitlenmis olarak, galisma sirasinda
el aletini tutmak icin her iki el kullanilmalidir.

5. Bir tek dlizglin hareket ile Agma/Kapatma Tetik Diigmesine (21) basin ve
matkap uglari is pargasina girecek sekilde makinenin govdesini ileriye itin

(Sekil I)
6. Dogru pozisyonlarda istenen delikleri agmak i¢in makinenin gévdesini,
Derinlik Mastarinin (8) tizerindeki derinlik takozu tarafindan durduruluncaya
kadar gidebildigi kadar ileri itin
7. Makineyi calisir durumda tutarak el aletinin gdvdesini ilk konuma dénmeye
ve matkap uglarini is pargasindan gikarmaya birakin. Bunu yaparken el
aletini her iki el ile saglam sekilde tutun

8. Matkap uglarini is parcasindan giktiktan sonra Agma/Kapatma Tetik
Digmesini birakin

NOT: Geri Dénis Yaylari (20), On Ytz ve Perdeye hala biraz basing
uygulanarak gévdenin otomatik olarak bekleme konumuna geri gitmesini ve
matkap uglarini is pargasindan gikarmasini saglayacaktir. Operator el aletini
delinmis deliklere gore tam olarak ayni pozisyonda tutmaya dikkat ederek
matkap uglarinin disari gikmasini dikkatle kontrol etmelidir

9. Matkap uglari is pargasindan giktiktan ve donmeyi kestikten sonra makineyi
i pargasinin tizerinden kaldirin

Not: Kavilyali birlestiricinin nasil alistigini iyice 6grenmek igin 6nce hurda
ahsap pargalar kullanilarak alistirma yapilmasi tavsiye edilir

Yerlestirme

« Birlestirilen is pargalarinin yiiziinde karsilikli delikler agmak i¢in makinenin
bu yiize dik olarak yerlestirilmesi gerekir (Sekil J)

« s pargasinin alt tarafindan yukariya dogru delik agmaya galismak yerine
makine is pargasina istten yaslanacak sekilde galismanizi ve boylece
makinenin agiriginin islem yoniinde etki etmesini tavsiye ederiz

+  Bir kenardan gok uzaga delikler agmaniz gerektigi takdirde kavilyal
birlestiriciyi Perde ile On Yz birbiri ile ayni hizada olacak sekilde
diizenleyin. Kavilyall birlestirici bu durumda bir yiizeyin tizerinde dik ag! ile
durabilir ve serbestge yerlestirilebilir - hatta biyiik is parcalarinda bile (Sekil
K). Delik delmeden énce el aletinin yerinde saglam durdugunu kontrol edin

Bir kalip veya sablon kullanma

Kavilyal birlestiricide Kalip Disleri (11) ve Kalip Disi Gubugu (14) bulunur ve bir
kavilya kalibi veya sablonu (temin edilmez) kullanildigi zaman bunlar deliklerin
hizla delinmesini saglar

+ Boyle bir kavilya kalibi veya sablonu kullaniimasi sayesinde hizla ev
hassas sekilde delikler agilabilir ve kabin yapma isi hizlanabilir. Ayrica
diizenli araliklar ile yerlestirilmis raf delikleri delmek icin de idealdir

1. Dikkatle 6lcme yaptiktan sonra kalibi veya sablonu is pargasina mengene
ile tam gereken pozisyonda sikin

2. Kavilyal birlestiriciyi kavilya kalibi veya sablonu ile birlikte ya Kalip Dislerini
(11) veya Kalip Disi Gubugunu (14) kullanacak sekilde hazirlayin

Not: Dogru delme derinligini, perde agisini ve perde yliksekligini ayarlamaya

dikkat edin

3. Kavilyali birlestiricinin Kalip Dislerini kavilya kalibinin veya sablonunun dig
yariklarina gegirerek gerekli delikleri agin ve sonra el aletini normal sekilde
calistirin

Not: Birlestirici biiy(ik bir is pargasinin tizerine Perde ile On Yz birbiri ile ayni
hizada olmak Uzere serbest sekilde yerlestiriimek amaci ile hazirlanmis olarak
calisirken bir kavilya kalibi veya sablonu kullanmak idealdir

Not: Ticari olarak temin edilen kavilya kaliplari mevcut olmasina ragmen bir
kavilya kalibi veya sablonu imal edilebilir
Diger bilestirmeler

Not: Bu el aletinin gesitliligi bu kilavuzda anlatilanlarin ok Gtesine geger ve
burada anlatilanlar onun ézellikleri ve kullaniimasi konusuna yalniz bir girig
niteligindedir.

Aksesuarlar

Triton saticinizda ¢ok gesitli aksesuarlar bulunmaktadir. Yedek pargalar Triton
saticinizdan veya toolsparesonline.com adresinden temin edilebilir.

Bakim

UYARI: Temizlik veya bakim yapmadan 6nce el aletini DAIMA gii¢
kaynagindan ayirin.

El aletinin elektrik kablosunda hasar veya aginma olup olmadigini her
kullanimdan énce muayene edin. Bu tavsiye bu el aleti ile kullanilan uzatma
kablolari igin de gegerlidir

*+  Elektrik kablosunun degistiriimesi gerektigi takdirde bir glvenlik tehlikesi
olugmamasi igin bunun Uretici veya onun temsilcisi tarafindan yapilmasi
gerekir.

Genel muayene

+ Tum sabitleme vidalarinin sikili oldugunu diizenli sekilde kontrol edin.
Titresim yiiziinden bunlar zamanla gevseyebilir

+  Elaletinin elekirik kablosunda hasar veya aginma olup olmadigini her
kullanimdan énce muayene edin. Tamir isleri yetkili bir Triton servis merkezi
tarafindan yapilmalidir. Bu tavsiye bu el aleti ile kullanilan uzatma kablolar
icin de gegerlidir

Yaglama

+ Uygun bir sprey yaglayici kullanarak hareketli pargalarin hepsini diizenli
araliklar ile yaglayin

Temizleme

UYARI: Bu el aletini temizlerken DAIMA géz korumasi ve eldiven dahil olmak
zere koruyucu ekipman kullanin.

+  Elaletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin hizla aginmasina yol
agar ve makinenin hizmet 6mrind kisaltir

+ Makinenizin gévdesini yumusak bir firca veya kuru bez ile temizleyin

Plastik kisimlari temizlemek igin asla kostik maddeler kullanmayin. Kuru
olarak temizlemek yeterli olmadigi takdirde islak bir bezin tizerinde
yumusak bir deterjan kullaniimasi tavsiye edilir

El aletine asla su temas etmemelidir
El aletini kullanmadan 6nce tamamen kuru olmasina dikkat edin

+  Varise temiz ve kuru basingli hava kullanarak havalandirma deliklerini
tfleyin (uygulanabilir olan yerde)

Fircalar

+  Motordaki karbon firgalar zamanla aginabilir

* Cok fazla aginan firgalar gli¢ kaybina, aralikl arizalara veya gozle gorlir
kivilcimlara neden olabilir

«  Fircalar degistirmek icin Esas Sap (5) muhafazasini sabitleyen dért
vidayi sékiin. Kablolari cekmemeye ve zarar vermemeye dikkat ederek
iki yan parcay! dikkatle sékiin. Asinmis firgalari gikarin ve yenilerini takin.
Muhafazayi tekrar dikkatle takin ve vidalari takin ve sikin. Veya bunun
yerine yetkili bir Triton servis merkezinde makineye servis yaptirin.

80



Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken
daima ulusal yonetmelikleri izleyin.
Elektrikli el aletlerini, pilleri ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bolgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin

Garanti

Garantinizi tescil ettirmek icin www.tritontools.com
adresindeki web sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek
Uzere posta listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi
takdirde). Verilen bilgiler hi¢ bir G¢lincl tarafa
iletiimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: o
Model: TDJ600 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak
saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools
Beyan eder ki
Tanimlama kodu: 186171
Aciklama: Kavilyali Birlestirici
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+ Makine Direktifi 2006/42/EC
Alcak Voltaj Direktifi 2006/95/EC
EMC Direktifi 2014/108/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
EN60745-2-19:2005+A1:2010
EN60745-1:2009+A11:2010
EN55014-1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A2:2008
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013 + EN62321:2009

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden
itibaren 3 YIL sire iginde hatali malzemeler veya

iscilik ytziinden herhangi bir parganin kusurlu ¢ikmasi
durumunda Triton’un hatali pargayi Ucretsiz olarak tamir
edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu
rlinG satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim i¢in gecerli olmadigi gibi normal
asinmayi ve yipranmay veya kaza, kétuye kullanma veya
yanhs kullanma ylzinden olusan hasari icermez.

* 30 guin iginde gevirim ici olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV SUD Product Service
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 05/05/15

imza:

Bay Darrell Morris

Sorumlu Mudr

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22

8HZ, Birlesik Krallik.
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